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INLEDNING 

ör några år sedan (1991) fick jag i uppdrag att inventera, sammanföra och katalogisera Roggebibliotekets bestånd 
av 1500-talstryck. I uppdraget ingick också att i görligaste mån tyda proveniensanteckningarna i dessa böcker och 

skaffa fram biografiska upplysningar om de tidigare ägarna. 

Eftersom Roggebiblioteket endast äger ett tiotal inkunabler (böcker tryckta senast år 1500), föll det sig naturligt att 
även ta med inkunablerna i denna inventering/katalogisering. 

Mitt arbete resulterade i en preliminär katalog som blev färdig i april 1993 och kopierades i endast tio exemplar. 
Denna katalog var i flera avseenden ofullständig. Bland annat tog den inte upp de 1500-talstryck som ingår i Thuns 
donation (vilken jag senare gått igenom och katalogiserat separat), och även andra 1500-talstryck missades vid den 
första genomgången. En ny och fullständigare katalog är därför av behovet påkallad. 

Ambitionen har varit att föra samman allt 1500-talstryck på ett ställe. Tyvärr har detta inte låtit sig göra vad gäller 
folianter. 1500-talstryck i mindre format står numera sammanhållna i rum 202. En stor del av folianterna står i samma 
rum, men många folianter av teologiskt innehåll står i stället i rum 302. 

Inkunablerna står på en plats för sig, i rum 203. Det musiktryck som härstammar från 1500-talet har lämnats kvar 
på facket ”Musikalier”, också i rum 203. 

Thuns donation står sammanhållen i rum 202, och de 1500-talstryck som ingår i denna samling har inte flyttats 
därifrån. Ett par 1500-talstryck hör till en deposition från Murrayska släktfonden som står i rum 203. Ett par 1500-
talstryck är sambundna med böcker som ingår i samlingen Svenskt 1600-talstryck, och ett 1500-talstryck är sambundet 
med en elzevier. 

De 1500-talstryck som förts samman har ordnats efter de fack de kommer från och har placerats i en ordning som i 
stort sett följer SAB:s klassifikationssystem (så att t.ex. bibelutgåvor kommer först, medicinsk litteratur sist).1 

Katalogens uppställning speglar dessa fakta. Katalogen börjar med ”Inkunabler”, fortsätter med ”Thuns donation” 
och ”Murrays deposition”, varefter följer ”Folianter” (indelade efter fack) och ”Mindre format” (också indelade efter 
fack). Katalogens huvuddel avslutas med ”1500-talstryck i 1600-talssamlingen”. 

Därefter följer ett antal register: först ett alfabetiskt författarregister, med kortfattade biografiska uppgifter om 
författarna; detta register innehåller även olika typer av hänvisningar. Därefter följer ett kronologiskt register efter 
tryckår. Så följer ett register ordnat efter tryckarnas namn; detta kompletteras med ett kortfattat register där tryckarna 
ordnats efter tryckort. Till sist följer ett proveniensregister med biografiska uppgifter om de tidigare ägare jag lyckats 
identifiera, och med beståndsuppgifter för alla tidigare ägare vars namnteckning överhuvudtaget kunnat tydas.2 

Själva katalogposterna är uppbyggda efter följande mall: 

EFTERNAMN, FÖRNAMN 
Verk. Tryckort: Tryckare, Tryckår. Format. Storlek [höjd x bredd]. Sidtal [ungefärligt]. Bandtyp. 

Fullständig titel & impressum. 
Eventuella kommentarer. 
Eventuella uppgifter om sambindning. 
Proveniens. 

För författarnamn har genomgående KAPITÄLER använts. I förekommande fall ersätts författarnamnet med 
anonymt uppslagsord (t.ex. BIBELN). 

Jag har återgett författarnamnen i den form som är vanligast i allmänna referensverk (t.ex. ”Ramus, Petrus”, med 
hänvisning från ”La Ramée, Pierre de”). I tveksamma fall har jag föredragit det egna språkets namnform framför den 
latiniserade namnformen (t.ex. ”Estienne” med hänvisning från ”Stephanus”). 

Grekiska namn har återgetts i den grekiska formen, med hänvisning från den latinska formen när jag bedömt detta 
som nödvändigt. (Så t.ex. finns en hänvisning från ”Æschylus” till ”Aiskylos”, men ingen hänvisning från exempelvis 
”Homerus” eller ”Plato”.) Ett undantag: formen ”Euclides” är så vanlig att jag föredragit den framför ”Eukleides”. 

                                                   
1)  Det bör noteras att antikens författare står på ”klassiska författare”, oavsett vilket ämne de skriver om. Man hittar därför inte t.ex. 
Platon och Aristoteles på ”Filosofi” eller Herodotos och Thukydides på ”Historia”. 

2) Jag vill påpeka att bokstäverna ”V” och ”W” är skilda åt i registren, i strid mot all svensk praxis. Det datorprogram jag använt mig 
av påstår sig följa svensk standard, men den som utformat det har förmodligen aldrig slagit i ett svenskt uppslagsverk – eller ens i 
telefonkatalogen. 

F 
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Ett par författare använder sig av pseudonym, och jag har katalogiserat dem på pseudonymen, med hänvisning 
från det egentliga namnet (t.ex. ”Glareanus” med hänvisning från ”Loriti”).3 

”Verk” är verkets namn i kortast möjliga form (t.ex. ”Opera”, ”Handbok på svenska”). 

”Tryckort” återges i modern normalform (t.ex. ”Stockholm”, ”Strassburg”; inte ”Holmiæ”, ”Argentorati”; dessa 
former återfinns i impressum.)4 När det gäller tryckare har jag följt samma regel som för författare, d.v.s. att återge 
namnet på det egna språket, i förekommande fall med hänvisning från den latinska namnformen. 

Om boken innehåller träsnitt, har detta angetts efter sidtalet. Om boken förvaras i etui, har detta angetts efter 
”bandtyp”. 

Titel och impressum har i stort sett återgetts ordagrant efter titelsidan. Titulaturer har dock vanligtvis uteslutits; 
likaså uppgifter av typen ”cum privilegio”. Mycket långa titlar har kortats ner och uteslutningarna markerats med 
”...”. Upplösta ligaturer har markerats med kursiv stil (t.ex. ”quoque”, ”usque”). 

Grekisk text i titlarna har jag återgett med grekiska bokstäver5. Om titeln är skriven med versaler har jag dock 
återgett den med gemena. När det gäller diakritiska tecken i de grekiska titlarna har jag återgett dem om de finns med 
på titelsidan, men inte försökt komplettera där de saknas. 

Hebreisk text har jag tyvärr inte kunnat återge, p.g.a. obefintliga kunskaper i detta språk. 

När det gäller vanligt förekommande provenienser har endast den tidigare ägarens efternamn angetts (t.ex. 
”Lundvall”, ”Pontén”); i övrigt har jag försökt återge så mycket av proveniensanteckningen som jag kunnat tyda. Jag 
har också, i den mån det varit möjligt, återgett proveniensen i omvänd kronologisk ordning, från den siste kände 
ägaren till den tidigaste. 

Att påstå att denna katalog är hundraprocentigt felfri och inte innehåller vare sig tryckfel, avskrivningsfel eller 
feltydda proveniensanteckningar – eller ens att påstå att det inte fortfarande kan stå något oupptäckt tryck från 1500-
talet på någon av våra hyllor – att påstå något sådant vore hybris. Jag vill dock hävda att denna katalog är, som 
omslaget säger, ”med flit ombesörjd”. 

Strängnäs i oktober 1996 
Per-Olof Samuelsson 

 

Denna tredje upplaga är i alla väsentligt oförändrad. 

Strängnäs i maj 2009 
Per-Olof Samuelsson 

                                                   
3) I ett par fall har jag alls ingen hänvisning från den ”folkliga” eller ”egentliga” namnformen: ingen söker gärna Melanchton under 
”Schwarzerd” eller Erasmus under ”Geert Geertz”. 

4) Notera att ”Frankfurt” alltid står för ”Frankfurt am Main”; vi har inga 1500-talstryck från Frankfurt an der Oder. 

5) Jag bör tillägga: i den mån jag kunnat tyda texten. Grekisk text står ofta med s.k. ”alduskursiv”, och sådan kan jag inte läsa. 
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ANVÄNDA FÖRKORTNINGAR 

BM British Museum 
Brunet Manuel du libraire et de l'amateur de livres. T. 1–5. Paris 1842–44. 
Carlander Svenska bibliotek och ex-libris. 2. uppl. Stockholm 1902–03. 
Collijn Svensk bibliografi intill år 1600. Uppsala 1927–38. 
Collmar Strängnäs stifts herdaminne. D. 2. Den äldre Vasatiden. Nyköping 1964. 
Copinger Suppl. to Hain's Repertorium Bibliographicum. London 1895–1902. 
Fehr Betänkande och förslag angående läroverks- och landsbibliotek (SOU 1924:7), s. 171–218. 

Uppsala 1924. (Avsnittet om Strängnäsbiblioteken är förf. av Isak Fehr.) 
Georgi Allgemeines europäisches Bücher-Lexicon. Leipzig 1742–50. 
GT Gamla Testamentet. 
GW Gesamtkatalog der Wiegendrucke. Leipzig & Stuttgart 1925–. 
Hagström Strengnäs stifts herdaminne. D. 1–4. Strengnäs 1897–1901. 
Hain Repertorium Bibliographicum in quo libri omnes ... usque ad annum 1500 expressi ... 

recensentur. Stuttgart 1826–38. 
Jöcher Allgemeines Gelehrten-Lexicon. Leipzig 1750–51. 
Kh Kyrkoherde 
Komm. Komminister 
NF Nordisk familjebok, ”Uggleupplagan”, Stockholm 1904–26. 
NT Nya Testamentet. 
NTBB Nordisk tidskrift för bok- och biblioteksväsen. 
Panzer Annales typographici ab artis inventæ origine ad annum MD. (Forts.:) ... ab anno MDI ad 

annum MDXXXVI continuati. Nürnberg 1793–1803. 
Pgmtbd Pergamentband 
S.a. Sine anno (utan år). 
SBL Svenskt biografiskt lexikon. Stockholm 1918–. 
S.l. Sine loco (utan ort). 
S.l.n.a. Sine loco nec anno (utan ort eller år) 
SN Lagerholm, J., Södermanland-Närkes nation. Biografiska och genealogiska anteckningar 

om i Uppsala studerande södermanlänningar och närkingar 1595–1900. Stockholm 1933. 
VD 16 Verzeichniss der im deutschen Sprachbericht erschienenen Drucke des XVI. Jahrhunderts. 

Stuttgart 1983–. 
Walde Storhetstidens litterära krigsbyten. Uppsala & Stockholm 1916. 
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INKUNABLER 

Inkunabelsamlingen innehåller även ett fåtal tryck som kommit till efter 1500, men som är sambundna med 
inkunabler. 

BIBELN 
Biblia latina. Strassburg: Rusch, 1470? 2o. 42½x29 cm. C:a 800 s. Skinnbd; blindst.; beslag; spännen. 

Titelsida saknas, liksom ett fåtal sidor i början och slutet.  
Uppgifter enligt Fehr, s. 212. Årtalet ungefärligt (senast 1470). Originalband av Heinrich Coster. Hain 3034. 
GW 4209. Kallas p.g.a. proveniensen "Tångeråsabibeln". 
Proveniens: Till Kongl. gymnasii-bibliotheket i Strengnäs förärad den 18 januarii 1835 af Tångeråsa 
församling och öfverlemnad genom församlingens kyrkoherde Gust. Wilh. Gumælius. – Heinrich von 
Falckenbergk, erbgesessen zue Trystorpff, verehret diesse Bibell inn der Tangerowsche Kirche am Tage 
Elisabets den 9. nouember anno 1613. 

Biblia latina. Strassburg: Rusch, 1481. 2o. 48½x33 cm. C:a 800 s. Överdraget träbd; blindst.; beslag. 
Ingen titelsida. [Enligt Collijns inkunabelkatalog för Uppsala UB:] Biblia latina una cum glossa ordinaria 
Walafridi Strabonis et interlineari Anselmi Laudunensis.  

Ofullständig (Genesis t.o.m Ester). Årtal enligt GW. Se även Collijn, Adolf Rusch i Strassburg. 1904. På 
ryggen: Nic de Lyra. Postilla perpetua. [Ett misstag. som härrör från en anteckning på första sidan som 
omnämner Lyra.] Hain 3173. GW 4282. 
Proveniens: Malma kyrka. Derifrån inkallad til Gymnasii Bibliothek. Strengnäs d. 24. febr. 1774. Jacob 
Serenius. 

BIRGITTA BIRGERSDOTTER 
Revelationes. Lübeck: Ghotan, 1492. 2o. 34x24 cm. C:a 850 s.; träsnitt i texten. Skinnbd; blindst. I etui.  

Ingen titelsida. [Handskriven titel:] Revelationes Birgittæ. [Bl. 344, sista sidan före indexet:] ... impressit 
Bartholomeus Ghotan ... [Därunder Ghotans boktryckarmärke.] 

Innehåller, förutom Birgittas Uppenbarelser, även skrifter av kardinal Juan de Torquemada och Birgittas 
biktfader Mathias Ouidi (Övidsson). Se: Collijn, s. 117ff. (Collijn nämner dock ej detta ex.) Hain 3204. GW 
4391. 
Proveniens: Til betygande af min vördnad och kärlek för Benzeliska namnet, samt til någon, ehuru ringa 
erkänsla, för den af herr biskop doct. C.J. Benzelius nyligen til Linköpings bibliothek aflemnade härliga 
manuscript-samling, skänkes denna första och högst rara uplaga af St Britas drömar, til gymnasii 
bibliothequet i Stregnäs. Norrköping den 14 januarii 1790. Johan Hinric Lidén. – [Ex libris:] Bibliothecæ 
Lidenianæ. 

BREVIARIUM 
Breviarium dominicanum. Venedig: Torresano, 1492. 8o. 13½x9 cm. C:a 950 s. Skinnbd; beslag. I etui. 

Titelsida saknas; ersatt med inklistrad lapp med olika, sinsemellan motstridiga uppgifter.  
Copinger II 1290. GW 5225. (Uppger felaktigt att boken står i Domkyrkobiblioteket.) Fehr, s. 212., anger att 
boken är tryckt av Spira; men detta är en sammanblandning med GW 5227, som haft denna uppl. som 
förlaga.  
Proveniens: ÖfverSelö kyrka tilhörig. – [Har troligen tidigare tillhört dominikanerklostret i Strängnäs; se 
härom Fehr, s. 171f.] 

Breviarium Strengense. Stockholm: Smedh, 1495. 8o. 21½x14 cm. C:a 640 s. Skinnbd; blindst.; beslag. I etui. 
Ingen titelsida. Första och sista bladet saknas, liksom ett par blad inne i boken. [Enligt Collijn:] Breuiare. 

Millesimoquadringentesimononagesimoquinto. xv. kl's Augusti. 
Företal av Konrad Rogge. Copinger II 1318. GW 5467 (anger dock felaktigt att båda Strängnäsexemplaren 
finns i Domkyrkobiblioteket.) 
Proveniens: Öfverselö kyrka tilhörig. 

ETYMOLOGIKON 
Etymologikon mega (Etymologicum magnum). Venedig: Kallierges & Blastos, 1499. 2o. 41x28 cm. C:a 450 s. 
Pappbd; pgmtrygg. I etui. 

Ingen titelsida. [Rubrik, s. 3:] Ετυμολογικον μεγα κατα αλφαβετον, πανυ οφελιμον. [Kolofon på grekiska 
upplyser om att boken tryckts av Zacharias Kallierges Cretensis i Venedig 1499, samt bekostats av Nicolaos 
Blastos Cretensis. Också försedd med Kallierges' boktryckarmärke.] 

På ryggen: 1549. (Misstag, som härrör från en anteckning på första sidan.) Hain 6691. GW 9426. 
Proveniens: [Georg Vougt, enligt uppgift i gammal accessionskatalog.] – Comparatum 75 thal. cupr. cum 8 
oris die 4 octobris 1707 [av Anders Dahlbom?]. – Ex bibliotheca Norrmanniana. – Christiani Ravii Berlinatis. – 
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[I "Från biskop Rogge till Roggebiblioteket", s. 109, gör Ruth Lundström antagandet att boken kommit till oss 
via Josef Thun. Thuns exemplar var emellertid med all sannolikhet den tredje uppl., tr. i Heidelberg 1594.] 

EUCLIDES 
Elementa. Venedig: Ratdolt, 1482. 8o. 30x21 cm. C:a 270 s. Överdraget pappbd; guldram. 

Ingen titelsida. [Rubrik:] Preclarissimum opus elementorum Euclidis megarensis vna cum commentis Campani 
perspicacissimi in artem geometriam incipit feliciter. [Kolofon:] Erhardus ratdolt Augustensis impressor 
solertissimus. venetijs impressit. Anno salutis. M.cccc.lxxxij. ... Octauis Calen. Jun. [Uppgift om tryckare även på 
första bladets versosida.] 

Hain 6693. GW 9428. – Ill. i marginalen. Boken finns i två tryckningar, varav detta är den tidigare. Detta 
framgår av rubrikens ordalydelse, som är något annorlunda i den senare tryckningen. 
Proveniens: Af grefve Hans Fersen. 1831. 

ILSBODINUS, JOHANNES MATTHIÆ 
Oratio funebris Axelii Oxenstierna. Uppsala: Pauli, 1655. 2o. C:a 25 s.  

Oratio funebris ... Axelii Oxenstierna ... in Academiæ Vpsaliensis auditorio Gvstaviano ad diem 29. martij anno 
M.DC.LV. dicta a Johanne Ilsbodino. Upsaliæ. Excudebat Johannes Pauli, acad. typ. 

Jag har inte funnit detta gravtal förtecknat någonstans. Att det återfinns i detta band kan knappast bero på 
annat än att de båda inkunablerna tillhört Ilsbodinus. 
I: LACTANTIUS, Divinæ instititiones. 1478. 

ISAK AV SYRIEN 
Sermones. Venedig 1506. 8o. C:a 95 s.  

Sermones beati Isaac de Syria. [Kolofon:] Impressuz venetijs. 1506. 
Ej i Panzer. 
I: RIMBERTINUS, De deliciis paradisi. 1498. 

JOHANNES DE CASTELLO 
De adherendo Deo. Venedig: Luere, 1503. 4o. C:a 32 s.  

Albertus Magnus de adherendo deo. [Kolofon:] Uenetijs per Simonem de Luere in contrata sancti Lassiani. Anno 
dni. 1503. die. 14 Junij. 

Falskeligen tillskriven Albertus Magnus. Författaruppgift enligt GW. Ej i Panzer. 
I: RIMBERTINUS, De deliciis paradisi. 1498. 

LACTANTIUS FIRMIANUS, LUCIUS CÆLIUS 
Divinæ institutiones. Venedig: Paltasichis, 1478. 8o. 26x20 cm. C:a 370 s. Överdraget pappbd; gulddekor på ryggen. 
I etui. 

Ingen titelsida. [Rubrik:] Lactantii firmiani de diuinis institutionibus aduersus gentes. [Kolofon:] Hoc opus 
impresserunt Veneciis Magister Andreas de paltasichis catarensis & Boninus de boninis socii ... 
M.CCCC.LXXVIII. xii. marcii. 

Hain 9813. 
I samma band: THOMAS AV AQUINO, De universalibus m.m. 1472? – ILSBODINUS, Oratio funebris Axelii 
Oxenstierna. 1655. 
Proveniens: [Stämpel:] Joh. Dan. Forsberg. – J(?). Matthiæ. 1647. [Med all sannolikhet Johannes Matthiæ 
Ilsbodinus, förf. till gravtalet över Axel Oxenstierna.] 

RIMBERTINUS, BARTHOLOMÆUS 
De deliciis paradisi. Venedig: Pencio, 1498. 8o. 16x10½ cm. C:a 150 s. Skinnbd.; beslag. I etui. 

Insignis atque preclarus de deliciis sensibilibus paradisi liber: cum singulari tractatu de quatuor instinctibus. [Bl. 
55, recto:] Explicit libellus de sensibilibus deliciis paradisi ... extractus per ... Bartolomeum Rimbertinum de 
Florentia ... [Bl. 55, verso:] Incipit tractatus magistri henrici de firmaria ... de quatuor instinctibus ... [Kolofon:] 
Impressuz venetijs per Jacobuz de pentiis de leucho. Impensis vero Lazari de Soardis. Die. 25. mensis octobris. 
1498. [Boktryckarmärke:] L.S. 

Copinger III 5125. 
I samma band: JOHANNES DE CASTELLO, De adherendo Dei. 1503. – ISAK AV SYRIEN, Sermones. 1506. 
Proveniens: Af Öfver Selö Kyrka. – Öfverselö kyrka tilhörig. 

THOMAS AV AQUINO 
De universalibus m.m. Köln: Kœlhoff, 1472? 8o. C:a 150 s.  

Ingen titelsida. [Rubrik, efter en inledande "epistola exhortoria":] Tractatus de vniuersalibus. Sancti doctoris 
Thome de aquino incipit. [Innehållsförteckning:] De vniuersalibus. De natura generis. De modalibus. De fallatijs. 
De principijs rerum naturalium. De natura materie & dimensionibus interminatis. De opposiconnibus. De 
principio indiuiduaconis. De mixtione elementorum. De natura accidentis. De potentijs anime. [Inget impressum, 
ingen kolofon. Enligt Hain:] J[ohannes] Kœlhof de Lubeck, Colon. 
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Hain 1514. Tryckåret ungefärligt; uppgifter om tryckort och tryckår från Fehr, s. 212; uppgift om tryckare från 
Hain. 
I: LACTANTIUS, Divinæ instititiones. 1478. 
Proveniens: Lilja. [Övre delen av denna proveniensanteckning delvis bortskuren.] 

VERGILIUS MARO, PUBLIUS 
Opera. Venedig: Giunta, 1500. 2o. 29½x20½ cm. C:a 730 s. Pgmtbd. I etui. 

Virgilius cum commentariis quinque uidelicet Seruii, Landini, Anto. Mancinelli, Donati, Domitii. Annotationes 
item in Seruium suis locis positæ. [Kolofon:] Venetiis a Lucantonio florentino. Anno domini. M.ccccc. die. xxvii. 
augusti. Cum priuilegio: ne quis audeat imprimere usque ad annos decem sub pœna in eo contenta. 

Lucantionio florentino tillhörde den berömda boktryckarfamiljen Giunta. 
Proveniens: Rundberg. – Lundgren est verus possessor hujus libri. – Ericus D. Lidius. Ao 1708(?) d. 20(?) 
martij. – [Bakre pärmspegeln:] Danielus Lidius Nericius Svecus. Anno 1730 die maij. – Daniel E. Lundius 
[Dominus Erigit Levatque]. – [På sista blanka sidan flera uppgifter om låntagare, 1551–1600.] 
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1500-TALSTRYCK I THUNS DONATION 

(Siffrorna i högermarginalen anger format och numrering i den äldsta förteckningen över Thuns donation.) 

ALEXANDER AB ALEXANDRO 2:25 
Dies geniales. Köln: Cervicornus, 1539. 2o. 32½x20 cm. C:a 450 s. Skinnöverdraget träbd; blind- & guldst.; spännen. 

Alexandri ab Alexandro ivrisperiti Neapolitani Genialivm diervm libri sex. Varia ac recondita ervditione referti. 
Accuratius quàm antehac excusi, cum duplici indice. Coloniæ ex officina Eucharij Ceruicorni, anno M.D.XXXIX, 
mense martio. [Kolofon:] Excvdendvm cvrabat M. Godefridvs Hittorpivs civis Coloniensis ... 

Proveniens: Gustavus Esberni Maræus. – [På bakpärmen:] Sigismvndi Avgvsti regis Poloniæ monvmentvm 
1549. 

APOLLONIOS RHODIOS 8:111 
Argonautica. Paris: Néobar, 1541. 8o. 14½x9½ cm. C:a 290 s. Skinnbd. 

Σχόλια παλαιάτε και πάvυ ωφέλιμα εις τα, τoυ Απoλλωvίoυ Ρoδίoυ Αργovαυτικά. Interpretatio antiqua 

ac perutilis in Apollonij Rhodij Argonautica. 1541. [Kolofon:] ... παρισίωv ... 
Proveniens: L. Elingius. – Svart(?) – Donatus sum ... a viro clarissimo dno Johanne Billberg ... – Ex libris 
Jacobi Hammylton(?). 

ARRIANOS 4:16 
De Epicteti. Basel: Oporinus, 1554. 4o. 22x15 cm. C:a 600 s. Pgmtbd. 

Arriani Nicomediensis De Epicteti philosophi, præceptoris sui, dissertationibus libri IIII, saluberrimis, ac 
philosophica grauitate egregiè conditis, præceptis atque sententijs referti, nuncque primùm in lucem editi: Iacobo 
Scheggio ... interprete. Accessit Epicteti Enchiridion, Angelo Politiano interprete. Græca etiam latinis 
adiunximus ... Basileæ, per Ioannem Oporinum. [Kolofon:] ... anno salutis humanæ M.D.LIIII. Mense martio. 

Separat paginering för den grekiska versionen. 
Proveniens: Ex libris Matthiæ Lidenii hunc nactus Josephus Thun. – [Ex libris:] Ex bibliotheca, illustrissimi 
principis ... Petri Vok, Ursini, domini domus à Rosenberg ... anno Christi M.DC.IX. 

BEUTHER, MICHAEL 2:24 
Commentarii de rebus in Europa. Strassburg: Rihel, 1568. 2o. C:a 240 s.  

Michaelis Bevtheri Carolopolitæ Commentariorvm de rebvs in Evropa et aliis qvibvsdam orbis terrarum 
illustrioribus regnis, eodem Carolo V. imperatore gestis libri VIII: ex varijs diuersarum gentium, partim latinè, 
partim germanicè, italicè, gallicè & hispanicè scriptis & editis ... Accessit rervm memorabilium ... appendix. 
Matthæo Delio Hamburgense interprete. Argentinæ excudebat Theodosius Rihelius, anno M.D.LXVIII. 

Se kommentar till Sleidanus' bok. 
I: SLEIDANUS, Commentarii de statu religionis. 1572. 

BIBELN 2:3 
Biblia hebraica (jämte NT på grekiska). Antwerpen: Plantin, 1584. 2o. 38½x24. C:a 800 s. Svinskinnsbd; beslag. 

Biblia hebraica. Eorvndem latina interpretatio Xantis Pagnini Lvcensis, recenter Benedicti Ariæ Montani Hispal. 
& quorundam aliorum collato studio, ad hebraicam dictionem diligentissimè expensa. Accesserunt & huic 
editioni libri græcè scripti, quos ecclesia orthodoxa, hebræorum canonem secuta, inter apocryphos recenset; cum 
interlineari interpretatione latina ex bibliis complutensibus petita. Antverpiæ, ex officina Christophori Plantini. 
M.D.LXXXIIII. 

Separat titelsida: Novvm Testamentvm græcvm, cvm vulgata interpretatione latina græci contextus lineis 
inserta ... Ariæ Montani Hispalensis operâ è verbo reddita ... – På ryggen: Arias Montanus. – Detta är ett 
omtryck av vol 7 i den berömda polyglottbibeln från 1568–72. (Se Från biskop Rogge till Roggebiblioteket, s. 107.) 
Proveniens: Josephus Thun. 

BODIN, JEAN 12:23 
Methodus ad facilem historiarum cognitionem. Lyon: Marechal, 1591. 12o. 12½x7½ cm. C:a 550 s. Pgmtbd. 

Io. Bodini Methodvs ad facilem historiarum cognitionem; accvrate denuo recusa: subiecto rerum indice. Apud 
heredes Ioannis Mareschalli Lugdunensis, MDXCI. 

Proveniens: Andreas Söderman. – Petrus Wennerberg 1704. – Andreas Israelis Nordman(?). – Ex libris [otydd 
namnteckning] anno 2/4 1686. 

CARMINA 12:51 
Carminum poetarum novem fragmenta. Antwerpen: Plantin, 1567. 8o. 12x8 cm. C:a 200 s. Pgmtbd. I etui. 

Carminvm poetarvm novem, lyricæ poeseωs principum, fragmenta. Alcæi, Sapphvs, Stesichori, Ibyci, 
Anacreontis, Bacchylidis, Simonidis, Alcmanis, Pindari. Nonnulla etiam aliorum. Cum latina interpretatione, 
partim soluta oratione, partim carmine. Antverpiæ, ex officina Christophori Plantini, M.D.LXVII. 
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Proveniens: Gutmundus Petreïus Saluerpianus [Sm]alander ... acquisivit Nycop[iæ] in memoriam crucis 
anno 1590. 

CLEYNÆRTS, NICOLAES 4:5 
Institutiones ac meditationes. Frankfurt: Wechel, 1588. 4o. 24½x17½ cm. C:a 700 s. Pgmtbd. 

Institvtiones ac meditationes in græcam lingvam, N. Clenardo avthore: cvm scholiis & praxi P. Antesignani 
Rapistangensis. Operi præfixi sunt indices copiossisimi duo, rerum vnus, verborum alter ... Omnia à Frid. 
Sylburgio Hesso recognita, locis propemodum innumeris emendata, notisque insuper illustrata. Francofvrdi, 
apud Andreæ Weheli heredes, Claudium Marnium, & Ioannem Aubrium, MDLXXXVIII. 

Separat titelsida (men fortlöpande paginering) för Notæ Friderici Sylburgii, av misstag(?) daterad 1583. 
Proveniens: Librum hunc sibi acqusivit E.B. – Optimæ spei juveni dno Carolo Caroli Bredenio hunc librum 
dono do Staby d. 30 octobr. 1689. Er. Mohrberg. – [På pärmen:] A*I*S 1591 

DEMOSTHENES 8:16–18 
Logoi (Orationes). Basel: Herwagen, 1547? 8o. 17½x13 cm. C:a 1500 s. Pgmtbd. 

Δημoσ'εvoυς Λoγωv τμημα πρωτov [δεύτερov, τρίτov]. Demosthenis Orationvm, nvnc longe diligentiore 
quàm unquam hactenus recognitione emendatarum, pars prima [secunda, tertia]. In qua deliberatiuæ sexdecim 
eius orationes, unà cum exordijs deliberatiuis, & duæ demonstratiuæ continentur. Basileæ, per Ioannem 
Heruagium. 

3 bd. – Årtal enligt Georgi, ryggen och gamla katalogen. 
Proveniens: Ornatissimo viro ... Magno Desiderio Follio, amico suo ... dedit Ioannes Zegelius Lijpsiæ 4 iulij 
1572. – [Delvis överklistrat:] Laurentius Scu... hunc librum po... 

EPIKTETOS 12:28 
Enchiridion. Antwerpen: Plantin, 1585. 12o. 12x8 cm. C:a 95 s. Pgmtbd. 

Epicteti Enchiridion, hoc est, Pugio: sive, Ars humanæ vitæ correctrix. Item Cebetis Thebani tabvla, qva vitæ 
hvmanæ prudenter instituendæ ratio continetur: græcè & latinè. Antverpiæ, apud Christophorum Plantinum. 
M.D.LXXXV. 

I samma band: KALLIMACHOS, Hymni & epigrammata. s.a. – MOSCHOS & BION, Idyllia. 1584. 
Proveniens: Josephus Thun. 

ESTIENNE, HENRI 8:60 
Schediasmata variora. Genève: Estienne, 1578. 8o. C:a 300 s.  

Henr. Stephani Schediasmatvm variorvm, id est, obseruationum, emendationum, expositionum, disquisitionum, 
libri tres: qui sunt pensa succisiuarum horarum ianvarii, febrvarii, martii. Excudebat Henricus Stephanus, anno 
M.D.LXXVIII. 

Separat paginering för varje liber. 
I: EUNAPIOS, De vitis philosophorum. 1596. 

EUNAPIOS 8:60 
De vitis philosophorum. Heidelberg?: Commelinus, 1596. 8o. 16½x10 cm. C:a 225 s. Pgmtbd. 

Ευναπιου του Σαρδιανου Βιοι φιλοσοφων και σοφιστων. Eunapius Sardianus De vitis philosoporvm et 
sophistarvm. Hadriano Iunio Hornano interprete. Græca cum mss. palatinis comparata, aucta, & emendata, 
Hieronymi Commelini opera. Nunc recens accedunt eiusdem auctoris Legationes, e bibliotheca Andreæ Schotti 
Antverpiani. Apud Hieronymum Commelinum, anno M D XCVI. 

Georgi uppger Basel som tryckort, men Commelinus verkade såvitt jag vet endast i Heidelberg. 
I samma band: ESTIENNE, Schediasmata. 1578. 
Proveniens: J. Thun. 

EURIPIDES 8:12 
Tragodiai. Basel: Herwagen, 1551. 8o. 20x12½ cm. C:a 1100 s. Svinskinnsbd. 

Ευριπιδου Τραγωδιαι οκτω και δεκα ... Evripidis Tragœdiæ octodecim ... Basileæ, per Ioannem Heruagium. 
Anno M.D.LI. Mense septembri. 

Talrika marginalanteckningar, tydligen av Fabricius. – Maskstungen. 
Proveniens: Josephus Thun. – Inservio studijs Johannis Fabricij Slesvicensis. Ao 1618. – [På pärmen:] I.V.D.M. 
1557. 

FLORILEGIUM 8:101 
diversorum epigrammatum. Paris: Badius, 1531. 8o. 17x10½ cm. C:a 750 s. Skinnöverdraget pappbd; blindst. 

Florilegivm diversorvm epigrammatvm in septem libros. Solerti nuper repurgatum cura. M.D.XXXI. Άνθολογια 
διαφορων έπιγραμματων ... Nunc exit castigatius, quam aliàs unquam, pristinis elustratum erroribus, multisque 
adauctum adiectis epigrammat. 1531. Venundantur Badio. 

Badius verkade i Paris (se Jöcher). – "Édition assez rare" enligt Brunet. – Boken är numrerad 101 i den äldsta 
förteckningen över Thuns donation, men numret har ändrats till 99 i senare förteckningar. 
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Proveniens: Josephus Thun. 

FRECULPHUS 8:29 
Chronica. Heidelberg: Commelinus, 1597. 8o. 18x10½ cm. C:a 700 s. Pgmtbd. 

Frecvlphi episcopi Lexouiensis Chronicorvm libri dvo: Quorum prior ab initio mundi vsque ad Octauiani 
Cæsaris tempora, & seruatoris nostri Christi natiuitatem. Posterior dehinc vsque ad Francorum & 
Longobardorum regna, rerum gestarum historiam continet. Apud Hieronymum Commelinum. M.D.XCVII. 

Commelinus verkade i Heidelberg (tryckorten bekräftad av Georgi). 
Proveniens: Josephus Thun. – [Överstruket:] Georgius Arvidi Norcopensis. – Hunc librum ego subscriptus ... 
Abrahamo L. Sundio. Jacob Andreæ Bergman. 

GELLIUS, AULUS 8:64 
Noctes atticæ. Basel: Petri, 1565. 8o. 16½x10 cm. C:a 900 s. Skinnbd; blindst. 

Avli Gellii Noctes Atticæ. Præterea Petri Mosellani in easdem annotationes. Basileæ per Henricum Petri. [Resten 
av impressum bortklippt.] 

Årtal enligt ryggen (bekräftat i Georgi). 
Proveniens: Ex donatione cl. præceptoris sui dn. Matthiæ Lidenii, hunc librum tuetur Iosephus Tuhn [sic], 
Sudermannus. 

GIOVIO, PAOLO D.Ä. 8:45 
Elogia doctorum virorum. Antwerpen: Bellerus, 1557. 8o. 16½x10½ cm. C:a 300 s. Pgmtbd. 

Elogia doctorvm virorvm ab avorvm memoria pvblicatis ingenii monumentis illustrium. Avthore Pavlo Iovio 
Novocomense, episcopo Nvcerino. Præter nova Ioan. Latomi Bergani in singulos epigrammata: adiecimus ad 
priora italicæ editionis, illustrium aliquot poëtarum alia. Antverpiæ apud Ioan. Bellerum sub insigni falconis 
1557. 

Proveniens: Nicol. Paschasius XPIanus [d.v.s. Christianus]. 

HUNNIUS, ÆGIDIUS 8:86 
Epistolæ Pauli ad Thessalonicenses. Wittenberg: Meissner, 1595–97. 8o. 15½x9 cm. C:a 420 s. Pgmtbd. 

Epistolæ divi apostoli Pavli ad Thessalonicenses prioris expositio plana et perspicua. Avctore Ægidio Hvnnio, S. 
theologiæ doctore & professore in academia VVitebergensi. VVitebergæ, anno M.D.XCVII. 

D. 2: Epistola divi Pavli apostoli posterior ad Thessalonicenses scripta, perspicuis annotationibus illustrata 
per Egidium Hvnnivm ... Nunc secunda vice diligenter excusa.VVitebergæ. Typis Wolffgangi Meissneri. 
1595. – Denna uppl. ej upptagen i VD 16; första uppl. Marburg 1587–90.  
Proveniens: Laurentius Andreæ Sudermannus. – Hunc mihi librum condigno pretio à D. Suenone Suenonis 
mysta Ulmstadiensi anno millesimo sescentesimo nono comparaui. – Ex libris [någons] Ao 1608. – Ex libris 
Zachariæ Jonæ ... anno 60. 

JANSEN, CORNELIS 2:13 
Commentarii in suam concordiam. Lyon: Pesnot, 1577. 2o. 36x22½ cm. C:a 1100 s. Skinnöverdraget träbd; blindst. 

Cornelii Iansenii episcopi Gandavensis Commentariorvm in svam concordiam, ac totam historiam euangelicam 
partes IIII. Quid in vnaquaque contineatur, sequens pagina indicabit. Omnia iam denuò, sed multò fœlicius 
quàm antea, renata ... additis III. indicibus ... cætera verò quæ huic editioni accesserunt, authoris ad lectorem 
epistola plenissimè demonstrabit. Lvgdvni, apvd Carolvm Pesnot. M.D.LXXVII. 

Proveniens: Josephus Thun emi Ups. 1701. – Liber Collegij Societatis Jesu Rigæ anno 1583. Emptus â 
Vilnisibus. – Inscriptus catalogo collegii Vilnensis, soci. Jesu. 

KALLIMACHOS 12:28 
Hymni & Epigrammata. Antwerpen?: Plantin?, s.a. 12o. C:a 280 s.  

Καλλιμαχου Κυρηναιου Υμνοι και επιγραμματα. Callimachi Cyrenæi Hymni & epigrammata. Bon. Vvlcanio 
interprete. [Inget impressum, ingen kolofon.] 

I: EPIKTETOS, Enchiridion. 1585. 

MOSCHOS & BION 12:28 
Idyllia. Antwerpen: Plantin, 1584. 12o. C:a 95 s. Pgmtbd. 

Μοσχου Συρακουσιου, Βιωνος Σμυρναιου Ειδυλλια. Moschi Syracvsii, Bionis Smyrnæi Idyllia. A Bonaventura 
Vvlcanio totidem numeris latinè reddita. Cum notis eiusdem. Antverpiæ, apud Christophorum Plantinum. 
M.D.LXXXIV. 

I: EPIKTETOS, Enchiridion. 1585. 

NEANDER, MICHAEL 4:11 
Opus aureum et scholasticum. Leipzig: Steinman, 1577. 4o. 23x16 cm. C:a 1300 s. Pgmtbd. 

Opus aureum et scholasticvm, in qvo continentvr Pythagoræ Carmina aurea, Phocylidis, Theognidis & aliorum 
poëmata, quæ sequens pagella enumerabit. Edita omnia stvdio & cura Michaëlis Neandri Sorauiensis. Lipsiæ. 
[Kolofon:] ... imprimebat Iohannes Steinman, anno M.D.LXXVII. 
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NYA TESTAMENTET 2:19 
Novum Testamentum per Erasmum. Basel: Froben, 1519. 2o. 34x22 cm. C:a 700 s. Svinskinnsbd. 

Novvm Testamentvm omne, mvlto qvàm antehac diligentius ab Erasmo Roterodamo recognitum, emendatum ac 
translatum, non solum ad græcam ueritatem, uerum etiam ad multorum utriusque linguæ codicum, eorúmque 
ueterum simul & emendatorum fidem ... Salvo vbiqve et illabefacto ecclesiæ ivdicio. Addita sunt in singulas 
apostolorum epistolas argumenta per Erasmvm Rot. [Kolofon:] Basileæ in ædibvs Ioannis Frobenii, anno salvtis 
hvmanæ M.D.XIX. Mense martio. 

PAUSANIAS 8:57 
Descriptio Græcæ. Basel: Isingrinius, 1557. 8o. 17x11 cm. C:a 950 s. Pgmtbd. 

Pavsaniæ De florentiss. veteris Græciæ regionibvs commentarii a Romvlo Amasæo, uiro utriusque linguæ 
peritiss. summa fide ac diligentia, conuersi. Cum indice & rerum & verborum locupletissimo. Basileæ, per 
Michaëlem Isingrinium, anno salutis humanæ, M.D.LVII. 

Proveniens: Quoniam hic liber rediit in possessionem M. Bolini, singulari fata divino, ... amico suo dedit 
Josepho Thun. – In possessione Danielis Gaddz d. 14 apr. 1696. – Andreas Bolinus. – Florenberg(?). 

PETRUS LOMBARDUS 8:43 
Sententiæ. Paris: La Motte, 1560. 8o. 17x11 cm. C:a 900 s. Skinnöverdraget pappbd. 

Petri Lombardi episcopi Parisiensis Sententiarvm libri IIII ... Singulis libris titulos, quibus capita distinguntur, 
præposuimus, ex authoris sententia; vt quod quæritur, faciliùs occurat ... Postremò, index copiosus in singulos 
libros, materias insigniores ordine literario continens. Parisiis, excudebat Radulphus la Motte typographus, 
commorans in vico Pauonis ad vicum S. Victoris. 1560. 

Proveniens: Samuel Kempe. – Liber Johannis M. Westhii ... donatus à ... Samuelo Kempio Ao 1631. – Israel 
Nicolai Rachovius(?). – Gustavus Esberni Maræus. – [Flera utplånade proveniensant.] 

PINDAROS 12:34 
Carmina. Genève: Estienne, 1566. 12o. 12½x6 cm. C:a 1150 s. Pgmtbd. 

Pindari Olympia, Pythia, Nemea, Isthmia. Cæterorum octo lyricorum carmina, Alcæi, Sapphvs, Stesichori, Ibyci, 
Anacreontis, Bacchylidis, Simonidis, Alcmanis, nonnulla etiam aliorum. Editio II. græcolatina, H. Steph. 
recognitione, quorundam interpretationis locorum, & accessione lyricorum carminum locupletata. Anno 
M.D.LXVI. Excudebat Henr. Stephanus, illustris uiri Huldrichi Fuggeri typographus. 

Separat titelsida & paginering för "Carmina poetarum novem". 
Proveniens: Martinus Nicolai Holstebro. – [Ex] libris Severini Claud. ... Hauniæ 1624. – Hoc libello donavit 
me, Synæcus meus delectus atque dilectus, Janus Thomæus Fionus, an. 1627 sempt. die 20. Johannes 
Sebastiani Hammerovius(?). 

SLEIDANUS, JOHANNES 2:24 
Commentarii de statu religionis. Strassburg: Rihel, 1572. 2o. 32x20½ cm. C:a 950 s. Skinnbd; guldst. 

Ioannis Sleidani Commentariorvm de statv religionis et reipvblicæ, Carolo quinto cæsare, libri XXVI. Michaelis 
Bevtheri Carolopolitæ Commentariorvm de rebvs in Evropa et aliis quibusdam orbis terrarum illustrioribus 
regnis ... Matthæo Delio Hamburgense interprete. Accessit rervm memorabilium ... appendix. Autore & 
interprete ijsdem. Argentinæ excudebat Theodosius Rihelius, anno M.D.LXXII. 

Separat titelsida för Beuther, med avvikande årtal: M.D.LXVIII. 
Proveniens:  

STRIGEL, VICTORINUS 2:27 
In Samuelem etc. Leipzig: Vögelin, 1569. 2o. 33½x21 cm. C:a 700 s. Pgmtbd. 

Saknar titelsida. (De två första bladen bortrivna.) [Kolofon:] Lipsiæ, in officina Ernesti Vœgelin Constantiensis. 
Anno, M.D.LXIX. 

Innehåller kommentarer till Samuels-, Konunga- och Krönikeböckerna, samt i slutet tolv "orationes" över 
olika profeter och andra gammaltestamentliga personer. 
Proveniens: Holmiæ emptum possidet Simon P. Isogæus. Ao [1]675. 

THEOKRITOS 12:57 
Idyllia. Genève: Estienne, 1579. 12o. 12x7½ cm. C:a 650 s. Pgmtbd. 

Theocriti aliorvmqve poetarvm Idyllia. Eiusdem Epigrammata. Simmiæ Rhodii Ouum, alæ, securis, fistula. 
Dosiadis Ara. Omnia cum interpretatione latina. In Virgilianas et Nas. imitationes Theocriti, obseruationes H. 
Stephani. Excudebat Henricus Stephanus, anno M.D.LXXIX. 

Proveniens: J. Thun. – Thomas M. Holdentzé. 
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TILEMANN, FRIEDRICH 8:82 
De historicorum delectu. Wittenberg: Meissner, 1597. 8o. 16x9½ cm. C:a 450 s. Pgmtbd. 

Discvrsvs philologicvs de historicorum delectu; in quo primum historicæ tractationis fundamentum attingitur, & 
Bodini sententia pressius deducitur; autore Friderico Tilemanno. VVitebergæ, imprimebat VVolffgangus 
Meisnerus, sumptibus Clementis Bergeri bibliop. Anno 1597. 

Proveniens: J. Thun. 

VERGILIUS MARO, PUBLIUS 2:22 
Opera. Paris: Petit, 1512. 2o. 31½x21 cm. C:a 1100 s. Träbd; bred skinnrygg. 

Opera Vergiliana docte & familiariter exposita: docte quidem Bucolica & Georgica a Seruio, Donato, Mancinello: 
& Probo nuper addito: cum adnotationibus Beroaldinis. Æneis vero ab iisdem præter Mancinellum & Probum: & 
ab Augustino Datho in eius principio: opusculorum præterea quædam ab Domitio Calderino. Familiariter vero 
omnia tam opera quam opuscula ab Iodoco Badio Ascensio ... Venundantur ab Joanne Paruo: sub lilio aureo: & 
leone argento. [Föret.:] Ex officina nostra litteraria in Parrhysiorum Lutecia: ad. VIII. calen. maias. M.DV. Etiam 
tertium ad kalendas iulias anni ab redemptione humana. M.DXXI. 

Proveniens: [Bak:] Joseph Thun. – [Pärmstämpel:] D. Iacobvs Conrad Prætorivs. 

XENOFON 4:64 
Kyrou paideia. Louvain: Martens, 1527. 4o. 19x13½ cm. C:a 300 s. Marmorerat pappbd. 

Ξενοφωντος Κυρου παιδειας βιβλια οκτω. Xenophontis Cyri Pædiæ libri octo. Louanii apud Theodoricum 
Martinum Alostensem an. M.D.XXVII. Mense iunio. 

Proveniens: Nicolai Jacobæi Aurificis M. 
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1500-TALSTRYCK I MURRAYS DEPOSITION 

CHEMNITZ, MARTIN 
Examen concilii Tridentini. Frankfurt: Reffeler, 1576. 8o. 17½x10½ cm. C:a 3300 s. Svinskinnsbd; blindst.; spännen. 

Examinis concilii Tridentini, per D.D. Martinvm Chemnizivm scripti, opvs integrvm: qvatvor partes, in quibus 
præcipuorum capitum totius doctrinæ papisticæ, firma & solida refutatio, tùm ex sacræ scripturæ fontibus, tùm 
ex orthodoxorum patrum consensu, collecta est: vno volumine complectens, ad veritatis christianæ, & 
antichristianæ falsitatis cognitionem, per quàm vtile & necessarium ... Cum indice diligentissime collecto ... 
Francofvrti ad Moenvm, M.D.LXXVI. [Kolofon:] ... apvd Pavlvm Reffelervm ... 

3 bd. 
Proveniens: Murrayska släktfonden. – Ex donatione fratris in possessionem cessit una cum reliquis partibus 
Johannis O. Aurivillii Ao 1677 d. 13. dec. – Nunc in possessionem cessit Christophori O. Aurivillij Ao 1668 j 
julij. – Olaus Christophori Aurivillius. – Verus nec non legitimus possessor sum ego Hermannus Hafftumius. 
– Denne bok skenctes migh aff peder erlandson S. her joens frend och fulmynding giord aff hans arffvingar. 
anno 1580. – Liber Ionæ Ioannis. Anno 1577, 1 junij. 

HOMEROS 
Iliaden. Strassburg: Rihel, s.a. 8o. 15½x10 cm. C:a 900 s. Pgmtbd. 

Ομηρου Ιλιας, η μαλλων απαντα τα σωζομενα. Homeri Ilias, sev potivs omina eius quæ extant opera. Studio & 
cura Ob. Giphanii I.C. quàm emendatissimè edita, cum eiusdem scholijs & indicibus nouis. Argentorati 
excudebat Theodosius Rihel. 

Proveniens: Murrayska släktfonden. – C. Aurivillius, Carlstad 1740. – M.P. Aurivillius. 
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FOLIANTER 

BIBELUTGÅVOR 

BIBELN 
Biblia latina. Köln: Quentel, 1529. 2o. 34x21 cm. C:a 760 s. Pappersbd; skinnrygg. 

Biblia integra, veteris et novi testamenti, non solvm ad hebraicam veritatem, verum etiam ad vetustissimorum ac 
emendatissimorum vtriusque linguæ codicum fidem, multo quàm antehac diligentius recognita, vna cùm 
singulorum capitum argumentis, Eusebii tabulis, & marginalibus annotationibus, iuxta hebræorum maximè 
lectionem, plus mille nunc locis locupletata. Adest lvcvlentissimvs, rervm hic ferme omnium contentarum index, 
cum præclaro hebraicarum vocum dictionario. Coloniæ, anno M.D.XXIX. Mense septembri. [Föret.:] ... ex ædibus 
Quentelianis ... 

Ofullständig; slutar mitt i Thessalonikerbrevet (sidor bortrivna). Årtalet på titelsidan ändrat i bläck till 
M.D.XXXIX. 
Proveniens: Liber scholæ Stregnensi contributus abs [sic] relicta Wolffgangi in memoriam demortuj filij 
Gabrielis anno 1603. – Stigelius Magni Schillerus. – [Blyerts:] Haquinus Petri. 

Biblia latina. Basel: Oporinus, 1556. 2o. 39x25 cm. C:a 900 s. Skinnbd; blindst. 
Biblia, interprete Sebastiano Castalione. Una cum eiusdem annotationibus. Totum opus recognouit ipse, & 
adiecit ex Flauio Iosepho historiæ supplementum ab Esdræ temporibus usque ad Machabæos, itemque à 
Machabæis usque ad Christvm. Accessit quoque rerum & uerborum tam in ipsis biblijs, quàm annotationibus & 
historiæ supplemento præcipuè memorabilium index. Basileæ, per Ioannem Oporinum. 1556. [Kolofon:] ... ex 
officina Ioannis Oporini, Lvdovici Lvcii, et Michaelis Mart. Stellæ ... mense martio. 

Anteckningar på försättsbladen och i slutet. 
Proveniens: J.A. Tingstadius. – [Monogram:] AHR – Hermannüs Barthscherer(?) Lippiensis me suo redemit 
ære. Anno à virginis partu 1557 dominica tertia à trinitatis. 

Biblia polyglotta sive regia. 1–8. Antwerpen: Plantin, 1568–72. 2o. 43x28 cm. C:a 7000 s. Skinnbd. 
Biblia sacra, hebraice, chaldaice, græce, & latine. Philippi II. reg. cathol. pietate, et stvdio ad sacrosanctæ ecclesiæ 
vsvm. Christoph. Plantinvs excvd. Antverpiæ. [Vissa delar har kolofon med angivande av år och månad.] 

På ryggarna: Biblia Antverpiens 1569. 
Proveniens: Af prosten i Stora Mellösa ... Ribbings sterbhus ... 1851. – Duplett utur K. acad. bibliotheket i 
Upsala försåld d. 15 maji 1820. Pehr Fab. Aurivillius. – [Ett par av banden har en förgylld pärmstämpel med 
Carolina redivivas devis, "Iatreion psyches".] 

Gustav Vasas bibel. Uppsala: Richolff, 1540–41. 2o. 30x20 cm. C:a 1500 s.; träsnitt i texten. Överdraget pappbd. 
Biblia/ Thet är/ All then Helgha Scrifft/ på Swensko. Tryckt j Vpsala. 1541. [Kolofon:] ... aff Georgen Richolff ... 

2 bd. Separata titelsidor och kolofoner för varje särskild del, varav framgår att GT (utom Apokryferna) tryckts 
1540, Apokryferna och NT 1541. 
Proveniens: Skänkt till Kongl. Gymnasii Bibliothec i Strengnæs af herr probstens Hærenius' ... hustru. 
Strengnæs d. 21 Oct. 1774. – J.P.(?) Hærenius. Runtuna d. 25. maji 1774. 

(Ett annat exemplar.) 31x19 cm. C:a 1500 s.; träsnitt i texten. Skinnbd; spännen; beslag. 
Biblia/ Thet är/ All then Helgha Scrifft/ på Swensko. Tryckt j Vpsala. 1541. [Kolofon:] ... aff Georgen Richolff ... 

Proveniens: [Enligt äldre accessionskatalog af fröknarne Edla & Augusta Rosén 1879.] – Dän bok til hör mig 
Lars Rÿlander och min kiära hustru. Fåt honom år 1825 uti iuni månad ifrån frödinge soken. 

(Ett annat exemplar.) 32x21 cm. C:a 950 s.; träsnitt i texten. Träbd utan överdrag. 
Titelsida saknas. 

Defekt och söndrig. Börjar mitt i Samuels bok; slutar mitt i Lukasevangeliet. 
Proveniens: [På ryggen m. Ponténs hand:] Deponerad af kyrkh. 

Bibeln på tyska. Wittenberg: Lufft, 1567. 2o. 33½x20½ cm. C:a 1450 s.; träsnitt i texten. Skinnbd; blindst.; beslag.  
Titelsida saknas. [Enligt kataloglapp:] Biblia. Das ist Die ganze Heilige Schrift. Deudsch auffs new zugericht von 
Martin Luther. Mit Holzschnitte. [Separat titelsida:] Die Propheten alle Deudsch. Doct. Mart. Luth. Begnadet mit 
Churfürstlicher zu Sachsen Freiheit. Wittemberg. Gedruckt durch Hans Lufft. 1567. 

Proveniens: Af M. Doktor P. Wilh. Bergsten i Norrköping 1876. 
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(GAMLA TESTAMENTET) 

GAMLA TESTAMENTET 
Biblia hebraica. Hamburg: Lucius, 1596. 2o. 40x25½ cm. C:a 1600 s. Svinskinnsbd; blindst.; spännen. 

S. Bibliorum quadrilingvium tomus primus, in quo textus hebraicus continetur nova et S. linguæ studiosis 
perutili characterum forma, qua literæ radicales, serviles et deficientes primo statim intuitu in singulis vocibus 
discernuntur. Nunc primum emendate editus Hamburgi 1596. [Grav. tit.] 

Även m. titels.: Opus quadripartitum Sacræ scripturæ, continens S. Biblia ... ebraica, græca, latina & 
germanica. Hamburgi, ex bibliopolio Frobeniano. 1603. (Endast denna del finns hos oss.) VD 16. 
I samma band: HUTTER, Cubus alphabeticus. 1588. 

HUTTER, ELIAS 
Cubus alphabeticus. Hamburg: Wolff, 1588. 2o. C:a 60 s.  

Cvbvs alphabeticvs sanctæ ebrææ lingvæ vel Lexici ebraici novvm compendium g V , in tabulas 
alphabeticas ita digestum, ut singulæ radices nativam & congenerem derivatarum vocum significationem, in 
suis communium angulorum areolis, primo statim intuitu, lectori sese offerant. Ad usum eorum, qui ebraïce 
discere incipiunt, jampridem inventus & germanica lingua editus ab Elia Hvttero. Nunc verò recognitus, & in 
latinum sermonem conversus, studio & opera Davidis Wolderi ... Hambvrgi. Excvdebat Jacobvs Wolfivs. Anno 
M.D.LXXXVIII. 

I: GT. Biblia hebraica. 1603. 

(NYA TESTAMENTET) 

NYA TESTAMENTET 
Novum testamentum græce. Paris: Estienne, 1550. 2o. 33x23 cm. C:a 475 s. Pgmtbd. I etui. 

Της καινης διαθηκηςαπαντα. Ευαγγελιον κατα Ματθαιον. Κατα Μαρκον. Κατα Λουκαν. Κατα Ιοαννημ. 
Πραξεις των αποστολων. Novum Iesv Christi D.N. testamentum. Ex bibliotheca regia. Lvtetiæ, ex officina 
Roberti Stephani typographi regii, regiis typis. M.D.L. [Kolofon:] ... XVII. cal. ivl. 

Separat titelsida: Παυλου του αποστολου επιστολαι … Αι καθολικαι επιστολαι … Αποκαλυψις Ιοαννου του 
θεολογου. 
Proveniens: [Annerstedt.] – Carl v. Rosenstein, Upsaliæ 1830. – Carolus Aurivillius d.d. Johanni N. Hageman, 
Upsaliæ 1779. – J.J. Winslow. Lundini, 9 novembr. 1684. – Johannes Johannis Winslovius hunc librum dono 
obtinuit a rev. et humanissimo viro dn. Nicolao Severini. Ao 1633. – Christophorus Heidmanus ... de 
bibliotheca M. Cornelij Martinij ... MDCXXII. 

Novum testamentum polyglottum. Nürnberg: Dietrich, 1599. 2o. 39x26½ cm. C:a 2650 s. Skinnbd; blindst. 
Novvm testamentvm dni: nri: Iesv Christi syriacé, ebraicè, græcè, latinè, germanicè, bohemicè, italicè, hispanicè, 
gallicè, anglicè, danicè, polonicè. Studio & labore Eliæ Hvtterj, Germani. Noribergæ, cum gratia & priuilegio Sac: 
Cæs: Mtis: ad quindecim annos. M.D.XCIX. 

2 bd. Bd 1: Evangelierna & Apostlagärningarna. Bd 2: Övriga NT. Tryckare enligt BM Short title catalogue. 
Proveniens: [Enligt äldre accessionskatalog från kh Johan August Linds sterbhus 1854.] – Ex libris Petri 
Åhrberg. 

Nya Testamentet på svenska. Stockholm: Kungl. tryckeriet, 1526. 2o. 32x20½ cm. C:a 340 s.; träsnitt i texten. 
Överdraget träbd; skinnrygg. [Frampärmen överdragen med blått papper, bakpärmen med skinn.] I etui. 

Jesus. Thet Nyia Testamentit på Swensko. [Kolofon, enligt inklistrad lapp i slutet:] Prentat j Stocholm åår effter 
gudz byrd/ Mdxxvj på femtonde dagh augusti. Insignia Gostavi, Suecorum Gothorumque regis. 

Defekt. Blad 1–3 saknas; texten slutar mitt i Jakobs brev. – Den inklistrade lappen i slutet är författad av 
Bernhard Lundstedt. – Collijn, s. 331–339. (Nämner ej vårt ex.) 
Proveniens: Deponerad af Tweta kyrka 1871. – Thenna book hörer Tweta kyrka till anno 1620. 

EXEGETIK 

FLACIUS ILLYRICUS, MATTHIAS D.Ä. 
Clavis sacræ scripturæ. Basel: Herwagen & Episcopius, 1580–81. 2o. 34x21 cm. C:a 1500 s. Pappbd; pgmtrygg. 

Clavis scriptvræ S. seu de sermone sacrarum literarum, autore Matthia Flacio Illyrico. Pars prima: in qva 
singvlarvm vocvm atqve locutionum S. scripturæ usus ac ratio alphabetico ordine explicatur ... Accessit uocum 
ac phrasium, item locorum S. scripturæ obiter explicatorum, denique rerum, &c. trigeminus index. Basileæ, ex 
officina Heruagiana, per Evsebivm Episcopium. M.D.LXXX. 

2 delar i 1 bd. P. 2: Clavis scripturæ ... plurimas generales regulas continens. Altera pars. Avthore Matthia 
Flacio Illyrico Albonense ... Basileæ ... MDLXXXI. Maskhål i boken. – Utviksblad. 
Proveniens: H. Aminson. 
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THEOFYLAKTOS 
Hermeneia eis euaggelia. Rom: Blado, 1542. 2o. 32x21 cm. C:a 580 s. Svinskinnsbd; blindst. 

Θεοφυλακτου αρχιεπισκοπου Βουλγαριας Ερμηνεια εις τα τεσσαρα ευαγγαλια. Romæ M.D.XLII. [Bok-
tryckarmärke: A.B.] 

Tryckare enligt BM Short title catalogue. 
Proveniens: Ingemund Bröms. – [På snittet:] Ivlius Dei gra: eps: Wirceræ Franciæ Orient. dux. – [Pärmexlibris 
med Julius Echters vapen.] 

In quattuor evangelistas ... Basel: Herwagen & Episcopius, 1570. 2o. 34x22 cm. C:a 850 s. Överdragen träpärm; 
spännen. 

Theophylacti Bvlgarorvm archiepiscopi, In quatuor euangelistas, in D. Pauli epistolas, in minores aliquot 
prophetas, doctiss. enarrationes: Philippi Montani studio recognitæ & emendatæ. Eiusdem Theophylacti in Acta 
apostolorum, breues illæ quidem, sed ingeniosæ, è patribus collectæ, explicationes, nunquam antehac editæ, 
Laurentio Sifano I.C. interprete. Operis utilitatem, recognitionis necessitatem & laborem, ex gemina Montani 
epistola deprehendes. Cum indice rerum & verborum ... Basileæ, ex officina Heruagiana, per Eusebium 
Episcopium, anno Christi M.D.LXX. [Kolofon:] ... mense septembri. 

Proveniens: Utmönstrad ur KB. [Accessionsdatum:] 1981-12-16. – Bibliothecæ Academiæ Herbipolensis. 

BIBLISK GEOGRAFI & HISTORIA 
BÜNTING, HEINRICH 

Itinerarium sacræ scripturæ. Heinrichstadt: Horn, 1583. 2o. 31½x20 cm. C:a 450 s. Skinnöverdraget pappbd. 
Itinerarivm sacræ scriptvræ. Das ist/ ein Reisebuch, über die gantze heilige Schrifft/ in zwey Bücher getheilet. 
Das erste Theil/ begreifft alle Reisen der lieben Patriarchen/ Richter/ Könige/ Propheten/ Fürsten/ etc. ... Das 
ander gehet auff das Newe Testament ... Auffs new mit Fleiss vbersehen/ vnd gemehret mit einem Büchlin/ De 
monetis & mensuris ... Durch Henricum Bünting. Mit einer Vorrede des Herrn Martini Chemnitij. Heinrichstadt, 
gedruckt durch Conrad Horn. Anno M.D.LXXXIII. 

Separata titelsidor för NT och Mynt & mått. – Kartor i texten. 
Proveniens: Utmönstrad ur KB. [Accessionsdatum:] 1981-12-16. 

Itinerarium sacræ scripturæ. Stockholm: Gutterwitz, 1595. 2o. 31x19½ cm. C:a 500 s. ; träsnitt i texten. Skinnbd; 
blindst. 

Itinerarivm sacræ scripturæ, Thet är: Een Reesebook, öffuer then helighe Schrifft/ vthi twå Böker deelat. Then 
Förste Deelen innehåller Patriarchers/ Domares/ Konungars/ Propheters/ Försters/ etc. Reesor ... Widh änden 
vthi then Förste Book/ fölier een sköön Förklaring öffuer Josua Book ... Then Andre Deelen länder på thet Nyia 
Testamentet ... Sammaledhes een liten Vnderwijsning om Mynt och Mått ... Förswenskadt aff Lavrentio Iohannis 
Lælio ... Tryckt j Stockholm/ aff Andrea Gutterwitz. Anno M.D.XCV. 

Separata titelsidor för NT samt för Mynt och mått. Även kartor i texten. – På ryggen: Lælius. – Se: Collijn, s. 
250ff. (Nämner ej vårt ex.) 
Proveniens: J.A. Tingstadius. – Ex libris Jesperi Alb. Benzelstierna d. 23 Feb. 1732 [sic]. – Abraham Erdhoff 
[c:a 1675]. – [Namnet överstruket] Anno 1596. – [Bakre pärmspegeln är fylld med familjeanteckningar, 
daterade från 1679 till 1706 av en person som uppenbarligen bodde i Knivsta. Det framgår att han år 1696 
gifte om sig med Britta Norelia, dotter till kh Lars Norelius i Norrala. Enligt Uppsala stifts herdaminne skulle 
Britta N. ha varit gift med en i övrigt okänd Groth. Det finns en överstruken namnteckning som möjligen kan 
tydas "Groth". Herdaminnet ger emellertid den motstridiga uppgiften att samme Groth tidigare skulle ha 
varit gift med hennes syster. Groths första hustru hette Sarha Ekfors(?).] 

(Ett annat exemplar.) 28½x19 cm. C:a 400 s. Överdraget pappbd; skinnrygg. 
Titelsida saknas. [Titelsidan till D. 2 har uppgiften "Stockholm: Anno Christi M.D.XCV".] 

Samma som föregående, men defekt. (Ark a–g saknas, liksom tillägget om mynt och mått.) På ryggen: Lælius. 
Proveniens: [Enligt äldre accessionskatalog fick vi ett defekt och söndrigt ex. av denna bok från handl. 
Kjellgren år 1876. Anteckningen säger att det rör sig om 1. uppl. från 1588; men detta kan vara ett misstag, 
eftersom den första titelsidan saknas.] 

HEGESIPPOS 
De excidio Hierosolymorum. Köln: Soter, 1530. 2o. C:a 80 s.  

Egesippi historiographi inter scriptores ecclesiasticos uetustissimi, de rebus à Iudæorum principibus in 
obsidione fortiter gestis, deque excidio Hierosolymorum, aliarumque ciuitatum adiacentium, libri V. diuo 
Ambrosio Mediolanensi episcopo interprete. Eiusdem Anacephaleosis fini operis adiecta est. Excudebat 
Iohannes Soter apud sanctam Coloniam, anno M.D.XXX. [Kolofon:] ... impensa M. Godefridi Hittorpij ciuis 
Colonien. & bibliopolæ celeberrimi, IIII. nonas ivnii. 

Författarskapet omstritt; se Hegesippus hos Jöcher. 
I: JOSEPHUS, Opera. 1540. 
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JOSEPHUS, FLAVIUS 
Opera. Köln: Cervicornus, 1524. 2o. 31½x19 cm. C:a 400 s. Skinnbd. 

Titelsida saknas. [Innehåll:] Antiquitatum Judaicarum libri XX. De bello Judaico libri VII. Contra Apionem libri 
II. De Machabæis liber I. [Kolofon:] ... apud sanctam Vbiorum Agrippinam in ædibus Eucharij [C]eruicorni, 
impendio & ære industrii uiri Godefridi Hittorpii ciuis Coloniensis. Anno M.D.XXIIII. Calendis februariis. 

Fuktskadad. Boken upptagen i Panzer, 6:428, som emellertid räknar upp ytterligare några skrifter som ej 
ingår i detta bd. Förutom ett torkat blad innehåller denna bok även en ihjälslagen fluga[!]. 
Proveniens: Rundberg – P. Rundberg me inter suos annumerat libros. 1779. – [Inköpt] Holmiæ 1756. – Nils 
Garda... [resten överklistrat]. – [Inne i boken:] Magnus Borænius. 

Opera. Basel: Froben, 1540. 2o. 34½x22½ cm. C:a 840 s. Svinskinnsbd; spännen. 
Flavii Iosephi Antiqvitatvm ivdaicarvm libri XX. ad uetera exemplaria diligenter recogniti. De bello ivdaico libri 
VII ex collatione græcorum codicum castigatiores quàm unquam ante redditi. Contra Apionem libri II. pro 
corruptiss. antea, iam ex græco itidem non solum emendati, sed etiam suppleti. De imperio rationis siue De 
Machabæis liber unus à Des. Erasmo Roterodamo recognitus. Cum indice copiosissimo. Basileæ in officina 
Frobeniana. Anno M.D.XL. [Kolofon:] ... per Hieronymvm Frobenivm et Nicolavm Episcopivm ... 

I samma band: HEGESIPPOS, De excidio Hierosolymorum. 1530. 
Proveniens: Ifrån kyrkioherden Tiselii sterbhus i Axberg. 

Opera. Frankfurt: Feyerabend, 1580. 2o. 40x25½ cm. C:a 1000 s.; träsnitt i texten. Svinskinnsbd; spännen.  
Opera Iosephi viri inter Ivdæos doctissimi ac disertissimi, qvæ ad nostram ætatem pervenervnt, omnia, 
nimirvm: De antiqvitatibvs Ivdaicis libri XX. qvibvs in fine loco appendicis vita Iosephi per ipsvm conscripta, est 
adiecta: De bello Iudaico libri VII ... Contra Apionem libri II ... De imperio rationis, siue de Macchabæis liber 
vnus ... Cvm figvris et indice locvpletissimo. Omnia qvam absolvtissime hac editione emendata, et a mendis, 
quibus scatebant plurimis repurgata. Francoforti. M.D.LXXX. [Kolofon:] ... impensis Sigismvndi Feyerabendt ... 

Bakpärmen sprucken. 
Proveniens: Ex tenore regiarum constitutionum, libro hocce Bibliothecam Gymnasii Strengnensis, hæredes B. 
defuncti Præpositi Dn. Samuelis Aurelii, ornari voluerunt. – ?. Lundius anno 1695. – Hunc lib. mihi dono 
dedit Capitaneus Gabriel Anstasius(?) 20 december anno 1663. [På titelsidans verso finns en ant., 
undertecknad av en Gabriel, 19 dec. 1663, enligt vilken boken skänkts till (förmodligen) Nicolaus Aurelius.] – 
Ericus ... Lindius Erici. – Bibliothecæ seminarij S. Kilianj Herbibolensis. – [Ex libris:] M. Abrahamvs Nagelivs 
Gamvndianvs. [På pärmen:] M A N 1583. 

KYRKOFÄDER 

AUGUSTINUS, AURELIUS 
Opera. 1-2. Basel: Froben, 1569. 2o. 38½x25½ cm. C:a 900 s. Svinskinnsbd; spännen. 

Primvs tomvs eximii patris ... D. Avrelii Avgvstinii Hipponensis episcopi, cvivs præstantissima in omni genere 
monimenta, quæ quidem inueniri possunt, vniuersa, denuò ad optimorum & fidelissimorum exemplarium 
examen reuocata, noua eruditissimorum virorum recognitione, multò sunt quàm vnquam antehac emendatiora, 
ab innumeris vindicata erroribus, ac demùm nouis quibusdam censuris, plurimisque minimè aspernandis 
accessionibus locupletata. Cum indice tripartito ... Basileæ, per Ambrosium & Aurelium Frobenios, fratres, anno 
salutis humanæ, M.D.LXIX. 

T. 2: Tomvs II. Opervm ... Avgvstini ... complectens illivs epistolas, non mediocri cura emendatus, per Des. 
Erasmvm Roterodamvm, atque alios. 
Proveniens: [Annerstedt.] – Ericus Castovius. – Ex libris Serenissimi regis Sigismundi. – [På pärmen:] 1576. 

CYPRIANUS, THASCIUS CÆCILIUS 
Opera. Basel: Herwagen, 1540. 2o. C:a 550 s.  

Divi Cæcilii Cypriani episcopi Carthaginensis et martyris Opera iam quartum accuratiori uigilantia à mendis 
repurgata, per Des. Erasmvm Roterod. Accessit liber eiusdem apprimè pius ad Fortunatum De duplici martyrio, 
antehac nunquàm excusus. Basileæ, ex officina Hervagiana anno M.D.XL. [Kolofon:] ... mense augusto. 

I: IRENÆUS, Opera. 1534. 

HIERONYMUS 
Opera. 1–9. Basel: Episcopius m.fl., 1565. 2o. 36½x24½ cm. C:a 3800 s. Pgmtbd. 

Omnes qvæ extant D. Hieronymi Stridonensis lvcvbrationes, additis vna psevdepigraphis et alienis scriptis 
ipsivs admixtis, in novem tomos, per Des. Erasmvm Roterodamvm digestæ, ac tanta uigilantia postremùm 
emendatæ, ut eruditus lector uix quicquam ultrà queat desiderare. Præterea indici operis qualis sit facta 
accessio, ex epistola ipsi præmissa, nobis tacentibus cognoscere licebit. Basileæ, ex officina Episcopiana, per 
Nicolavm et Evsebivm Episcopios fratres. Anno M.D.LXV. [Vissa delar tryckta hos Froben eller "apud inclytam 
Basileam".] 

3 bd. 
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Proveniens: Af prosten Johan Widmarks sterbhus. 

IRENÆUS 
Opera. Basel: Froben & Episcopius, 1534. 2o. 33x21½ cm. C:a 350 s. Svinskinnsbd. 

Opvs ervditissimvm divi Irenæi episcopi Lvgdvnensis in qvinqve libros digestum, in quibus mire retegit & 
confutat ueterum hæreseon impias ac portentosas opiniones, ex uetustissimorum codicum collatione quantum 
licuit emendatum opera Des. Erasmi Roterodami, ac nunc eiusdem opera denuo recognitum, correctis ijs quæ 
prius suffugerant. Additus est index rerum scitu dignarum. Basileæ in officina Frobeniana anno M D XXXIIII. 
[Kolofon:] ... per Hieronymvm Frobenivm et Nicoclavm Episcopivm ... mense martio. 

I samma band: CYPRIANUS, Opera. 1540. 
Proveniens: Eric Alstrin. – G.M. Mallmin. – C.W. Park. 

JOHANNES CHRYSOSTOMOS 
Opera. 1–5. Basel: Froben m.fl., 1547. 2o. 38½x25 cm. C:a 3800 s. Skinnbd; blindst.; spännen. 

Opera D. Ioannis Chrysostomi archiepiscopi Constantinopolitani, qvotqvot per græcorvm exemplarium 
facultatem in latinam linguam hactenus traduci potuerunt, in quibus quid hac postrema editione sit præstitum, 
ex præfatione & catalogo licebit cognoscere. Froben. Basileæ, mense avgvsto An. M D XLVII. 

4 bd (T. 2–3 i samma bd). Separata titelsidor för de olika delarna. – Endast T. 1–2 innehåller uppgiften "mense 
avgvsto". – Kolofon i vissa delar anger Herwagen och Episcopius som medtryckare. 
Proveniens: Af prosten Anders Malmenii sterbhus. 

SMARAGDUS 
Collectiones. Strassburg: Ulricher, 1536. 2o. 31½x20½ cm. C:a 400 s. Skinnbd; blindst. 

Titelsidan skadad. [Löpande sidrubrik:] D. Zmaragdi Collectiones in epistolas et evangelia. Argentorati Georgio 
Vlrichero Andlano impressore, An. M.D.XXXVI. Mense martio. 

Proveniens: Deponerad af Södertelje kyrka 1871. 

TERTULLIANUS, QUINTUS SEPTIMIUS FLORENS 
Opera. Basel: Froben, 1521. 2o. 33x21 cm. C:a 700 s. Skinnbd; blindst. 

Opera Q. Septimii Florentis Tertvlliani inter latinos ecclesiæ scriptores primi, sine quorum lectione nullum diem 
intermittebat olim diuus Cyprianus, per Beatum Rhenanum Seletstadiensem è tenebris eruta atque à situ pro 
uirili uindicata, adiectis singulorum librorum argumentis & alicubi coniecturis, quibus uetustissimus autor 
nonnihil illustratur. Quorum catalogum proxima pagina reperies. [Kolofon:] Basileæ apvd Io. Frobenivm mense 
ivlio. An. M.D.XXI. 

Proveniens: [Enligt äldre accessionskatalog inköptes boken, tillsammans med flera andra, vid Jon Herman 
Ekendals bokauktion 1856 som ersättning för tre böcker som Ekendal lånat men ej kunnat återställa.] – H. 
Mossin(?) – Liber Jacobus Johannis pastoris Elffzburgensis emptus ... anno 1562 prima die decembris. – Liber 
fr[atr]is Pauli Heliæ(?) quem emit duobus aureis & 20 sk. anno dni 1521(?). 

Opera. Basel: Froben, 1528. 2o. 33x22 cm. C:a 750 s. Skinnbd; blindst.; spännen. 
Opera Q. Septimii Florentis Tertvlliani inter latinos ecclesiæ scriptores primi, sine quorum lectione nullum diem 
intermittebat olim diuus Cyprianus, per Beatvm Rhenanvm Seletstadiensem è tenebris eruta atque à situ pro 
uirili uindicata, adiectis singulorum librorum argumentis, & nullibi non coniecturis, ac nuper annotationibus 
fusioribus superadditis, quibus uetustissimus autor non solum emendatur, sed & illustratur atque exponitur. 
Quorum catalogum proxima pagina reperies ... Basileæ, an. M.D.XXVIII. Mense martio. [Kolofon:] ... in officina 
Frobeniana ... 

Denna bok finns upptagen i det allra första inventariet över gymnasiebiblioteket (1619). (Fehr, s. 202.) 
Proveniens: Olaus Matth. Lundius. – [Bredvid impressum:] Oxenstierna(?) ao 21 ibidem. 

Opera. Paris: Julian & Le Voirrier, 1580. 2o. 37x23 cm. C:a 1100 s. Skinnbd. 
Opera Tertvlliani et Arnobii qvotqvot ab interitv vindicari svmmorvm virorvm indvstria potvervnt, cvm 
vetervm exemplarivm, tvm recentiorum collatione restituta, locis scripturæ aucta, & illustrata commentariis quæ 
aliâs authoribus subobscuris & difficillimis non mediocrem lucem afferre poterunt. Omnia stvdio et labore 
Renati Lavrentii de la Barre. Additis indicibus fidissimis & amplissimis. Parisiis, apud Michaëlem Iulianum, ad 
montem diui Hilarij, sub insigni stellæ coronatæ. M.D.LXXX. [Kolofon:] Excvdebat Petrvs le Voirrier ... mense 
iunio. 

Proveniens: Lundvall. – O. Stafhell. – Ex bibliotheca cardinalis & principis à Dietrichstain. 
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KYRKOLÄRARE 

LUTHER, MARTIN 
Opera. 1–7. Wittenberg: Lufft m.fl., 1552–62. 2o. 33x20 cm. C:a 7000 s. Svinskinnsbd; spännen. 

Tomvs primvs [etc.] omnivm opervm reverendi domini Martini Lutheri doctoris theologiæ, continens scripta 
primi triennij, ab eo tempore, quo primum controuersia de indulgentijs mota est, uidelicet ab anno Christi 
M.D.XVII. usque ad annum XX. [2:] ab anno XX. usque ad XXVII. annum ... [3–7:] continens enarrationes ... 
VVitebergæ [varierande tryckare och årtal]. 

1. Lufft 1558. 2. Schwenck 1562. 3. Krafft 1553. 4. Lufft 1552. 5. Lufft 1554. 6. Schwenck 1561. 7. Klug 1558. 
Proveniens: Lundius. – Ex libris Petri Suenonis Printzij. 

Opera. 2. Wittenberg: Lufft, 1546. 2o. 33x20½ cm. C:a 1100 s. Skinnbd; blindst. 
Tomvs secvndvs omnivm opervm reverendi domini Martini Lutheri, doctoris theologiæ, continens monumenta, 
quæ de multis grauissimis controuersijs ab anno XX. usque ad XXVII. annum edita sunt ... VVitebergæ per 
Iohannem Lufft. 1546. 

Proveniens: Deponerad af Södertelje kyrka 1871. – Michael Joh. Wattrangius. – [Överstruket:] Conradi 
Schliesserj Neob.(?) – [Trasig proveniensant.:] Anno 1590 die ... Bertramus Hol... curijs Bremen et ... ecclesiæ 
Derpatensi sanct... nominatæ in præsentia ren... pastorum dominj Christianj ... et domin Paulj Kun ad 
memoriam dedit. 

Werke 1–8. Jena: Richzenhan & Rebart, 1567–74. 2o. 32x20 cm. C:a 9500 s. Svinskinnsbd; spännen. 
Der erste [etc.] Teil aller Bücher und Schrifften/ des thewren/ seligen Mans Gottes Doct. Mart. Lutheri/ von [1:] 
XVII. jar an/ bis auff das [8.:] XLVI. Zum dritten [vissa delar: vierden] mal gedruckt/ aller ding dem vorigen 
Druck gleich/ on was nach ordnung der zeit etwas geendert ist. [Övriga titelsidor avviker obetydligt i 
ordalydelsen.] Gedruckt zu Jhna/ durch Donatum Richzenhayn/ Vnd Thomam Rebart. Anno M.D.XLVII. 
[Orten stavas på övriga titelsidor "Jena" eller Jhena".] 

D. 2–4 är "zum vierdenmal gedruckt". D. 2 är "gedruckt ... durch Thomas Rebartz seligen nachgelassenen 
Erben"; D. 3–4 "durch Donatum Richtzenhan". D. 8 saknar titelsida. 
Proveniens: Lundvall. 

RHEGIUS, URBANUS 
Opera. Nürnberg: Berg & Neuber, 1562. 2o. 32½x21 cm. C:a 1100 s. Skinnbd; blindst. 

Opera Vrbani Regii latine edita. Cum eius vita, ac præfatione Ernesti Regii, F. Impressa Noribergæ, in officina 
Ioannis Montani & Vlrici Neuberi. M.D.LXII. 

DOGMATIK MED SYMBOLIK 
CALVIN, JEAN 

Institutio christianæ religionis. Genève: Estienne, 1553. 2o. 36x22 cm. C:a 500 s. Skinnöverdraget pappbd; blindst. 
Institvtio christianæ religionis. Iohanne Caluino authore. Indices dvo locvpletissimi: alter rerum insignium: alter 
verò locorum sacræ scripturæ qui in his institutionibus obiter explicantur. Oliua Roberti Stephani. M.D.LIII. 
[Kolofon:] ... pridie non. febrvarii. 

CHEMNITZ, MARTIN 
Examen concilii Tridentini. Frankfurt: Schmidt, 1578. 2o. 36½x22½ cm. C:a 1000 s. Svinskinnsbd; spännen; beslag. 

Examinis concilii Tridentini per Martinvm Chemnicivm scripti, opvs integrvm: qvatvor partes, in quibus 
præcipuorum capitum totius doctrinæ papisticæ, firma & solida refutatio, tùm ex sacræ scripturæ fontibus, tùm 
ex orthodoxorum patrum consensu, collecta est; uno volumine complectens. Ad veritatis christianæ, & 
antichristianæ falsitatis cognitionem, perquàm vtile & necessarium. Francofvrti ad Mœnum. Anno M.D.LXXVIII. 
[Separata titelsidor för P. 2–4:] ... per Petrum Fabricium ... 

Frampärmen sprucken; ett beslag sitter löst. – Anteckningar på försättsbladet. 
Proveniens: Lundvall. – Sum Andrææ Nicolaj Sudercopensis, qui in Nundinio Paulinis anno 1585 ab ipso 
emebar, Norcopiæ 12 martii. – Ericus Abrahami Filmerus. – Abraham Ruuth. – P.A.R. 

Examen concilii Tridentini. Frankfurt: Feyerabend, 1596. 2o. 36x22 cm. C:a 900 s. Pgmtbd. 
Examinis concilii Tridentini, per Martinvm Chemnicivm scripti; opvs integrvm, qvatvor partes ... Cvm indice 
diligentissime collecto: qvi præter materiam doctrinæ, scripturæ quoque testimonia explicata, aut ita citata, vt 
explicata videantur; nec non patrum autoritates, promptissime subministrat. Francofurti, impensis hæredum 
Sigis. Feyrabendij. M.D.LXXXXVI. 

Proveniens: Skickad hit från Holland. Constantinopel, åhr 1752. P. Nensén. 
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MELANCHTON, PHILIPP 
Corpus doctrinæ Christianæ. Wittenberg: Krafft, 1561. 2o. 33½x20½ cm. C:a 1000 s. Skinnbd; blindst. 

Corpvs doctrinæ Christianæ. Dat ys. De gantze Summa der rechten waren Christliken Lere des hilligen 
Euangelij/ na ynholde Göttliker/ Prophetischen vnde Apostolischen Schrifften/ yn etlike Böker gantz richtich/ 
Gottselich vnde Christlick voruatet/ Dörch den Eerwerdigen Heren Philippum Melanthonem. Tho nutte vnde 
anleidinge der Parheren vnde Kerckendenern ... Idtzundes vth der Hochdüdeschen yn de Sassische sprake van 
wordt to worde mith vlyte auergesettet. Wittemberg. Gedrückt dörch Hans Krafft. Anno M.D.LXI. 

Proveniens: Af contracts-prostens i Glanshammar Jon. Linderholms sterbhus. – N. Bruse. – W.K. – 
[Ägarmärke:] T.K. 1600. – Jodocüs ab Hattingen iure hunc librum possidet emptus Lubecæ [&?] Joachimicos 
nono die mensis octobris anno salutiferæ incarnationis του λογου. 

SAINCTES, CLAUDE DE 
De rebus eucharistiæ controversis. Paris: L'Huillier, 1576. 2o. 38x25 cm. C:a 400 s. Svinskinnsbd. 

De rebus evcharistiæ controversis, repetitiones seu libri decem, quorum indicem sequens pagina dabit. Per 
Claud. de Sainctes episcopum Ebroicensem in Normaniæ prouincia. Parisiis, ex officina P. l'Huillier, via Iacobea 
sub signo oliuæ. 1576. Cum priuilegio regis. 

Författarnamnet skrivs även: Sanctes, Sanctius l. Xaintes. 
Proveniens: Til. Kongl. Gymnasii Bibliotheque föräras denna bok. Johan Hallman Samuelsson. Strengnäs d. 
17. junii 1751. – Ex bibliotheca illmi principis. [Enligt Fehr kommer boken från Kungl. bibl. i Warszawa och 
fursten i fråga är kung Sigismund.] 

POSTILLOR 

EPPLIN, OTHMAR 
Postilla patrum. Königsberg: Daubmann, 1560. 2o. 36x22 cm. C:a 1400 s. Skinnbd. 

Selectiora vetvstissimorvm ac probatissimorvm patrvm ivdicia, de præcipvis evangelistarvm narrationibvs, qvæ 
ex primitivæ ecclesiæ sententia & concilio singulis diebus dominicis certis de causis in ecclesia recitantur, 
accurate ac diligenter ex omnibus illorum scriptis & lucubrationibus collecta. Per Ottomarvm Epplinvm. 
Authorum nomina, quorum iudicia in hoc opere allegantur pagella post præfationem indicabit. Regiomonti 
Borvssiæ. Excvdebat Ioannes Davbmannvs. Anno M.D.LX. 

Frampärmen trasig. – Porträtt av Epplin i slutet. 
Proveniens: St. Gertruds Gemeinde [löst liggande fotokopia av exlibris]. – Liber ecclesiæ Holmensis. – Liber 
templi Stockholmensis. – [Halvt bortriven proveniensant.:] M. Johann ... pastor ecclesiæ ... è consistorii ... 

HESSHUSEN, TILEMANN 
Postilla. Helmstedt: Lucius, 1581. 2o. 33x21 cm. C:a 450 s. Skinnbd; blindst.; spännen. 

Postilla Das ist/ Ausslegung der Euangelien auff alle Fest vnd Apostel Tage durchs gantze Jar. Durch D. 
Tilemanum Heshusium. Zu Helmstadt/ durch Jacobum Lucium. M.D.LXXXI. 

I samma band: HESSHUSEN, Passionspredigten. 1581. 
Proveniens: Ex libris Magni Hogelij Ao 1679(?). – Ao 1607. Diess Buch gehört mir Johan Klingspor zue, der 
ess findet der gebe mirs wider, oder der Taüffel fahre ihm nach. – 1606 den 29 Mertz ... – Hederligh och 
gudhfruktigh dannequinna Elizabetha Nils dotter, then ährligh mans Berndt Nilssons borgmästares i 
Nyköping kära hustru, är thenna postilla skenkt aff Olao Martini pastoris Nycopensi 15 Decemb. anno dni 
1600. 

Passionspredigten. Helmstedt: Lucius, 1581. 2o. C:a 200 s.  
Funffzehen Passion Predigten. Vom Leiden vnd Sterben unsers Herrn vnd Heilandes Jesu Christi. Denen so 
verlangen haben nach gewissen Trost wider die macht der Sünden/ vnd mit ernst trachten nach dem ewigen 
Leben/ Tröstlich zu lesen. Durch D. Tilemanum Heshusium. Gedruckt zu Helmstadt durch Jacobum Lucium/ 
M.D.LXXXI. 

I: HESSHUSEN, Postilla. 1581. 

LUTHER, MARTIN 
Huspostille. Köpenhamn: Vingaard, 1577. 2o. 31x20 cm. C:a 900 s.; träsnitt i texten. Överdraget pappbd.  

Husspostille offuer alle Søndagers oc de besynderligste Høytiders Euangelier det gantske Aar igennem/ met 
xiij. Predickener offuer Christi Pinis Historie. Doct. Morten Luther. Fordansket aff Peder Tidemand. Prentet i 
Kiøbenhaffn/ aff Matz Vingaard. 1577. 

Separata titelsidor: Husspostille offuer alla Søndagers Euangelier fra Paaske indtil Aduent. – Husspostille 
offuer alle Euangelier som læsis paa besynderlige Høytider. 
Proveniens: Lindblad. – Michael Laurentij Rodzlagius. 
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Kirchenpostilla. Wittenberg: Lufft, 1547. 2o. 33½x21 cm. C:a 1400 s.; träsnitt i texten. Svinskinnsbd.  
KirchenPostilla das ist: Auslegung der Episteln vnd Euangelien/ an Sontagen vnd furnemesten Festen. D. Mart. 
Luth. Auffs new corrigirt/ vnd gebessert. Wittemberg. Gedruckt durch Hans Lufft. 1547. 

2 delar. D. 1 slutar: Ende der Postil vom Aduent an: bis auff Ostern. Separat titelsida: Auslegung der Episteln 
vnd Euangelien: von Ostern bis auff das Aduent. 
Proveniens: Ex libris M. Erici Falck. – Ex libris Caroli Enhörning. Köpt av Joh. H. Ritzi Mib.[?] 

KYRKOHISTORIA 

SLEIDANUS, JOHANNES 
Ordentliche Beschreibung... Strassburg: Rihel, 1587. 2o. 35x22 cm. C:a 400 s. Svinskinnsbd. 

Ordentliche Beschreibung vnd Verzeychniss/ allerley fürnemer Händel/ so sich in Glaubens vnd anderen 
Weltlichen Sachen/ bei Regierung des grossmächtigsten Keyser Carls/ dises Namens des fünfften/ 
mehrerntheyls in teutscher Nation zugetragen vnd verlauffen haben: erstlich in lateinischer Sprache verfärtigt/ 
vnd in sechs vnnd zwentzig Bücher getheylt. Durch Johannem Sleidanum ... Nochmals mit sonderm fleisse/ in 
rechtgeschaffen Teutsch gebracht ... durch Michaelem Beuther von Carlstatt. Getruckt zu Strassburg/ durch 
Theodosium Rihel. M.D.LXXXVII. 

Proveniens: [Ex libris:] Bibl. Hammer. Stockholm. – Sigismund Novisadi. Stockholm d. 23 junij Ao 1757. – 
[Överstruket:] Gustaf G:son Schantz. 

SPRÅKVETENSKAP 

BUDÉ, GUILLAUME 
Commentarii linguæ græcæ. Basel: Bebel, 1530. 2o. 32x20½ cm. C:a 700 s. Pgmtbd. 

Commentarii lingvæ græcæ, Gvlielmo Bvdæo, consiliario regio, supplicumque libellorum in regia magistro, 
autore. Indice latino, & græco, locupletiore, & diligentiore multo. Basileæ, anno M.D.XXX. [Kolofon:] ... in 
ædibus Io. Bebelii, mense martio ... 
Proveniens: [Enligt äldre accessionskatalog: Länsnotarien Herm. Uddén (fr. prostinnan Uddéns sterbhus); hon 
var änka efter prosten i Kumla Olof Ulrik Uddén och dog 1878.] 

CALEPINO, AMBROGIO 
Dictionarium octo linguarum. Basel: Henricpetri, 1584. 2o. 36½x22 cm. C:a 1800 s. Skinnbd. 

Ambro[s]ii Calepini Dictionarivm octo lingvarvm, iam postremò accvrata emendatione, atqve infinitorum 
locorum augmentatione, collectis ex bonorum authorum monumentis ... Respondent autem vocabulis latinis, 
hebraica, græca, gallica, italica, germanica, belgica, hispanica. Onomasticvm verò: hoc est, propriorum nominum 
... maxima etiam accessione locupletatum, & præcipuarum rerum germanica explanatione illustratum, seorsim 
adjunximus. Basileæ, per Sebastianvm Henricpetri. [Kolofon:] ... Anno salvtis hvmanæ M.D.XXCIV, mense 
septembri. 

Proveniens: J.M. Pettersson 1871. – N.P. Ringstrand 1830. – P.J. Winnermark 1804. – Bengt Jacob Berger 12/6 
1803. – Laur. Törnmark. Stockholm ... 1734. – A. Häggström(?) ... me possidet. – Magnus Svenonis. – Olaus 
Svenonis. – P. Arell. – [Bak:] Per Olof Hertzman. – Olaus Arell. – Rosenstierna ... 

ESTIENNE, HENRI 
Glossaria duo. Genève: Estienne, 1573. 2o. C:a 430 s.  

Glossaria duo, è situ vetustatis eruta: ad vtrivsqve lingvæ cognitionem & locupletationem perutilia. Item, De 
atticæ linguæ seu dialecti idiomatis, comment. Henr. Steph. Vtraque nunc primùm in publicum prodeunt. Anno 
M. D. LXXIII, excudebat Henr. Stephanus. 

Står i slutet av T. 4. 
I: ESTIENNE, Thesaurus linguæ græcæ. 1572. 

Thesaurus græcæ linguæ. Genève: Estienne, 1572. 2o. 36½x23½ cm. C:a 4200 s. Marmorerat pappbd. 
Θησαυρος της ελληνικης γλωσσης. Thesavrvs græcæ lingvæ, ab Henrico Stephano constructus. In qvo, præter 
alia plvrima, quæ primus præstitit; (paternæ in Thesauro latino diligentiæ æmulus) vocabula in certas classes 
distribuit, multiplici deriuatorum serie ad primigenia, tanquam ad radices vnde pullulant, reuocata. Henr. 
Stephani oliva. 

5 bd. – Tryckår enligt NF. 
I samma band: ESTIENNE, Glossaria duo. 1573. 



 

 23 

FORSTER, JOHANN D.Ä. 
Dictionarium hebraicum. Basel: Froben, 1557. 2o. 35½x24. C:a 950 s. Svinskinnsbd; blindst. 

Dictionarivm hebraicvm novvm, non ex rabinorvm commentis, nec nostrativm doctorvm stulta imitatione 
descriptum, sed ex ipsis thesauris sacrorum bibliorum, & eorundem accurata locorum collatione depromptum, 
cum phrasibus scripturæ Veteris & Noui Testamenti diligenter annotatis, autore Ioanne Forstero Augustano ... 
Cui in fine adnexus est locorum S. Scripturæ in eo explicatorem index fidelissimus. Froben. Basileæ M D LVII. 
[Kolofon:] ... apvd Hier. Frobenivm et Nic. Episcopivm ... 

Portr. av Forster på titelsidans verso. 
Proveniens: Admodum reverendus et clarissimus dn. L. Paulinus Gothus ... scholæ Stregnensi hunc librum, 
ut inde iuventus hebræam linguam disceret, liberaliter donavit, anno 1621. – Laurentius Petrus Gothus. 

LEXIKON 
Lexikon hellenoromaikon. Basel: Henricpetri, 1584. 2o. 37x23 cm. C:a 1600 s. Svinskinnsbd. 

Λεξικον ελληνορωμαικον: hoc est, Dictionarivm græco-latinvm. Post correctiones G. Bvdæi, I. Tvsani, C. 
Gesneri, H. Ivnii, R. Constantini, Io. Hartvngi, Mar. Hopperi, Gvil. Xylandri: Novissimè à Iac. Cellario, & Nic. 
Hönigero: qvanta maxima fide ac diligentia fieri potvit, hercvleo qvodammodo labore, accuratè emendatum ... 
Cui adjungitur appendix, complectens opuscvla partim de dialectis, partim de investigatione thematum 
obscurorum verborum aliquot vel anomalorum vel poëticorum ... Basileæ, per Sebastianvm Henricpetri. 
[Kolofon:] Anno salvtis nostræ instavratæ per Christum M.D.XXCIV. Mense septembri. 

På ryggen: Dictionarium græco-latinum. 
Proveniens: Joh. Magn. Brolings sterbhus. – Elias Magni Rålambius. – Anno 1696 [resten utplånat]. – 
[Pärmstämpel:] H N A S 1589. 

PAGNINI, SANTE 
Thesaurus lingvæ sanctæ. Lyon: Vincent, 1577. 2o. 40x25 cm. C:a 1600 s. Skinnbd; blind- & guldst. 

[Hebr. text] hoc est, Thesavrvs lingvæ sanctæ, sive, Lexicon hebraicvm, ordine & copia cæteris antehac editis 
anteferendum, authore Sancte Pagnino Lucensi ... nunc demum cum doctissimis quibusque hebræorum scriptis 
quàm accuratissimè collatum, & ex ijsdem auctum ac recognitum, opera Ioannis [M]erceri ... & aliorum 
doctorum virorum. Cum indicibus locupletissimis ... Omnia ivdicio ecclesiæ svbmissa svnto. Lvgdvni, apvd 
Bartholomævm Vincentivm. M.D.LXXVII. 

Proveniens: [Testamenterad till Strängnäs gymnasiebibl.:] Thorshälla prästgård 24 septembris 1755. Johan 
Kumblæus. – Johannes Kumblæus emptus Upsaliæ. – L. Arrhenius. – [Bakre pärmspegeln:] Upsaliæ in aprili 
1722. – Pro bibliotheca Conventus Poznan ordinis fratrum prædicatorum S. Dominici applicatus. – Fr. Lucas 
... doctor con. Posnan possuit anno dni iCii(?). 

THESAURUS 
Thesaurus linguæ latinæ. 1–4. Lyon: Tinghus, 1573. 2o. 41x25½ cm. C:a 2550 s. Svinskinnsbd. 

Thesavrvs lingvæ latinæ sev promptvarivm dictionvm et loquendi formularum omnium ad latini sermonis 
perfectam notitiam assequendam pertinentium: ex optimis auctoribus concinnatum. 1573. Lvgdvni. [Verso: 
Privilegium utfärdat till Philippus Thingius Florentinus.] 

2 bd. Bd 1: T. 1–2. Bd 2: T. 3–4. 
Proveniens: Eric Alstrin. [Pärmspegel:] Upsaliæ 1731. – Laur. Arrhenius. [Pärmspegel:] Holmiæ 1719. [Båda 
dessa uppgifter i T. 2; pärmspegeln i T. 1 har uppgiften: Holmiæ d. decembris 1718. L.A.] 

Thesaurus lingvæ latinæ. Basel: Froben, 1576. 2o. 32½x21 cm. C:a 1200 s. Pgmtbd. 
T. 1 saknar titelsida. [Rubrik:] Thesavrvs lingvæ latinæ, sive Forvm romanvm, renovatvm & expolitum. [T. 2:] 
Froben. Basileæ, M.D.LXXVI. 

2 bd. 
Proveniens: [Enligt äldre accessionskatalog: Prosten Jonas Bloms sterbhus.] – I.F. Below. Lund d. 2 apr. 1706. 
– [Överstruket:] J... V. Schoting 1616 d. 5 may. 

KLASSISKA FÖRFATTARE 

1. GREKISKA FÖRFATTARE 

APPIANOS 
Historia. Genève: Estienne, 1592. 2o. 35x22 cm. C:a 900 s. Pgmtbd. I etui. 

Αππιανου Αλεξανδρεως Ρωμαικα. Appiani Alexandrini Rom. historiarvm, Punica, siue Carthaginiensis, Syriaca, 
Parthica, Mithridatica, Iberica, Annibalica, Celticæ & Illyricæ fragmenta quædam. Item De bellis ciuilibus libri V. 
Henr. Steph. annotationes in quasdam Appiani historias, & in conciones per totum opus sparsas. Excudebat 
Henricus Stephanus anno M.D.XCII. 

Proveniens: Lundvall. – Joh. Corylander. 
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ARISTOFANES 
Komodiai. Basel: Froben, 1547. 2o. 33x22 cm. C:a 600 s. Skinnbd. 

Αριστοφανους Κωμωδιαι εννεα μετα σχολιων πολλων παλαιων και πανυ οφελιμων ... Aristophanis Comœdiæ 
novem, cvm commentariis antiqvis admodum utilibus, duæque sine commentarijs, adiecto copiosissimo indice 
omnium cognitu dignorum. Basileæ, in officina Frobeniana an. M D XLVII. 

ARISTOTELES 
De anima. Leipzig: Thanner, 1505. 2o. C:a 35 s.  

Summi philosophorum principis Aristotelis libri tres de hystoria anime feliciter incipiunt. [Kolofon:] ... 
Impressus Liptzk per Jacobum Tanner Herbipolenses. Anno gratie 1505 septimo kalendas iunias. 

I: ARISTOTELES, Ethica Nicomachea. 1504. 

De cœlo et mundo. Leipzig: Lotter, 1504. 2o. C:a 45 s.  
Titelsidan saknas. [Enligt Panzer:] De cœlo et mundo libri quatuor Aristotelis, denuo quibus scatebant, mendis 
purgati. [Kolofon:] Quattuor libri de celo & mundo principis philosophorum Aristotelis. Lyptzk in officina 
Melchior Lotters effigiati anno millesimo quingentesimoquarto pridie nonas marcias finem cepere felicem. 

I: ARISTOTELES, Ethica Nicomachea. 1504. 

Ethica Nicomachea. Leipzig: Landsberg, 1504. 2o. 33½x22 cm. C:a 110 s. Överdraget träbd; skinnrygg (bred); 
spännen. I etui. 

Titelsida saknas. [Rubrik:] Ethicorum Aristotelis. Opus Aristotelis de moribus ad Nicomachum: a Johanne 
argyropylo Bizantio: causa clarissimi viri Cosme medici Florentini/ principis patrie traductum. [Kolofon:] 
Impressus liptzk Anno christi. 1504. [Därunder boktryckarmärke.] 

Talrika marginalanteckningar i hela volymen. Tryckare enligt VD 16. 
I samma band: BOETHIUS, Divisionum liber. S.a. – ARISTOTELES, Metaphysica. S.a. – De cœlo et mundo. 1504. – 
De anima. 1505. – Meteorologia. 1503. 
Proveniens: [Enligt äldre accessionskatalog skänkt av Carl Eric Ekmarck 1825.] 

Metaphysica. Leipzig: Landsberg, 1503? 2o. C:a 120 s.  
Duodecim libri metaphisice ab Arestotele summo philosophorum principe pro consumatione tocius philosophie 
editi: per tractatus & capitula distincti. Summa denique diligentia denouo emendati atque reuisi. [Impressum & 
kolofon saknas; möjligen är kolofonsidan bortriven.] 

Tryckort & tryckare enligt VD 16. Årtalet kan vara 1509, då boken återutgavs med exakt samma ordalydelse i 
titeln. 
I: ARISTOTELES, Ethica Nicomachea. 1504. 

Meteorologia. Leipzig: Lotter, 1503. 2o. C:a 60 s.  
Textus quattuor librorum meteororum Aristotelis philosophorum facile principis bene emendatus. Impressionum 
ignee æree aquee terree docens causas et principia exquisitissime. [Kolofon enligt Panzer:] Lypczk in officina 
Melchior Lotters anno MCCCCCIII. quinto ydus maias. 

Sista sidan med kolofon saknas. 
I: ARISTOTELES, Ethica Nicomachea. 1504. 

BOËTHIUS, ANICIUS MANLIUS TORQUATUS SEVERINUS 
Divisionum liber. Leipzig: Thanner, 1508? 2o. C:a 13 s.  

Anitij Manlij Seuerini Boetij uiri clarissimi elegantissimus divisionum liber. [Kolofon:] Impressum liptzk per 
Jacobum Thanner. 

Årtalet ungefärligt, enligt VD 16. 
I: ARISTOTELES, Ethica Nicomachea. 1504. 

DEMOSTHENES 
Logoi kai prooimia. Paris: Bienné, 1570. 2o. 32x21 cm. C:a 800 s. Pgmtbd. 

Δημοσθενους Λογοι και προοιμια δημηγορικα, και επιστολαι Εκ βιβλιοθηκης βασιλικης ... Lvtetiæ, M.D.LXX. 
Apud Ioannem Benenatum. [Kolofon:] Lvtetiæ Parisiorvm, kalendis febr. M.D.LXX. Ioannes Benenatus 
absolvebat. 

Proveniens: Lundius. – Hunc librum dono dedit mihi carissimus parens die nativitatis meæ Ao 1725. Elias 
Lundius. 

DIONYSIOS HALIKARNASSOS 
Opera. Frankfurt: Wechel, 1586. 2o. 37½x22½ cm. C:a 950 s. Skinnbd. 

Διονυσιου Αλικαρνασεως τα ευρισκομενα, ιστορικα τε και ρητορικα, συγγραμματα. Dionysii Halicarnassei 
Scripta quæ exstant, omnia, et historica et rhetorica. E veterum librorum auctoritate ... Addita fragmenta 
quædam ... notæ ... indices ... Opera & studio Friderici Sylburgii Veterensis. Francofvrdi apud heredes Andreæ 
Vecheli, MDLXXXVI. 

Proveniens: Lundvall. – Carl Aurivillius. Upsala 1764. – O.A. Burman. – [Utplånad proveniensant.:] Jacob ... 
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(Ett annat exemplar.) 36½x23 cm. C:a 1350 s. Pgmtbd. 
Innehåller även T. 2, med separat titelsida: ... Τομος β, ο τα ρητορικα και τα κριτικα περιεχων ... Tomvs II, 
rhetoricos eivs et criticis libros continens ... 
Proveniens: Af biskopen P. Thyselii sterbhus. 

FILON AV ALEXANDRIA 
Opera. Paris: Turnèbe, 1552. 2o. 35x23½ cm. C:a 750 s. Skinnbd; blindst.; spännen. 

Φιλωνος Ιουδαιου εις τα του Μωσεως. Κοσμοποιηικα, ιτορικα, νομοθετικα. Του αυτου μονοβιβλα. Philonis Ivdæi 
in libros Mosis. De mvndi opificio, historicos, de legibvs. Eivsdem libri singvlares. Ex bibliotheca regia. Parisiis, 
ex officina Adriani Turnebi typographi regij. Regiis typis. M.D.LII. Ex privilegio regis. [Kolofon:] ... XIX. cal. 
septemb. 

Proveniens: Lundius. – Inscriptus catalogo librorum collegii Posnaniensis Societ. Jesv. – [Bakre pärmen är 
försedd med ett pärmexlibris med initialerna G.S., vilket står för Gabriel Szadkovius, domherre i Poznán, 
jämte årtalet 1568.] 

FOËS, ANNUCE 
Œconomia Hippocratis. Frankfurt: Wechel, 1588. 2o. 34½x20½ cm. C:a 700 s. Pgmtbd. 

Œconomia Hippocratis, alphabeti serie distincta. Jn qva dictionvm apvd Hippocratem omnium, præsertim 
obscuriorum, vsus explicatur, & velut ex amplissimo penu depromitur: ita vt Lexicon Hippocratevm merito dici 
possit. Anvtio Foesio Mediomatrico medico, avthore. Francofvrdi, apud Andreæ Wecheli heredes, Claudium 
Marnium, & Io. Aubrium, Anno S. MDLXXXVIII. 

På ryggen: Œconomia Hippocratis. 1588. – Porträtt av Foës på titelsidans verso. 

HERODOTOS 
Historia. Genève: Estienne, 1566. 2o. 36x22 cm. C:a 300 s. Skinnbd; guldst. I etui. 

Herodoti Halicarnassei Historiæ lib. IX, & de vita Homeri libellus. Illi ex interpretatione Laur. Vallæ adscripta, 
hic ex interpret. Conradi Heresbachii: vtraque ab Henr. Stephano recognita. Ex Ctesia excerptæ historiæ. Icones 
quarundam memorabilium structurarum. Apologia Henr. Stephani pro Herodoto. Anno M.D.LXVI. Excudebat 
Henricus Stephanus, illustris viri Huldrichi Fuggeri typographus. 

I samma band: THUKYDIDES, De bello Peloponnesiaco. 1566? 
Proveniens: Af kyrkoherdens i Grödinge Lennæi sterbhus. – Ex libris Erici B. Tÿbelij. m.p. 

Historia. S.l.: Estienne, 1592. 2o. 34½x21½ cm. C:a 750 s. Skinnbd. I etui. 
Ηροδοτου Αλικαρνασσηως Ιστοριων λογοι θ ... Herodoti Halicarnassei Historiarvm lib. IX, IX musarum 
nominibus inscripti. Eiusdem Narratio de vita Homeri. Cum Vallæ interpret. Latina historiarum Herodoti, ab 
Henr. Stephano recognita. Item cum iconibus structurarum ab Herodoto descriptarum. Ctesiæ quædam de reb. 
Pers. & Ind. Editio secvnda. Excudebat Henricus Stephanus anno M.D.XCII. 

"Sine loco" enligt Bibliothèque Nationales katalog. (Troligen Genève, men kan också vara Paris.) 
Proveniens: Inköpt ... d. 16 apr. 1768. – Patrem historiarum professori hist. Olavo O. Celsio d. C.M.C. 16 apr. 
1749. 

HOMEROS 
Opera. Basel: Herwagen & Episcopius, 1583. 2o. 34½x22½ cm. C:a 950 s. Överdraget pappbd. 

Homeri qvæ extant omnia. Ilias, Odyssea, Batrachomyomachia, Hymni, Poematia aliquot. Cum latina uersione 
omnium quæ circumferuntur emendatiss. aliquot locis iam castigatiore. Perpetuis item iustisqúe in Iliada simul 
& Odysseam Io. Spondani Mauleonensis commentariis. Pindari quinetiam Thebani epitome Iliados latinis 
uersib. & Daretis Phrygij de bello Troiano libri, à Corn. Nepote eleganter latino uersi carmine. Indices Homeri 
textus & commentariorum locupletissimi. Basileæ, Evsebii Episcopii opera ac impensa M D XXCIII. [Kolofon:] ... 
ex officina Hervagiana, per Evsebivm Episcopivm ... 

Proveniens: Af K. hofpredikanten, kyrkoherden i Asker, M. Barkenboms sterbhus. 

PAUSANIAS 
Perigesis tes Hellados. Venedig: Aldus Manutius, 1516. 2o. 31x21½ cm. C:a 290 s. Skinnbd; guldst. I etui. 

Egentlig titelsida saknas; endast namnet "Pausanias" med grekiska och latinska bokstäver, jämte Aldus' 
boktryckarmärke. [Verso:] Pavsaniæ Commentarii Græciam describentes ... [Kolofon:] Venetiis in ædibus Aldi, 
et Andreæ Soceri mense ivlio. M.D.XVI. 

Proveniens: Lundius. 

PLATON 
Opera. 1–3. Genève: Estienne, 1578. 2o. 39x25 cm. C:a 2100 s. Skinnbd; guldst. 

Πλατωνος απαντα τα σωζομενα. Platonis Opera quæ extant omnia. Ex nova Ioannis Serrani interpretatione, 
perpetuis eiusdem notis illustrata: quibus & methodus & doctrinæ summa breuiter & perspicue indicatur. 
Eivsdem annotationes in quosdam suæ illius interpretationis locos. Henr. Stephani de quorundam locorum 
interpretatione iudicium, & multorum contextus græci emendatio. 1578. Excvdebat Henr. Stephanvs. 
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3 bd. 

PLUTARCHOS 
Opera. Frankfurt: Wechel, 1599. 2o. 44x26 cm. C:a 1200 s. Svinskinnsbd.; spännen. 

Πλουταρχου Χαιρωνεως τα σωζομενα παντα. Plvtarchi Chæronensis qvæ extant omnia, cvm latina inter-
pretatione Hermanni Cruserij: Gulielmi Xylandri, et doctorum virorum notis, et libellis variantivm lectionvm ex 
mss. codd. diligenter collectarum, et indicibvs accvratis. Francofvrti, apud Andreæ Wecheli heredes, Claudium 
Marnium, & Ioannem Aubrium. M.D.XCIX. 

Endast D. 1 (av 2). 
Proveniens: Af studenten Sam. Annerstedt 1876. – Johan Winbom. – Hjalmar Säve. – August Th. Broman. – 
David Vaget, Hamburgensis. Anno 16 ... mense ... [resten bortklippt]. 

POLYBIOS 
Historiai. Basel: Herwagen, 1549. 2o. 35x21 cm. C:a 600 s. Pappbd; svinskinnsrygg (bred). 

Πολυβιου Μεγαλοπολιτου Ιστοριων βιβλια ε, και επιτομαι ιβ. Polybij Megalopolitani Historiarum libri priores 
qvinqve, Nicolao Perotto episcopo Sipontino interprete. Item, epitome seqventivm librorvm vsque ad 
decimumseptimum, Vuolfgango Musculo interprete. Rerum quoque & uerborum in ijsdem memorabilium 
index. Basileæ, per Ioannem Heruagium [kolofon:] ... anno M.D.XLIX. Mense martio. 

Separat titelsida för den latinska översättningen. Porträtt av Luther och Melanchton på pärmen. – Ett blad 
från en liturgisk handskrift har använts som pärmöverdrag. 
Proveniens: Lundius. – [På pärmen:] M.I.H.W. [pärmens baksida:] 1584. 

SKALDER 
Grekiska skalder. Genève: Estienne, 1566. 2o. 35x22½ cm. C:a 1400 s. Pgmtbd; blindst. 

Οι της ποιησεως πρωτευονες ποιηται και αλλοι τινες ... Poetæ græci principes heroici carminis, & alii nonnulli ... 
Anno M.D.LXVI. Excudebat Henricus Stephanus, illustris viri Huldrichi Fuggeri typographus. 

Innehåll: Homeros, Hesiodos, Orfeus, Kallimachos, Aratos, Nikandros, Theokritos, Moschos, Bion, Dionysios, 
Kolytos, Tryfiodoros, Musaios, Theognis, Fokylides, Pythagoras, fragment av andra. 

THUKYDIDES 
Opera. Basel: Herwagen, 1540. 2o. 31x20½ cm. C:a 500 s. Marmorerat pappbd; pgmtrygg. I etui. 

Θουκυδιδης μετα σχολιων παλαιων, και πανυ ωφελιμων ... Thvcydides cum scholiis et antiqvis et vtilibvs, sine 
qvibus autor intellectu multum est difficilis. Accessit præterea diligentia Ioachimi Camerarij, in castigando tum 
textu, tum commentarijs, unà cum annotationibus eius. Basileæ ex officina Hervagiana, anno M.D.XL. 

Proveniens: Af professor El. Kjerseens sterbhus till Gymnasii Bibliothek. 

De bello Peloponnesiaco. Genève: Estienne, 1566? 2o. C:a 220 s.  
Ingen titelsida. [Rubrik:] Thucydidis Olori filii librorvm octo De bello Peloponnesiaco primus. Ex Laurentii 
Vallæ interpretatione, ab Henrico Stephano recognita. Appositi sunt margini græcarum paginarum numeri.  

Stilsort och sidornas utseende överensstämmer helt med Herodotosboken; med all sannolikhet en 
samtryckning. 
I: HERODOTOS, Historia. 1566. 

XENOFON 
Opera. Frankfurt: Wechel, 1596. 2o. 35x23 cm. C:a 1300 s. Svinskinnsbd. 

Ξενοφοντος τα ευρισκομενα. Xenophontis ... qvæ extant opera, in dvos tomos divisa: græce multo quam ante 
castigatius edita, adiecta etiam ad marginem scripturæ discrepantia: latine tertia nunc cura ita elucubrata, vt 
noua pene toga prodeant: noua insuper adpendice sic illustrata, vt quamplanissima deinceps eorum lectio sit 
futura: opera Ioannis Levnclavii Amelbvrni. Accesserunt Æmilij Porti ... notæ; & index græcum verborum 
phrasiúmque ... Francofvrti, apud Andreæ Wecheli heredes, Claudium Marnium, & Ioan. Aubrium. M D XCVI. 

2. LATINSKA FÖRFATTARE 

NIZZOLI, MARIO 
Thesaurus Ciceronianus. Basel: Henricpetri, 1593. 2o. 33x21 cm. C:a 1650 s. Pappbd; skinnrygg. 

Mari[v]s Nizolivs sive Thesavrvs Ciceronianvs. Post nunquam satis laudatas operas Basilii Zanchi, Cælii 
Secvndi Cvrionis, & Marcelli Sqvarcialvpi Plvmbinensis, magno labore & studio olim mactus. Nvnc demvm, per 
Iacobvm Cellarivm Avgvstanvm, insigni tum simplicium, tum compositorum verborum accessione, vnà cvm 
indice Ciceronianarum ... Basileæ, per Sebstianvm Henricpetri. 

Årtal enligt Georgi. (Finns även angivet på ryggen, men sista siffran är svårtydd.) 
Proveniens: [Bakre pärmspegeln:] Anno 1736, d. 12 octobris. 
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PLINIUS SECUNDUS, GAJUS D.Ä. 
Historia naturalis. Basel: Froben m.fl., 1535. 2o. 38x25 cm. C:a 850 s. Skinnbd; blindst. 

C. Plinii Secvndi Historia mvndi, denvu emendata, non pavcis locis ex diligenti ad pervetvsta et optimæ fidei 
exemplaria collatione nunc primum animaduersis castigatisque, quemadmodum euidenter in Sigismundi Gelenij 
annotationibus operi adnexis apparet. Adiunctus est index copiosissimus. Apvd inclytam Basileam, anno 
M.D.XXXV. Mense martio. [Kolofon, s. 671:] ... per Hieronymvm Frobenium, Io. Heruagium, & Nicolaum 
Episcopium, mense februario ... 

Proveniens: Lundvall. – Daniel Gevardi. – Klyna(?) Iohannis Haraldi Fegrei Westgothi 1609. 

(Ett annat exemplar.) 36½x26 cm. Pappbd. 
Proveniens: Michaelis Agricolæ de Torsby liber, Wittembergæ emptus sesquinquatuor aureis anno dni 
mdxxxix. – [Även marginalant.] 

VERGILIUS MARO, PUBLIUS 
Opera. Basel: Petri, 1551. 2o. 31x20 cm. C:a 1000 s. Skinnbd; blindst.; spännen. I etui. 

P. Vergilii Maronis Bvcolica, Georgica, & Æneis, nunc cum ueris commentariis Tib. Donati & Seruii Honorati 
svmma cvra editis, et diligenter emendatis: quorum castigationem & nouitatem sequens perstringit epigramma. 
Accesserunt his Ioannis Hartungi annotationes ... Item Bonfinis super locum quendam in Æneid. ... Cum indice 
duplici ... summa cura & fide ab ... Fabricio collecto. Basileæ. [Kolofon:] ... per Henrichvm Petri anno M D LI. 

Proveniens: Hunc facundæ latinitatis Poetam, collegio Strengnensi, in sui memoriam d.d. Samuel Kempius. 

Opera. Basel: Petri, 1561. 2o. 29x19 cm. C:a 2200 s. Marmorerat pappbd.; skinnrygg. 
P. Vergilii Maronis Opera, quæ quidem extant, omnia: cvm veris in Bvcolica, Georgica, & Æneida commentarijs 
Tib. Donati & Seruij Honorati, summa cura ac fide à Georgio Fabricio Chemnicense emendatis: adiecto etiam ab 
eodem rerum & uerborum locuplete in ijsdem memorabilium indice. Quibus accesserunt etiam Probi 
Grammatici, Pomponij Sabini, Phil. Beroaldi, Ioan. Hartungi, Iod. Vvillichij, Georg. Fabricij, Bonfinis, & aliorum 
annotationes. Basileæ, per Henricvm Petri. [Kolofon:] ... anno salutis humanæ M.D.LXI. mense martio. 

Proveniens: Lundvall. – P.G. Cedersköld. – C.L. Bring. – Johannes Petri Winslow. – Jacobus Ericius Grauius 
1569. Reparatus est hic liber anno 1571. 

Opera. Augsburg: Schultes, 1599. 2o. 36x23 cm. C:a 2600 s. Pappbd. 
Symbolarvm libri XVII. qvibus P. Virgilii Maronis Bvcolica, Georgica, Æneis, ex probatissimis auctoribus 
declarantur, comparantur, illustrantur. Per Iacobvm Pontanvm de Societate Jesv. Augustæ Vindelicorum ad 
insigne pinus, cum priuilegio Cæs. perpetuo. Anno Christi MDIC. [Kolofon:] ... ex officina typographica Ioann. 
Prætorii ... 

Graverad titelsida. 

3. NYLATINSKA FÖRFATTARE 

ERASMUS ROTERODAMUS, DESIDERIUS 
Epistolæ. Basel: Froben, 1521. 2o. 31½x21 cm. C:a 670 s. Överdraget träbd; skinnrygg. 

Epistolæ D. Erasmi Roterodami ad diuersos, & aliquot aliorum ad illum, per amicos eruditos, ex ingentibus 
fasciculis schedarum collectæ. Basileæ apvd Io. Frobenivm An. M.D.XXI. Pridie cal. septembris. 

Proveniens: Lundvall. – H. Feiff. 

HISTORIA 

SAXO GRAMMATICUS 
Historia danica (Gesta danorum). Frankfurt: Wechel, 1576. 2o. 33x21 cm. C:a 360 s. Överdraget pappbd. 

Danica historia libris XVI, annis ab hinc trecentis qvinqvaginta, svmma verborvm elegantia, magna 
sententiarum grauitate, rerum denique admiranda varietate, intermixtis aliarum quoque gentium historijs, 
conscripta. Auctore Saxone Grammatico Sialandico Dano, historico lavdatissimo: & quod ea ætate omnino 
mirandum, tam verbis quàm rebus politissimo. Cum indice rerum memorabilium locupletissima. Francofvrti ad 
Moenum. Ex officina typographica And. Wecheli. M.D.LXXVI. 

Anteckningar på försättsbladen. 
Proveniens: W. Gynther. Sthlm den 19 april 1842. Present af: Johan Wallman. 1829. – In memoriam perpetuæ 
amicitiæ, hunc librum D.D. Jon. Belin ... Lund. Car. Fredr. Hulthin, Hafniæ III julii MDCCCVI. Ostrog. 
Svecus. – Jacobus Petri Munchius, Hauniensis Danus, gratiam & gloriam dabit Dominus. Anno 
M.D.C.XXXIV. – Petrus Sturejus emit Francof. 1612. – Johannes Jansonius. – Sveno Agonis. 
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GEOGRAFI 

BRAUN, GEORG & HOGENBERG, FRANZ 
Civitates orbis terrarum. Köln & Antwerpen: Graminæus & Gallæus, 1572–84. 2o. 42½x28½ cm. C:a 950 s. Pgmtbd; 
skinnrygg. 

Civitates orbis terrarvm. [2–4:] Vrbivm præcipvarvm totivs mvndi, liber secvndvs [tertivs, qvartvs]. [Föret. 
undert.:] Coloniæ Agrippinæ M.D.LXXII. [2:] M.D.LXXV. [3:] M.D.LXXXI: [4:] M.D.LXXXIIII. [BM Short title 
catalogue:] Typis T. Graminæi, Coloniæ; apud P. Gallæum, Antverpiæ. 

4 delar i 2 vol. Huvudsakligen kartor. Författarnamn enligt privilegiet. (Hos Jöcher nämns endast en senare 
uppl., 1593–1616.) 
Proveniens: Af prosten O. Strandbergs sterbhus. [Enligt äldre accessionskatalog prosten i Stigtomta, alltså ej 
dennes fader som var prost i Torshälla.] – [Stämpel & pärmexlibris med tre kronor.] 

MATEMATIK 

ARCHIMEDES 
Opera, græce & latine. Basel: Herwagen, 1544. 2o. 30x21 cm. C:a 440 s. Marmorerat pappbd. 

  ,  g  Ø  ` g , ž . Archimedis Syracvusani 
philosophi ac geometræ excellentissimi Opera, quæ quidem extant, omnia, multis iam seculis desiderata, atque à 
quàm paucissimis hactenus uisa, nuncque primùm & græcè & latinè in lucem edita. Quorum catalogum uersa 
pagina reperies. Adiecta quoque sunt Evtocii Ascalonitæ in eosdem Archimedis libros commentaria, item græcè 
& latinè, nunquam antea excusa. Basileæ, Ioannes Heruagius excudi fecit. An. MDXLIIII. [Kolofon:] ... mense 
martio. 

Separat titelsida & paginering för den latinska versionen, liksom för Eutokios' kommentarer. – Aldus' 
boktryckarmärke mittemot titelsidan. 

Opera nonnulla. Venedig: Aldus Manutius, 1558. 2o. 30½x21½ cm. C:a 120 s. Marmorerat pappbd. 
Archimedis Opera non nvlla à Federico Commandino Vrbinate nvper in latinvm conversa, et commentariis 
illvstrata. Quorum nomina in sequenti pagina leguntur. Venetiis, apud Paulum Manutium, Aldi F. M D LVIII. 

I samma band: EUTOKIOS, Commentarii. 1558. 
Proveniens: Af kyrkoherdens i Mosjö Ulr. Bergstedts sterbhus. 

(Ett annat exemplar.) 31½x21½. 
Proveniens: Af kyrkoherdens i Mosjö Ulr. Bergstedts sterbhus. 

EUCLIDES 
Elementa. Basel: Herwagen, 1546. 2o. 31½x22½ cm. C:a 600 s. Marmorerat pappbd. 

Euclidis Megarensis mathematici clarissimi Elementorum geometricorum libri XV. Cum expositione Theonis in 
priores XIII à Bartholomæo Veneto latinitate donata, Campani in omnes, & Hypsiclis Alexandrini in duos 
postremos. His adiecta sunt Phænomena, catoptrica & optica, deinde Protheoria marini & data, postremùm 
uerò, Opusculum de leui & ponderoso, hactenus non uisum, eiusdem autoris. Basileæ, per Iohannem 
Hervagium, mense avgvsto, anno M.D.XLVI. 

Proveniens: Af kyrkoherdens i Mosjö Ulr. Bergstedts sterbhus. – Nicolaus Bergstedt emi Holmiæ duodecim 
thaleris anno 1736. 

Elementa. Strassburg: Rihel, 1566. 2o. 30x21½ cm. C:a 200 s. Marmorerat pappbd. 
Analyseis geometricæ sex librorum Euclidis. Primi et qvinti factæ à Christiano Herlino: reliqvæ vnà cvm 
commentariis, & scholiis perbreuibus in eosdem sex libros geometricos: à Cunrado Dasypodio. Cvm indice 

Argentinensi. Excvdebat Iosias Rihelivs. M.D.LXVI. 
Proveniens: [Nicolaus Bergstedt] emi Holmiæ duodecim thaleris 1736. [Namnet utplånat, men handstilen är 
densamma som i Baselupplagan  av Euclides från 1546.] 

EUTOKIOS 
Commentaria in Archimedem. Basel: Herwagen, 1544. 2o. C:a 130 s.  

E   g    g  n  & \ , Â • –
, ß Z . Evtocii Ascalonitæ in Archimedis libros de sphæra et cylindro, atque alios quosdam, 

commentaria, nunc primum & græce & latine in lucem edita. Basileæ, Ioannes Heruagius excudi fecit. An. 
MDXLIIII. 

I: ARCHIMEDES, Opera. 1544. 

Commentarii in Archimedem. Venedig: Aldus Manutius, 1558. 2o. C:a 130 s.  
Commentarii in Opera non nvlla Archimedis. Venetiis, apud Paulum Manutium, Aldi F. M D LVIII. 
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I: ARCHIMEDES, Opera nonnulla. 1558. 

STUPANUS, JOHANNES NICOLAUS 
De holometri fabrica et usu. Basel: Perna, 1577. 2o. 30x21½. C:a 120 s. Marmorerat pappbd. Träsnitt i texten. 

De holometri fabrica et vsv instrvmento geometrico olim ab Abele Fullenio ... inuento: nunc verò Io. Nicol. 
Stupani opera, sermone latino ita explicato, vt ad omnis generis dimensiones inuestigandas, & regiones 
describendas vtillissimum simul & facillimum esse queat. Accessit Federici Delphini Disputatio de aestu maris, 
& motu octavæ sphæræ. Ad ... Ioannem Osmolsky de Prauuiedniky Polonum. Basileæ. Per Petrum Pernam. 
1577. 

Separat paginering för Delphini Disputatio. 
Proveniens: [Att döma av innehåll och bandtyp bör även denna bok härröra från Ulrik Bergstedts sterbhus.] 

NATURVETENSKAP 

COPERNICUS, NICOLAUS 
De revolutionibus orbium cœlestium. Basel: Henricpetri, 1566. 2o. 29x20 cm. C:a 440 s. Marmorerat pappbd. 

Nicolai Copernici Torinensis De revolvtionibus orbium cœlestium, libri VI. In qvibvs stellarvm et fixarvm et 
erraticarvm motvs, ex veteribus atque recentibus obseruationibus, restituit hic autor. Præterea tabulas expeditas 
loculentasque addidit, ex quibus eosdem motus ad quoduis tempus mathematum studiosus facillime calculare 
poterit. Item, de libris revolvtionvm Nicolai Copernici narratio prima, per M. Georgium Ioachimum Rheticum 
ad D. Ioan. Schonerum scripta. Basileæ, ex officina Henricpetrina. [Resten av impressum bortklippt. Kolofon:] ... 
anno M.D.LXVI, mense septembri. 

Proveniens: Af kyrkoherdens i Mosjö Ulr. Bergstedts sterbhus. – Nils Bergstedt fåt thenna boken till skiänks 
af herr Dion[ysius] Chenon. – [Överstruken proveniensant. med samma uppgift på latin.] 

ERCKER, LAZARUS 
Erz- und Bergwerksarten. Frankfurt: Feyerabend, 1598. 4o. 32x21 cm. C:a 280 s.; träsnitt i texten. Överdraget 
pappbd.  

Beschreibung/ Allerfurnemisten Mineralischen Ertzt vnnd Bergkwercks arten/ wie dieselbigen/ vnd eine jede 
in sonderheit/ irer Natur vnd eygenschafft nach/ auff alle Metalla probirt/ vnd im kleinen Fewr sollen versucht 
werden/ mit erklärung etlicher fürnemer nützlicher Schmeltzwerck/ im grossen Feuwer/ auch scheidung 
Goldts/ Silbers/ vnd anderer Metalln/ Sampt einem Bericht desz Kupffer saigerns/ Messing brennens/ vnd 
Salpeter siedens ... Durch Den Weitberühmten Lazarum Erckern ... Gedruckt zu Franckfurt am Mayn/ durch 
Johan Feyerabendt. 1598. 

Proveniens: [Westin.] – Inservio Bibliothe[c]æ G. Gripianæ Salusolin 1698. 

MEDICIN 

ESTIENNE, CHARLES 
De dissectione partium corporis. Paris: Colines, 1545. 2o. 37½x26½ cm. C:a 375 s. Pgmtbd. 

De dissectione partium corporis humani libri tres, à Carolo Stephano, doctore medico, editi. Vnà cum figuris, & 
incisionum declarationibus, à Stephano Riuerio chirurgo compositis. Cum priuilegio. Parisiis. Apud Simonem 
Colinæum. 1545. 

Proveniens: Ex libris Antonii Friderici Hamburgens: Emptus Amstelodami anno 1663, d. 26 octob. stilo 
vet[er]i. 
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MINDRE FORMAT 

(KVART, OKTAV, DUODES) 

BIBELUTGÅVOR 

BIBELN 
Biblia latina. Lyon: Saccon, 1522. 8o. 18½x12½ cm. C:a 1200 s.; träsnitt i texten. Skinnbd; blindst.; beslag. I etui.  

Biblia cum summariorum apparatu pleno quadruplicique repertorio insignita: cui vltra castigationem 
diligentissimam & signanter in vocabulario dictionum hebraicarum: vbi pro maiori sui parte erat mendosa & 
vitiosa: addite sunt marginales additiones annales: & gentis cuiusque secundum ea tempora historias notantes: 
canonum quoque ad sacram scripturam concordantia quas cruce adnotauimus. [Kolofon efter Apocalypsis:] 
Lugduni in officina Jacobi Saccon. Anno domini. 1522. decima augusti. 

Flera av träsnitten är färglagda. 
Proveniens: Widmarks sterbhus. – Sveno Benedicti Grus [skriver sig även Gruander. Ett bokägarmärke som 
tycks vara hans har årtalet 1634.] – Negat Ericus Bened. – Emanuel Bonorum Tutela. 

Biblia latina. Zürich: Froschauer, 1544. 8o. 18½x12½ cm. C:a 1100 s. Skinnbd. 
Titelsida för GT saknas. [Apokryferna:] Ecclesiastici libri, qui semper pro sacris libris ab ecclesia habiti sunt ... 
[NT:] Novvm testamentvm omne, ad græcorum exemplarium fidem, ad ueterem item editionem, Erasmi quoque 
Roterod. uersionem postremam, aliorumque emendatorum latinorum codicum interpretationem, recognitum, 
castigatum atque translatum: antehac nuspiam à quoquam sic impressum atque uulgatum. Tigvri excvdebat 
Christoph. Froschouerus, anno domini M.D.XLIIII. 

Sista sidan borta; ersatt med handskriven sida. 
Proveniens: A. Wallin 1824. – N. Lundquisth. – [Överstruket:] Gustaf R. Lundqvist. – Carl Fried. Brunberg. 
1747 d. 14. jan. – Lars Sverck(?) est possessor hujus libri. [även: ... är rätte ägaren till denna book.] – 
Andersson. 

Biblia latina. Basel: Guarin, 1578. 8o. 21x14½ cm. C:a 1200 s.; träsnitt i texten. Pappbd; skinnrygg.  
Biblia sacra veteris et novi testamenti, secundùm editionem vulgatam. Basileæ M.D.LXXVIII. [T. 2:] Per Thomam 
Gvarinvm. 

2 tomer i 1 bd. 
Proveniens: Af professor El. Kjerseens sterbhus. – Eric Matt.(?) 

Biblia latina. Zürich: Froschauer, 1579. 8o. 26x17 cm. C:a 600 s. Svinskinnsbd (slitet); spännen. 
Bibliorvm codex sacer et avthenticvs, testamenti vtriusque veteris & noui, ex hebræa & græca veritate, quàm 
proximè ad literam quidem fieri potuit, fidelissimè translatus in linguam latinam. De vniuersa huius operis 
ratione, disseretur in subiecta præfatione. Tigvri apvd Christophorvm Froschovervm M.D.LXXIX. 

Proveniens: [Annerstedt.] – Sum Laurentij Jonæ Helsingi, pastoris Edsbergensis. – Jonas Laurentij Groll(?). – 
Possessor huius sacri codicis Bibliorum Johannes Laurentij Hels. – J. Troilius(?). 

Biblia latina. Genève: Tournes, 1590. 8o. 24½x16½ cm. C:a 1750 s. Pappband; skinnrygg. 
Testamenti veteris Biblia sacra, sive, libri canonici priscæ Judæorum ecclesiæ à Deo traditi, latini recens ex 
hebræo facti, brevibusque scholiis illustrati ab Immanuele Tremellio & Francisco Junio. Accesserunt libri qui 
vulgo dicuntur Apocryphi ... quibus etiam adjunximus Novi Testamenti libros ex sermone syro ab eodem 
Tremellio, & ex græco à Theodoro Beza ... Secunda cura Francisci Junii. Genevæ, apud Ioan. Tornæsium, 
impensis And. Wecheli hæredum, Claudio Marnii, & Ioannis Aubrii. M.D.XC. 

Separata titelsidor för Libri historici, poetici, prophetici, apocryphi, Novum Testamentum. 
Proveniens: H. Lahng 8/12 1803. Hic liber emptus est Strengnesiæ. – And. Fris. – Joh. Dahlbom. – Petrus 
Prütz Andersson. – Andreas Prytz. Anno 1638. 

Biblia latina. Venedig: 1592? 8o. 19½x12½. C:a 1100 s. Pappbd; skinnrygg. Träsnitt i texten. 
Biblia sacra vulgatæ editionis Sixti V. pont. max. jussu recognita, et Clementi V[III] auctoritate edit[a], versiculis 
distin[cta] et ad singula capita argum[ento] indiceque epistolarum, & [evangeliorum] locuplet[ata]. Veneti[æ] 
apud ... [MDXCII]. 

2 bd. - Titelsidan skadad, kompletterad med bläck. - Årtalet osäkert: denna bibeledition trycktes åtskilliga 
gånger från 1590 och framåt; men i Le Long, Bibliotheca sacra, förtecknas ingen tryckning från Venedig 1592. 
Proveniens: H. Lahng 1828. - Olof Hultin Ups. 1798. 
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Bibeln på franska. Genève 1588. 8o. 17½x10½ cm. C:a 650 s. Pappbd; skinrygg (skadad). 
La Bible, qvi est tovte la Saincte Escritvre dv Vieil & du Nouueau Testament: autrement l'anciene & la nouuelle 
alliance. Le tout reueu & conferé sur les textes hebrieux & grecs par les pasteurs & professeurs de l'eglise de 
Geneue. A Geneve. M.D.LXXXVIII. 

I samma band: PSALTAREN, Les pseaulmes de David mis en rime francoise. 1587. 
Proveniens: Af fröknarne Rosén 1879. – Lars Strömwall. 

PSALTAREN 
Les psaulmes de David. Genève: Des Planches, 1587. 8o. C:a 160 s.  

Les CL. pseavmes de David mis en rime francoise, par Clement Marot, & Theodore de Beze. Avec la forme des 
prieres ecclesiastiqves, et la maniere d'administrer les sacremens, & celebrer le mariage. A Geneve, par Ieremie 
des Planches. 1587. 

Innehåller noter. – Denna översättning eller snarare parafras av Psaltaren går under namnet Genève- eller 
Hugenottpsaltaren. 
I: BIBELN på franska. 1588. 

(GAMLA TESTAMENTET) 

GAMLA TESTAMENTET 
Biblia hebraica. Wittenberg: Krafft, 1586. 4o. 24x18. C:a 1050 s. Pappbd. 

 [Hebreisk text.] Pentatevchum. Mandato & liberalitate illustrissimi principis ac domini, domini Avgvsti electoris 
Saxoniæ &c. excusum. Vitebergaæ typis Zachariæ Cratonis, anno 1586. 

Separata titelsidor på hebreiska för övriga delar av GT. 
Proveniens: Prosten i Thoresund Per Westrings sterbhus. – H.J. [efternamnet utplånat]. – Mundanus. 

Genesis t.o.m. Ruth. Basel: Brylinger, 1550. 8o. 17x10½ cm. C:a 830 s. Svinskinnsbd (slitet).I etui. 
Biblia græca et latina, qvorvm pars prima continet, Mosis quinque libros, Iosuam, Iudices & Ruth. Basileæ per 
Nicolaum Brylingerum, anno M.D.L. 

Proveniens: Sig. Sandahl. – Hunc librum iure sibi vendicat Andreas Johannis Oreb. Neritius Suecus anno 
1626. Negat Michael Olai Dusinius(?). – [Andra namn som kan urskiljas på titelsidan är Petrus Jonæ och 
Haquinus Olai.] 

(ENSKILDA BÖCKER, GT) 

PSALTAREN 
Psalterium trilingve. Basel: Petri, 1548. 8o. 17x11 cm. C:a 1375 s. Svinskinnsbd (skadat). 

Psalterium prophetæ Dauidis, hebræum, græcum & latinum. Iam denuo ad probatissimorum codicum fidem, 
collatis veterum orthodoxorum interpretum translationibus, emendatum: & in omnibus difficilioribus locis, 
annotationibus explicatum. Catholicis quibusdam uiris autoribus. Basileæ, apvd Henrichvm Petri, anno 
M.D.XLVIII. 

På ryggen: Psalterium Davidis hebr. græc. et latinum. – Frampärmen lös. 
Proveniens: Af prosten J. Annells sterbhus 1856. – Johan Annell 1798. – Andreas Dalin me jure defendit. d. 7 
maij 1725. – Ex libris Joh. Jacobi Lobelii(?). – Hunc librum nondum legatum dono legavit mihi D. Johannes 
Oldendorpius qui ... abijt anno 1566. Laurentius Vilhadius. – Johannes Oldendorpius Haderstebius. – [På 
pärmen:] 1569. 

Psalterium Upsalense. Uppl. 2. Uppsala: Grijs, 1510. 8o. 21x14½ cm. C:a 160 s. Överdraget träbd; skinnrygg. I etui. 
Titelsida saknas, liksom ark a–c. [Handskriven titel:] Psalterium Davidis, per Paulum Grijs. 1510. [Enligt Collijn:] 
Psalterium dauid bene correctum cum Antiphonis & Ymnis in debitis locis Et quibusdam tytulis ... Impressum 
Upsalie In domo Uenerabilis patris dni doctoris Raualdi Archidiachoni ibidem Per Paulum grijs anno dni M.d.x. 

Defekt; förutom de tre första arken saknas också de två sista, samt diverse blad här och var. – Den 
handskrivna titeln är införd av Bernhard Lundstedt. 
Proveniens: Från Barfva kyrka genom biskop Th. Annerstedt 1863. 

Psalter teutsch durch Martin Luther. Wittenberg: Lufft, 1544. 8o. 16x10½ cm. C:a 550 s. Skinnbd (slitet); blindst. I 
etui. 

Titelsida saknas, liksom hela ark A och första bladet i ark B. [Kolofon:] Gedruckt zu Wittemberg/ durch Hans 
Lufft. M.D.XLIIII. 

"Troligen den sidsta upplaga af Psaltaren särskildt som Luther sjelf under sin lifstid ombesörjt." (Anteckning 
på frampärmens insida.) 
Proveniens: And. Krigholm. – Susanna Gadd(?). – Gustavus Lau. 
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PSALTAREN & PREDIKAREN 
Psalterium Davidis & Ecclesiastes. Leipzig: Bapst, 1553. 8o. 16½x10 cm. C:a 400 s. Skinnbd; blindst.; spännen. 

Psalterivm Davidis carmine redditvm per Eobanvm Hessvm. Cvm annotationibvs Viti Theodori Noribergensis, 
qvæ commentarii vice esse possvnt. Cvi accessit Ecclesiastes Salomonis, eodem genere carminis redditus. Lipsiæ 
in officina Valentini Papæ anno M.D.LIII. 

Proveniens: Gerhard Höijer. – Torssander. – Psalterium hunc mihi vir prudentissiumus dn Ericus Achatij 
dedit ... [otydbar namnteckning] 1677. 

SYRAKS BOK 
Sofia Seirach. Franeker: Rade, 1596. 4o. 19½x15 cm. C:a 510 s. Pgmtbd. 

Σοφια Σειραχ sive Ecclesiasticvs, græce ad exemplar romanum, & latine ex interpretatione I. Drusii, cum 
castigationibus siue notis eiusdem, ad reuerendissimum in Christo patrem D. Iohannem VVhitgiftvm archi-
episcopum Cantuariensem &c. Franekeræ. Excudebat Ægidius Radæus, ordinum Frisiæ typographus. 
M.D.XCVI. 

I Roggebiblioteket av misstag katalogiserad på Whitgift, samt placerad på Gamla Testamentets exegetik. 
Proveniens: H[ans] G[raffman] Lugduni Batavor. 1774. [Att boken härrör från Graffman bestyrks av äldre 
accessionskatalog; Graffman befann sig på resa i Europa 1774.] 

(NYA TESTAMENTET) 

NYA TESTAMENTET 
Novum testamentum per Erasmum. S.l.n.a. 8o. 14x10 cm. C:a 370 s. Skinnbd; blindst. 

Nouum testamentum per D. Erasmum Roteroda. nouissime recognitum. [Titelsidan defekt; impressum saknas.] 
På ryggen: 1521. (Roggebibliotekets kataloglapp har uppgiften "Basel 1521", men denna uppgift kan inte 
bekräftas.) Ryggen något skadad. 
Proveniens: [Enligt äldre accessionskatalog skänkt av Magnus Boman.] – Anderz Erichson j Colsta i Tors. – 
Gust. Magelius est possessor hujus libri. 

Novum testamentum per Bezam. Genève: Estienne, 1580. 8o. 20x12½ cm. C:a 950 s. Skinnbd; blindst; bd 2 pgmtbd. 
Nouum testamentum, gr. & lat. Theodoro Beza interprete. Additæ sunt ab eodem summæ breues doctrinæ 
vnoquoque [eu]angeliorum & actorum loco comprehensæ. Item, methodi apostolicarum epistolarum breuis 
explicatio. Huic autem tertiæ editioni ... accesserunt breues difficiliorum phrase n expositiones, & aliæ quædam 
annotatiunculæ, cum ex maioribus ipsius Bezæ annotationibus, tum aliunde excerptæ ... Anno M.D.LXXX. 
[under Estiennes boktryckarmärke]. 

2 bd. [Bd 2:] Novi testamenti altera pars, complectens apostolicas epistolas, & Apocalypsin. Cum eadem 
Theodori Bezæ interpretatione ... 
Proveniens: Af antiqvarien A.E. Holmberg 1858. – Er. Delin. – L. Paulinus Gothus. 

TEOLOGI (ALLMÄN) 

CHYTRÆUS, DAVID 
Onomasticon theologicum. Wittenberg: Krafft, 1557. 8o. 16x10½ cm. C:a 320 s. Blått pappbd. 

Onomasticon theologicvm in qvo, præter nomina propria, qvæ in biblijs extant, omnium sanctorum, qui 
calendario inscribuntur, item martyrum, doctorum ecclesiæ, hæreticorum, synodorum &c. nomina & historiæ 
breuiter annotatæ sunt. A Theophilo Lebeo. VVitebergæ anno M.D.LVII. [Kolofon:] ... excvdebat Iohannes Crato, 
impensis Cvnradi Rvelii ... 

Theophilus Lebeus är en pseud. Innehåller ett utviksblad. 
Proveniens: N.I. Engstrand possessor hujus libri ... Istorp(?) IV Apr. 1852. – N. Hernqvist. – [I slutet ant. om 
familjeangelägenheter, skrivna av Petrus Ragvaldi Isopedius, kh i Munsö, d. 1623.] 

EXEGETIK (GT) 

LUTHER, MARTIN 
In Micham commentarius. Basel: Westheimer, 1543. 8o. C:a 400 s.  

In Micham prophetam D. Martini Lvth. commentarius, opera & studio M. Viti Theodori concionatoris 
Noribergen. & collectus & diuulgatus. Addidimus eiusdem D. Lutheri doctissimas enarrationes in Cantica 
Canticorum, cum indice diligentissimo. Basileæ M.D.XLIII. [Kolofon:] ... apvd Barptolomævm VVesth. 

I: MELANCHTON, In Danielem commentarius. 1543. 
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MELANCHTON, PHILIPP 
In Danielem commentarius. Wittenberg: Lufft, 1543. 8o. 16½x10 cm. C:a 150 s. Skinnbd; blindst.; spännen. 

In Danielem prophetam commentarius, editus a Philippo Melanthone, anno 1543. [Härunder ett "Epigramma 
Iohannis Stigellij".] Vitebergæ. [Kolofon:] ... per Ioannem Lvfft ... 

I samma band: LUTHER, In Micham commentarius. 1543. 
Proveniens: [Graffman.] – [Pärmstämpel:] S H W 1544. – Bomärke inpressat på övre och nedre snittet. 

EXEGETIK (NT) 

CHYTRÆUS, DAVID 
Explicatio Apocalypsis. Wittenberg: Krafft, 1575. 8o. 16x10 cm. C:a 540 s.; träsnitt i texten. Skinnbd; blindst.; 
spännen. I etui. 

Explicatio Apocalypsis Iohannis perspicua & breuis, tradita et recognita à doctore Davide Chytræo. Vitebergæ. 
Excvdebat Iohannes Crato. Anno M.D.LXXV. 

Proveniens: Omnia Optime SPeranda 1674 [= Olof Olofsson Sparrman, kh i Nyköping]. 

STRIGEL, VICTORINUS 
Hypomnemata. Leipzig: Vögelin, 1565. 8o. 25x16½ cm. C:a 700 s. Svinskinnsbd.; spännen. 

Υπομνηματα in omnes libros Novi Testamenti, qvibvs et genvs sermonis explicatvr, et series concionum 
monstratur, & natiua sententia testimonijs piæ vetustatis confirmatur. Edita à Victorino Strigelio. Lipsiæ, cvm 
privilegio ad annos decem [resten av sidan bortklippt]. 

Årtal enligt Georgi. Tryckare enligt BM Short title catalogue. 
Proveniens: Hunc librum in usum studiosæ ac floridæ juventutis gymnasticæ Strengnesensis, offert, donat 
consecratque, die 4. novembris anni M.DCC.XXV. Laur. Betulander. Pastor in Ludgou ac Spelwijk. 

BIBLISK GEOGRAFI & HISTORIA 

BURCARDUS DE MONTE SION 
Descriptio terræ sanctæ. Magdeburg: Donat, 1587. 4o. 19x15½ cm. C:a 225 s. Rött marokängbd; guldst. 

Descriptio terræ sanctæ, et regionvm finitimarvm, avctore Borchardo, Monachogermano, familiæ Dominicanæ, 
quem vixisse accepimus circa annum Iesu Christi M.CC.XXCIII. Item Itinerarivm Hierosolymitanvm 
Bartholomæi de Saligniaco ... idem argumentum pertractans. Qui ambo commentarij secundum literas sacras 
cum recentem Hierosolymitanam, tum reliquam orientalem historiam mire illustrantes in Germania partim nunc 
primum: partim emendatius & locupletius eduntur ... Magdebvrgi. Excudebat Paulus Donatus, impensis 
Ambrosij Kirchneri. Anno M.D.XXCVII. 

Separat titelsida (och ny arknumrering) för Salignacs Itinerarium. 
Proveniens: J.A. Tingstadius. – [Spår av bortrivet exlibris.] – [Pärmstämpel med de la Gardieska vapnet.] 

FABRICIUS, GEORG 
Historia sacra. Leipzig: Steinmann, 1571. 8o. 17x10½ cm. C:a 350 s. Skinnbd; blindst.; spännen. 

Georgii Fabricii Chemnicensis. Virorum illustrium seu historiæ sacræ libri X. recogniti, et avcti. Lipsiæ. Cvm 
gratia et privilegio Cæsareo annorvm qvinqve. [Kolofon:] Imprimebat Iohannes Steinman. Typis Vœgelianis. 
Anno M.D.LXXI. 

Proveniens: Leipzig den 10 nov. 1821. Eric Joh. Insulander. – Joh. E. Insulander. – Sum Petri Kerbautnij. 

SALIGNAC, BARTHÉLEMY DE 
Itinerarium Hierosolymitanum. Magdeburg: Donat, 1587. 4o. C:a 105 s.  

Itinerarium Hierosol: Bartholomæi de Saligniaco, eqvitis et ivre consvlti Galli: præmissa eiusdem oratione de 
laudibus terræ sanctæ. Anno M.D.LXXXVII. 

I: BURCARDUS, Descriptio terræ sanctæ. 1587. 

KYRKOFÄDER 

EPIPHANIUS 
Physiologus. Antwerpen: Plantin, 1588. 8o. 16½x11 cm. C:a 130 s.; träsnitt i texten. Pgmtbd; blindst. I etui. 

[Trasig titelsida:] Του αγιο … ημων Επιφανι … Κονσταντεια τον φυσι … Του αυτου εις τα ... Sancti patri ... 
Epiphanii, episcopi ...tiæ Cypri, ad physiol... Eiusdem in die festo Palmarum sermo... D. Consali Ponce de Leon 
Hispalensis, S.D.N. Sixti V. cubicularij secreti, interpretis & scholiastæ, bimestre otium. Antverpiæ, ex officina 
Christophori Plantini, architypographi regij. M.D.LXXXVIII. 

Proveniens: [Westin.] – Joh. Ström. m.p. – Eilhardj Esychij Brem. – [Pärmstämpel:] E.E.B. 1591. 

JOHANNES DAMASCENUS 
Ekdosis tes orthodoxou pisteos. Verona: Nicolini da Sabbio, 1531. 8o. 20x13½ cm. C:a 320 s. Pgmtbd. 
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Ιωαννου του Δαμασκηνου Εκδοσις της ορθοδοξου πιστεως. Του αυτου περι των εν πιστει κεκοιμημενων. Ioannis 
Damasceni editio Orthodoxæ fidei. Eiusdem, de iis, qui in fide dormierunt. Veronæ. MDXXXI. Ne quis alius 
hunc librum per decennium imprimere ... [Kolofon:] ... apvd Stephanvm et fratres Sabios. Mense maio .... 

I samma band: JOHANNES DAMASCENUS, De orthodoxa fide. 1507. 
Proveniens: Af prosten Johan Widmarks sterbhus. – J.S. 

De orthodoxa fide. Paris: Estienne, 1507. 8o. C:a 240 s.  
[Ingen egentlig titelsida.] Contenta. Theologia Damasceni. I. De ineffabili diuinitate. II. De creaturarum genesi/ 
ordine Moseos. III. De iis que ab incarnatione vsque ad resurrectionem. IIII. De iis que post resurrectionem vsque 
ad vniuersalem resvrrectionem. [Kolofon:] Sancti patris Ioannis Damasceni De orthodoxa fide liber: interprete 
Iacobo Fabro Stapvlensi consummatus est et absolutus: efformatusque Parisiis per Henricvm Stephanum ... Anno 
domini virtutum et fidei autoris/ millesimo quingentesimo septimo/ decima quinta aprilis. 

Handmålade anfanger samt marginalanteckningar av 1500-talshand. 
I: JOHANNES DAMASCENUS, Ekdosis. 1531. 

LACTANTIUS FIRMIANUS, LUCIUS CÆLIUS 
Divinæ institutiones m.m. Antwerpen: Gymnich, 1555. 8o. 16x10 cm. C:a 600 s. Marmorerat pappbd. I etui. 

L. Cœlii Lactantii Firmiani Diuinarum institutionum libri VII. De ira Dei liber I. De opificio Dei liber I. per D. 
Erasmum Rot. recognitus & scholiis illustratus. Epitome in libros suos, liber Acephalos. Carmen de Phoenice, 
passione Domini, resurrectione dominica. Ne interim lectoris alacritas, græcorum, quæ passim inspersa sunt 
carminum occursu reprimatur, latina suo quæque loco apposuimus. Præterea ... indicem præposuimus. 
Antuerpiæ apud Ioannem Gymnicum. Anno M.D.LV. Mense ianuar. 

Proveniens: M. Boman. 1802. – Emtus est mihi hic liber a litt. hum. studioso Thunberg.– J.T. – Huius libri 
herus Hugeranus Grotius. [På titelsidan finns även anteckningen "εκ των μεγαλου", "ur den stores" 
(underförstått: boksamling). Sådana anteckningar finner man ofta i böcker som tillhört Hugo Grotius. Hans 
efternamn (på holländska "de Groot") betyder just "den store". Inititalerna "J.T." kan möjligen stå för 
"Johannes Tuningius" som var en vän till Grotius. Dessa upplysningar har välvilligt meddelats av H. Nellen, 
red. för Grotius' korrespondens vid Koninklijke Nederlandse Akademie van Wetenschappen i Haag.] 

KYRKOLÄRARE 

LAURENTIUS PETRI 
Dialog om mässan. Wittenberg: Schleich, 1587. 8o. 15x9½ cm. C:a 150 s. Pappbd; pgmtrygg. I etui.  

Dialogvs om then förwandling som medh messone skedde/ tå ewangelium j wår tijdh först vthi liwset upkom. 
Vthi hwilkom clar och beståndigh åthskildnat giord warder/ emellan wår swenska christeliga/ och påweska 
ogudeliga messo/ och rett vnderwijsning och förstånd nu j thenna tijdh tagas kan om then trätodrygha 
romareswenska liturgia. Scriffuin aff erchebiscop Lars j Vpsala/ anno 1542. såsom hans egin handz stijl 
betygher/ och nu på prent giffuin aff A[brahamus] A[ndreæ] A[ngermannus]. Tryckt j Wittemberg aff Clement 
Schleich/ anno M.D.LXXXVII. 

Proveniens: Af Josua Detlof Wulf, comminister i W.Wingåker, 1824. 

(Ett annat exemplar.) C:a 160 s. 
I: LAURENTIUS PETRI, Om kyrkostadgar. 1587. 
Collijn nämner endast ett Strängnäsexemplar.  

Förmaning om bot och bättring. Stockholm: Laurentsson, 1558. 8o. 14x9 cm. C:a 15 s. Skinnbd. 
Förmaning til clerkerijt samt medh menige man om boot och bättring och almenneligha böner. M D L VIII. 
[Kolofon:] Tryckt j Stocholm aff Amund Laurentzson ... 

Ofullständig; ark B saknas. – Collijn II:241f. (Nämner ej vårt ex.) – Flera tomma sidor i början & slutet. 
Proveniens: Af biskop Th. Annerstedt 1871. – Ex libris ?. Pors(?). 

Den svenska kyrkoordningen. Stockholm: Laurentsson, 1571. 4o. 18½x13½ cm. C:a 200 s. Sammetsbd. I etui. 
Then swenska kyrkeordningen. Tryckt j Stocholm Aff Amund Laurentzson. Anno. Domini. M.D.LXXI. 

Proveniens: Gifven af J.A. Tingstadius. – Jacob Lenmark. – Carol. Wallman. 

(Ett annat exemplar.) 19x14 cm. Pgmtbd. 
Flera sidor med anteckningar i slutet. 
Proveniens: Af prosten P. Långs sterbhus. – Sum ex libris M. Canuti Walmans [överstruket och ersatt med: 
Petri Svenonis Plotinii(?)] ... in reg. gÿm. Wex. ss. theologiæ lectoris et consistorialis, 15 decemb. Ao 1674. – 
Petrus [efternamnet överklistrat] me possidet. 

(Ett annat exemplar.) 
I: OLAVUS PETRI, Handbok på svenska. 1548. 
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Om kyrkostadgar och ceremonier. Wittenberg: Gronenberg, 1587. 8o. 15x9½ cm. C:a 225 s. Marmorerat pappbd; 
skinnrygg. I etui. 

Om kyrkio stadgar och ceremonier/ hurudana och huilka man vthi een christeligh församling bruka må eller ey. 
Ehn liten rettelse. Ther och swarat warder til några/ både the papisters/ och andra wåra wedersakares 
insaghor/ förwitelser/ och calumnier. Scriffuen aff erchebiscop Lars j Upsala/ anno 1566. Och nu medh itt nytt 
förspråk/ om närwarande wår swenska kyrkios stadge och religion/ på prent giffuin aff A[brahamus] 
A[ndreæ] A[ngermannus]. Tryckt j Wittenberg/ aff M. Simon Gronenberg. Anno 1587. 

I samma band: UPPSALA MÖTES BESLUT. 1573. 
Proveniens: Graffman. – D. Matthiæ i Gärna. 

(Ett annat exemplar.) Skinnbd. I etui. 
I samma band: LAURENTIUS PETRI, Dialog om mässan. 1587. 
Proveniens: Af biskop Th. Annerstedt 1874. – Johannes Sigfridi. 

(Ett annat exemplar.) Marmorerat pappbd; skinnrygg. I etui. 
Proveniens: [Ant. av Ruth Lundström:] Anonym gåva till Kongl Gymnasii Bibliothek 1824 (enligt Str. 
Stiftstidning 12/1824). [Enligt gamla accessionskatalogen kommer boken från komm. i V. Vingåker Josua 
Detlof Wulff.] 
Collijn nämner endast två Strängnäsexemplar. 

Postilla. Stockholm: Laurentsson, 1555. 8o. 14x9½ cm. C:a 800 s. Pappbd; skinnrygg. 
Postilla öffuer winterdelen/ thet är öffuer all euangelia/ som läsas om söndagarna ifrå aduentet alt in till påska. 
[Bd 2:] Postilla öffuer sommardelen/ thet är/ öffuer all euangelia/ som läsas om söndagarna ifrå påscha alt in til 
aduentet. [Kolofon:] Tryckt j Stocholm aff Amund Laurentzson. Anno dni. 1555. 

4 delar i 2 bd. Defekt; bl.a. är är titelsidan till "vinterdelen" ersatt med kopia från 1641 års uppl. – Detta 
exemplar redovisas tämligen utförligt i Collijn, II:220. 
Proveniens: Af domprosten P.O. Gravanders sterbhus. – [Ex libris:] Jac. Ax. Lindblom. 

LUTHER, MARTIN 
Sententier. Rostock: Mölleman, 1597. 8o. 15x10 cm. C:a 400 s. Skinnbd; blindst.; spännen. I etui. 

Skööna och merkeliga scrifftennes sententier/ förclarade aff salig D. Martino Luthero, och aff androm 
höglärdom/ medh tröstrijkom ordom. Vthtålkade aff Petro Iohannis Gotho Norcopensi. Rostock anno 1597. 
[Kolofon:] ... prentat aff Steffan Mülman ... Med vthtålkarens egna bekåstning/ såsom ock alla andra aff honom 
tilförenne vthgångna bööker. 

Collijn II:256f. (Nämner ej vårt ex.) 
Proveniens: Pontén. – Musis Jonæ Petrj Hielmio inservio. – Joannis Jonæ. 

OLAVUS PETRI 
Handbok på svenska. Uppl. 3. Stockholm: Kungl. tryckeriet, 1537. 4o. C:a 30 s.  

Een handbook på swensko/ ther dopet och annat mera uti ståår nw på nyytt prentat. O P Stocholm M D XXXvij. 
I: OLAVUS PETRI, En liten postilla. 1537. 

Handbok på svenska. Uppl. 5. Stockholm: Laurentsson, 1548. 4o. 18x14. C:a 110 s.; träsnitt i texten. Skinnbd; blindst.  
Een Handbook/ ther vthi Döpelsen och annat meer Christeligha förhandlas. Förbettrat och förmerat. Stocholm. 
1548. [Kolofon:] Tryckt ... aff Amund Lorentzson ... 

Flera sidor med anteckningar i slutet. 
I samma band: OLAVUS PETRI, Svenska mässan. 1548. – LAURENTIUS PETRI, Svenska kyrkordningen. 1571. 
Proveniens: H. Lahng. 1820. [Enligt äldre accessionskatalog skänkt av Lahng 1831.] – Liber Petri Agr...(?) 
anno 1669. 

Handbok på svenska. Uppl. 6. Stockholm: Laurentsson, 1557. 4o. 19x14½ cm. C:a 100 s.; träsnitt i texten. 
Marmorerat pappbd; pgmtrygg.  

Een Handbook/ ther vthi Döpelsen och annat meer Christeligha förhandlas. Förbättrat och förmerat. Stocholm. 
Anno. M D L VII. [Kolofon:] Tryckt ... aff Amund Laurentzson ... 

Collijn nämner ej vårt exemplar. 
I samma band: OLAVUS PETRI, Svenska mässan. 1557. 
Proveniens: [Enligt äldre accessionskatalog deponerad av Näshulta kyrka 1873.] 

Den svenska mässan. Uppl. 3. Stockholm: Kungl. tryckeriet, 1537. 4o. C:a 14 s.  
Then swenska messan epter som hon j Stocholm halles/ med noghro orsaker och bewijs som ther til dragha at 
hon på forstondeligit mål hallas scal/ geffues her ock fore hwij hon icke aldeles med sådana ceremonier halles 
som then latiniska messan. Stocholm MDXXXVij. 

Ofullständig, c:a 34 s. saknas. 
I: OLAVUS PETRI, En liten postilla. 1537. 
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Den svenska mässan. Uppl. 5. Stockholm: Laurentsson, 1548. 4o. C:a 85 s.  
Messan på Swensko/ förbettrat. Stocholm. 1548. [Kolofon:] Tryckt ... aff Amund Laurentzson ... 

I: OLAVUS PETRI, Handbok på svenska. 1548. 

Den svenska mässan. Uppl. 6. Stockholm: Laurentsson, 1557. 4o. C:a 225 s.  
Titelsida saknas, liksom hela ark A & bl. B1.  

I: OLAVUS PETRI, Handbok på svenska. 1557. 

En liten postilla. Lübeck: Richolff, 1537. 4o. 19½x14½ cm. C:a 460 s.; träsnitt i texten. Skinnbd.  
Een liten postilla offuer all euangelia som om söndaghanar läsen warda offuer heela året/ Ther til och offuer the 
euangelia som på the nampnkunnogasta höghtijdher om året warda läsen. Och en lijten catechismus eller 
vnderuijsning/ på the stycke som en christen lerdom mest påhenger/ Nu annan tijdt tryckt/ och flyteligha 
corrigerat. O P M.D.xxxvij. [Kolofon:] Prentat och fulboordat i Lübeck aff mich Jurgen Ricolff. M.D.xxxvij. 

Ifyllt med bläck på titelsidan: Olavus Petri Phase. 
I samma band: OLAVUS PETRI, Handbok. 1537. – Svenska mässan. 1537. 
Proveniens: Af studeranden Hj. Hjohlmansson 1872. – Denna bok kiöpte undertecknad vid prestmötet d. 
[datum utelämnat] sept. 1758. Petrus Sv. Kihlström. – Andreas Tollbom. – Anno domini 61. Magnus [resten 
av proveniensant. bortskuren]. 

UPPSALA MÖTE 
Uppsala mötes beslut. Stockholm: Laurentsson, 1573. 8o. C:a 13 s.  

Een copie aff thet som handlat/ beslutet/ beseghlat och vnderscriffuit bleff aff clerkrijt j concilio som stodh j 
Upsala/ anno &c. M.D.LXXij. Mense augusto. [Kolofon:] Tryckt j Stocholm aff Amund Laurentzson anno domini 
1573. 

I: LAURENTIUS PETRI, Om kyrkostadgar. 1587. 

DOGMATIK 

BODE, HERMANN 
Unio dissidentium. Basel: Westheimer & Brylinger, 1537. 8o. 16x10 cm. C:a 900 s. Skinnbd; blindst.; pgmtrygg. 

Vnio dissidentivm, libellvs omnibus unitatis ac pacis amatoribus utilissimus, ex præcipuis ecclesiæ christianæ 
doctoribus, per uenerabilem patrem Hermannum Bodium uerbi diuini concionatorem eximium selectus. Ex 
quarta recognitione. Basileæ, anno M.D XXXVII. 

Tryckare enligt VD 16. 
Proveniens: [Pontén.] – Hunc librum ego ... Marej Brÿgier a fratre m... charissimo Georgio Johannis 
commutatione alterius libri accepi. Anno Christi 1597. – Justo prætio hunc librum sibi acquisuit a Cerdone 
quodam Haraldus Joh. [otydbart] ... ult. sept. ... – Sigfridh Olaus(?). 

CALVIN, JEAN 
Institutio christianæ religionis. Genève: Le Preux, 1592. 8o. 19x12½ cm. C:a 1300 s. Pgmtbd. 

Institvtio christianæ religionis, Iohanne Calvino avthore. Quæ ad superiores editiones hâc postremâ, omnium 
emendatissima locupletissimaque, recèns addita sunt, statim post ipsius authoris præfationem ad regem 
christianiss. inserta ad lectorem admonitio breuiter indicat. Genevæ, apud Iohannem le Preux. M.D.XCII. 

Proveniens: [Annerstedt.] 

GENTILLET, INNOCENT 
Apologia. Genève: Stœr, 1588. 8o. 17x10½ cm. C:a 300 s. Pappbd; pgmtrygg. 

Apologia pro christianis Gallis religionis evangelicæ, seu reformatæ. Qua docetur huius religionis fundamenta 
in Sacra Scriptura iacta esse, ipsàmque tum ratione, tum antiquis canonibus comprobari. Regi Nauarræo dicata. 
Authore Innocentio Gentilleto iurisconsulto clarissimo, & amplissimi senatus prouinciæ Delphinensis præside. 
Postrema editio sic aucta & emendata, vt nouum opus esse dici possit. Excvdebat, Iacobvs Stœr, M.D.LXXXVIII. 

HOFFER, JOHANN 
Icones catecheseos. Wittenberg: Krafft, 1558. 8o. C:a 95 s.; träsnitt i texten. 

Icones catecheseos, et virtvtvm ac uitiorum illustratæ numeris. Iohannis Hofferi Coburgensis. Item, Historia 
passionis domini nostri Iesu Christi effigiata. Vitebergæ anno M.D.LVIII. 

Tryckare enligt VD 16. Titelsidan lös. 
I: MEIER, Refutatio. 1557. 

LUTHER, MARTIN 
Polemische Schriften. Stettin? 1573? 4o. 21x16 cm. C:a 850 s. Svinskinnsbd (trasigt). I etui. 

Titelsida saknas. [Föret. undert.:] Gegeben zu alten Stettin/ den 15. April/ im Jar 1573. 
Innehåller predikningar mot svärmare och zwinglianer. Bortrivna sidor i slutet. 
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MEIER, GEORG 
Refutatio. Wittenberg: Kreutzer, 1557. 8o. 16x10 cm. C:a 300 s. Skinnbd; blindst. 

Refvtatio horrendæ prophanationis Cœnæ domini. Collecta ex evangelio & sinceris antiquæ ecclesiæ testimonijs. 
A Georgio Maiore, iterum recognita. Cum præfatione Philippi Melanthonis. VVitebergæ. Ex officina 
typographica Viti Creutzer. 1557. 

I samma band: SPANGENBERG, Funebres conciones. 1558. – HOFFER, Icones catecheseos. 1558. 
Proveniens: Gåfva år 1889 af fru Eva Barvander (Mariefred). – Sophie Adolphina Gröning är egarinna till 
denna bok. – Ericus Mobergh. – Martinus Petri Dimtu[nensis?]. – [En utsuddad proveniensant., följd av:] Hic 
liber Arosiæ emptus est. – [Pärmstämpel:] E N A 1559. 

MELANCHTON, PHILIPP 
Loci communes. Wittenberg: Seitz, 1541. 8o. 15½x10 cm. C:a 450 s. Skinnbd; blindst. I etui. 

Loci commvnes theologici recens recogniti a Philippo Melanthone. Vitebergæ. M.D.XLI. [Kolofon:] ... excudebat 
Petrus Seitz ... 

Proveniens: Isaacus Wallerius Nericia Svecus. 

MORNAY, PHILIPPE DE 
Tractatus de ecclesia. Genève: Saint André, 1594. 8o. 17x10½ cm. C:a 350 s. Pgmtbd. 

Tractatvs de ecclesia, qvo præcipve quæ hoc nostro tempore agitatæ fuerunt quæstiones excutiuntur. Phil. 
Mornæo Pless. avctore. Eivsdem, vitæ mortisque, atque adeò humanarum actionum, christiana ac pia 
consideratio. In officina Sanctandreana. M.D.XCIIII. 

Saint André verkade i Genève. (Det fanns även en "officina Sanctandreana" i Heidelberg, som möjligen, enligt 
BM Short title Catalogue, förestods av Hieronymus Commelinus.) 
Proveniens: Af fabrikör Jac. Westin 1855. 

PEUCER, KASPAR D.Ä. 
De præcipuis divinationum generibus. Frankfurt: Wechel, 1593. 8o. 17x10½ cm. C:a 750 s. Pgmtbd. 

Commentarivs, de præcipvis divinationvm generibvs, in qvo a prophetiis, avthoritate diuina traditis, & a 
physicis coniecturis, discernuntur artes & imposturæ diabolicæ, atque obseruationes natæ ex superstitione, & 
cum hac coniunctæ: et monstrantur fontes ac causæ physicarum prædictionum ... Recognitus vltimò, & auctus, 
ab avthore ipso Casparo Pevcero D. Addita, singulis voculis & sententiis græcis, sua interpretatione. Francofvrti, 
apud Andreæ Wecheli heredes, Claudium Marnium, & Ioan. Aubrium. MDXCIII. 

Proveniens: Johannes Strengnælius. Ao 1680. – Engelb. O... – [En utplånad proveniensant.] – [Pärmstämpel:] 
A H B 1602. 

RIVIUS, JOHANNES D.Ä. 
Du conseil admirable. Genève: Blanchier, 1578. 8o. 13x8½ cm. C:a 340 s. Pappbd; pgmtrygg. 

Trois livres dv conseil admirable qve Diev a monstre en cachant le secret de la redemption du genre humain. Par 
Iean Riuius. Avec privilege. Par Michel Blanchier. 1578. 

Roggebibliotekets kataloglapp uppger Liège som tryckort, men detta kan ej beläggas; Blanchier verkade i 
Genève. – Denna bok finns ej upptagen i Bibliothèque Nationales katalog(!). 
Proveniens: [Westin.] 

SPANGENBERG, JOHANN 
Funebres conciones. Wittenberg: Schwenck, 1558. 8o. C:a 50 s.  

Fvnebres conciones qvindecim: e sacrarvm fontibvs depromptæ. Quæ ad coronam christianam, in uita 
defunctorum sepulturis, utiliter poterunt haberi. Accesservnt Themata, Pavlo plvs Sexaginta ... Quæ iampridem 
omnia M. Iohan. Spangenbergivs, germanico sermone conscripsit: iam autem recens latinitate donauit 
Reinhardvs Lorichivs Hadamarius. VVitebergæ ex officina Lavrentij Schuuenck. 1558. 

I: MEIER, Refutatio. 1557. 

SYMBOLIK 

CONCILIUM TRIDENTINUM 
Canones et decreta. Rom: Aldus Manutius, 1564. 8o. 16½x11 cm. C:a 400 s. Pgmtbd. 

Canones, et decreta sacrosancti œcvmenici et generalis concilii Tridentini svb Pavlo III, Ivlio III, et Pio IIII, 
pontificibvs max. Index dogmatum, & reformationis. Romæ, M D LXIIII. Apud Paulum Manutium, Aldi F. In 
ædibvs popvli Romani. 

Proveniens: [Westin.] – Broman Argentorati 1657. 

Catechismus. Venedig: Polo, 1579. 8o. 11½x7½ cm. C:a 600 s. Blått pappbd; skinnrygg. 
Catechismus ex decreto concilii Tridentini ad parochos Pii V. pont. max. iussu editus. Cum indice materiarum 
toto opere memorabilium locupletissimo. Venetijs, apud Hieronymum Polum. M D LXXIX. 

Proveniens: Olavus Broman. – Roland Fontelius. – Ex lib. Balthas. Gothardi, præpo. Derpaten(?) Ao 99. 
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SELNECKER, NIKOLAUS 
Catalogus conciliorum. Frankfurt: Rabe, 1571. 8o. 16½x10 cm. C:a 320 s. Skinnbd; blindst.; spännen. 

Catalogvs brevis præcipvorvm conciliorvm, œcvmenicorvm et nationalivm, a tempore apostolorvm vsque ad 
nostram ætatem ... Avtore Nicolao Selneccero D. Exegema eivsdem: I. De vnione personali duarum in Christo 
naturarum. II. De idiomatum communicatione. III. De cœna domini. Item: Recognitio analecti de præcipuis 
articulis & capitibus doctrinæ christianæ, quæ aduersarij impugnare solent, eodem autore instituta. Francofvrti 
ad Moenvm M.D.LXXI. [Kolofon:] Impressvm ... apvd Georgivm Coruinum ... 

Separat titelsida: D. Nicolai Selnecceri Analectvs, de præcipvis doctrinæ christianæ capitibus, que ab 
aduersarijs corrumpuntur. (Även separat paginering för "Analectus".) 
Proveniens: [Westin.] 

TROSBEKÄNNELSEN 
Confessio fidei. Stockholm: Gutterwitz, 1594. 4o. 20x16 cm. C:a 170 s. Skinnbd; blindst. 

Confessio fidei. Thet är: Then christeliga troos bekännelse/ hwilka Gudz försambling vthi Sweriges rijke 
almänneliga trodt och bekändt hafwer/ ifrå thet euangelij sanning/ vthi konung Gustafs/ höghlofligh 
ihughkommelse/ regementz tijdh/ vthur thet påweska mörkret/ igenom Gudz nådh/ åter kom j liwset igen. 
Och sedhan anno etc. 72 vnder saligh konung Jahans regering/ j Vpsala almänne prestemöte på nytt bekräftigat. 
Men nu yterligare ... stadfäst och confirmerat ... Tryckt j Stockholm/ aff Andrea Gutterwitz. Anno Christi 
M.D.XCIII. [Kolofon:]  ... fullbordat j julij månadt/ anno domini M.D.XCIV. 

Collijn nämner ej vårt exemplar. 
Proveniens: Deponerad af Tveta kyrka 1871. – Joh. Zach. W... – z.b.w. 

KATEKETIK 

LOSS, LUCAS 
Quæstiunculæ de catechismo. Wittenberg?: Rhau?, 1545? 8o. 16x10 cm. C:a 400 s.; träsnitt i texten. Skinnbd; blindst.  

Titelsida saknas. [Titel enligt VD 16:] Questiunculæ methodicæ de christiano catechismo, in formam dialogi ... 
[Föret. undert.:] 24. Octobris, anno 40. 

Tryckt av Rhau 1545, 1551 & 1557. Första tryckningen är av Michael Lotter i Magdeburg 1539. 
Proveniens: Pontén. – Jsaac Biörkander. – Possessio Nicolai Petri Brondij. – Marthinus Johanes ... 
Haffniensis(?) – [Pärmstämpel:] 1572. 

MEUSEL, SIMON 
Catechismus. Stockholm: Gutterwitz, 1596. 8o. 14½x9 cm. C:a 580 s.; träsnitt i texten. Marmorerat pappbd.  

Catechismus/ Medh korte Spörsmål och Swar/ om then Christeligha Läronnes aldranödhtorffteligaste Artiklar/ 
sampt medh een påminnelse om alle wilfarelser och Corrupteler/ genom hwilke dieffuulen i thenna tijdhen 
bedragher och förförer menniskiorna/ För the eenfallighe Christne/ författat aff D. Simone Mvsæo, och på 
Swensko vthsatt aff Nicolao Balck. Tryckt j Stockholm: Anno M.D.XCVI. [Kolofon enligt Collijn:] Tryckt j 
Stockholm/ aff Andrea Gutterwitz. 

Sista bladet med kolofon saknas; faksimil av denna sida i Collijn, s. 224. 
Proveniens: Af domprosten I. Bodins sterbhus. 

SELNECKER, NIKOLAUS 
Catechesis Lutheri. Leipzig: Deffner, 1583. 8o. 16x10 cm. C:a 400 s. Svinskinnsbd. 

Catechesis D. Martini Lvtheri minor græcolatina, et eiusdem repetitio, additis definitionibus & quæstionibus de 
præcipuis doctrinæ christianæ capitibus ... ad vsum scholarum puerilium, cùm pro magistris, tùm pro discipulis, 
purioris doctrinæ & veritatis studiosis. Contexta ex privatis lectionibvs D. Nicolai Selnecceri, & primùm edita in 
Academia Lipsensi, nunc ab autore ipso recognita & publicata. Lipsiæ M.D.LXXXIII. [Kolofon:] ... Excvdebat 
Georgivs Defnervs ... 

I samma band: SELNECKER, Theses de peccato originis. 1580. 
Proveniens: Graffman. – Ex catalogo librorum Johannis Georgij Selnecceri Ao 1616. 

Theses de peccato originis. Leipzig: Steinmann, 1580. 8o. C:a 150 s.  
Libellvs brevis et vtilis, atqve hoc tempore necessarius, comprehendens theses de peccato originis, an sit 
svbstantia hominis (vt aliqui finxerunt) an vero accidens, à Nicolao Selneccero superintendente ecclesiæ 
Lipsensis, propositas ad dispvtandum in academia, ibidem V. februarij. Addita est Confessio ecclesiarvm 
puriorum de peccato originali, item: Explicatio psalmi XIIII. Lipsiæ, anno M.D.LXXX. [Kolofon:] ... Imprimebat 
Ioannes Steinman ... 

I: SELNECKER, Catechesis Lutheri. 1583. 
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MORALTEOLOGI 

GEORG AV ANHALT 
Unterricht wie die Pfarrern... Leipzig: Bapst, 1546. 4o. C:a 20 s.  

Vnderricht wie die Pfarherrn das volck in diesen geschwinden vnd gefehrlichen Zeiten zur buss vnd gebett 
vermanen sollen/ auff Fürstlichen befelh/ durch den hochwirdigen durchlauchtigen hochgebornen Fürsten vnd 
herrn/ herrn Georgen Fürsten zu Anhalt. Coadiutorn in Geistlichen sachen zu Mersenburgk &c. Thumprobsten 
zu Magdenburgk &c. aussgeschrieben. Anno 1546. [Kolofon:] Gedruckt zu Leipzig durch Valentin Bapst. 
M.D.XLVI. 

I: LUTHER, Erklärung die Notwehr belangend. 1547. 

JOHANN, ABBOT I FÜRSTENFELD 
Ein Gespräch vom Glück. Augsburg: Steiner, 1544. 4o. C:a 40 s.  

Ein gesprech vom Glück vnd ewiger ordnung/ oder schickung/ das man Fatum nennet/ allerding/ Erstlich 
durch den Erwirdigen Herrn Johann Abt zu Fürstenfeld/ in Latein beschrieben/ hernach von eim andern inns 
Teütsch Transsferiert. M.D.XLIIII. [Kolofon:] Gedruckt zu Augspurg durch Heinrich Steiner ... 

I: LUTHER, Erklärung die Notwehr belangend. 1547. 

LIECHTENBERG, JACOB VON 
Hexenbüchlein. S.l. 1545? 4o. C:a 48 s.  

Hexen Büchlein/ das ist/ ware entdeckung vnd erklärung/ oder Declaration fürnämlicher artickel der 
Zauberey/ vnd was von Zauberern/ Vnholden/ Hengsten/ Nachtschaden/ Schutzen. Auch der Hexen händel/ 
art/ thun/ lassen/ wesen/ bulschafften/ artzeney/ wohär sie erwachsen/ vnd aller ihrer Machination ... 
Ettwan durch den Wolgebornen Herren/ Herr Jacob Frayherr von Liechtenberg/ auss ihrer gefengknuss 
erfaren/ vnd jetzt durch ein gelerten Doctor zusamen bracht/ vnd weitleüffiger beschriben &c. [Inget 
impressum, ingen kolofon.] 

Årtalet ungefärligt (enligt VD 16); det finns också en uppl. från 1560. 
I: LUTHER, Erklärung die Notwehr belangend. 1547. 

LUTHER, MARTIN 
Erklärung die Notwehr belangend. Wittenberg: Lufft & Creutzer, 1547. 4o. 20x14½ cm. C:a 85 s. Marmorerat 
pappbd (slitet); skinnrygg. 

Erklerung D. Mart. Lutheri von der Frage/ die Notwehr belangend. Mit Vorreden Philippi Melanthonis vnd 
Doct. Johan. Bugenhagen Pomers/ Pastors der Kirchen zu Wittemberg. Wittemberg/ gedruckt durch Hans 
Lufft. 1547. [Kolofon:] Gedruckt in der churfürstlichen Stat Wittemberg/ durch Veit Creutzer. Anno. M.D.XLVII. 

I samma band: Ett antal smärre skrifter, tryckta i Wittenberg under 1540-talet. 
Proveniens: [Enligt gamla accessionskatalogen:] Af herr comminister Lundbergs sterbhus. 

Brief an den Cardinal zu Mainz. Wittenberg: Lufft, 1546. 4o. C:a 16 s.  
Ein Brieff an den Cardinal/ Ertzbischoff zu Meintz/ vnter dem Reichstag zu Augsburg/ Anno. M.D.XXX. 
Geschrieben/ durch D. Mart. Luther. Mit einer kurtzen Auslegung des andern Psalms. In dieser zeit nützlich zu 
lesen. Witteberg. Gedruckt durch Hans Lufft. 1546. 

I: LUTHER, Erklärung die Notwehr belangend. 1547. 

Brief von seinem Buch der Winkel. Wittenberg: Lufft, 1534. 4o. C:a 23 s.  
Ein brieff D. Mart. Luth. von seinem Buch der Winckel messen/ an einen guten freund. Wittemberg. 
M.D.XXXIIII. [Kolofon:] Gedruckt ... durch Hans Lufft ... 

I: LUTHER, Erklärung die Notwehr belangend. 1547. 

LUTHER, MARTIN & BUGENHAGEN, JOHANN 
Vermahnung an die Pfarrer. Wittenberg: Klug, 1543. 4o. C:a 8 s.  

Vermanung an die Pfarrher inn der Superattendentz der Kirchen zu Wittemberg. Anno 1543. [Rubrik:] Allen 
Pfarrherrn vnsern lieben Herrn vnd Brüdern in Christo/ Gnade vnd Friede im Herrn. D. Martinus Luther/ vnd 
D. Johannes Pomer [d.v.s. Bugenhagen]. [Kolofon:] Gedrückt zu Wittemberg/ durch Joseph Klug. Anno 
M.D.XLiij. 

I: LUTHER, Erklärung die Notwehr belangend. 1547. 

PETSCH, JOHANNES FRIEDRICH 
Lied von Luther. Wittenberg: Rhau, 1546. 4o. C:a 7 s.  

Ein schön christlich Lied/ von den ehrwirdigen Herren/ D. Mart. Luth. vnd seiner Lere. 1546. Gemacht vnd 
componiret/ durch M. Johan Fridrichen Petsch/ zu Wittemberg. [Kolofon:] Gedruckt zu Wittemberg/ durch 
Georgen Rhaw. M.D.XLVI. 

Träsnitt med Luthers Porträtt, försett med Lucas Cranachs märke, en bevingad orm. 
I: LUTHER, Erklärung die Notwehr belangend. 1547. 
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SUTELLIUS, JOHANNES 
Historia von Lazaro. Wittenberg: Klug, 1543. 4o. C:a 220 s.  

Historia von Lazaro/ aus dem xi. cap. des Euangeli. S. Johannis gezogen/ Itzt zur zeit des sterbens/ zu trost den 
Krancken vnd sterbenden Menschen ausgelegt vnd gepredigt/ zu Schweinfurt in Francken. Anno 1542. Durch 
M. Johannem Sutellium. [Kolofon:] Gedrückt zu Wittemberg/ durch Joseph Klug. Anno M.D.XLiij. 

I: LUTHER, Erklärung die Notwehr belangend. 1547. 

ZEITUNG 
Neue Zeitung. S.l.n.a. 4o. C:a 22 s.  

Newe Zeittung/ der man furmals nicht viel gehöret/ die sich begeben haben in Nidderland/ zu Mecheln vnd 
andern vmbliegenden Stedten/ Flecken/ Schlössern/ vnnd Dörffern mehr/ welche vom Donner vnd Blixen 
sehr beschediget sind worden. Geschehen den VII. tag Augusti/ des nachts zwischen X. vnd XI. Vhr/ in dem 
M.D.XLVI. Jhare. Mit einer schönen Vorrhede eines Christlichen Predigers/ welche nützlich zu lesen. [Inget 
impressum, ingen kolofon.] 

Innehåller även: Etliche Schlüsse D. Mart. Luth. in öffentlicher Disputation verteidingt Anno M.D.XL. Das 
man dem Bapst vnd seinen Schutzherrn/ wider vnrechte Gewalt vnd Krieg/ widerstand thuen sol. 
I: LUTHER, Erklärung die Notwehr belangend. 1547. 

Neue Zeitung. S.l.n.a. 4o. C:a 7 s.  
Newe zeitung/ Wie zu Magdeburg ein Carmeliten Mönch/ aus der Sudenburg/ der einen Christlichen 
Prediger/ fur einer gantzen Gemeine hat liegen heissen/ Von einem Ersamen/ weisen Rat/ der Alten stat/ in 
Gefengnis gezogen worden. Reim weis gestelt. 1542. [Inget impressum, ingen kolofon.] 

I: LUTHER, Erklärung die Notwehr belangend. 1547. 

LITURGIK 

LITURGIA 
eller Den svenska mässordningen. Stockholm: Gutterwitz, 1588. 4o. 19x14. C:a 190 s. Skinnbd; blindst. 

Litvrgia eller Then Swenske Messeordningen. På nytt tryckt i Stockholm/ anno 1588. aff Andrea Gutterwitz. 
På främre pärmspegeln står: "En casserter bok..." och på den bakre: "Doctrina hæretica". 
Proveniens: Af prosten Dr. Ad. Lundgrens sterbhus. – Anders Simming. – Johan Simming. 

POSTILLOR 

LUTHER, MARTIN 
Hauspostill. S.l.n.a. 8o. 22x17½ cm. C:a 1200 s.; träsnitt i texten. Marmorerat pappbd; skinnrygg.  

Titelsida saknas, liksom hela ark A.  
Roggebibliotekets kataloglapp uppger "Jena 1597", men den uppgiften kan ej bekräftas. 
Proveniens: Af doktor Wilh. Bergsten i Norrköping 1876. 

Hauspostill. Wittenberg s.a. 8o. 14x9½ cm. C:a 540 s.; träsnitt i texten. Överdraget pappbd; skinnrygg. I etui. 
Hauspostill Auff die fürnemesten Feste/ Vom Aduent bis auff Ostern. D. M. Luth. Wittenberg. 

Separat titelsida: ... Vom Ostern bis auffs Aduent. 
Proveniens: Af studer. Th. Cedervall 1874. – [Otydbar namnteckning] negat Joh. Aug. Fagergren 1/3 1806. – 
P. Österberg. 

MELANCHTON, PHILIPP 
Conciones explicantes. Wittenberg: Rhau, 1558. 8o. 16½x10 cm. C:a 830 s. Skinnbd; blindst.; spännen. 

Conciones explicantes integrvm evangelivm S. Matthæi, VVitebergæ habitæ in ecclesia, a M. Sebastiano 
Froschelio Ambergense, archidiacono in eadem ecclesia, scriptæ à Philippo Melanthone. Excvsæ ab hæredibvs 
Georgii Rhavv. M.D.LVIII. [Kolofon:] VVitebergæ ... 

Träsnitt med Melanchtons porträtt. 
Proveniens: Rundberg. – Joh. Wallmark. 

PSALMBÖCKER 

EVANGELIEBOK 
Evangelia & epistolæ. Lübeck 1579. 12o. C:a 190 s.; träsnitt i texten. 

Evangelia et epistolæ per omnes totivs anni dominicas & dies festos. Cvm distichis Iohannis Stigelij, ad singula 
euangelia dominicalia adiectis. Lvbecæ 1579. 

Ofullständig. 
I: PSALTERIUM Davidis. 1589. 
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PSALTERIUM 
Psalterium Davidis. Lübeck: Kröger, 1589. 12o. 12½x7 cm. C:a 450 s. Blått pappbd; pgmtrygg. I etui. 

Titelsida saknas. Innehåll: Psalterium Davidis, Cantica, Hymni, Oratio contra Turcam. [Kolofon:] Lvbecæ in 
officina typographica Assweri Crögeri. Anno M.D.LXXXIX. 

På ryggen: 1579. 
I samma band: EVANGELIA & EPISTOLÆ. 1579. 
Proveniens: Af comminister Gabr. Aulin 1859. 

BÖNBÖCKER 

HABERMANN, JOHANNES 
Præcationes quotidianæ. Wittenberg 1576. 12o. 13½x8 cm. C:a 470 s. Pgmtbd. 

Titelsida saknas. [Föret. undert.:] Data VVitebergæ 27. aprilis, anno Christi 1576. 
På ryggen: J. Avenarius. Præcationes quotidianæ. 1576. Anteckningar i slutet, tydligen regler för ett matlag i 
Greifswald. 
Proveniens: Andreas A. Dryander. Ao 1659. Ubsal. – Jahan Larsson Klingius ... – Anno 1641 zum Greifswald 
gekauft ... [Årtalet 1641 har även ristats in på pärmen.] 

MARTINI, LUCAS 
Jomfruers Ærekrantz. Köpenhamn: Benedicht, 1594. 8o. 16x9½ cm. C:a 300 s.; träsnitt i texten. Skinnbd.  

Titelsida saknas. Enligt kataloglapp: Alle christelige oc dydelige Jomfruers Ærekrantz. [Overs. ved Laur. 
Benedikt.] 

Hela ark A (som ska innehålla ett företal av Joh. Avenarius) saknas. Med all sannolikhet är detta den första 
danska uppl., tryckt i Köpenhamn av Lorentz Bendicht. 
Proveniens: Pontén. [Märkligt är att J.O. Pontén själv i sin katalog uppger att detta är ett svenskt 1600-
talstryck, trots att boken helt klart är skriven på danska.] 

SPANGENBERG, JOHANN 
Lobgesänge. Wittenberg: Rhau, 1545. 8o. 15½x 9½ cm. C:a 225 s.; träsnitt i texten. Marmorerat pappbd.; skinnrygg. 

Zwölff christliche Lobgesenge vnd Leissen/ so man das Jar vber/ jnn der Gemeine Gottes singt/ auffs kürtzte 
ausgelegt/ durch M. Johan. Spangenberg. 1545. Wittemberg. [Kolofon:] Gedruckt ... durch Georgen Rhau ... 

Innehåller noter. 

THOMAS A KEMPIS 
De imitatione Christi. Louvain?: 1598?. 12o. 10x6½. C:a 400 s. Pappbd. 

Titelsida saknas. [Föret. undert.] Louanij. 1598. kal. ianuarij. 
Proveniens: [Pontén.] 

KYRKOHISTORIA 

ADAM AV BREMEN 
Historia ecclesiastica. Leyden: Plantin, 1595. 4o. 19x16 cm. C:a 200 s. Blått pappbd. 

M. Adami Historia ecclesiastica, continens religionis propagatæ gesta, quæ à temporibus Karoli Magni, vsque ad 
Henricvm IIII acciderunt, in ecclesia non tam Hambvrgensi quàm Bremensi; vicinisque locis septentrionalibus. ... 
Eivsdem avctoris libellvs De sitv Daniæ, & relinquarum quæ trans Daniam sunt regionum natura ... Nunc 
primùm in lucem editus. Ex bibliotheca generosi ac illustris domini Henrici Ranzovii ... Cura ac labore Erpoldi 
Lindenbrvch. Lvgdvni Batavorvm, ex officina Plantiniana, apud Franciscum Raphelengium. M.D.XCV. 

På ryggen: Lindenbruch. 
I samma band: HISTORIA archiepiscoporum Bremensium. 1595. – HISTORIA Daniæ regum. 1595. 
Proveniens: Rylander. 

BULLINGER, HEINRICH 
Perfectio Christianorum. Zürich: Gessner, 1555. 8o. C:a 95 s.  

Perfectio Christianorvm. Iesvm Christvm dominvm nostrum à patre cœlesti datum esse mundo saluatorem, in 
quo fideles veluti in compendium recollecta habeant omnia quæ ad veram pietatem discendam, vitamque vere 
beatam consequendam, & retinendam pertinent, ita vt nihil opus sit ea aliunde colligere, ad christianissimum, 
eundemque potentissimum Francorum regem Heinrychvm eius nominis II. Heinrich Bullingeri demonstratio. 
[Kolofon:] Recvdebant Tigvri Andreas Gessnervs, et Iacobvs Gessnervs fratres, mense Avgvsto, anno M.D.LV. 

I: MELANCHTON, Historia Lutheri. 1562. 
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CAMERARIUS, JOACHIM 
Vita Melanchtonis. Leipzig: Vögelin, 1566. 8o. 20x13 cm. C:a 450 s. Svinskinnsbd. 

De Philippi Melanchthonis ortv, totivs vitæ cvrricvlo et morte, implicata rervm memorabilivm temporis illivs 
hominumque mentione atque indicio, cum expositionis serie cohærentium: narratio diligens et accvrata Joachimi 
Camerarii Papeberg. Lipsiæ. [Kolofon:] ... Excudebat Ernestus Vœgelin Constantiensis. Anno 1566. 

GARTZE, JOHANNES D.Y. 
Tractatus de angelis. Wittenberg: Rhau, 1562. 8o. C:a 135 s.  

Tractatvs de sanctis angelis et malis spiritibus, conscriptus in gratiam studiosorum, per Iohannem Garcævm 
pastorem ecclesiæ Dei in noua arce Brenni. Addita est brevis enarratio psalmi XXXIIII. VVitebergæ. Excudebant 
hæredes Georgij Rhau. Anno M.D.LXII. 

I: MELANCHTON, Historia Lutheri. 1562. 

HISTORIA 
Historia archiepiscoporum Bremensium. Leyden: Plantin, 1595. 4o. C:a 150 s.  

Historia archiepiscoporvm Bremensivm, a tempore Karoli Magni vsqve ad Karolvm IIII. Id est, à Willehado 
omnium archiepiscoporum Bremensium primo, vsque ad Gothafredum XXXII. ab inserto auctore deducta, & 
nunc primum in lucem edita. Ex bibliotheca generosi ac illustris domini Henrici Ranzovii producis Cimrici; 
studio & operâ Erpoldi Lindenbrvch. Lvgdvni Batavorvm, ex officina Plantiniana, apud Franciscum 
Raphelengium. M.D.XCV. 

I: ADAM AV BREMEN, Historia ecclesiastica. 1595. 

Historia Daniæ regum. Leyden: Plantin, 1595. 4o. C:a 70 s.  
Historia compendiosa ac svccincta serenissimorvm Daniæ regvm: ab incerto auctore conscripta; nunc vero vsque 
ad Christianvm IIII. deducta, primumque in lucem edita, opera & studio Erpoldi Lindenbrvch. Lvgdvni 
Batavorvm, ef officina Plantiniana, apud Franciscum Raphelengium. M.D.XCV. 

I: ADAM AV BREMEN, Historia ecclesiastica. 1595. 

KÖGELER, JOHANNES 
Objectiones. Wittenberg: Selfisch, 1563. 8o. C:a 40 s.  

Obiectiones aliqvot in epistolam secvndam S. Petri apostoli, quibus additæ sunt breues solutiones, quæ magnam 
lucem adferunt plurimis locis, tàm in Veteri, quàm in Nouo Testamento, collectæ a D. Iohanne Coglero. 
Vitebergæ 1563. 

Tryckare enligt VD 16. Namnformen enligt VD 16. 
I: MELANCHTON, Historia Lutheri. 1562. 

LONICER, ADAM 
Stand und Orden. Frankfurt: Feyerabend, 1585. 4o. 20x16 cm. C:a 235 s.; träsnitt i texten. Pappbd; skinnrygg.  

Ständ vnd Orden Der H. Römischen Catholischen Kirchen/ darinn aller Geistlichen Personen/ H. Ritter vnd 
dero verwandten Herkommen/ Constitution/ Regeln/ Habit vnd Kleidung/ beneben schönen vnd künstlichen 
Figurn/ fleissig beschrieben/ Zu Ehren vnd Wolgefallen Den Ehrwirdigen vnd Hochgelehrten Herren/ Herrn 
Ioanni Latomo Decano ad D. Bartholomæum, vnd Herrn Heliæ Deublingero I V D. Decano ad D. Mariam zu 
Franckfort am Mayn. Durch Ioann. Adamum Lonicerum Franckofortanum. M.D.XXCV. Zu Franckfort am 
Mayn/ in verlegung Sigmund Feyrabends. [Kolofon:] ... ex officina Martini Lechleri impensis Sigismvndi 
Feyrabendij ... 

Ej nämnd av Jöcher. Träsnitten är i stort identiska med dem som återfinns i Modius' bok från samma år; men 
texten skiljer sig för mycket för att det ska kunna röra sig om en ren översättning. 
Proveniens: [Graffman.] – I. Brolin. – [Ex libris:] Ex bibliotheca C.F. ab Eckleff. 

MELANCHTON, PHILIPP 
Historia Lutheri. Frankfurt: Zöpfel, 1562. 8o. 16x10 cm. C:a 180 s. Svinskinnsbd. I etui. 

Historia de vita et actis reuerendissimi viri D. Martini Lvtheri ueræ theologiæ doctoris, bona fide conscripta à 
Philippo Melanthone. Adiecta est præterea de obitu eius breuis enarratio cum oratione D. Io. Pomerani, in 
funere habita, quæ nunc primum in latinum sermonem conuersa sunt per Matthiam Ritterum, Francofor. 
M.D.LXII. [Kolofon:] Impressvm Francoforti ad Moenum, apud Dauidem Zephelium ... 

I samma band: WIGAND, Methodus doctrinæ Christi. 1561. – BULLINGER, Perfectio Christianorum. 1555. – 
KÖGELER, Objectiones. 1563. – GARTZE, Tractatus de angelis. 1562. 
Proveniens: Af seminarii prefecten Mgr J.H. Ekendal 1855. – [Pärmstämpel:] T.S.S. 1563. 
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MODIUS, FRANCISCUS 
De ordinibus ecclesiasticis. Frankfurt: Lechler, 1585. 4o. 20x16 cm. C:a 225 s.; träsnitt i texten. Marmorerat pappbd; 
skinnrygg. 

Titelsidan i början saknas. [Separat titelsida efter träsnitten:] Francisci Modii liber singularis: Jn qvo cvivsqve 
ordinis ecclesiastici origo, progressus, & vestitus ratio breuiter ex varijs historicis quasi delineatur. Ad 
nobilissimvm Ioannem Christophorum Neustetterum ... Francoforti impensis Sigismundi Feyrabendij, M D 
XXCV. [Kolofon:] Francoforti ad Moenvm, ex officina Martini Lechleri, impensis Sigismvndi Feyrabendij. 
M.D.LXXXV. [Två kolofoner, likalydande.] 

Se anmärkningen till Lonicer, Stand und Orden, 1585. 
Proveniens: Från prosten Lodini sterbhus i Westerhaninge. 

UTENHOVE, JAN 
Simplex et fidelis narratio... Basel: Oporinus, 1560. 8o. 16½x11 cm. C:a 290 s. Marmorerat pappbd; skinnrygg. 

Simplex et fidelis narratio de institvta ac demvm dissipata Belgarum, aliorumque peregrinorum in Anglia, 
ecclesia: & potissimum de susceptis postea illius nomine itineribus, quæque eis in illis euenerunt. In qua multa 
de cœnæ dominicæ negocio, alijsque rebus lectu dignissimis tractantur. Per Ioannem Vtenhouium Gandauum. 
1560. 

Tryckort och tryckare enligt Georgi & BM Short title catalogue. Ofullständig: index slutar mitt i bokstaven C. 
Proveniens: Johannis Olai(?) Tunemontanj. – Petrus Berger Nycop. 

WIGAND, JOHANN 
Methodus doctrinæ Christi. Frankfurt 1561. 8o. C:a 270 s.  

Methodus doctrinæ Christi, sicvt in ecclesia Magdeburgensi traditur. Ioan. VVigand. Additus est & 
Cathechismus paruus D. Lutheri. Francoforti, anno M.D.LXI. 

I: MELANCHTON, Historia Lutheri. 1562. 

ÖVRIG TEOLOGI 

BODIN, JEAN 
De magorum dæmonomania. Frankfurt: Bassée, 1590. 8o. 16½x10 cm. C:a 800 s. Pgmtbd. 

Io. Bodini Andegavensis De magorvm dæmonomania, sev detestando lamiarum ac magorum cum Satana 
commercio, libri IV. Recens recogniti, & multis in locis à mendis repurgati. Accessit eiusdem Opinionum Ioan. 
Vieri confutatio, non minùs docta quàm pia. Francofvrti. Ex officina typographica Nicolai Bassæi. M D.XC. 

I Roggebiblioteket katalogiserad på Religionshistoria. 
Proveniens: Komminister Troselii sterbhus. – Sam. Älf. 

FILOSOFI 

MELANCHTON, PHILIPP 
De anima. Wittenberg: Krafft, 1560? 8o. 17½x10 cm. C:a 320 s. Skinnbd; blindst. 

Liber de anima, recognitvs ab autore Philip. Melanth. VVitebergæ, Iohannes Crato excvdebat. [Föret. undert.:] 
Calend. nouemb. anni 1552. 

Årtalet ungefärligt, enligt VD 16. 
Proveniens: [Inköpt okt. 1839, enligt äldre accessionskatalog.] – [Namnet utplånat] Upsaliensis jure me 
possidet. – [På pärmen:] C:I:N. 1582. – [Bakpärmen:] N.C.N. 1582. 

SPRÅKVETENSKAP 

1. ALLMÄN SPRÅKVETENSKAP 

CHYTRÆUS, DAVID 
Regulæ studiorum. S.l. 1592. 8o. C:a 225 s.  

Dauidis Chytræi Regvlæ stvdiorvm; sev, de ratione & ordine discendi, in præcipvis artibus, rectè instituendo; 
libellvs vtilis: nvnc primùm integrior editus. 1592. 

Titelsidan skadad: boktryckarmärke och impressum bortklippta. – Någon uppl. från 1592 nämns ej i VD 16; 
däremot en från Jena (Steinmann) från 1593, med exakt denna ordalydelse i titeln. 
I: SCHORE, De ratione discendæ. 1596. 
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DECIMATOR, HEINRICH 
Sylva vocabulorum. Wittenberg: Krafft, 1595. 8o. 18x11½ cm. C:a 1100 s. Skinnbd; guldst. I etui. 

Sylva vocabvlorvm et phrasivm cvm solvtæ, tvm ligatæ orationis, ex optimis & probatis latinæ & græcæ linguæ 
autoribus. In vsvm et gratiam stvdiosæ iuventutis denuò multò, quàm antea, auctius emaculatiusque in lucem 
data ab Henrico Decimatore Giffhornensi. Editio nova, vocabulis hebraicis, quæ quidem sacra Biblia 
suppeditant, per M. Valentinvm Schindlervm hebrææ linguæ professorem. 1595. VVitebergæ, typis Cratonianis. 

Ryggen något skadad. 
Proveniens: Af doctor C. Otto Sjögren. – Liberalitati generososs. dni generalis Stobée, hunc librum debet O. 
Ekebom, mense julii MDCCXLVIIII. – Denna bok är högst sällsynt. Den har tillhört Sorö klosters bibliothek. 
(Se Voight.) – [På pärmen:] F SHZS 1596. 

JUNIUS, ADRIANUS 
Nomenclator. Antwerpen: Plantin, 1583. 8o. 17x10½ cm. C:a 450 s. Pgmtbd, något skadat. 

Nomenclator, ominvm rervm propria nomina variis lingvis explicata indicans, multo quàm antea emendatior ac 
locupletior: Hadriano Ivnio medico avctore. Tertia editio. Antverpiæ, ex officina Christophori Plantini. 
M.D.LXXXIII. 

Proveniens: Rylander. – Johannes Stephanius. 

POSSEL, JOHANNES D.Ä. 
Apophthegmata græcolatina. Frankfurt: Palthenius, 1595. 8o. 16x10 cm. C:a 240 s. Pappbd. 

Apophthegmata græcolatina, Ioann. Posselii qvondam professoris academiæ Rostochianæ celeberrimi, inter 
græcos et philologos nostri seculi facile principis. Hactenus a multis multum expetita. Editio prorsus noua. 
Elaborata opera Ioannis Posselii filii, græcæ linguæ in Rostochiensi academia professoris. Francofvrti, apud M. 
Zachariam Palthenium. Anno M.D.XCV. 

Proveniens: Pet. Agrell. 1812. – Otto Gumelius. 

SCHORE, ANTONIUS VAN 
De ratione discendæ docendæque. Strassburg: Rihel, 1596. 8o. 16x10 cm. C:a 350 s. Pgmtbd. 

Antonii Schori De ratione discendæ docendæqve lingvæ latinæ et græcæ libri duo. Accessit de novo eivsdem 
argumenti libellus, non minus elegans quàm necessarius Ioan. Rivii Attendoriensis. Vnà cum indice. Anno 
M.D.XCVI. [Kolofon:] Argentorati. Excudebat Iosias Rihelius ... 

Titelsidan skadad (boktryckarmärket är bortklippt och impressum ligger löst). 
I samma band: CHYTRÆUS, Regulæ studiorum. 1592. 
Proveniens: Aminson 1837. – O. Strandberg 1832. 

2. GREKISK SPRÅKVETENSKAP 

CLEYNÆRTS, NICOLAES 
Præcepta grammaticæ græcæ. Lyon? 1554. 8o. 16½x10 cm. C:a 550 s. Skinnbd (slitet). 

Titelsida saknas. [Dedik. undert.:] Lugduni quarto idus aprilis. Anno M.D.LIIII. 
Förf. & titel enligt ryggen. 
Proveniens: Laurentius Norrmark est possessor hujus libri d. 23 novembris Ano 1715. – Laurentius Elfström 
Ao 1713. – Magnus Martinij. – Ericus An... – Luth. [Sannolikt Johannes Olai Luth, vars namnteckning 
förekommer i en annan bok och starkt påminner om denna.] – Possessor huius libri sum ego Olaus Ericij. – 
Ericus Olai. – [På pärmen:] L.B. 1570. 

LONICER, JOHANNES D.Ä. 
Græce grammaticæ methodus. Basel: Westheimer & Brylinger, 1536. 8o. 15½x10½ cm. C:a 160 s. Blått pappersbd. 

Græce grammaticæ methodus, perinde ac [resten av titeln överstruken]. Basileæ apvd Barptholomævm 
VVesthemervm, et Nicolavm Brylingervm. Anno M.D.XXXVI. 

Föret. av Lonicer. – Boken förtecknas ej av Panzer; däremot finns en "Artis dicendi methodus" från samma år 
och samma tryckeri. 
Proveniens: Collegij societatis Jesu Olomucensis. – Cat. inscript. n. 206. ao 1604. 

RULAND, MARTIN D.Ä. 
Synonymorum græcorum sylva. Augsburg: Ulhart, 1563. 8o. 16½x11½ cm. C:a 1000 s. Skinnbd; blindst. 

Titelsida saknas. [På ryggen:] Synonymorum græcor. sylva. 1563. [Kolofon:] Avgvstæ Vindelicorvm. Philippus 
Vlhardus excudebat. 

Proveniens: Rundberg. – Ex libris Eliæ Dübergij Pomeranij. – Addictum me suis possidet Ericus Holmström 
1666 d. 23 Martij. 
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3. LATINSK SPRÅKVETENSKAP 

CASTELLESI, ADRIANO 
De sermone latino. Köln: Cervicornus, 1529. 8o. 16x10½ cm. C:a 320 s. Blått pappbd; skinnrygg. 

Hadrianvs TT. S. Chrysogoni S.R.E. Presby. Card. Bationienn. De sermone latino, & modis latine loquendi. 
Eivsdem Venatio ad Ascanium card. Item, Iter Iulij. II. Pon. Ro. Coloniæ, ex officina Eucharij. Anno M.D.XXIX. 
[Kolofon:] Apud S. Coloniam, impensis honestissimi uiri Godefridi Hittorpij ciuis Agrippinensis quarto idus 
martias. 

Namnform enligt Bibliothèque Nationales katalog. 
Proveniens: [Inköpt okt. 1839, enligt äldre accessionskatalog.] – Philippus Nicolai. Lemestinus(?). – [Bakre 
pärmspegeln:] Sum ego nomine Israel Branbergh(?). 

DONATUS, ÆLIUS 
Methodus grammatices. Leipzig: Schmidt, 1555. 8o. C:a 45 s.  

Methodvs grammatices Donato avtore. Lipsiæ in officina typographica Lavrentii Fabri. Anno M.D.LV. 
I: MELANCHTON, Grammatica latina. s.a. 

MELANCHTON, PHILIPP 
Grammatica. Wittenberg 1585. 8o. 16½x10½ cm. C:a 500 s. Svinskinnsbd. I etui. 

Grammatica Philippi Melanchthonis recognita et locupletata. Accessit tractatus de orthographia recens. 
VVitebergæ anno M.D.LXXXV. 

Proveniens: Lindblad. – Ex libris Petri B. Schepheri. Ao 1665. 11 aprilis. – Ex libris And. Duchæi. – [På 
pärmen:] M M C 1586. 

Grammatica latina. S.l.n.a. 8o. 16½x10 cm. C:a 500 s. Skinnbd; beslag; spännen. I etui. 
Saknar titelsida.  

Anteckningar i marginalen; verser och noter på de sista blanka sidorna. Kan tidigast vara tryckt av Oporinus 
(Basel) 1553; framgår av att den innehåller ett tillägg av Joachim Camerarius från 1552. 
I samma band: DONATUS, Methodus grammatices. 1555. 
Proveniens: Tillhörig afl. comministern A.G. Palin och enligt dess yttrande till mig under min tjenstgöring 
såsom dess adjunct 1820 anordnad till Strengnäs Gymnasii Bibliothek intygar A. Krigholm. – Posessor huius 
libri sum ego Johannes Marström. – [Bakre pärmspegeln:] Zacharias Gendraczek possessor huius libri. – [Vid 
kolofon till Donatus:] Andreæ Olai Bergii ... 

4. HEBREISK SPRÅKVETENSKAP 

NEANDER, MICHAEL 
Grammatica hebræa. Wittenberg?: Krafft?, s.a. 8o. 15½x10½ cm. C:a 80 s. Marmorerat pappbd; pgmtrygg. I etui. 

Grammatices hebrææ lingvæ tabvlæ svccinctæ & breues, collectæ ex Erotematis clarissimi & doctissimi viri 
Michælis Neandri Sorauiensis. [Inget impressum, ingen kolofon.] 

Kan vara ett 1500-talstryck, eftersom Neander levde under 1500-talet och Georgi inte tar upp någon bok av 
honom från senare datum. Det finns uppgifter om att Krafft gav ut denna bok 1560, 1581 & 1592. 

OSIANDER, LUCAS D.Ä. 
Compendium hebraicæ grammaticæ. Wittenberg: Krafft, 1589. 8o. 16x10 cm. C:a 320 s. Marmorerat pappbd. I etui. 

Compendium hebraicæ grammaticæ, cui subiungitur dictionarium hebraicum è concordantijs hehræis [sic], à M. 
Anthonio Revchlino latinitate donatis, ea fide & diligentia excerptum, vt neque dictio hebraica vlla, neque 
significatio vocabuli (modò in concordantijs illis contineatur) desideretur. Collecta sunt ha[e]c omnia in usum 
studiosorum sacræ theologiæ a Lvca Osiandro D. VVitebergæ, typis Cratonianis 1589. 

Proveniens: Joannes [otydbart efternamn] 89. – [Ägarsignatur.] 

KLASSISKA FÖRFATTARE 

1. GREKISKA FÖRFATTARE 

AISCHYLOS 
Tragodiai. Genève: Estienne, 1557. 4o. 23½x16 cm. C:a 400 s. Papp bd; skinnrygg. 

Αιςχυλου Τραγωδιαι ζ, Προμηθευς δεομωτης, Επτα επι Θηβαις, Περσαι, Αγαμεμνων, Χοηφοροι, Ευμενιδες, 
Ικετιδες. Σχολια εις τας αυτας τραγωδιας. Æschyli Tragœdiæ VII. Quæ cùm omnes multo quàm antea 
castigatiores eduntur, tum verò vna, quæ mutila & decurtata prius erat, integra nunc profertur. Scholia in 
easdem, plurimis in locis locupletata, & in penè infinitis emendata. Petri Victorii cvra et diligentia. Ex officina 
Henrici Stephani. M.D.LVII. 
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Proveniens: [I.S. Widebeck.] – C.G. Retzius. – C.F. Fagerström(?). 

ARISTOTELES 
Opera. Frankfurt: Wechel, 1587. 4o. 22½x16½ cm. C:a 540 s. Skinnbd. 

Αριστοτελους τα ευρισκομενα. Aristotelis Opera qvæ extant. Addita nonnusquam ob argumenti similitudinem 
quædam Theophrasti, Alexandri, Cassii, Sotionis, Athenæi, Polemonis, Adamantii, Melampodis. In tomi 
cuiusque fine adiecta varians locorum scriptura, e præcipuis editionibus, nonnumquam etiam e manuscriptis 
codicibus ... Initio præmissa quædam de Aristotelis vita & scriptis, ex auctoribus tum veteribus tum 
recentioribus. Opera & studio Friderici Sylburgii Veterensis. Francofvrdi apud Andreæ Wecheli heredes, 
Claudium Marnium, & Ioannem Aubrium, MDLXXXVII. 

Proveniens: Inköpt sommar terminen år 1769 til Kongl. Gymnasii Bibliotheque. – Christiani Ravij Berlinatij. – 
Ex liberalitate Laurentii Norrmanni hunc inter suos numerat [namnteckningen överstruken]. 

Opera. 1–2. Lyon?: Laimarie, 1597. 8o. 19x12 cm. C:a 3000 s. Skinnbd; blindst.; "spännen" i form av silkessnören. 
Αριστοτελους του Σταγειριτου τα σωζομενα. Opervm Aristotelis Stagiritæ philosophorum omnium longè 
principis noua editio, græcè & latinè. Latinæ interpretationes græco contextui conuentiores, & emendatiores, 
quàm antehac editæ sunt. Accesserunt ex libris Aristotelis, qui hodie desiderantur, fragmenta quædam. Adiecti 
sunt indices tres ... Excudebat Guillelmus Læmarius. M.D.XCVII. 

2 bd. – Tryckorten kan vara Genève, eftersom Laimarie verkade även där. 
Proveniens: Gåva av lektor Julius af Sillén. – J. Tranér. – Gualtherus ab Holten l.b. emptum possidet. 

Opera. 1. Lyon?: Laimarie, 1597. 8o. 19½x12½ cm. C:a 1500 s. Skinnbd; blindst. I etui. 
Saknar titelsida. Identisk med T. 1 av föreg.  

Proveniens: Prostens i Axberg G.A. Hallmans sterbhus 1819. – Lipsiæ 1672. 

Opera physica. 1–3. Frankfurt: Wechel, 1593. 8o. 17½x10½ cm. C:a 1200 s. Pgmtbd. 
Aristotelis I [II, III] tomvs physicvs, in quo physicæ auscultationis [följt av innehållsförteckning]. Francofvrti, 
apud Andreæ Wecheli heredes, Claudium Marnium, & Io. Aubrium. M D XCIII. 

3 tomer i 1 bd. 
Proveniens: I.S. Widebeck. Ups. 1822. 

Physica. Frankfurt: Wechel, 1596. 8o. 18x11 cm. C:a 1000 s. Pgmtbd. 
Αριστοτελους Φυσικης ακροασεως βιβλια θ. Aristotelis Stagiritæ, peripateticorvm principis, Naturalis aus-
cultationis libri VIII. Jvl. Pacivs a Beriga cum græcis tam excusis quàm scriptis codicibus accuratè contulit, latina 
interpretatione auxit, & commentariis analyticis illustrauit. Adiectus est geminus index: alter librorum, 
tractatuum, & capitum: alter rerum & verborum in toto opere memorabilium. Francofvrti apud heredes Andreæ 
Wecheli, Claudium Marnium & Ioannem Aubrium. M D XCVI. 

Proveniens: Ex libris Enevaldi Widebeck. Ups. d. 10 martii 1819. – Martinus Serenius(?). – [Otydd 
namnteckning] Upsaliæ 20 octob. 1716. 

CARMINA 
Carminum poetarum novem fragmenta. Heidelberg: Commelinus, 1598. 8o.  C:a 190 s.  

Carminvm poetarvm nouem, lyricæ poeseωs principum, fragmenta. Alcæi, Sapphvs, Stesichori, Ibyci, 
Anacreontis, Bacchylidis, Simonidis, Alcmanis, Pindari. Nonnulla etiam aliorum. Cum latina interpretatione, 
partim soluta oratione, partim carmine. Apud Hieronymum Commelinum, elect. palat. typographum. Anno M 
D XCIIX. 

I: BARCLAY, Carmina. 1626. (På Nylatinska författare.) 

EURIPIDES 
Tragœdiæ. Heidelberg: Commelinus, 1597. 8o. 17½x10 cm. C:a 1600 s. Pgmtbd. 

Evripidis Tragœdiæ XIX. Accedit nunc recens vigesimæ, cui Danæ nomen, initium, e vetustis bibliothecæ 
palatinæ membranis, græce iunctim & latine. Latinam interpretationem M. Æmilivs Portvs passim ita correxit & 
expoliuit, vt noua facie, nitidoque cultu nunc primum in lucem prodeat. Carminum ratio ex Gvl. Cantero 
diligenter obseruata, additis eiusdem in totum Euripidem notis. Heidelbergæ, typis Hieronymi Commelini, anno 
M D XCVII. 

2 delar i 1 bd. 
Proveniens: [Enligt äldre accessionskatalog:] Inköpt från Warmholzka biblioteket nov. 1800. – [Ex libris:] Ex 
libris bibliothecæ Zach. Conr. ab Uffenbach. – Andreæ Sanderi, Brunsvigæ Ao 1669. 

Hecuba. Leipzig: Hantsch, 1554. 8o. 16x10½ cm. C:a 300 s. Marmorerat pappbd; pgmtrygg. I etui. 
Tragœdia Hecvba, sapientissimi et elegantissimi poetæ Evripidis, cvm interpretatione & explicatione accurata, 
quæ ad eorum tamen quoque captum attemperata est, qui rudimenta modo grecarum literarum degustauerunt. 
Quorum studio hæc opera plurimum adiumenti afferre, & profectum inprimis adiuuare poterit, avtore M. 
Matthæo Hevslero Iavrano coll. Lips. Edebatvr Lipsiæ in officina Georgii Hantschii, anno M.D.LIIII. 

Proveniens: J.A.H. Lundgren 1839. – E.M. Lindströmer. 
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HELIODOROS 
Æthiopicæ historiæ epitome. Frankfurt: Wechel, 1584. 8o. 16½x10 cm. C:a 470 s. Pgmtbd. 

Martini Crvsii Æthiopicæ Heliodori historiæ epitome. Cvm observationibvs eivsdem. Eivsdem de parentibus 
suis narratio. Cum indice copioso. Francofvrti. Excudebat Ioannes Wechelus, impensis Bernardi Iobini. M D 
LXXXIIII. 

Titelsidan något trasig. 
Proveniens: Georg Lilia [=Stiernhielm]. 

HERODOTOS 
Historia. Basel: Henricpetri, 1583. 8o. 16½x10½ cm. C:a 750 s. Pgmtbd. 

Herodoti Halicarnassei Historiæ libri IX. Interprete Laurentio Valla. Eivsdem Herodoti Libellvs de vita Homeri, 
interprete Conrado Heresbachio. Basileæ. [Kolofon:] ... per Sebastianvm Henricpetri, anno à Christo nato 
M.D.XXCIII. Mense martio. 

Proveniens: Rylander. – Ericus Johannis. – [Utsuddat] anno 1667. – Sum ex libris Matthiæ Jonæ Näsiolou(?) ... 

HESIODOS 
Opera. Venedig: Zanetti, 1537. 8o. 22x16 cm. C:a 380 s. Svinskinnsbd. 

Ησιοδου του Ασκραιου Εργα και ημεραι. Θεογνοσια. Ασπις Ηρακλεους. Απαντα δε μετα πολλων και καλιστων 
εξηγησεων. Hesiodi Ascræi Opera et dies. Theogonia. Scvtvm Hercvlis. Omnia uero cum multis optimisque 
expositionibus. [Kolofon:] Venetijs in ædibus Bartholomæi Zanetti Casterzagensis, ære uero & diligentia Ioannis 
Francisci Trincaueli. Anno à partu uirginis. MDXXXVII. Mense iunio. 

Proveniens: Af prosten Johan Widmarks sterbhus. – Ericus Langh. – Carolus Schenk. 1690. Hamb. ... – 
Christophori Heidmanii in Acad. Julia 1614. – Hunc librum dono dabit mihi parens epiphanijs domini anno 
1589(?) ... 

Opera. Basel: Oporinus, 1544. 8o. 17½x11 cm. C:a 400 s. Skinnbd; blind- & guldst.; spännen. I etui. 
Hesiodi Ascræi poetæ vetvstissimi ac sapientissimi Opera, quæ quidem extant, omnia græcè, cum 
interpretatione latina è regione, ut conferri à græcæ linguæ studiosis citra negocium possint. Adiectis etiam 
ijsdem latino carmine elegantissimè uersis, & genealogiæ deorum à Pylade Brixiano uiro doctiss. descriptæ, 
libris V. Rervm et verborvm in ijsdem memorabilium locupletiss. index. Cum gratia & priuilegio cæsareo ad 
septennium. Basileæ. [Föret. undert.:] 6. calend. augusti. Anno salutis M.D.XLIIII. 

Tryckare enligt Georgi & VD 16. 
I samma band: THEOGNIS, Sententiæ elegiacæ. 1550. 
Proveniens: [I.S Widebeck.] – Georg Stiernhielm. April 1661. – [På pärmens baksida:] Sigismvndi Avgvsti 
regis Poloniæ monvmentvm 1550. 

HOMEROS 
Iliaden. Basel: Episcopius, 1570? 8o. 16½x10 cm. C:a 950 s. Svinskinnsbd. 

Ομηρου Ιλιας η μαλλων απαντα τα σωζομενα. Homeri Ilias sev potivs omnia eius quæ extant opera. Studio & 
cura Ob. Giphanii I.C. quàm emendatissimè edita, cum eiusdem indicibus nouis. Basileæ, impensis Theodosij 
Rihelij. 

Tryckare och årtalsuppgift (ungefärlig) enligt VD 16. 
Proveniens: [I.S. Widebeck.] – Duværus, Upsala 8 apr. 1782. – [Stämpel:] A.M.D. – [Namnteckning utsuddad] 
Helmstadiis anno 1607. – [På pärmen:] P L L 

Iliaden. Strassburg: Rihel, 1572? 8o. 16½x10 cm. C:a 1000 s. Skinnbd. 
Ομηρου Ιλιας η μαλλων απαντα τα σωζομενα. Homeri Ilias sev potivs omnia eius quæ extant opera. Studio & 
cura Ob. Giphanii I.C. quàm emendatissimè edita, cum eiusdem scholijs & indicibus nouis. Argentorati. 
Excudebat Theodosius Rihelius. [Föret. undert.:] Argentorati. XIIII. kalend. aprilis. A.D. M.D.LXXII. 

Årtalet ungefärligt, enligt VD 16. 
Proveniens: Gåfva ... af Jacob Strengbom, pastor i Göthlunda. 

Odysséen. Genève: Crespin, 1567. 8o. 12x7 cm. C:a 850 s. Pappbd; skinnrygg. 
Ομηρου Οδυσσεια. Homeri Odyssea, id est, de rebvs ab Vlysse gestis. Eiusdem Batrachomyomachia & Hymni. 
Latina versione ad verbum è regione apposita. E typographia Ioannis Crispini Atrebatii. 1567. 

2 bd. – Crespin verkade i Genève. 
Proveniens: J. Herman Ekendal. – Olai Pet[ri?] ... 

Odysséen. Strassburg: Rihel, 1572? 8o. 18x11 cm. C:a 900 s. Svinskinnsbd. I etui. 
Ομηρου Οδυσσεια. Homeri Odyssea, eiusdem Batrachomyomachia, Hymni, aliaque eius opuscula, seu catalecta, 
omnia græcè & latinè edita quàm emendatissimè cum præfatione, scholijs, & indice D. Giphanij. Argentorati. 
Excudebat Theodosius Rihelius. 

Årtalet ungefärligt, enligt VD 16. – Boktryckarmärket på titelsidan bortklippt. 
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Proveniens: Aminson. – Ex libris Erlandi Widebeck. Streng. 1820. – P. Hedenius 1818. [2 ggr, möjligen av 
olika händer, far & son?] – M.El.N. – [Blyerts:] S.A.B. 

Odysséen. Strassburg: Rihel, s.a. 8o. 18½x11½ cm. C:a 900 s. Pappbd; skinnrygg. 
Ομηρου Οδυσσεια. Homeri Odyssea, id est, de rebvs ab Vlysse gestis. Eiusdem Batrachomyomachia & Hymni. 
Latina versione ad verbum è regione apposita. Argentorati. Excudebat Theodosius Rihelius. 

Proveniens: Jonas T. Huntinus(?) Ao 1760 d. 4. aug. – Joh. Julius. Ao 1700, 30 junii. – [Monogram:] ATN. 1638. 

LUKIANOS 
Opera. 1. Hagenau: Braubach, 1535. 8o. 16x10½ cm. C:a 850 s. Skinnbd; blind- & guldst. I etui. 

Λουκιανου Σαμοσατεως μερος πρωτον. Lvciani Samotensis[?] pars prima. Haganoæ an. XXXV. 
Den latinska texten på titelsidan delvis överklottrad. Tryckare enligt VD 16. Boken är upptagen i 
förteckningen över "J.A. Tingstadii gåfva". 
Proveniens: [Tingstadius.] – Inscriptus catalo. lib. coll. Braunsb. Societatis Jesv. – [Tryckt på pärmens 
baksida:] Stanislavs Grepsivs. [Pärmens framsida:] M.D.XXXXII. 

NONNOS 
Metabole tou kata Ioannen euaggeliou. Heidelberg: Commelinus, 1596. 8o. 18x11 cm. C:a 300 s. Pgmtbd. 

Νοννου Πανοπολιτου Μεταβουλη του κατα Ιωαννην αγιου ευαγγελιου. Nonni Panopolitani Metaphrasis 
evangelii secvndvm Ioannem, versibus heroicis: opera Frid. Sylbvrgii veter. Ex Hier. Commelini typographio. A. 
Ch. MDXCVI. 

Commelinus verkade i Heidelberg. 
Proveniens: [I.S. Widebeck.] – Carl Fornander. – [Överstruket:] S.L. Montin. – ... è bibl. Tob. Sculteli L.B. â 
Schwanensee. 

PINDAROS 
Opera. Heidelberg: Commelinus, 1598. 8o.  C:a 175 s.  

Pindari Olympia, Pythia, Nemea, Isthmia. Græce & latine. Latinam interpretationem M. Æmilivs P. Fr. Porti C.F. 
linguæ græcæ professor nouissime recognouit, accurate repurgauit, & passim illustrauit. Apud Hieronymum 
Commelinum, elect. palat. typographum. Anno M D XCIIX. 

I: BARCLAY, Carmina. 1626. (På Nylatinska författare.) 

PLATON 
Opera. 3. Genève: Stœr, 1592. 8o. 12½x8 cm. C:a 1200 s. Pgmtbd. 

Divini Platonis Opervm omnivm qvæ extant, ex latina Marsilii Ficini versione, nunc multò accuratius quàm 
antea cum græco contextu collata, & quàm plurimis locis emendata, tomus tertius. Cum argumentis, notis, & 
indice. Apvd Iacobvm Stœr. M.D.XCII. 

Proveniens: Johan Gestrin. – Simson Gestrin est possessor hujus libri. 

THEOGNIS 
Sententiæ elegiacæ. Basel: Oporinus, 1550. 8o. C:a 155 s.  

Theognidis Megarensis Sententiæ elegiacæ, olim quidem à doctissimo philosopho D. Iacobo Scheggio 
Schorndorffense latino carmine expressæ, nuncque primum in lucem editæ. Adiecimvs easdem græcè, cum 
interpretatione latina ad uerbum è regione posita, in eorum gratiam qui uix ultra græcæ linguæ rudimenta sunt 
progressi: unà cum scholijs, quibus & difficiliora aliquot explicantur loca, & deprauata hactenus castigantur, Elia 
Vineto Santone autore. Basileæ, per Ioannem Oporinum. [Kolofon:] ... anno domini. M.D.L. 

I: HESIODOS, Opera. 1544. 

2. LATINSKA FÖRFATTARE 

AMMIANUS MARCELLINUS 
Rerum gestarum historia. Lyon: Le Preux, 1591. 8o. 15½x10 cm. C:a 550 s. Pappbd. 

Ammiani Marcellini Rerum sub impp. Constantio, Iuliano, Iouiano, Valentiniano & Valente, per xxvj. annos 
gestarum historia, libris XVIII comprehensa, qui è xxxj. hodie supersunt. Cui nunc primùm accesserunt 
[breuiaria, notæ, chronologia, gnomologia, index]. Lvgdvni, apud Franciscum le Preux. M.D.XCI. 

ARNOBIUS AFER 
Disputationes contra gentes. Antwerpen: Plantin, 1582. 8o. 16½x10½ cm. C:a 285 s. Pgmtbd. 

Titelsida saknas.  
Tryckaruppgifter enligt Georgi samt BM Short title catalogue. Förord av Theodor Canter. 
Proveniens: O. Hultin. – Carl Fredrik Mennanders exlibris ("CruciFixus Amor Meus"). 
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AUCTORES 
latinæ linguæ. Lyon: Laimarie, 1595. 8o. 25½x16½ cm. C:a 650 s. Pgmtbd. 

Avctores latinæ lingvæ in vnvm redacti corpvs. [Terentius Varro, Verrius Flaccus, Pompejus Festus, Nonius 
Marcellus, Fulgentius Plantiades, Isidorus, m.fl.] Notæ Dionysii Gothofredi J.C. ad Varronem, Festum, & 
Nonium. Variæ lectiones in Fvlgentivm et Isidorvm. Index generalis in omnes superiores authores. Apud 
Guillielmum Læmarium. M.D.XCV. 

Tryckort enligt Georgi. 
Proveniens: Lundvall. – Dono domini Joh. Gezelii junioris possidet Joh. Columbus. Upsal. d. prid. non. maj. 
A. M.DC.LX.IX. 

AUSONIUS, DECIMUS MAGNUS 
Opera. Genève: Stœr, 1595. 8o. 12x8 cm. C:a 350 s. Pappbd. 

D. Magni Avsonii Bvrdig. viri consvlaris, Opera, a Iosepho Scaligero, & Elia Vineto denuò recognita, disposita, 
& variorum notis illustrata: cetera epistola ad lectorem docebit. Adiectis variis & locupletissimis indicibus. Typis 
Iacobi Stœr M.D.XCV. 

Proveniens: Hallgren [blyertsant. längst bak]. 

CATULLUS, GAJUS VALERIUS M.FL. 
Opera. Basel: Petri, 1539. 8o. 15x9½ cm. C:a 380 s. Blått pappbd. 

C. Valerii Catvlli Veronensis liber I. Alb. Tibulli eqvitis Romani libri IIII. Sex. Avrelii Propertij Vmbri libri IIII. 
Præterea quæ Cn. Corn. Galli extant. Basileæ apvd Henricvm Petrvm. [Kolofon:] ... mense augusto. Anno 
M.D.XXXIX. 

Proveniens: P.O. Gravander 1828. – Christophorus Hoffmeister Regiomontanus Boruscus(?) – [Överstruket] 
d. 27 febr. 1768. – J.P. – A. MDLXVII. 

CHACON, PEDRO 
Columna rostrata. Leyden: Plantin, 1597. 8o. C:a 35 s.  

Petri Ciacconii Toletani, In colvmnæ rostratæ C. Dvilii inscriptionem, à se coniecturâ suppletam, commentarivs. 
Lvgdvni Batavorvm, ex officina Plantiniana, apud Franciscum Raphelengium. M.D.IIIC. 

I: SALLUSTIUS, Opera. 1602. 

CICERO, MARCUS TULLIUS 
Epistolæ ad familiares. Rom: Aldus Manutius, 1579. 8o. 17x10½ cm. C:a 950 s. Pappbd; skinnrygg. 

Titelsida saknas. [På ryggen:] Ciceronis Epistole ad familiares. [Föret. undert.:] Romæ Jd. Jun. MDLXXIX. Aldus 
Manutius, Paulli F. Aldi N. 

Anteckning av Hans Graffman på försättsbladet: "Est hæc elegantissima et castissima Epistolarum Ciceronis 
ad familiares editio quam evulgavit Romæ ad finem sæculi 16. vir eruditissimus Aldus Manutius Paulli filius, 
adjectis commentariis, quæ recentiorum notulas(?) et schediasmata longo superant intervallo, patris 
doctissimi Paulli Manutii, viri inter litteratos celeberrimi et, si quis alius, latini sermonis peritissimi." 
Proveniens: Graffman. – Petrus Hammarlund. 

Epistolæ ad familiares. S.l.n.a. 8o. 16x10 cm. C:a 520 s. Pgmtbd. 
Titelsida saknas.  

På ryggen: Epistolæ Ciceronis ad familiares cura Paul. Manutii (1579). Detta är emellertid troligen en 
sammanblandning med föregående.. 
Proveniens: L.E. Edström. – Johannes Olai Hagman. – Hr Melin ... 1776. 

Les epistres familiaires. Paris: Menier, 1552. 8o. 12x8 cm. C:a 300 s. Skinnbd; blind- & guldst. 
Les epistres familiaires de Marc Tulle Cicero, pere d'eloquence latine, nouuellement traduictes de latin en 
frâçoys, par Estienne Dolet, natif d'Orleans. Auec leurs sommaires, & arguments pour plus grande intelligence 
d'icelles. A Paris, on les vend au Cloz Bruneau, à l'image sainct Claude, par la vefue [sic] de Maurice de la Porte. 
1552. [Kolofon:] Imprimées nouuellement à Paris, par Maurice Menier. 1552. 

Proveniens: Rylander. – Ceste livre appertient â moy Theodore Kloher et me couste 5 sous. – Felicianus 
Clarus Mindensis dat Christiano ab Eulenau, Flensburg 1582. Rostochij. 

Epitheta. Strassburg: Rihel, s.a. 8o. 17½x11 cm. C:a 145 s. Blått pappbd. I etui. 
Epitheta, antitheta et adivncta, ex M.T. Cicerone collecta. Argentorati. Excudebat Theodosius Riheli[us]. 

Sannolikt ett 1500-talstryck, med tanke på tryckaren. 
Proveniens: Aminson. – J.E. Strömberg. – E. Lidius. – [Bak:] J.U. Ekmarck. 

Fragmenta. Frankfurt: Wechel, 1589. 8o. 18x10½ cm. C:a 400 s. Pgmtbd; blindst. 
M.T. Ciceronis Fragmenta, ab Andrea Patricio et Car. Sigonio collecta, & in quattuor tomos digesta. Francofvrdi 
apud Andreæ Wicheli heredes, Claudium Marnium, & Ioann. Aubrium. MDLXXXIX. 

Vi har endast T. 1. 
Proveniens: L.E. Edström. – L. Hedmark. 
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Orationes omnes. 1–3. Basel: Perna, 1583. 8o. 19½x12 cm. C:a 2400 s. Pgmtbd. I etui. 
M.T. Ciceronis Orationes omnes perpetuis notis logicis, arithmeticis, ethicis, politicis, historicis, antiquitatis, 
illustratæ per Io. Thomam Freigivm. Basileæ ex officina hæredum Petri Pernæ M D XXCIII. 

3 tomer om c:a 800 s./tom. 
Proveniens: Hæc tria orationum Ciceronis volumina Matthias Ilzbodinus pastor eccl[esi]æ Jadherensis ... 
scholæ Stregnensianæ, anno 1624 [två år före gymnasiets grundande] dedit. 

DOES, JAN VAN DER 
Notæ ad Sallustium. Antwerpen: Plantin, 1580. 8o. C:a 50 s.  

Iani Dovzæ Nordovicis Ad C. Sallvstii Crispi Historiarvm libros, notæ: cvm luculenta fragmentorum aliquot 
accessione hactenus non editorum. Antverpiæ, ex officina Christophori Plantini, architypograhi regij. 
M.D.LXXX. 

I: SALLUSTIUS, Opera. 1602. 

HONTER, JOHANNES D.Ä. 
Rudimenta cosmographiæ. Zürich: Froschauer, 1564. 8o. C:a 60 s.  

Rvdimentorvm cosmographicorum Ioan. Honteri Coronensis libri III. cum tabellis geographicis elegantissimis. 
De variarum rerum nomenclaturis per classes, liber I. Tigvri apvd Froschouerum iuniorem. M.D.LXIIII. 

Interfolierad med anteckningar. – 13 färglagda kartor längst bak. 
I: MELA, De orbis situ. 1564. 

HORATIUS FLACCUS, QUINTUS 
Opera. Köln: Fabritius, 1562. 8o. 14½x10 cm. C:a 430 s. Blått pappbd; pgmtrygg. I etui. 

Opera Q. Horatii Flacci. Cùm metrica carminum ratione, & argumentis ubique illustrata, tum etiam 
doctissimorum uirorum, Acronis, D. Erasmi Roterodami [m.fl.], annotationibus in illius poëmata adiectis. 
Coloniæ Agrippinæ excudebatur Gualthero Fabricio I.L. Anno M.D.LXII. 

Proveniens: Af lector C.F. Lindman 1851. 

Opera. Frankfurt: Wechel, 1596. 4o. 24½x16 cm. C:a 1000 s. Pgmtbd. I etui. 
Dionysii Lambini Monstroliensis regii professoris, in Q. Horativm Flaccvm ex fide atqve avctoritate complvrivm 
librorvm manuscriptorum à se emendatum, & cum diuersis exemplaribus antiquis comparatum, 
commentariisque copiosissimis explicatum, & ab eodem antè paulò, quàm è vita decederet, aliquoties 
recognitum ... Qvæ hvic qvartæ, ac postremæ, ad tertiam conformatæ, editioni sint addita, epistola ad lectorem 
... Francofvrti, apud Andreæ Wecheli heredes, Claudium Marnium, & Ioann. Aubrium. M.D.XCVI. 

P. 2: Q. Horatii Flacci Sermonvm, sev Satyrarvm, sev Eclogarvm libri dvo: Epistolarvm libri totidem. A 
Dionysio Lambino ... explicati ... Pars altera. 
Proveniens: Daniel Magnus Ahlgrens sterbhus år 1817. – S.C. – [Överstruken proveniensant.: Collegij ... soc. 
Jesv.] 

Opera. Lyon?: Gryphe?, s.a. 8o. 12½x7½ cm. C:a 170 s. Skinnbd; blindst. I etui. 
Titelsida saknas.  

Stilsorten överensstämmer med den andra boken i bandet. Det finns tryckningar av Gryphe från 1540, 1545 & 
1549, men de innehåller fler sidor. 
I samma band: JUVENALIS & PERSIUS, Satyræ. 1560. 
Proveniens: Rundberg. – Bekom denna boken 1717 af Mons. Hallström för den latinska sångbok(?) han af 
mig tagit och låtit förkomma ... Streg. d. 9 augusti 1717. – [På pärmen:] 1586. 

JUVENALIS, DECIMUS JUNIUS & PERSIUS FLACCUS, AULUS 
Satyræ. Lyon: Gryphe, 1560. 8o. C:a 160 s.  

Ivnii Ivvenalis, et A. Persii Flacci Satyræ. Cum vetustissimis, iisque manu scriptis codicibus nunc denuò collatæ, 
summaque diligentia, parique fide emendatæ. Lvgdvni, apvd hæredes Seb. Gryphii, M.D.LX. 

I: HORATIUS, Opera. s.a. 

Satyræ. Antwerpen: Steels, 1563. 8o. 11x8 cm. C:a 150 s. Grönt pappbd. 
Ivnii Ivvenalis et A. Persii Satyræ. Adnotatiunculis, quæ breuis commentarij vice esse possint, illustratæ. 
Antverpiæ, in ædibus Ioannis Stelsii, anno 1563. 

Paginerad 348–506. 
Proveniens: [Westin.] – A. Fornander. – N.O. Kasteman. – [I slutet:] Kilian N. Stobæus d. 12 martii 1757. 
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LUCRETIUS CARUS, TITUS 
De rerum natura. Frankfurt: Wechel, 1583. 8o. 17x12 cm. C:a 1200 s. Överdraget pappbd. 

T. Lvcretii Cari De rerum natura libri VI. A Dion. Lambino Monstroliensi ... olim locis innumerabilibus ex 
auctoritate quinque codicum manu scriptorum emendati, ac ferè redintegrati, & præterea breuibus ac perquam 
vtilibus commentariis illustrati: nunc ab eodem recogniti, & longè meliores facti, planéque iam in suam 
pristinam integritatem restitutit cum iisdem commentariis, plus quarta parte auctis. Quæ præterea accesserint, 
indicabit versa pagella. Francofvrti apud hæredes Andreæ Wecheli, M.D.LXXXIII. 

Proveniens: Graffman. – C.G.W. [= Carl Gustaf Warmholtz]. – [Enligt gamla accessionskatalogen inköptes 
boken i själva verket från Warmholtzska biblioteket i nov. 1800. Samtidigt står det klart och tydligt på främre 
pärmspegeln att boken överlämnats av J.W. Graffman!] 

MACROBIUS, AURELIUS AMBROSIUS THEODOSIUS 
In somnium Scipionis m.m. Paris: Estienne, 1585. 8o. 18½x11 cm. C:a 650 s. Pgmtbd. I etui. 

Avrelii Macrobii Ambrosii Theodosii, viri consularis & illustris, In somnium Scipionis libri II. Eivsdem 
Conuiuiorum Saturnaliorum libri VII. De hac editione lege ad lectorem epistolam Henrici Stephani: à quo tibi 
dabuntur etiam quædam excerpta ex eiusdem Macrobii libro, quem inscripsit De differentiis et societatibvs 
græci latiniqve verbi. Parisiis, cvm privilegio Cæsaris, et Gallorvm regis, in decennium. Anno M.D.LXXXV. 

Proveniens: A.S 

MELA, POMPONIUS 
De orbis situ. Basel: Petri, 1564. 8o. 15½x10½ cm. C:a 100 s. Pappbd; skinnrygg. 

Pomponii Melæ philosophi celeberrimi De orbis sitv libri tres, tabulis (quas certo concilio in finem operis 
reiecimus) nunc primùm illustrati: numeri autem tabulis adiecti, unus quidem paginam, alter uerò, paginæ 
locum, quo reponenda fuerat, monstrat. Basileæ per Henrichvm Petri. [Kolofon:] mense martio, anno 
M.D.LXIIII. 

20 utviksblad med kartor. – Talrika anteckningar av olika händer på de första och sista tomma bladen. 
I samma band: HONTER, Rudimenta cosmographiæ. 1564. 
Proveniens: [Inköpt på bokauktionen efter Johan Erik Flodberg 1862.] – Nobilissimo ac ingenioso juveni 
Turoni Axelij discipulo suo maiorem in modum dilecto hunc librum dedit Petrus Gudmundi 16 octob. 1607. – 
Sum ex libris Petri Gudmundi ... 

MELANCHTON, PHILIPP 
Argumenta in Ciceronem. Görlitz & Leipzig: Fritsch & Beyer, 1579–88. 8o. 16½x9½ cm. C:a 1470 s. Pgmtbd. I etui. 

In M.T.C. Epistolas, qvæ familiares vocantvr, argvmenta, quæ tum ordinem scriptorum, & seriem historiarum, 
tum locos rhetoricos complectuntur. Ex ore clariss. viri, D. Philippi Melanthonis (piæ memoriæ) quondam 
priuatim excerpta, & eloquentiæ, & historiarum studiosis communicata, nunc iterum correcta & aucta. Item 
accesserunt ... annotationes ... D. Andreæ Myseni senioris. Item scholia ... omnia collecta & edita, per M. 
Stephanum Riccivm. Tomus primus [secundus, tertius]. M.D.LXXX VIII. [Kolofon, T. 2:] Gorlicij excvdebat 
Ambrosivs Fritsch. Impensis Iacobi Apelij bibliopolæ Lipsensis. Anno M.D.LXXIX. [Kolofon, T. 3:] Lipsiæ, 
excvdebat Iohannes Beyer ... 

3 bd. – T. 2 har årtal 1580 på titelsidan. – [Årtalet i T. 1 feltryck för 1578?] 
Proveniens: [T. 2 & 3:] Ex libris Caroli Magni Stictomptensis. Christus Mea Salus. – Ex libris Petri Esberni ... – 
[På pärmarna:] A I S 1592. 

MIGNAULD, CLAUDE 
Commentarius in Ciceronem. Frankfurt: Wechel, 1584. 8o. C:a 200 s.  

Commentarius in orationem Marci Tullii Ciceronis pro P. Sylla, facili methodus concinnatus, per Claudium 
Minoem Divionensem. Ejusdem commentarius in orationem pro M. Marcello, nunc primum in lucem editus 
Francofurti apud hæredes Andreæ Wecheli. MDLXXXIIII. 

I: VERGILIUS, Bucolica. 1590. 

OVIDIUS NASO, PUBLIUS 
Opera. Basel: Petri, 1548. 8o. 15x10 cm. C:a 700 s. Svinskinnsbd.; blindst.; spännen. I etui. 

P. Ovidii Nasonis Opera, qvibvs in omnes metamorphoseos fabulas, præter Lactantij argumenta, quoque 
accesserunt, Henrici Glareani et Longolij annotationes, quæ prolixi commentarij loco esse queant. In reliqvos 
item tomos, argumenta ac scholia doctissimorum uirorum, Cl. Ptolemæi ... Philippi Melanchthonis annotationes 
in libros fastorum. Guidonis Morilloni in Heroid. & A. Sabini epistolas, ac in ibin multa notatu digna. Basileæ, 
per Henrichum Petri. 1548. [Kolofon:] ... mense martio ... 

Separat titelsida för: Henrici Glareani annotationes. (Impressum likalydande.) – "Följande delar" ingår ej i 
detta bd. 
Proveniens: Bergman. – Andreas Zetterberg 1764. 
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PLINIUS SECUNDUS, GAJUS D.Ä. 
De mundi historia. Leipzig: Steinmann, 1573. 8o. 20½x16 cm. C:a 650 s. Överdraget pappbd; pgmtrygg. 

C. Plinij liber secvndvs, De mvndi historia, cvm ervdito commentario V. Cl. Iacobi Milichii, diligenter conscripto: 
& nunc denuo ex prælectionibus publ. in academia Vitebergensi recognito, pluribusque in locis aucto & à mendis 
repurgato: opera & studio Barthol. Schonbornii. Cvm privilegio Cæsareo ad annos X. [Kolofon:] Lipsiæ. 
Imprimebat Iohannes Steinman. Typis Vœgelianis. Anno M.D.LXXIII. 

Illustrationer i texten, 1 utviksblad. 
Proveniens: Pontén. – Daniel Strengnælius. – Samuel Kempe Orebroensis negat Jonas Benedicti Sellenius, 
Suderm. – Emptus [1]634 ... Joachim... Strengnesiæ. 

QUINTILIANUS, MARCUS FABIUS 
Institutio oratoria. Basel: Brylinger, 1579. 8o. 17½x11 cm. C:a 1050 s. Svinskinnsbd.; blindst.; spännen. I etui. 

M. Fabii Qvintiliani rhetoris clarissimi, Oratoriarvm institutionum libri XII. Doctissimorum uirorum, Ioachimi 
Camerarij, Ioannis Sichardi, aliorumque opera ac studio iam olim partim ex meliorum codicum collatione 
restituti sibi, partim annotationibus illustrati. In qvibvs nvnc postremo præter sparsim adiectas Gul. Philandri 
Castilionei castigationes ... multorumque locorum emendatior ... studio Iacobi Hertelij Curiensis. Cum indice 
rerum & uerborum ... Declamationum liber eiusdem. Basileæ, ex officina Brylingeriana. Anno M.D.LXXIX. 

Separat titelsida: M. Fabii Qvintiliani Declamationum liber. Basileæ ... anno M.D.LXXVIII. 
Proveniens: Af Lector C.F. Lindman (1834) till Gymnasii Bibliotheket 1851. – Friderich Thollander 1750. – 
Carolus Arnell. 

RAMUS, PETRUS 
Prælectiones in Virgilium. Frankfurt: Wechel, 1584. 8o. C:a 570 s.  

P. Rami Veromandui, regii eloquentiæ et philosophiæ professoris celeberrimi, Prælectiones in P. Virgilii Maronis 
Georgicorum libros IIII: diligenti recognitione multis in locis emendatæ. Francofurti apud hæredes Andreæ 
Wecheli, MDLXXXIIII. 

I: VERGILIUS, Bucolica. 1590. 

RES RUSTICA 
Cato, Varro, Columella, Palladius. Heidelberg: Commelinus, 1595. 8o. 18½x10½ cm. C:a 775 s. Pgmtbd. I etui. 

Rei rvsticæ avctores latini veteres, M. Cato, M. Varro, L. Colvmella, Palladivs: priores tres, e vetustiss. 
editionibus; quartus, e veteribus membranis aliquam multis in locis emendatiores: cum tribus indicibus, 
capitum, auctorum, & rerum ac verborum memorabilium. Criticorum & expositorum in eosdem atque 
geoponicos græcos notationes seorsum dabuntur. Ex Hier. Commelini typographio, anno MDXCV. [Verso:] ... 
typographvs electorivs Haidelb. 

RHETORES 
Rhetores antiqui. Paris: Plantin, 1599. 4o. 23x17½ cm. C:a 400 s. Pgmtbd; guldst. I etui. 

Rvtilivs Lvpvs, Aqvila Romanvs, Ivlivs Rvfinianvs, de figuris sententiarum & elocutionis. Cvrii Fortvnatiani 
Consulti artis rhetoricæ scholicæ libri III. Marii Victorini Expositio in libros rhetor. Cicer. ... Omnia ex codd. 
manusc. emendatiora vel auctiora. Ex bibliotheca Francisci Pithoei IC. Index in omnes superiores authores. 
Parisiis, ex officina Plantiniana: apud Hadrianvm Perier. M.D.XCIX. 

Proveniens: Lundvall. – J. Bornius. 

RIVIUS, JOHANN 
Castigationes in Sallustium. Antwerpen: Plantin, 1579. 8o. C:a 250 s.  

In C. Sallvstii Crispi Catilinam, et Ivgvrtham, Ioannis Rivii Castigationum lib. II. Aldi Manvtii Paulli F. Scholia. 
Cypriani a Popma Emendationes. In Historiarvm lib. VI. a Lvdovico Carrione collectos, auctos, & restitutos. 
Eiusdem Lvd. Carrionis Scholia. Antverpiæ, ex officina Christophori Plantini architypographi regij. M.D.LXXIX. 

I: SALLUSTIUS, Opera. 1602. 

SALLUSTIUS CRISPUS, GAJUS 
Opera. Leyden: Plantin, 1602. 8o. 16x10½ cm. C:a 350 s. Pappbd; skinnrygg. 

C. Crispi Sallvstii Opera omnia qvæ exstant. Helias Pvtschivs ex fide vetustiss. cod. correxit, & notas addidit: 
idem fragmenta centum locis auxit & interpolauit. Adiecta V.C. Petri Ciacconii Toletani notæ. Ex officina 
Plantiniana Raphelengii, M.D.CII. 

I samma band: CHACON, Columna rostrata. 1597. – RIVIUS, Castigationes in Sallustium. 1579. – DOES, Notæ ad 
Sallustium. 1580. 
Proveniens: [Westin.] 
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TERENTIUS AFER, PUBLIUS 
Comœdiæ. Lyon: Bonhomme, 1560. 4o. 22½x15 cm. C:a 850 s. Skinnbd.; blindst. 

Terentivs, in quem triplex edita est P. Antesignani Rapistagnensis commentatio. ... Secundum exemplar prater 
singula contenta in primo, omnium ferè, quotquot sunt qui in Terentium aliquid ediderunt, commentarios, 
expositiones, annotationesque complectitur ... Editio secvndi exempl. Lugduni, apud Mathiam Bonhome, sub 
claua aurea. M.D.LX. 

Proveniens: [Enligt äldre accessionskatalog gåva av stud. Erik Nordberg 1886.] – Johann. Jacob. Tetzloff anno 
1723 d. 3 decemb. – Sum ex libris M. Valentini Scherpingi, Pom. Colbergi conrectoris. 95. Nunc v. ex 
donatione ipsius filij Nicolai ... 

Comœdiæ sex. Barth: Witte, 1589. 8o. 14x9 cm. C:a 500 s. Pappbd. I etui. 
Publii Terentii Afri, Comœdiæ sex. Iam denvo scholiis illustratæ, atque cæteris multò castigatiores. Editæ stvdio 
et labore Philippi Melanchthonis, & Erasmi Roterodami. Barti. In officina principis, per Ioannem VVitten. 
M.D.LXXXIX. 

Proveniens: Henning Wendell, Ld 1864, som öfverlemnade denna bok till Strengnäs bibliotek 1879. – Gustaf 
Sydow, Lund 1831. – Anno 1630. Jacobus Bielke(?), anno 1669. 

VERGILIUS MARO, PUBLIUS 
Bucolica. Frankfurt: Wechel, 1590. 8o. 17½x10½ cm. C:a 170 s. Pgmtbd. I etui. 

P. Virgilii Maronis Bucolica, P. Rami, professoris regii, prælectionibus exposita: quibus poetæ vita præposita est. 
Editio qvinta. Francofvrdi apud heredes Andreæ Wecheli, Claudium Marnium & Ioann. Aubrium. M.D.LXXXX. 

I samma band: RAMUS, Prælectiones in Virgilium. 1584. – MIGNAULD, Commentarius in Ciceronem. 1584. 
Proveniens: [I.S. Widebeck.] – C.W. Fahlström. – Marcus Nicolai me possidet. 

VITÆ 
Romanorum imperatorum vitæ. Lyon: Vincent, 1560. 8o. 13x8 cm. C:a 540 s. Skinnbd; blindst. I etui. 

Qvi romanorvm imperatorvm vitas scripserint, authorvm præcipvorvm, pars tertia. Cum annotationibus 
Baptistæ Egnatij Veneti. Lvgdvni, apud Antonium Vincentium. 1560. [Kolofon:] Excudebat Symphorianus 
Barbierus. 

3. NYLATINSKA FÖRFATTARE 

BARCLAY, JOHN 
Carmina. Köln 1626. 8o. 18x11. C:a 220 s. Pgmtbd. 

Ioannis Barclaii Carminum libri dvo, ad exemplvm Londinensis editionis nunc primùm in Germania recusi. 
Cvm avctario libri tertij, in quo carmina ex eiusdem autoris Argenide. Coloniæ. Anno M.DC.XXVI. 

I slutet finns dikter av Maffeo Barberini (senare påve under namnet Urban VIII) och Franciscus, ärkebiskop 
av Rouen; de saknar titelsida och har separat paginering; oklart om det rör sig om sambindning eller 
samtryckning. 
I samma band: PINDAROS, Opera. 1598. – CARMINA. 1598. 
Proveniens: [Samuel Annerstedt.] – Carl Joh. Afzelius. – Z.A. Turingius(?). 

BRUSONI, LUCIO DOMIZIO 
Facetiarum exemplorumque libri. Basel: Brylinger, 1559? 4o. 21x15½ cm. C:a 500 s. Pappbd. 

L. Domitii Brusonij Contursini Lucani ... Facetiarum exemplorumque libri VII. Opus quidem eximium, ac 
mirabili cùm rerum tum sententiarum scitu dignissimarum atque iucundissimarum uarietate refertissimum: 
nunc primùm ab innumeris, quib. scatebat, erratorum monstris repurgatum, inque lucem editum, opera ac 
studio Conradi Lycosthenis Rvbeaqvensis. Basileæ, ex officina Nicolai Brylingeri. [Epistola dedicatoria undert. 
1559.] 

Proveniens: [I.S. Widebeck.] – [Ex libris:] Ex bibliot. Aron Westén. 

CHYTRÆUS, NATHAN 
De affectibus movendis. Herborn: Corvinus, 1586. 8o. C:a 150 s.  

Ηθη και παθη, seu De affectibvs movendis, Aristotelis ex II. rhetoricorum doctrina, accuratè & perspicuè ex-
plicata in academia Rostochiana, à Nathane Chytræo. Herbornæ, excudebat Christophorus Coruinus. 
M.D.LXXXVI. 

I: ERASMUS, Colloquia familiaria. S.a. 

ERASMUS ROTERODAMUS, DESIDERIUS 
Colloquia familiaria. S.l.n.a. 8o. 15x8½ cm. C:a 750 s. Pappbd; skinnrygg; "spännen" i form av snöre. I etui. 

Titelsida saknas.  
På ryggen: Basel 1525; men Erasmus' dödsår (1536) nämns i Vita auctoris, s. 722. 
I samma band: CHYTRÆUS, De affectibus movendis. 1586. 
Proveniens: [Per] J[ohan] A[ugust] Sundholm. 
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De conscribendis epistolis. Mainz: Schöffer, 1547. 8o. 16½x10 cm. C:a 560 s. Svinskinnsbd; blindst. I etui. 
De conscribendis epistolis Des. Erasmi Roterodami opvs. Ioannis Lvdovici Vivis Valentini Libellus uerè aureus. 
Conradi Celtis Methodvs. Christophori Hegendorphini Epitome. Omnia nunc demum in studiosorum gratiam & 
utilitatem uno libello comprehensa, & longë quàm anteà emendatius excusa. Mogvntiæ, excudebat Ivo Schœffer, 
anno M.D.XLVII. 

Proveniens: J.W. Berg, Sud. – [Bakre pärmspegeln:] Ericus Granbergh. [På främre pärmspegeln finns en 
utplånad namnteckning som möjligen också kan uttydas "Granbergh".] – [På pärmen:] A.Z. 1549. 

De duplici copia. Strassburg: Knobloch, 1521. 8o. 15½x10½ cm. C:a 250 s. Skinnbd (lagat). I etui. 
D. Erasmi Roterodami, De duplici copia, verborum ac rerum commentarii duo, plerisque in locis aucti. Epistola 
Erasmi Roterodami, ad Iacobum Vuimphelingium Selestatinum. [Kolofon:] Argentinæ apud Ioan. 
Knoblouchium. M.D.XXI. 

Talrika marginalanteckningar av 1500-talshand. 
Proveniens: Anno 1669 d: 13 nov: P. Bagge. – [Överstruket:] Jonas Laurentii [efternamnet otytt]. – Jehova 
Laus Fiat. 

GIOVIO, PAOLO D.Ä. 
Vitæ illustrium virorum. Basel: Petri & Perna, 1559. 8o. 15½x10 cm. C:a 400 s. Pgmtbd. 

Titelsida saknas. Innehåll: Vita Leonis X. Vita Hadriani VI. Vita Pompeii Columnæ. [Kolofon:] Basileæ, 
sumptibus domini Henrici Petri, & Petri Perne typographorum. 

Årtalet enligt VD 16. Tydligen är detta endast T. 2. 
Proveniens: Johannes Olai Wallenius Neric. [Hopskrivet:] Jehova Omen Wivificans Nos. – Anno 1660, 3 maij. 
Denna book ähr mig förärad aff Anders [otydbart] i Hijsingstorp. J.O. Walenius. 

HEDERICH, BERNHARD 
Hymenæus. Rostock: Möllemann, 1561. 8o. C:a 25 s.  

Hymenævs. Scriptvs clarissimo & reuerendo uiro D. Simoni Pavlo ... & eius sponsæ, honestæ, & pudicæ uirgini, 
Reginæ Smedes: a M. Bernhardo Hederici Fribergense. Idibus octobris. Anno M.D.LXI. [Kolofon:] Rostochii, ex 
officina Stephani Mylandri. Anno 1561. 

I: HEIDENREICH, Poematum libri. 1578. 
Proveniens: Ex donatione Jacobi Marci ... 

HEIDENREICH, JOHANNES 
Poematum libri. Görlitz: Fritsch, 1578. 8o. 15x10 cm. C:a 220 s. Marmorerat pappbd. 

Iohannis Hederici ... Poematvm libri IIII. Qvi sunt: Vaticiniorum sacrorum, Elegiarum lugubrium, Carminum, 
Epigrammatum, lib. I. Gorlicii, excudebat Ambrosius Fritsch. Anno M.D.LXXVIII. 

I samma band: HEDERICH, Hymenæus. 1561. 

LIPSIUS, JUSTUS 
De magnitudine Romana. Antwerpen: Plantin, 1599. 4o. 26½x18. C:a 215 s. Svinskinnsbd.; spännen. 

Ivsti LipsI Admiranda, siue, De magnitvdine Romana libri qvattvor. Ad serenissimvm principem Albertvm 
Avstrivm. Secunda editio correctior, auctiórque. Antverpiæ, ex officina Plantiniana, apud Ioannem Moretum. 
M.D.XCIX. 

I samma band: LIPSIUS, De amphitheatro. 1598. – Saturnalia sermones. 1598. 
Proveniens: Bibliothecæ regii gymnasii Strengnesensis. Ao 1767. d. 24 maji. – [Blyertsant.:] Säkert från 
furstbiskopliga biblioteket i Würzburg. Olde. 

De militia Romana. Antwerpen: Plantin, 1598. 4o. 26x18. C:a 370 s.; träsnitt i texten. Pgmtbd. 
Ivsti LipsI De militia Romana libri qvinqve, commentarivs ad Polybivm. Editio noua, aucta variè & castigata. 
Antverpiæ, ex officina Plantiniana, apud Ioannem Moretum. M.D.XCVIII. 

I samma band: LIPSIUS, Analecta. 1598. 
Proveniens: Gåfva af Axel Nilsson. – Nathanael Marlandus, D. Guilelmo Muÿlwÿck cognato suo dilectiss. in 
perpetuum amoris pignus D.D. I/XVIII Ap. An. 1603. 

Poliorceticon libri. Antwerpen: Plantin, 1596. 4o. 26x17½ cm. C:a 280 s. Pgmtbd; blindst. 
Ivsti LipsI Poliorcetic n sive de machinis, tormentis, telis, libri qvinqve. Ad historiarum lucem. Antverpiæ, ex 
officina Plantiniana, apud viduam, & Ioannem Moretum. M.D.XCVI. 

Kopparstick i texten. 
Proveniens: Matthias Höök(?). – Johannes B... 

Analecta. Antwerpen: Plantin, 1598. 4o. C:a 30 s.; träsnitt i texten. 
Ivst i LipsI Analecta siue observationes reliqvæ ad militiam et hosce libros. Antverpiæ, ex officina Plantiniana, 
apud Ioannem Moretum. M.D.XCVIII. 

I: LIPSIUS, De militia Romana. 1598. 
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De amphitheatro. Antwerpen: Plantin, 1598. 4o. C:a 80 s.  
Ivsti LipsI De amphitheatro liber. In quo forma ipsa loci expressa, & ratio spectandi. Cum æneis figuris. Omnia 
avctiora vel meliora. Antverpiæ, ex officina Plantiniana, apud Ioannem Moretum. M.D.XCVIII. 

Flera kopparstick, varav 2 utviksblad. 
I: LIPSIUS, De magnitudine Romana. 1599. 

Saturnalia sermones. Antwerpen: Plantin, 1598. 4o. C:a 130 s.  
Ivsti LipsI Satvrnalivm sermonvm libri dvo, qui de gladiatoribus. Editio vltima, & castigatissima. Antverpiæ, ex 
officina Plantiniana, apud Ioannem Moretum. M.D.XCVIII. 

I: LIPSIUS, De magnitudine Romana. 1599. 

PALINGENIUS, MARCELLUS [Pseud. för PIERANGELO MANZOLLI] 
Zodiacus vitæ. Lyon: Tournes, 1589. 8o. 12½x8½ cm. C:a 400 s. Pgmtbd. 

Marcelli Palingenii Stellati poëtæ doctissimi Zodiacus vitæ: hoc est, de hominis vita, studio, ac moribus optimè 
instituendis, libri XII. Cum indice locupletissimo. M.D.XXCIX. Apvd Ioan. Tornæsivm, typogr. reg. Lvgd. 

Proveniens: Bibliotheca Schol: Teut: Holmensis. – C.C. Noodt, Itzehoe 1760 [i slutet: 10 decemb. Ao 1760]. 

SCALIGER, JOSEPH JUSTUS 
Lectiones Ausonianares. Genève: Stœr, 1595. 8o. 12x8 cm. C:a 250 s. Pappbd. 

Iosephi Scaligeri Ivl. Cæs. F. Avsonianarvm lectionvm libri dvo. Adiectis præterea, doctissimorum id genus 
authorum: vtpote Adriani Turnebi, Hadriani Iunij, Guilelmi Canteri, Iusti Lypsij, & Eliæ Vineti notis. Excvdebat 
Iacobvs Stœr, M.D.XCV. 

VALLA, LORENZO 
Elegantiæ. Antwerpen: Hillen, 1528. 4o. 21x15½ cm. C:a 180 s. Skinnbd; blindst. 

Lavrentii Vallæ Elegantiarvm libri sex, diversis, multisqve prototypis collatis, emendati ... Libellvs de reciprocis 
pronominibus sui, & suus. Adnotationes in Antonium Raudensem, cum dialogo in Poggium Florentinum 
admodum festiuo. An. MD.XXVIII. [Kolofon:] Antverpiæ ex officina Michaelis Hillenij, in Rapo ... 

Proveniens: Lundvall. – Laur. J. Palmberg. 

Elegantiæ. Köln: Gymnich, 1539. 8o. 16x10 cm. C:a 750 s. Skinnbd; blindst. I etui. 
Lavrentii Vallæ viri tam græcæ, quàm latinæ linguæ doctissimi, Elegantiarum libri omnes apprime utiles, 
scholijs quibusdam ubi hactenus mendosi fuere, illustrati, per Gybertum Longolium. Hac postrema editione 
annotationes doctorum hominum non exigua accessione locupletauimus, quod post indicis finem cognoscere 
perfacile est. Cum indice copiosissimo, eoque nouo. Coloniæ Ioannes Gymnicus excudebat. Anno M.D.XXXIX. 

Ny paginering börjar utan anledning med ark Qq. 
Proveniens: L.E. Rahm. – Andreas Obesslauins. – Coll. soctis Jesu Olom. catal. inscriptus litt. L ... no 908. – 
Sum Venreslai skidzienski amicorumque eius. Comparatus siue emptus 1562 mense aut octobris. – Laurentius 
Rondius. 

VIDA, MARCO GIRALOMO 
Opera. Lyon: Gryphe, 1592. 8o. 12x7½ cm. C:a 570 s. Pappbd. 

Marci Hieronymi Vidæ Cremonensis, Albæ episcopi, Opera. Quorum catalogum sequens pagella continet. 
Lvgdvni, apvd Antonivm Gryphivm. M.D.XCII. 

Proveniens: Lundvall. 

4. ITALIENSKA FÖRFATTARE 

PETRARCA, FRANCESCO 
Il canzoniere. Lyon: Rouillé, 1550. 8o. 12x7½ cm. C:a 600 s. Skinnbd.; guldst. 

Il Petrarca con nvove et brevi dichiarationi, insieme vna tauola di tutti i vocaboli, detti, & prouerbi difficili 
diligentemente dichiarati. In Lyone, appresso Gulielmo Roullio. 1550. 

Proveniens: Af majoren Gustaf Liljeström. – [Otydd namnteckning] Nap. 12 Ap. 55. – [Pärmstämpel med 
vapen.] 
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HISTORIA 

BUCHANAN, GEORGE 
Rerum Scoticarum historia. Frankfurt: Feyerabend, 1594. 8o. 18½x10½ cm. C:a 900 s. Pgmtbd. 

Rervm Scoticarvm historia, libris XX. descripta, qvi regionvm sitvs, qvod soli cæliqve sit ingenivm, qvæ vetvsta 
gentis nomina, mores, leges, et instituta, quique primi cultores fuerint insularum, quæ veteribus Britanniæ 
vocantur, à primordio repetens: item regum à Fergusio ... Avctore Georgio Bvchanano Scoto. Accessit De ivre 
regni apud Scotos dialogus, eodem auctore. Cum indice rerum & verborum locupletissimo. 1594. Francofvrti ad 
Moenvm. [Kolofon:] Impressvm ... apvd Ioannem Feyrabend, impensis hæredum Sigismundi Feyrabendij. 
M.D.LXXXXIIII. 

Proveniens: Rylander. – N.W. Marcks von Würtenberg. Stockholm d. 12 junii 1767. – Andreas Browallius. – 
Ex libris Iohan Wedichinus. 

MAFFEI, GIOVANNI PIETRO 
Historia indica. Lyon: Giunta, 1589. 4o. 23½x16½ cm. C:a 700 s. Överdraget pappbd. 

Ioannis Petri Maffeii Bergomatis e Societate Iesv, Historiarvm indicarvm libri XVI. Selectarvm item ex India 
epistolarum eodem interprete libri IIII. Accessit Ignatii Loiolæ vita postremo recognita. Et in opera singula 
copiosus index. Lvgdvni, ex officina Ivnctarvm. M.D.LXXXIX. 

Proveniens: J.A. Tingstadius. – Ex libris Primbutij Boisstlick(?). 

MELANCHTON, PHILIPP & PEUCER, KASPAR 
Chronicon Carionis. Frankfurt: Feyerabend, 1594. 8o. 20x12 cm. C:a 1500 s. Pgmtbd. 

Chronicon Carionis expositvm et avctvm mvltis et veteribvs et recentibvs historiis, in descriptionibus regnorum 
& gentium antiquarum, & narrationibus rerum ecclesiasticarum, & politicarum ... ab exordio mundi vsque ad 
Carolum V. imperatorem. A Philippo Melanthone & Casparo Peucero. Recens vero svmmo stvdio adornatum, 
pristinæque integritati, exemplorum veterum ac recentium collatione exquisita restitutum. ... Francofvrti ad 
Moenvm, apud Ioannem Feyrabendt. M.D.XCIIII. 

Proveniens: Graffman. – Omne Jesus Gaudium 1753. – Hunc librum mihi Carolus Erici Ochsenstiern ... martij 
anno 1611 dono dedit. Gabriel Erici Ochsenstiern. – Carolus Erici Ochsenstiern. 

OLAUS MAGNUS 
Historia de gentibus septentrionalibus. Antwerpen: Bellère, 1595? 8o. 12½x8 cm. C:a 580 s.; träsnitt i texten. 
Skinnbd.  

Historiæ de gentibvs septentrionalibvs, auctore Olao Magno, Gotho, archiepiscopi Vpsaliensi, Suetiæ & Gothiæ 
primate, a Cornelio Scribonio Graphæo, in epitomen redactæ. Libri XXII. Adiecto duplici capitum & materiarium 
indice. Antverpiæ, apud Ioannem Bellerum. 

Kan ha tryckts senast 15.10 1595 (Bellères dödsdag). Se Collijn III:215ff. 
Proveniens: A.K. Whatman. Eton 1889. 

SABELLICO, MARCANTONIO COCCIO 
Historia rerum Venetarum. Basel: Episcopius, 1556. 8o. 17½x11½ cm. C:a 1100 s. Skinnbd; blindst. 

M. Antonii Sabellici, Historiæ rerum Venetarum ab urbe condita, libri XXXIII. Eiusdem in singulos libros 
epitomæ. Additus in fine est index rerum memorabilium copiosus. Basileæ, M.D.LVI. [Kolofon:] ... apvd Nic. 
Episcopivm vniorem ... 

Proveniens: Af Lovisa Fersen född Piper 1831. – G.S. ab H. 1613. 

GEOGRAFI 

APIAN, PETER 
Cosmographia. Antwerpen: Plantin, 1574. 4o. 21x16 cm. C:a 120 s. Överdraget pappbd; pgmtrygg. 

Cosmographia Petri Apiani, per Gemmam Frisium apud Louanienses medicum & mathematicum insignem, iam 
demum ab omnibus vindicata mendis, ac nonnullis quoque locis aucta, & annotationibus marginalibus illustrata. 
Additis eiusdem argumenti libellis ipsius Gemmæ Frisij. M.D.LXXIIII. Antverpiæ, apud Christophorum 
Plantinum, sub circino aureo. 

Ofullständig (slutar med custod). Talrika illustrationer i texten, somliga "vridbara". 
Proveniens: Pontén. 

GLAREANUS, HENRICUS [Pseud. för HEINRICH LORITI] 
Geographia. Freiburg i.B.: Faber Emmeus, 1536. 4o. 20x14½ cm. C:a 35 s. Inget omslag; blå pappersrygg. 

[Titelsidan skadad. Titel i bläck:] Henrici Glareani, Helvetii poëtæ laureati, De geographia liber. [Enligt Panzer: 
... liber unus, ab ipso autore iam tertio recognitus.] Apvd Fribvrgvm Brisgoiæ, An. M.D.XXXVI. [Kolofon:] ... 
Excvdebat Ioannes Faber Emmevs Ivliacensis. 

Bl. 1 & 2 något skadade; förutom själva titeln saknas även rubriken till "Epistola dedicatoria". 
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LEO AFRICANUS, JOHANNES (eg. HASSAN IBN MOHAMMED EL-WAZZAN) 
Descriptio Africæ. Antwerpen: Læt, 1556. 8o. 16x10½ cm. C:a 600 s. Pappbd; skinnrygg. 

Ioannis Leonis Africani, De totivs Africæ descriptione, libri. IX. Quibus non solùm Africæ regionum, insularum, 
& oppidorum situs, locorumque interualla accuratè complexus est, sed regum familias, bellorum causas & 
euentus, resque in ea memorabiles, tam à seipso diligenti obseruatione indagatas, quam in veris Maurorum 
annalib. memoriæ traditas, copiose descripsit, recens in latinam linguam conuersi Ioan. Floriano interprete. 
Antverpiæ apud Ioan. Lætium, M.D.LVI. 

Proveniens: Pontén. – [Delvis överklistrad äldre proveniensant.:] ... Widegr ... 73. [Troligen Petrus Widegren 
(1716–74), som var besläktad med Pontén.] 

RESESKILDRINGAR 

RAUWOLF, LEONHARD 
Reisebeschreibung. Lauingen: Reinmichel, 1582. 4o. 21½x16 cm. C:a 500 s. Överdraget pappbd. 

Leonharti Rauwolfen/ der Artzney Doctorn/ vnd bestelten Medici zu Augspurg. Aigentliche beschreibung der 
Raiss/ so er vor diser zeit gegen Auffgang inn die Morgenländer/ fürnemlich Syriam, Iudæam, Arabiam, 
Mesopotamiam, Babyloniam, Assyriam, Armeniam &c. nicht ohne geringe mühe vnnd grosse gefahr selbs 
volbracht: neben vermeldung vil anderer seltzamer vnd denckwürdiger sachen/ die alle er auff solcher 
erkundiget/ gesehen vnd obseruiert hat. Alles in drey vnderschidliche Thail ... 1582. [Kolofon:] Getruckt zu 
Laugingen/ durch Leonhart Reinmichel. 

Proveniens: Rylander. – Abrah. Ortelij. Ant. – Werneri Helmich. 

STATSVETENSKAP 

MACHIAVELLI, NICOLÒ 
Opere. S.l. 1550. 4o. 22½x16½ cm. C:a 1100 s. Pgmtbd. I etui. 

Tvtte le opere di Nicolo Machiavelli cittadino et secretario Fiorentino, divise in V. parti, et di nvovo con somma 
accvratezza ristampate. M.D.L. 

Separata titelsidor: Historie, El principe, Discorsi, Arte della guerra, L'asino d'oro. – Porträtt av M. på 
titelsidan. – Ant.: Editio prima et rara. – Denna uppl. kallas "Edizione della testina" ("Upplagan med det lilla 
huvudet") p.g.a. porträttet av Machiavelli på titelsidan. Se härom Brunet 3:221. 
Proveniens: Rosenhane. – Ex bibliotheca Johannis Rosenhane. – Emptus Leidæ 10 februarij Ao 1662. 

(Ett annat exemplar.) Skinnbd; guldbårder. I etui. 
Proveniens:  Lundvall. 

JURIDIK 

DISSERTATIONES 
juridicæ. Köln: Keschedt, 1593–94. 4o. 19x15. C:a 200 s. häftad. 

21 dissertationer, alla utom en tryckta i Köln 1793–94. (Undantaget är tryckt i Strassburg 1592.)  
Innehåll: DORMAEL, LAURENTIUS A, Theses de legibvs sc. et longa consvetudine. – LITHOCOMUS, LAMBERTUS, 
Theses de ivrisdictione. – WEYERSTRASSEN, ANTONIUS A, Conclvsiones ivrivm de in ivs vocando. – HILTROPIUS, 
FRIDERICUS, Theses de satisdationibvs. – THUMMERMUTH, WERNER, Theses de feriis et dilationibvs, ex vtroqve 
ivre depromptæ. – THEODORUS, IOHANNES, Conclvsiones ... de edendo sive libelli oblatione. – MÜHLEN, 
MATTHIAS DE, Theoremata ivridica ... de pactis. – WINTZLER, WILHELM, Theses ... de transactionibvs. – CUBACH, 
JOHANNES, Conclvsiones de postvlando et his qvi notantvr infamia. – GERCKINGK, HENRICUS, Theses ... de 
procvratoribvs et defensioribvs. –  GERCKINGK, IOANNES, Theses ... de negotiis gestis. – SCHÜTZ, GERHARD, 
Conclvsiones ... de in integrvm restitvtionibvs in genere. – LANGENBERGH, NICLAUS, Ivridicæ conclvsiones ... 
de eo qvod metvs cavsa gestvm erit. – REINERMAN, HERMANN, Themata ivridica ... de dolo malo desvmta. – 
NEUHUSEN, JOHANN, Theses ... de restitvtione minorvm. – OEYEN, IOANNES A, Theses ex materia de in intergvm 
restitvtione malorvm 25 annis. – FAMA, PAULUS DE, Theses ... de recerptis arbitris. – CLAËN, JOACHIM, Theses de 
ivdiciis. – LUDOVICUS, ADOLPHUS, Conclvsiones ivris de inofficiosi testamenti qverela. – ARENARIUS, IOANNES, 
Theses de codicillis. (Strassburg 1592) – MYLANDER, GERHARD, Theses de hereditatis petitione. – TREKELIUS, 
THEODORUS, Axiomata legalia ... de rei vindicatione et de pvbliciana in rem actione. 

 GAIL, ANDREAS 
De arrestis imperii. Köln: Gymnich, 1586. 8o. 18x11½ cm. C:a 175 s. Blått pappbd. 

Tractatvs de manvvm iniectionibvs, impedimentis, sive arrestis imperii. Avtore D. Andrea Gaill, I.C. ... Nunc 
primùm in lucem editus. Adiecta sunt summaria indexque verborum, rerum, sententiarumque insignium, 
copiosus. Coloniæ Agrippinæ, apud Ioannem Gymnicum, sub Monocerote. M.D. LXXXVI. 

Namnform enligt Jöcher. 
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Proveniens: [Westin.] 

JUSTINIANUS 
Corpus juris civilis. Artois?: Vignon, 1580. 8o. 20x12 cm. C:a 6500 s. Pgmtbd. 

Dn. Ivstiniani pp. a. Institvtionvm ivris libri IIII. Compositi per Tribonianum v. magnificum & exquæstorem 
sacri palatij & Theophilum, & Dorotheum vv. illustres & antecessores. Aucti & illustrati annotationibus 
diuersorum iuriconsultorum, duabusque graduum cognationis descriptionibus necnon . argumentis ac 
methodo synoptica, Ivl. Pacio I.C. auctore. Excvdebat Evstath. Vignon Atrebat. M.D.LXXX. 

8 bd (numrerade 1–2, 4–9). – Separata titelsidor för: Digesta seu pandecta; Codices; Authenticæ seu novellæ; 
Edicta; Consuetudines. – I bd 8 har några sidor i början ersatts av handskr. sidor. 
Proveniens: Pehr Gustaf [efternamnet bortklippt] 1762. – A.V.D.B. – A.D.J. – [Pärmstämpel:] A H D 1602. 

NATURVETENSKAP 

PORTA, GIAMBATTISTA DELLA 
Magia naturalis. Antwerpen: Plantin, 1576. 8o. 12x8 cm. C:a 300 s. Pgmtbd. 

Magiæ natvralis, sive de miracvlis rervm naturalivm libri IIII. Io. Baptista Porta Neapolitano avctore. Cum 
indice. Antverpiæ, ex officina Christophori Plantini, architypographi regij. M.D. LXXVI. 

Proveniens: [I.S. Widebeck.] – Joh. Gissler. – Sum Johannis Brachij ao 53 Regiom. 

TIDMÄTNING 

BIBLIANDER, THEODORUS 
De ratione temporum. Basel 1550. 8o. 16x10½. C:a 300 s. Blått pappbd; pgmtrygg. 

Titelsida saknas. [Handskriven titel:] De ratione temporum christianis rebus accomodata. Autore Theodoro 
Bibliander. Basileæ 1550. [Föret. undert.: Tiguri, 6 idus augusti M.D.L.] 

Ofullständig; de sista sidorna i registret saknas. 
 

MEDICIN 

ARNAULD DE VILLENEUVE 
De conservanda bona valetudine. Frankfurt: Egenolff, 1545. 8o. C:a 300 s.  

De conservanda bona valetvdine opvscvlvm scholæ salernitanæ, ad regem Angliæ uersibus conscrip tum, cum 
Arnoldi Nouicomensis, medici & philosophi celeberrimi breuissimis ac utilissimis enarrationibus. Et hæc omnia 
à barbarie, & infinitis, quibus scatebant, mendis, tam accuratè repurgata, ut iam quasi nouam faciem induerint, 
citraque offensionem legi possint, opera & studio Ioannis Curionis, & Iacobi Crellij. Francoforti, apud 
Christianum Egenolphum. [Kolofon:] Anno M D XLV. 

Bibliothèque Nationales katalog behandlar Arnauld som förf., Curio & Crell som redaktörer. Illustrationer i 
texten. 
I: GALENOS, De usu partium corporis. 1549. 

BENEDICTUS OLAI 
Läkarebok. Stockholm: Torstensson, 1578. 4o. 18x13 cm. C:a 400 s. Marmorerat pappbd; skinnrygg. 

Een nyttigh läkere book ther vthinnen man finner rådh, hielp och läkedom til allehanda menniskiornes 
siwkdomar bådhe inwertes och vthwertes. Serdeles ock een vnderwisning och rättelse/ huru swaghe och 
siwklighe quinnor sigh vthi alla förefallende siwkdomer hielpa kunna. Item emoot the kranckheter som små 
spädh barn lätteligha henda kunna. Item een vnderwisning och ingång til chirurgiam. Tilsamman draghen 
genom migh Benedictum Olaui S. medicinæ doctorem. Tryckt j Stocholm aff Anders Torstenson. Anno domini 
1578. 

Collijn II:486ff. (Nämner ej vårt ex.) 
Proveniens: Af lifmedicus C.A. Lindblad 1823. – Nicolaus Petri Plantinus(?). 

BRASAVOLUS, ANTONIUS MUSA 
De medicamentis catharticis. Venedig: Giunta, 1552. 8o. 18x11 cm. C:a 450 s. Svinskinnsbd; blindst. I etui. 

Antonii Mvsæ Brassavoli medici Ferrariensis De medicamentis tam simplicibus, quàm compositis catharticis, 
quæ vnicuique humori sunt propria, ad illustriss. ac excellentiss. Hercvlem huius nominis. II. & IIII. Ferrariæ 
ducem. Venetiis, apvd Ivntas, M D LII. 

Ofullständig; några sidor saknas i slutet. 
Proveniens: Dänna bok är mig förärad worden af ärligh wälförståndigh man Erich Larson befalninghsman 
utj wpsalla län dän 18 aprillis 1634. – [Pärmstämpel med Julius Echters vapen.] 
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BRIGHT, TIMOTHY 
In physicam Scribonii animadversiones. Frankfurt: Wechel, 1587. 8o. 16x10 cm. C:a 210 s. Blått pappbd; pgmtrygg. 

In physicam Gulielmi Adolphi Scribonii, post secundam editionem ab autore denuó copiosissimé adauctam, & 
in III libros distinctam, animadversiones Timothei Brighti Cantabrigiensis, medicine doctoris. Cum isagoge 
methodica sphæræ eiusdem Scribonij. Francofurdi, apud Joannem Wechelum, MDLXXXVII. 

Proveniens: Doctrina & pietate lectissimo d. Anthonio Thysio theseo suo A. Gomarus d.d. 

CORDUS, VALERIUS EBERWEIN 
Dispensatorium. Lyon: Cloquemin, 1579. 8o. 12½x7½ cm. C:a 500 s. Skinnbd; blindst. 

Valerii Cordi Dispensatorivm, sive pharmacorvm conficiendorum ratio. A Pet. Covdembergo pharmacopœo 
Antuerpiano infinitis erroribus liberata atque vindicata. Adiecto Valerij Cordij nouo libello, aliisque paucis post 
præfationes annotatis. Lvgdvni, apud Ludouicum Cloquemin. 1579. 

Proveniens: Pontén. – Olaus Stenij ... – Simon Berrhelt(?) possidet iure. – Johannes Elg. – [Pärmstämpel:] V.M. 
[bakre pärmen:] 90. 

EICHMANN, JOHANN 
Von Brauch des Artztes. Frankfurt: Jacob, 1543. 8o. C:a 40 s.  

Von rechtem Christlichem brauch des artzes vnd der heylsamen artzeney. Von Johan Dryandern/ genennt 
Eychman/ Medico Marpurgensi/ newlich inn truck geben. Zu Franckfurt/ truckts Cyriacus Jacob zum Bartt. 
[Kolofon:] Datum zu Marpurg am mittwochen nach Ostern. An. 1543. 

Ej upptagen i VD 16. 
I: SCHALL, Von allerhand Artznei. s.a. 

EOBANUS HESSUS, HELIUS 
Præcepta. Strassburg: Seybold, 1530. 8o. C:a 130 s.  

Bonæ valetvdinis conservandæ præcepta ad magnificum D. Georgium Strutiaden. Autore Eobano Hesso. 
Medicinæ laus ad Martinum Hunum. Cœna Baptistæ Fieræ de herbarum uirtutibus, et ea medicæ artis parte, 
quæ in uictus ratione consistit. [Kolofon:] Argentorati per Henricum Sybold. Anno M.D.XXX. 

Även separat titelsida för Cœna Baptistæ Fieræ (texten likalydande). 
I: GALENOS, De usu partium corporis. 1549. 

FUCHS, LEONHARD 
De componendorum medicamentorum ratione. Lyon: Frellon, 1563. 8o. 12½x8 cm. C:a 900 s. Pgmtbd. 

De componendorvm miscendorvmqve medicamentorum ratione libri quatuor, iam recens recogniti, Leonharto 
Fuchsio autore. Accessit locuples rerum & verborum in his memorabilium index. Lvgdvni, apud Ioannem 
Frellonium. M.D.LXIII. 

Ofullständig (slutar med custod). 

GALENOS, KLAUDIOS 
De alimentorum facultatibus, m.m. Lyon: Rouillé, 1570. 8o. 12x7½ cm. C:a 450 s. Överdraget pappbd. 

Clavdii Galeni De alimentorvm facvltatibvs lib. III. Martino Gregorio interprete. De attenuante victus ratione, 
lib. I. eodem interprete. De bonis & malis succis, lib. I. Ferdinando Balamio interprete. De exercitatione paruæ 
pilæ, libellus, Ioanne Fichardo interprete. Cum indicibus copiosissimis. Lvgdvni, apvd Gvgl. Rovillivm. 
M.D.LXX. 

Proveniens: Lars Klase. 

De usu partium corporis humani. Wittenberg: Lufft, 1549. 8o. 16x10 cm. C:a 90 s. Skinnbd; blindst. 
Galeni De vsv partium corporis humani. Liber qvartus. VVitebergæ. Excudebat Iohannes Lufft. Anno 1549. 

Texten på grekiska, med företal och marginalier på latin. 
I samma band: ARNAULD DE VILLENEUVE, De conservanda bona valetudine. 1545. – EOBANUS HESSUS, Præcepta. 
1530. 
Proveniens: S.F. Nordstedt. Wexiö d. 1 nov. 1815. – Gÿntherus Ericj Suiinfot. – Iohannes Iacobi est istius 
codicis possessor, quem dono postea accepit Matheus Andreæ. – Docto non minus atque probo Johanni 
Benedict[i?] d.dd. Joh. Fod.(?) Lang. 

LEMNIUS, LEVINUS 
De habitu et constitutione corporis. Frankfurt: Hoffmann, 1619. 8o. C:a 200 s.  

Levini Lemnii medici Zirizæi, De habitv et constitvtione corporis, qvam græci • , triuiales 
complexionem vocant, libri II ... Cum indice rerum & verborum copiosissimo. Francofvrti. Typis Nicolai 
Hofmanni, sumptibus hæredum Iacobi Fischeri. M.DC.XIX. 

I: LEMNIUS, De miraculis occultis naturæ. 1604. 
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De miraculis occultis naturæ. Jena: Steinmann, 1588. 8o. 17½x11 cm. C:a 900 s. Svinskinnsbd.; spännen. I etui. 
De miracvlis occvltis natvræ, libri IIII. Item De vita cvm animi et corporis incolumitate recte instituenda, liber 
vnvs. Illi quidem iam postremum emendati, & aliquot capitibus aucti: hic verò nunquam antehac editus: avctore 
Levino Lemnio medico Zirizæo. Ienæ. Excudebat Tobias Steinman. Anno M.D.LXXXVIII. [Kolofon:] Impensis 
Nicolai Knoperi bibliopolæ Ienensis. 

Proveniens: Ex libris Martini Erici Gestrinij. 

De miraculis occultis naturæ. Frankfurt: Hoffmann, 1604. 8o. 12½x8 cm. C:a 600 s. Överdraget pappbd. I etui. 
De miracvlis occvltis natvræ, libri IIII. Item De vita cvm animi et corporis incolvmitate recte instituenda, liber 
vnus. Illi quidem iam postremum emendati, & aliquot capitibus aucti, hic vero nunquam antehac editus. Avctore 
Levino Lemnio medico Zirizæo. Francofvrti. Typis Nicolai Hofmanni, impensis Ionæ Rhodij. M.D.C.IV. 

Bandet överdraget med kasserat blad från pgmthandskrift. – Årtalet ändrat för hand till  1614, vilket även 
anges på etuiets rygg. 
I samma band: LEMNIUS, De habitu et constitutione corporis. 1619. – RANZAU, De conservanda valetudine. 
1596. 
Proveniens: Westin. – P. [bakre pärmspegeln: Paul] Finxii. – M. Ludovici Wenner. Argentorati d. [1?]807. 

De miraculis occultis naturæ. S.l.n.a. 8o. 12½x8 cm. C:a 600 s. Pgmtbd (brunt). I etui. 
De miracvlis occvltis natvræ, libri IIII: item De vita cvm animi et corporis incolvmitate recte instituenda, liber 
vnus. Illi quidem iam postremum emendati, & aliquot capitibus aucti, hic vero numquam antehac editus. 
Avctore [resten av titelsidan bortklippt].  

Det är omöjligt att definitivt avgöra om denna bok tryckts före eller efter 1600; det är inte samma uppl. som 
Jena 1588, även om titelns ordalydelse överensstämmer. 
Proveniens: Pontén. 

MIZAULD, ANTOINE 
Memorabilium centuriæ. Köln: Birckmann, 1572. 12o. 13x8 cm. C:a 300 s. Blått pappbd; pgmtrygg. 

Antonii Mizaldi Monluciani Galli, medici, Memorabilivm, sive arcanorvm omnis generis, per aphorismos 
digestorum, centuriæ IX. Et, Democritvs Abderita, De rebus naturalibus & mysticis. Cum Synesii, et Pelagii 
commentarijs. Interprete de græca lingua, Dominico Pizimentio Vibonensi, Italo. Præfatio. In omnes hosce libros. 
Coloniæ, apud Ioannem Birckmannum. Anno D.M.LXXII [sic]. 

Proveniens: Ex libris Pallemonij Hinström. – [Monogram:] C.J.R.(?) 

PICTORIUS, GEORG 
Reisebüchlein. Strassburg: Knobloch, 1557. 8o. C:a 55 s.  

Raise Büchlin. Ordnung wie sich zu halten/ so einer raisen will in weite vnd onerfarne Land/ vnnd wie man 
allen zufällen/ so dem raisenden zustehn mögen/ mit guten mitteln der artzney begegnen soll. Die 
angehencktem regiment/ wie sich vff dem Möre/ oder anderen wassern zu schicken. Durch D. Georgium 
Pictorium/ bey der Küniglichen Regierung Ensisheim bestelten Physicum/ beschriben. [Kolofon:] Gedruckt zu 
Strassburg/ in Hans Knoblauchs druckerey. M.D.lvij. 

I: SCHALL, Von allerhand Artzney. s.a. 

Von zernichten Artzten. Strassburg: Knobloch, 1557. 8o. C:a 40 s.  
Von Zernichten Artzten. Clarer bericht ob die Christen von den Jüdischen Artzten/ vertrewlich artzney 
gebrauchen mögen. Vnd wie die yetz leuffig artzney des Wäschens/ erstlich erdacht/ vnd was die für nutz 
bringe. Sampt einer Declaration des betriegens/ so die Marckt artzt/ vnd die Heiligen schender/ die von den 
büsen tadlen/ an allen orten sich gebrauchen. Durch Georgium pictorium/ der Artzney Doctorn/ vnd der 
Königlichen Regierung Ensisheim bestelten Physicum/ beschriben. [Kolofon:] Gedruckt zu Strassburg/ in Hans 
Knoblauchs druckerey. M.D.lvij. 

I: SCHALL, Von allerhand Artzney. s.a. 

RANTZAU, HENRIK 
De conservanda valetudine. Frankfurt: Palthenius, 1596. 8o. C:a 240 s.  

Henrici Rantzovii De conservanda valetvdine liber, in privatvm liberorvm svorvm vsum ab ipso conscriptus, ac 
editus a Dethlevo Silvio Holsato. In qvo de diæta, itinere, annis climactericis, & antidotis præstantissimis, breuia 
& vtilia præcepta continentur. Quarta editio, auctior & emendatior. Seorsim accessit Gvilielmi Grataroli 
Bergomatis, medici præstantissimi, De literatorum, & eorum qui magistratum gerunt, conseruanda valetudine, 
liber. Francofvrti, ex officina Paltheniana, sumptibus viduæ Petri Fischeri. M.D.XCVI. 

Separata titelsidor för Gratarolos båda skrifter. 
I: LEMNIUS, De miraculis occultis naturæ. 1604. 

SCHALL, GEO 
Von allerhand Artzney. S.l.n.a. 8o. 15x9 cm. C:a 150 s.; träsnitt i texten. Pgmtbd.  

Titelsida saknas. [Kolumntitel:] Von allerhand Artzney.  
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Ofullständig; slutar med custod. Somliga träsnitt färglagda. Förf. ej i Jöcher, ej heller i VD 16. 
I samma band: PICTORIUS, Reise Büchlein & Von zernichten Artzten. 1557. – STRÜPPE, Unterricht. 1567. – 
EICHMANN, Vom rechten christlichen Brauch ... 1543. 
Proveniens: Pontén. 

SMID, HENRIK 
Lægebog. Köpenhamn: Gutterwitz, 1577. 8o. 19½x15 cm. C:a 900 s. Överdraget pappbd. 

Henrick Smids Lægebog/ indeholdendis I. Mange skøne oc vdualde Lægedoms stycker/ for atskillige 
Siugdomme/ offuer det gantske Legeme/ fra Hoffuedet til Føderne. II. Lægedom for Quindfolcks oc Børns 
Siugdomme. III. Mange atskillige Lægedoms stycker for Barskære. Item/ om Aareladelse/ Bad oc 
Koppesættelse. IIII. Præseruatiff, Foruaring oc Lægedom imod Pestilentze. V. Om Menniskens vand at besee/ oc 
der om dømme. VI. Om atskillige Vrter som her vdi Riget vaaxe ... Nu nylige prentet paa ny igjen vdi 
Kiøbenhaffn/ 1577. [Kolofon:] ... hos Andream Gutterwitz. Paa Baltzer Kausis/ Borgeris oc Bogeføreris der 
samme steds Bekaastning. Oc findis hos hannem til kiobs. 

Separata titelsidor för varje del. – Interfolierad med anteckningar. 
Proveniens: J.E. Skagerströms sterbus, 1849. 

STRÜPPE, JOACHIM 
Hochnötiger Unterricht. Frankfurt 1567. 8o. C:a 150 s.  

Titelsida saknas. [Rubrik:] Hochnötiger vnterricht/ Geistlicher vnd leiblicher Artzney/ in jetzigen Leufften 
widerumb auffs new gemehret. Sampt einem trewhertzigen Consilio Medico/ wie es sonsten auch jederzeit/ 
allenthalben/ nützlich vnd löblich zuhalten. Mit einer Tabel vnd vollkomnem Register. Durch Doct. Joach. 
Strüppen Gelhusa, Medicum Franckfortens. Franckfort/ Anno 1567. Mense Ianuario. 

Författarnamn enligt Jöcher. 
I: SCHALL, Von allerhand Artzney. s.a. 

TAGLIACOZZI, GASPARO 
Cheirurgia nova. Frankfurt: Sauer, 1598. 8o. 17½x10½ cm. C:a 600 s.; träsnitt i texten. Pgmtbd.  

Cheirvrgia nova, Gasparis Taliacotii, medicinæ in Bononiensi gymnasio professoris celeberrimi, de narivm, 
avrivm, labiorumque defectu, per insitionem cutis ex humero, arte, hactenus omnibus ignotâ, sarciendo. Qvæ de 
cvrtis pars cheirvrgiæ nobilissima, tam à neotericis, quàm veteribus, magno artis, at maiore laborantium 
dispendio & iacturâ, tot fuit seculis desiderata. Additis cutis traducis instrumentorum omnium, atque 
deligationum iconibus, & tabulis. Cum indice ... 1598. Francofvrti, excudebat Iohannes Saurius, impensis Petri 
Kopffij. 

Proveniens: C.M.(?) Stryberg. – [Bakre pärmspegeln:] J.S. Fritz. 

MUSIKALIER 

CANTILENÆ 
latinæ et germanicæ. Wittenberg: Welack, 1591. 4o. 

Cantilenæ latinæ et germanicæ IIII. et V. vocvm in salutiferum Iesv Christi domini nostri natalem. Lateinische 
vnd Deutzsche Weinacht Lieder/ mit vier vnd fünff Stimmen. Anno M.D.LXXXXI. [Kolofon i altusdelen:] 
VVitebergæ, imprimebat Matthæus Welack ... 

Separata titelsidor: Deutsche Weinacht Lieder/ mit vier vnd fünff Stimmen. 
I: LASSO, Fasciculi. 1589. 

COCLICO, ADRIAN PETIT 
Musica reservata. Nürnberg: Berg & Neuber, 1552. 4o. 15½x19 cm. C:a 70 s. Skinnbd; blind- & guldst. I etui. 

Titelsida saknas. [Blyertsant. av Ruth Lundström:] Coclicus, Adrian Petit, Musica Reservata ... Norimbergæ, J. 
Montanus & U. Neuber 1552. 

Ark A, bl. 1–3 saknas. 
I samma band: OTHMAYR, Epithaphium Lutheri. 1546. – Cantilenæ. 1546. 

HOFFMAN, EUCHARIUS 
Musicæ practicæ præcepta. Hamburg: Wolff, 1588. 8o. 14½x9½ cm. C:a 290 s. Pgmtbd (rödfärgat). I etui. 

Mvsicæ practicæ præcepta. In vsvm juventutis conscripta ab Evchario Hoffmanno Franco Heltburgensi 
conrectore scholæ Stralsundanæ. Ab authore recognita & tertio edita cum præfatione D.D. Iacobi Rvngii 
superintendentis ecclesiarum Pomeraniæ citerioris. Hambvrgi excudebat Jacobus Wolfius. Anno M D XIIC. 

Jöcher nämner endast en uppl. från 1605. 
Proveniens: Af chirurg. mag. A. Lundberg 1800. – [Svårtydd proveniensant. från 1623.] 
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LASSO, ORLANDO DI 
Fasciculi. Nürnberg: Gerlach, 1589. 4o. 16x20 cm. C:a 2000 s. Grönt pappbd. I etui. 

Orlandi Lassi mvsici præstantissimi Fascicvli aliqvot sacrarvm cantionvm cvm quatuor, quinque, sex & octo 
vocibus, antea quidem separatim excusi, nunc vero auctoris consensu in unum corpus redacti. Noribergæ, in 
officina Gerlachiana. Anno M.D.LXXXIX. 

6 bd: Cantus; Bassus; Tenor; Altus; Qvinta vox; Sexta vox. – De sambundna verken är indelade på samma 
sätt, men utan Sexta vox. – Sidantal inkl. sambindningarna. 
I samma band: LASSO, Deutsche Lieder. 1593. – LECHNER, Lieder. 1588. 1589. S.a. – CANTILENÆ latinæ et 
germanicæ. 1591. 
Denna bok finns upptagen i det allra första inventariet över gymnasiebiblioteket (1619). (Fehr, s. 202.) 
Proveniens: Zacharias Lundius. 

Deutsche Lieder. Nürnberg 1593. 4o. 
Orlandi Lassi, fürstlichen Bayrischen Capellenmeisters Teutsche Lieder mit fünff Stimmen/ zuvor 
vnterschiedlich/ jetzund aber mit des Herrn Authoris bewilligung in ein Opus zusammen getruckt. Nürnberg. 
Anno M D XCIII. 

I: LASSO, Fasciculi. 1589. 

LECHNER, LEONHARD 
Neue deutsche Lieder. Nürnberg: Gerlach & Berg, s.a. 4o. 

Newe Teutsche Lieder/ mit fünff vnd vier Stimmen/ componirt durch Leonard. Lechnerum Athesinum. 
Gedruckt zu Nürnberg/ durch Katharinam Gerlachin/ vnd Johanns vom Berg Erben. 

I: LASSO, Fasciculi. 1589. 

Neue geistliche und weltliche Lieder. Nürnberg: Gerlach, 1589. 4o. 
Neue Geistliche vnd Weltliche Teutsche Lieder/ mit fünff vnd vier stimmen. Componirt vnd inn druck 
verfertigt/ durch Leonardum Lechnerum Athesinum, Fürstlichen Würtenbergischen bestalten Componisten vnd 
Musicum. Gedruckt zu Nürmberg/ durch Katharinam Gerlachin. M.D.LXXXIX. 

I: LASSO, Fasciculi. 1589. 

Neue lustige deutsche Lieder. Nürnberg: Gerlach, 1588. 4o. 
Neue lustige Teutsche Lieder/ nach art der Welschen Canzonen/ mit vier Stimmen componirt. Durch 
Leonardum Lechnerum Athesinum, fürstlichen Würtenbergischen bestalten Componisten vnd Musicum. Mit 
etlichen neuen Compositionen durch den Authorem gemehret. Gedruckt zu Nürmberg/ durch Katharinam 
Gerlachin. M.D.LXXXVIII. 

Endast 4 delar: Prima vox; Basis; Tertia vox; Secunda vox. 
I: LASSO, Fasciculi. 1589. 

OTHMAYR, CASPAR 
Cantilenæ. Nürnberg: Berg & Neuber, 1546. 4o. C:a 30 s.  

Cantilenæ aliqot [sic] elegantes ac piæ, qvibvs his tvrbulentis temporibus ecclesia Christi utitur. Musicis 
harmonijs ornatæ, à Gaspare Othmayer. Impressæ Noribergæ, in officina Iohannis Montani, & Vlrici Neuber, 
anno domini, M.D.XLVI. 

I: COCLICO, Musica reservata. 1552. 

Epithaphium Lutheri. Nürnberg: Berg & Neuber, 1546. 4o. C:a 7 s.  
Epitaphivm D. Martini Lvtheri, a Gaspare Otmaier musicis elegijs redditum. Impressum Noribergæ, in officina 
Iohannis Montani, & Vlrici Neuber, anno domini M.D.XLVI. 

I: COCLICO, Musica reservata. 1552. 

TRON 
på svenska och latin. Stockholm: Tidemansson, 1578. 4o. 22x17 cm. C:a 8 s. Blått pappbd. I etui. 

Ingen titelsida. [Rubrik:] Troon. [Kolofon:] Stochlmiæ [sic] excudebat Torbernus Tidemanni. Anno 1578. 
Resten av bandet innehåller handskrivna noter. – Etuiets ryggtitel: Messbok II från Toresunds kyrka. – Collijn 
nämner ej detta ex. 
Proveniens: Af biskop Th. Annerstedt (från Thoresunds kyrka) 1862. 
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1500-TALSTRYCK I ANDRA SAMLINGAR 

(Dessa verk är sambundna med böcker som står i andra samlingar.) 

I SAMLINGEN "SVENSKT 1600-TAL" 

EVANGELIEBOK 
Evangelia & epistlar. Uppl. 11. Lübeck: Kröger, 1589. 8o. C:a 385 s ; träsnitt i texten. 

Titelsida saknas.  
Se Collijn III:93f (redovisar vårt ex.) 
I: PSALMBOK. 1603. 

HUITFELDT, ARILD 
Kong Hans krönika. Köpenhamn: Waldkirch, 1599. 4o. C:a 350 s.  

Kong Hansis krønicke/ som vaar Danmarckis/ Suerigis/ Norgis/ Vendis oc Gotthis Konge/ Hertug vdi 
Slesuig/ Holsten/ Stormarn oc Dytmersken/ Greffue vdi Oldenborg oc Delmenhorst: som regærede i 32 Aar/ 
fra Anno 1481 oc til Anno 1513. Prentet i Kiøbenhaffn/ hos Henrich Waldkirch. 1599. 

I: PETREJUS, Krönika. 1611. 

KATEKES 
Catechismus. Lübeck: Kröger, 1588. 8o. C:a 110 s.; träsnitt i texten. 

Titelsida saknas. [Kolofon:] Tryckt j Lybeck aff Ahaswerus Kröger/ genom Laurentz Albrectes borgeres och 
boekförares thersammestädz bekostning/ hoos hwilken the och finnes til köps. M.D.LXXXVIII. 

Collijn II:83f. (Vårt ex. redovisas.) 
I: PSALMBOK. 1603. 

OLAVUS PETRI 
Kristelig och nödtorftig undervisning. Lübeck & Rostock: Kröger & Ferber, 1594. 8o. C:a 10 s.  

[Titelsida saknas; titeln avskriven för hand:] Christelig och nödtorfftigh vnderwijsning. 1. Om Gudz ord ... 2. 
Om trona och godha gerning: 3. Om ächtenskapet ... Skrifwen A:o 1528 aff Olao Petri ... och nu på nyt medh itt 
förspråk på prentet uplagdh/ aff Iohanne Erici Salemontano. Åhr 1594. 

Ofullständig; ska innehålla 100 bl. – Enligt Collijn, s. 192ff, innehåller boken även texter av Laurentius Petri. 
Vad vi har är en del av förspråket. 
I: PETRUS JONÆ, Cursus visitationis. 1605. 

PASSIO 
eller Kristi pinas historia. Lübeck: Kröger, 1594. 8o. C:a 96 s.; träsnitt i texten. 

Passio. Wårs Herres Jhesu Christi pina/ aff alla euangelisterna vthdraghen. Lybeck: M D XCIIII. 
Collijn III:191. (Vårt ex. redovisas.) 
I: PSALMBOK. 1603. 

I ELZEVIERSAMLINGEN 

HORAPOLLON 
Hieroglyphica. Augsburg 1595. 4o.  C:a 175 s.  

Hieroglyphica Horapollinis, a Davide Hœschelio fide codicis Augustani ms. correcta, suppleta, illustrata. 
Augustæ Vindelicorum ad insigne pinus. Anno M D V C. 

I: PHLEGON TRALLIANUS, Opuscula. 1620. 



 

 64 

ALFABETISK FÖRTECKNING 

Innehåller även hänvisningar (medförfattare, kommentatorer och/eller utgivare, förords- eller efterordsförfattare, 
översättare, i vissa fall även biografiska hänvisningar) 

Författare eller anonyma uppslagsord som finns representerade i huvudkatalogen har markerats med inramning 
(F = foliant) 

ABRAHAM ANGERMANNUS (c:a 1540–1607) Skolman; 
ärkebiskop 1593–99. 

(utgivare/kommentator) 
LAURENTIUS PETRI, Dialog om mässan. 1587. 
LAURENTIUS PETRI, Om kyrkostadgar och ceremo-
nier. 1587. 

ACRON, HELENIUS (100-t.) Latinsk kommentator 
(Horatius och Ternetius) 

(utgivare/kommentator) 
HORATIUS, Opera. 1562. 

ADAM AV BREMEN († före 1095) Tysk historieskriva-
re; lärare vid domskolan i Bremen. 

Historia ecclesiastica. 1595. Kyrkohist. 

ADAMUS BREMENSIS Se: ADAM AV BREMEN 

ADRIANUS CASTELLENSIS Se: CASTELLESI, ADRIANO 

ÆSCHYLUS Se: AISCHYLOS 

AISCHYLOS (525–456 f.Kr.) Grekisk 
tragediförfattare. 

Tragodiai. 1557. Gr. förf. 

ALBERTUS MAGNUS (c:a 1200–1280) Tysk filosof; 
Thomas av Aquinos lärare. 

De adherendo Deo. 1503. Se: JOHANNES DE 

CASTELLO 

ALEXANDER AB ALEXANDRO (1461–1523) Italiensk 
rättslärd. 

Dies geniales. 1539. Thun 2:25 F 

ALKAIOS (c:a 600 f.Kr.) Grekisk skald från Lesbos. 
(medverkar i) 
CARMINA. 1567. 1598. 
PINDAROS, Carmina. 1566. 

ALKMAN (c:a 600 f.Kr.) Grekisk skald (körlyriker); 
verksam i Sparta. 

(medverkar i) 
CARMINA. 1567. 1598. 
PINDAROS, Carmina. 1566. 

AMASEUS, ROMULUS (1489–1552) Italiensk humanist. 
(utgivare/kommentator) 
PAUSANIAS, Descriptio Græcæ. 1557. 

AMMIANUS MARCELLINUS (330–c:a 400) Romersk 
historieskrivare; från Antiochia i Syrien. 

Rerum gestarum historia. 1591. Lat. förf. 

ANAKREON (500-t. f.Kr.) Grekisk skald av jonisk 
börd. 

(medverkar i) 
CARMINA. 1567. 1598. 
PINDAROS, Carmina. 1566. 

ANGERMANNUS, ABRAHAMUS ANDREÆ Se: ABRAHAM 

ANGERMANNUS  

ANSELME DE LAON (c:a 1200) Bibelkommentator. 
(utgivare/kommentator) 
BIBELN, 1481. 

ANSELMUS LAUDUNENSIS Se: ANSELME DE LAON  

ANTESIGNAN, PIERRE (1500-t.) Grammatiker; Teren-
tiusutgivare. 

(utgivare/kommentator) 
CLEYNÆRTS, Institutiones ac meditationes. 1588. 
TERENTIUS, Comœdiæ. 1560. 

ANTONIUS RAUDENSIS Se: RHO, ANTONIO DA  

APIAN, PETER (1501–1552) Tysk astronom. 
Cosmographia. 1574. Geogr. 

APIANUS, PETRUS Se: APIAN, PETER 

APOLLONIOS RHODIOS (f. c:a 295 f.Kr.) Episk skald 
och grammatiker från Alexandria. 

Argonautica. 1541. Thun 8:111 

APPIANOS (100-t.) Grekisk-romersk 
historieskrivare; från Alexandria. 

Historia. 1592. Gr. förf. F 

AQUILA ROMANUS  
(medverkar i) 
RHETORES ANTIQUI, 1599. 

AQUINAS, THOMAS Se: THOMAS AV AQUINO 

ARATOS (c:a 315–240 f.Kr.) Grekisk skald; från Soloi i 
Kilikien. 

(medverkar i) 
Grekiska SKALDER. 1566. 

ARCHIMEDES (287–212 f.Kr.) Antikens mest be-
tydande matematiker. 

Opera, græce & latine. 1544. Matem. F 
Opera nonnulla. 1558. Matem. F 

ARGYROPULOS, JOHANNES (c:a 1416–1486) Grekisk 
lärd; Aristotelesöversättare och -kommentator. 

(översättare) 
ARISTOTELES, Ethica Nicomachea. 1504. 

ARIAS MONTANUS, BENEDICTUS (1527–1598) Spansk 
teolog. 

(utgivare/kommentator) 
BIBELN på hebreiska. 1584. 

ARISTOFANES (c:a 485–385 f.Kr.) Grekisk komedi-
författare. 

Komodiai. 1547. Gr. förf. F 
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ARISTOTELES (384–322 f.Kr.) Den störste av alla filo-
sofer. 

Opera. 1587. Gr. förf. 
Opera. 1–2. 1597. Gr. förf. 
Opera. 1. 1597. Gr. förf. 
De anima. 1505. Gr. förf. F 
De cœlo et mundo. 1504. Gr. förf. F 
Ethica Nicomachea. 1504. Gr. förf. F 
Metaphysica. 1503? Gr. förf. F 
Meteorologia. 1503. Gr. förf. F 
Opera physica. 1–3. 1593. Gr. förf. 
Physica. 1596. Gr. förf. 

ARNAULD DE VILLENEUVE (c:a 1250–1310) Fransk 
läkare och naturkunnig. 

De conservanda bona valetudine. 1545. Med. 

ARNOBIUS AFER (c:a 300) Lärare i vältalighet. 
Disputationes contra gentes. 1582. Lat. förf. 
(medverkar i) 
TERTULLIANUS, Opera. 1580. 

ARNOLDUS NOVICOMENSIS Se: ARNAULD DE 

VILLENEUVE 

ARRIANOS (c:a 100) Lärjunge till Epiktetos. 
De Epicteti. 1554. Thun 4:16 

AUCTORES latinæ linguæ. 1595. Lat. förf. 

AUGUSTINUS, AURELIUS (354–430) Kyrkofader och 
filosof; biskop av Hippo. 

Opera. 1–2. 1569. Kyrkof. F 

AUSONIUS, DECIMUS MAGNUS (c:a 310–395) 
Romersk vältalare och skald. 

Opera. 1595. Lat. förf. 

AVENARIUS, JOHANNES Se: HABERMANN, JOHANNES 

BADIUS ASCENSIUS, JODOCUS (1462–1535) Skriftställare 
och boktryckare i Paris. 

(utgivare/kommentator) 
VERGILIUS, Opera. 1512. 

BAKCHYLIDES (f. c:a 510 f.Kr.) Grekisk skald (kör-
lyriker); systerson till Simonides. 

(medverkar i) 
CARMINA, 1567. 1598. 
PINDAROS, Carmina. 1566. 

BALAMIO, FERDINANDO (1500-t.) Italiensk läkare. 
(översättare) 
GALENOS, De alimentum facultatibus. 1570. 

BALCK, NICOLAUS HENRICI († 1590) Rektor i 
Strängnäs 1575–78; därefter kh i Blacksta. 

(översättare) 
MEUSEL, Catechismus. 1596. 

BARBERINI, MATTEO Se: URBAN VIII 

BARCLAY, JOHN (1582–1621) Skotskättad nylatinsk 
skald. 

Carmina. 1626. Nylat. förf. 

BENEDICTUS OLAI (c:a 1523–1582) Svensk läkare; 
Erik XIV:s livmedicus. 

Läkarebok. 1578. Med. 

BEROALDO, FILIPPO D.Ä. (1453–1505) Italiensk renäs-
sanshumanist. 

(utgivare/kommentator) 
VERGILIUS, Opera. 1512. 1561. 

BEUTHER, MICHAEL (1522–1587) Tysk teolog. 
Commentarii de rebus in Europa. 
1568. Thun 2:24 F 
(översättare) 
SLEIDANUS, Ordentliche Beschreibung ... 1587. 

BEZA, THEODOR (1519–1605) Fransk humanist och 
teolog; medarbetare till Calvin. 

(översättare) 
BIBELN, 1590. 
Nya testamentet. 1580. 
PSALTAREN på franska. 1587. 

BÈZE, THÉODORE DE Se: BEZA, THEODOR  

BIBELN 
Biblia hebraica (jämte NT på grekiska). 
1584. Thun 2:3 F 
Biblia latina. 1470? Inkun. F 
Biblia latina. 1481. Inkun. F 
Biblia latina. 1522. Bibeln F 
Biblia latina. 1529. Bibeln F 
Biblia latina. 1544. Bibeln  
Biblia latina. 1556. Bibeln F 
Biblia latina. 1578. Bibeln 
Biblia latina. 1579. Bibeln 
Biblia latina. 1590. Bibeln 
Biblia latina. 1592? Bibeln 
Biblia polyglotta sive regia. 1–8.1568–72. Bibeln F 
Bibeln på franska. 1588. Bibeln 
Gustav Vasas bibel. 1540–41. (3 ex.) Bibeln F 
Bibeln på tyska. 1567. Bibeln F 

BIBLIANDER, THEODORUS (1504–64) 
Teologiprofessor i Zürich. 

De ratione temporum. 1550. Tidmätning 

BION (100-t.f.Kr.) Grekisk (bukolisk) skald; från 
Smyrna. 

Idyllia. 1584. Se: MOSCHOS 
(medverkar i) 
Grekiska  SKALDER 1566. 

BIRGITTA BIRGERSDOTTER (1303?–1373) Helgon; 
grundare av Birgittinerorden. 

Revelationes. 1492. Inkun. F 

BLOMMÆRTS, JAN († 1585) Rektor i Antwerpen. 
(översättare) 
LEO AFRICANUS, Descriptio Africæ. 1556. 

BOCCARDO, GIANFRANCESCO († 1505) Italiensk lärd; 
skrev under pseudonymen Pylades Brixianes. 

(utgivare/kommentator) 
HESIODOS, Opera. 1544. 

BODE, HERMANN (1500-t.) Tysk teolog. 
Unio dissidentium. 1537. Dogm. 
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BODIN, JEAN (1530–1596) Fransk statsteoretiker. 
De magorum dæmonomania. 1590. Teol., övr. 
Methodus ad historiam recognitionem 
1591. Thun 12:23 

BOËTHIUS, ANICIUS MANLIUS TORQUATUS SEVERINUS 
(c:a 480–524) Senromersk filosof; även musikteore-
tiker. 

Divisionum liber. 1508? Gr. förf. F 

BONFINI, MATTEO  
(utgivare/kommentator) 
VERGILIUS, Opera. 1551. 1561. 

BRASAVOLUS, ANTONIUS MUSA (1500–1555) Italiensk 
läkare. 

De medicamentis catharticis. 1552. Med. 

BRAUN, GEORG (1500-t.) Tysk lärd. 
Civitates orbis terrarum. 1572–84. Geogr. F 

BREVIARIUM DOMINICANUM. 1492. Inkun. 

BREVIARIUM STRENGENSE. 1495. Inkun. 

BRIGHT, TIMOTHY (c:a 1550–1615) Engelsk läkare; 
skapare av den första stenografin. 

In physicam Scribonii animadversiones. 1587.Med. 
BROCARDUS DE MONTE SION Se: BURCARDUS DE MONTE 

SION 

BRUSONI, LUCIO DOMIZIO (1500-t.) Italiensk jesuit. 
Facetiarum exemplorumque libri. 1559? Nylat. 
förf. 

BUCHANAN, GEORGE (1506–1582) Skotsk humanist; 
historieskrivare. 

Rerum Scoticarum historia. 1594. Hist. 

BUDÉ, GUILLAUME (1468–1540) Fransk humanist, 
ämbetsman och diplomat. 

Commentarii linguæ græcæ. 
1530. Språkvet. F 
(medverkar i) 
LEXIKON hellenoromaicon. 1584. 

BUDÆUS, GUILIELMUS Se: BUDÉ, GUILLAUME 

BUGENHAGEN, JOHANN (1485–1558) Luthers med-
arbetare; präst och lärare i Pommern. 

Vermahnung an die Pfarrer. 1543. 
Se: LUTHER, MARTIN 
(medverkar i) 
MELANCHTON, Historia Lutheri. 1562. 
(förord/efterord) 
LUTHER, Erklärung die Notwehr belangend. 
1547. 

BULLINGER, HEINRICH (1504–1575) Schweizisk refor-
mator; Zwinglis efterträdare i Zürich. 

Perfectio Christianorum. 1555. Kyrkohist. 

BURCARDUS DE MONTE SION (1200-t.) Tysk domini-
kanermunk. 

Descriptio terræ sanctæ. 1587. Bibl. realia 

BÜNTING, HEINRICH (1546–1606) Tysk luthersk teo-
log. 

Itinerarium sacræ scripturæ 
1583. Bibl. realia F 
Idem opus. 1595. (Sv. övers.) 
(2 ex.) Bibl. realia F 

CALDERINUS, DOMITIUS (1447–1477) Italiensk huma-
nist. 

(utgivare/kommentator) 
VERGILIUS, Opera. 1500. 
Idem opus. 1512. 

CALEPINO, AMBROGIO (1436–1510) Italiensk 
augustinermunk. 

Dictionarium octo linguarum.1584.
 Språkvet. F 

CALVIN, JEAN (1509–1564) Schweizisk reformator (f. 
i Frankrike). 

Institutio christianæ religionis. 1553. Dogm. 
F 
Idem opus. 1592. Dogm. 

CAMERARIUS, JOACHIM (1500–1574) Tysk teolog och 
humanist; prof. i Tübingen och Leipzig. 

Vita Melanchtonis. 1566. Kyrkohist. 
(medverkar i) 
MELANCHTON, Grammatica latina. S.a. 
(utgivare/kommentator) 
QUINTILIANUS, Institutio oratoria. 1579. 
THUKYDIDES, Opera. 1540. 

CAMPANUS, JOHANNES (1100-t.?) Italiensk 
matematiker. 

(utgivare/kommentator) 
EUCLIDES, Elementa. 1546. 

CANTER, THEODOR (1545–1617) Nederländsk jesuit; 
bror till Willem Canter. 

(förord/efterord) 
ARNOBIUS, Disputationes contra gentes. 1582. 

CANTER, WILLEM (1542–1575) Nederländsk lärd; bror 
till Theodor Canter. 

(utgivare/kommentator) 
EURIPIDES, Tragœdiæ. 1597. 
SCALIGER, Lectiones Ausoniares. 1595. 

CANTILENÆ latinæ et germanicæ. 1591. Mus. 

CARMINA 
Carminum poetarum novem 
fragmenta. 1567. Thun 12:51 
Idem opus. 1598. Nylat. förf. 

CARRION, LOUIS († 1595) Belgisk kommentator av 
antika författare. 

(medverkar i) 
RIVIUS, Castigationes in Sallustium. 1579. 

CASTALIO, SEBASTIANUS Se: CHATEILLON, SÉBASTIEN  

CASTELLESI, ADRIANO († 1518) Kardinal. 
De sermone latino. 1529. Språkvet. Lat. 
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CATO, MARCUS PORCIUS D.Ä. (234–149 f.Kr.) Romersk 
statsman. 

(medverkar i) 
RES RUSTICA, 1595. 

CATULLUS, GAJUS VALERIUS (c:a 84–54 f.Kr.) 
Romersk (lyrisk) skald; f. i Verona. 

Opera. 1539. Lat. förf. 

CEBES Se: KEBES 

CELLARIUS, JACOBUS Se: KELLER, JAKOB  

CELTES, KONRAD (1459–1508) Tysk humanist. 
(medverkar i) 
ERASMUS, De conscribendis epistolis. 1547. 

CHACON, PEDRO (1525–1581) Spansk präst. 
Columna rostrata. 1597. Lat. förf. 
(utgivare/kommentator) 
SALLUSTIUS, Opera. 1602. 

CHATEILLON, SÉBASTIEN (1514–1563) Professor i gre-
kiska i Basel. 

(översättare) 
BIBELN, 1556. 

CHEMNITZ, MARTIN (1522–1586) Tysk luthersk teo-
log. 

Examen concilii Tridentini. 1576. Murrays dep. 
Idem opus. 1578. Dogm. F 
Idem opus. 1596. Dogm. F 
(förord/efterord) 
BÜNTING, Itinerarium sacræ scripturæ. 1583. 

CHYTRÆUS, DAVID (1530–1600) Tysk teolog. 
Explicatio Apocalypsis. 1575. Exeg. (NT) 
Onomasticon theologicum. 1557. Teol., allm. 
Regulæ studiorum. 1592. Språkvet. 

CHYTRÆUS, NATHAN (1543–98) Tysk (latinsk) skald; 
bror till David Chytræus; rektor i Bremen. 

De affectibus movendis. 1586. Nylat. förf. 

CIACCONIUS, PETRUS Se: CHACON, PEDRO 

CICERO, MARCUS TULLIUS (103–43 f.Kr.) Romersk 
filosof, vältalare och statsman. 

Epistolæ ad familiares. 1579. Lat. förf. 
Idem opus. S.a. Lat. förf. 
Les epistres familiaires. 1552. Lat. förf. 
Epitheta. S.a. Lat. förf. 
Fragmenta. 1589. Lat. förf. 
Orationes omnes. 1–3. 1583. Lat. förf. 
(biografi/kommentarer om) 
MANUZIO, Commentarius in Ciceronem. 1579. 
MELANCHTON, Argumenta in Ciceronem. 1579–
88. 
MIGNAULD, Commentarius in Ciceronem. 1584. 
NIZZOLI, Thesaurus Ciceronianus. 1593. 
(medverkar i) 
RHETORES antiqui. 1599. 

CLEYNÆRTS, NICOLAES (d. 1542) Nederländsk gram-
matiker. 

Institutiones ac meditationes.1588. Thun 
4:5 
Præcepta grammaticæ græcæ. 
1554. Språkvet. Gr. 

CIPELLI, GIOVANNI BATTISTA (1473–1553) 
(utgivare/kommentator) 
Romanorum imperatorum VITÆ. 1560. 

COCLICO, ADRIAN PETIT (c:a 1500–1562) 
Nederländsk tonsättare och musikteoretiker. 

Musica reservata. 1552. Mus. 

COGLER, JOHANNES Se: KÖGELER, JOHANNES 

COLUMELLA, LUCIUS JUNIUS MODERATUS (1. årh.) Jord-
bruksförfattare; bördig från Spanien. 

(medverkar i) 
RES RUSTICA, 1595. 

COMMANDINUS, FRIDERICUS (1509–1575) Italiensk 
matematiker. 

(översättare) 
ARCHIMEDES, Opera. 1588. 

COMMELINUS, HIERONYMUS († 1597) Boktryckare i 
Heidelberg. 

(utgivare/kommentator) 
EUNAPIOS, De vitis philosophorum. 1588. 

CONCILIUM TRIDENTINUM 
Canones et decreta. 1564. Symb. 
Catechismus. 1579. Symb. 

CONFESSIO FIDEI Se: TROSBEKÄNNELSEN 

CONSTANTIN, ROBERT († 1605) Fransk läkare. 
(medverkar i) 
LEXIKON hellenoromaikon. 1584. 

COPERNICUS, NICOLAUS (1473–1543) Polsk 
astronom. 

De revolutionibus orbium cœlestium 
1566. Naturvet. F 

CORDUS, VALERIUS EBERWEIN (1515–1544) Tysk 
läkare och botaniker. 

Dispensatorium. 1579. Med. 

CORNELIUS NEPOS (c:a 90–20 f.Kr.) Romersk historie-
skrivare. 

(medverkar i) 
HOMEROS, Opera. 1583. 

COUDENBERG, PETRUS (1500-t.) Nederländsk läkare. 
(utgivare/kommentator) 
CORDUS, Dispensatorium. 1579. 

CRELL, JACOB (1500-t.) 
(utgivare/kommentator) 
ARNAULD, De conservanda bona valetudine. 
1545. 

CRUSIUS, MARTIN (1526–1607) Professor i grekiska. 
(översättare) 
HELIODORUS, Æthiopicæ historiæ epitome. 1584. 
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CRUSER, HERMANN († 1573) Nederländsk läkare & 
jurist. 

(översättare) 
PLUTARCHOS, Opera. 1599. 

CURIO, CŒLIUS SECUNDUS (1503–1569) Italiensk 
teolog och filolog. 

(utgivare/kommentator) 
NIZZOLI, Thesaurus Ciceronianus. 1593. 

CURIO, JOHANNES († 1561) Tysk läkare. 
(utgivare/kommentator) 
ARNAULD, De conservanda bona valetudine. 
1545. 

CYPRIANUS, THASCIUS CÆCILIUS (c:a 200–258) 
Kyrkofader; biskop av Kartago; led martyrdöden. 

Opera. 1540. Kyrkof. F 

DARES PHRYGIUS Apokryfisk författare; sägs ha levt 
under Trojanska kriget. 

(medverkar i) 
HOMEROS, Opera. 1583. 

DASYPODIUS, CONRAD (1532–1600) Professor i mate-
matik i Strassburg; känd urbyggare. 

(utgivare/kommentator) 
EUCLIDES, Elementa. 1566. 

DATI, AUGUSTINUS (1420–1478) Italiensk vältalare och 
filosof. 

(utgivare/kommentator) 
VERGILIUS, Opera. 1512. 

DECIMATOR, HEINRICH (1500-t.) Tysk luthersk 
teolog. 

Sylva vocabulorum. 1595. Språkvet. 

DELIUS, MATTHÆUS D.Y. (1500-t.) Tysk skriftställare. 
(översättare) 
BEUTHER, Commentarii de rebus in Europa. 1568. 
SLEIDANUS, Commentarii de statu religionis. 
1572. 

DELPHINUS, FRIDERICUS (c:a 1559) Läkare och filosof i 
Venedig. 

(medverkar i) 
STUPANUS, De holometri fabrica et usu. 1577. 

DEMOKRITOS (c:a 460–370 f.Kr.) Grekisk filosof; från 
Abdera; grundare av atomläran. 

(medverkar i) 
MIZAULD, Memorabilium centuriæ. 1572. 

DEMOSTHENES (384–322 f.Kr) Grekisk (athensk) 
vältalare och statsman. 

Logoi (Orationes). 1547. Thun 8:16–18 
Logoi kai prooimia. 1570. Gr. förf. F 

DICTIONARIUM græco-latinum Se: LEXIKON helleno-
romaikon 

DIETRICH, VEIT (1507–1549) Tysk teolog; Luthers 
"famulus" (sekreterare). 

(utgivare/kommentator) 
LUTHER, In Micham commentarius. 1543. 
PSALTAREN, 1553. 

DIONYSIOS HALIKARNASSOS (f. c:a 60 f.Kr.) Grekisk 
vältalare och historieskrivare; bosatt i Rom. 

Opera. 1586. Gr. förf. F 

DIONYSIOS PERIEGETES (100-t.?) Grekisk geograf; från 
Alexandria. 

(medverkar i) 
Grekiska  SKALDER 1566. 

DISSERTATIONES juridicæ. 1593–94. Jur. 

DOES, JAN VAN DER (1545–1604) Nederländsk 
filolog. 

Notæ ad Sallustium. 1580. Lat. förf. 

DOLET, ÉTIENNE (1509–1546) Fransk renässans-
humanist; bränd som kättare. 

(översättare) 
CICERO, Epistres familiaires. 1552. 

DOMITIUS  
(utgivare/kommentator) 
VERGILIUS, Opera. 1500. 

DONATUS, ÆLIUS (c:a 350) Romersk grammatiker. 
Methodus grammatices. 1555. Språkvet. lat. 

DONATUS, TIBERIUS CLAUDIUS (300-t.) Romersk Virgi-
liuskommentator. 

(utgivare/kommentator) 
VERGILIUS, Opera. 1512. 1551. 1561. 

DOSIADAS Grekisk skald. 
(medverkar i) 
THEOKRITOS, Idyllia. 1579. 

DOUZA, JANUS Se: DOES, JAN VAN DER 

DRIESCHE, JAN VAN DEN Se: DRUSIUS, JOHANNES 

DRUSIUS, JOHANNES (1550–1616) Nederländsk filolog. 
(översättare) 
SYRAKS BOK, 1596. 

DRYANDER, JOHANNES Se: EICHMANN, JOHANN 

DU JON, FRANÇOIS D.Ä. (1545–1602) Reformert teolog. 
(utgivare/kommentator) 
BIBELN, Biblia latina. 1590. 

EGNAZIO, GIOVANNI BATTISTA [Pseud.]Se: CIPELLI, 
GIOVANNI BATTISTA  

EICHMANN, JOHANN († 1560) Tysk läkare och mate-
matiker. 

Von Brauch des Artztes. 1543. Med. 

EOBANUS HESSUS, HELIUS (1488–1540) Tysk skald 
och historiker. 

Præcepta. 1530. Med. 
(översättare) 
PSALTAREN, 1553. 

EPIKTETOS (c:a 55–135) Grekisk-romersk (stoisk) 
filosof; frigiven slav. 

Enchiridion. 1585. Thun 12:28 
(biografi/kommentarer om) 
ARRIANOS, De Epicteti. 1544. 
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EPIPHANIUS (c:a 315–403) Österländsk kyrkofader. 
Physiologus. 1588. Kyrkof. 

EPPLIN, OTHMAR († 1567) Pastor primarius i Görlitz. 
Postilla patrum. 1560. Postillor F 

ERASMUS ROTERODAMUS, DESIDERIUS (c:a 1469– 
1536) Nederländsk humanist. 

Colloquia familiaria. S.l.n.a. Nylat. förf. 
De conscribendis epistolis. 1547. Nylat. förf. 
De duplici copia. 1521. Nylat. förf. 
Epistolæ. 1521. Nylat. förf. F 
(utgivare/kommentator) 
AUGUSTINUS, Opera. 1549. 
CYPRIANUS, Opera. 1540. 
HIERONYMUS, Opera. 1565. 
HORATIUS, Opera. 1562. 
IRENÆUS, Opera. 1534. 
JOSEPHUS, Opera. 1540. 
LACTANTIUS FIRMIANUS, Divinæ institutiones. 
1555. 
TERENTIUS, Comœdiæ sex. 1589. 
(översättare) 
NYA TESTAMENTET. 1519. 
NYA TESTAMENTET. S.a. 

ERCKER, LAZARUS (1500-t.) 
Erz- und Bergwerksarten. 1598. Naturvet. F 

ESTIENNE, CHARLES († 1564) Fransk läkare; bror till 
Robert Estienne. 

De dissectione partium corporis. 1545. Med. F 

ESTIENNE, HENRI (1528–1598) Fransk boktryckare 
och skriftställare. 

Glossaria duo. 1573. Språkvet. F 
Schediasmata variora. 1578. Thun 8:60 
Thesaurus græcæ linguæ. 1572. Språkvet. F 
(utgivare/kommentator) 
APPIANOS, Historia. 1592. 
HERODOTOS, Historia. 1566. 1592. 
MACROBIUS, In somnium Scipionis. 1585. 
PLATON, Opera. 1578. 
THEOKRITOS, Idyllia. 1589. 
THUKYDIDES, De bello Peloponnesiaco. 1566? 

ETYMOLOGIKON MEGA (Etymologicum magnum). 
1499. Inkun. F 

EUCLIDES (c:a 300 f.Kr.) Grekisk matematiker; verk-
sam i Alexandria. 

Elementa. 1482. Inkun. F 
Elementa. 1546. Matem. F 
Elementa. 1566. Matem. F 

EUKLEIDES Se: EUCLIDES 

EUNAPIOS (c:a 345–420) Grekisk nyplatonsk filosof; 
från Sardes. 

De vitis philosophorum. 1596. Thun 8:60 

EURIPIDES (480?–406 f. Kr.) Grekisk 
tragediförfattare. 

Tragodiai. 1551. Thun 8:12 
Tragœdiæ. 1597. Gr. förf. 
Hecuba. 1554. Gr. förf. 

EUSEBIOS PAMPHILI (c:a 263–340) Biskop av Cæsarea; 
"kyrkohistoriens fader". 

(utgivare/kommentator) 
BIBELN, 1529. 

EUTOKIOS (c:a 550) Grekisk matematiker. 
Commentaria in Archimedem. 
1544. Matem. F 
Idem opus. 1558. Matem. F 

EVANGELIEBOK 
Evangelia & epistlar. Uppl. 11. 1588. Psalmb. 
Evangelia & epistolæ. 1579. Psalmb. 

FABER STAPULENSIS, JACOBUS Se: LEFÈVRE D'ÉTAPLES, 
JACQUES  

FABRICIUS, GEORG (1516–1571) Tysk författare. 
Historia sacra. 1571. Bibl. realia 
(utgivare/kommentator) 
VERGILIUS, Opera. 1551. 1561. 

FESTUS, SEXTUS POMPEJUS (c:a 200) Romersk 
grammatiker. 

(medverkar i) 
AUCTORES latinæ linguæ. 1595. 

FICHARD, JOHANNES (1512–1581) Tysk jesuit. 
(översättare) 
GALENOS, De alimentorum facultatibus. 1570. 

FICINO, MARSIGLIO (1433–1499) Italiensk nyplatonsk 
filosof och humanist. 

(översättare) 
PLATON, Opera. 1592. 

FIERA, BATTISTA (1469–1538) Italiensk läkare. 
(medverkar i) 
EOBANUS HESSUS, Præcepta. 1530. 

FILON AV ALEXANDRIA (c:a 25 f.Kr. – 40 e.Kr.) Gre-
kisk-judisk (platonsk) filosof. 

Opera. 1552. Gr. förf. F 

FLACIUS ILLYRICUS, MATTHIAS D.Ä. (1520–1575) Tysk 
luthersk teolog; av kroatisk ("illyrisk") härkomst. 

Clavis sacræ scripturæ. 1580–81. Exeg. F 

FLORIANUS, JOHANNES Se: BLOMMÆRTS, JAN  

FLORILEGIUM diversorum epigrammatum 
1531. Thun 8:101 

FOËS, ANNUCE (1528–1595) Fransk läkare och helle-
nist. 

Œconomia Hippocratis. 1588. Gr. förf. F 

FOKYLIDES (c:a 540 f.Kr.) Grekisk skald. 
(medverkar i) 
NEANDER, Opus aureum et scholasticum. 1577. 
Grekiska  SKALDER 1566. 

FORSTER, JOHANN D.Ä. (1495–1556) Tysk luthersk teo-
log och filolog 

Dictionarium hebraicum. 1557. Språkvet. F 

FORTUNATIANUS, CURIUS  
(medverkar i) 
RHETORES antiqui. 1599. 
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FRANCISCUS (c:a 1625) Ärkebiskop i Rouen. 
(medverkar i) 
BARCLAY, Carmina. 1626. 

FRECULPHUS (800-t.) Benediktinermunk; biskop i 
Lisieux (Normandie). 

Chronica. 1597. Thun 8:29 

FREIGE, JOHANNES THOMAS († 1583) Tysk jesuit och 
ramist. 

(utgivare/kommentator) 
CICERO, Orationes omnes. 1583. 

FRÖSCHEL, SEBASTIAN (1497–1570) Diakon i Witten-
berg. 

(medverkar i) 
MELANCHTON, Conciones explicantes. 1558. 

FUCHS, LEONHARD (1501–1566) Tysk läkare & bota-
niker. 

De componendorum medicamentorum 
ratione. 1563. Med. 

FULGENTIUS, FABIUS PLANCIADES  
(medverkar i) 
AUCTORES latinæ linguæ. 1595. 

FULLONIUS, ABEL (1500-t.) 
(medverkar i) 
STUPANUS, De holometri fabrica et usu. 1577. 

GAIL, ANDREAS (1525–1587) Tysk rättslärd. 
De arrestis imperii. 1586. Jur. 

GALENOS, KLAUDIOS (129–199) Grekisk läkare och 
medicinsk författare. 

De alimentorum facultatibus, m.m. 1570. Med. 
De usu partium corporis humani. 1549. Med. 

GALENUS, CLAUDIUS Se: GALENOS, KLAUDIOS 

GALLUS, GAJUS CORNELIUS (69?–26 f.Kr.) Romersk 
skald, fältherre och politiker. 

(medverkar i) 
CATULLUS, Opera. 1539. 

GAMLA TESTAMENTET 
Biblia hebraica. 1586. Bibeln 
Biblia hebraica. 1596. Bibeln F 
Genesis t.o.m. Ruth. 1550. Bibeln 

GARTZE, JOHANNES D.Y. (1530–1575) 
Tractatus de angelis. 1562. Kyrkohist. 

GELENIUS, SIGISMUND (1477–1554) Tjeckisk lärd. 
(utgivare/kommentator) 
PLINIUS, Historia naturalis. 1535. 

GELLIUS, AULUS (c:a 130–180) Romersk författare. 
Noctes atticæ. 1565. Thun 8:64 

GEMMA FRISIUS, RAINER (REGNIER) (1508–1555) 
Nederländsk läkare och astronom. 

(utgivare/kommentator) 
APIAN, Cosmographia. 1574. 

GENTILLET, INNOCENT (1400-t.) Parlamentsadvokat i 
Toulouse. 

Apologia. 1588. Dogm. 

GEORG AV ANHALT (1507–1553) Furste; Luthers 
medhjälpare. 

Unterricht wie die Pfarrern... 1546.
 Moralteol. 

GESNER, CONRAD (1516–1565) Schweizisk natur-
forskare och polyhistor. 

(medverkar i) 
LEXIKON hellenoromaicon. 1584. 

GIFFEN, HUBERT VAN (1534–1604) Jesuit, filosof och 
filolog. 

(utgivare/kommentator) 
HOMEROS, Opera. 1570? 

GIOVIO, PAOLO D.Ä. (1483–1552) Italiensk historie-
skrivare. 

Elogia doctorum virorum. 1557. Thun 8:45 
Vitæ illustrium virorum. 1559. Nylat. förf. 

GIPHANUS, OBERTUS Se: GIFFEN, HUBERT VAN  

GLAREANUS, HENRICUS [Pseud. för HEINRICH LORITI] 
(1488–1563) Schweizisk humanist och musikteore-
tiker. 

Geographia. 1536. Geogr. 

GOTTFRIED, DIONYSIUS (1549–1622) Tysk rättslärd. 
(utgivare/kommentator) 
AUCTORES latinæ linguæ. 1595. 

GRATAROLI, GUGLIELMO (1510–1562) Italiensk läkare. 
(medverkar i) 
RANTZAU, De conservanda valetudine. 1596. 

GREGORIUS, MARTINUS (1500-t.) Nederländsk läkare. 
(översättare) 
GALENOS, De alimentorum facultatibus. 1570. 

HABERMANN, JOHANNES (1516–1590) Tysk teolog. 
Præcationes quotidianæ. 1576. Bönb. 

HADRIANUS CASTELLENSIS Se: CASTELLESI, ADRIANO 

HARTUNG, JOHANNES (1505–1576) Professor i 
grekiska i Heidelberg och Freiburg. 

(medverkar i) 
LEXIKON hellenoromaikon. 1584. 
(utgivare/kommentator) 
VERGILIUS, Opera. 1551. 1561. 

HASSAN IBN-MOHAMMED EL-WAZZAN Se: LEO 

AFRICANUS, JOHANNES 

HEDERICH, BERNHARD (1533–1605) Rektor i 
Schwerin. 

Hymenæus. 1561. Nylat. förf. 

HEGENDORFF, CHRISTOPH (1500–1540) Tysk filolog, 
teolog och jurist. 

(medverkar i) 
ERASMUS, De conscribendis epistolis. 1547. 

HEGESIPPOS (c:a 110 – c:a 180) 
De excidio Hierosolymorum. 1530. Bibl. realia F 

HEIDENREICH, JOHANNES (1542–1617) Teologi-
professor i Helmstädt, senare Frankfurt. 

Poematum libri. 1578. Nylat. förf. 
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HELIODOROS (före 400) Grekisk författare; från 
Syrien; oklart när han levde. 

Æthiopicæ historiæ epitome. 1584. Gr. förf. 

HENRICUS DE FRIMARIA († 1340) Augustinermunk. 
(medverkar i) 
RIMBERTINUS, De deliciis paradisi. 1498. 

HERESBACH, KONRAD (1508–1576) Tysk jesuit. 
(översättare) 
HERODOTOS, Historia. 1583. 

HERLINUS, CHRISTIANUS  
(utgivare/kommentator) 
EUCLIDES, Elementa. 1566. 

HERODOTOS (c:a 480–420 f.Kr.) Grekisk historie-
skrivare; från Halikarnassos. 

Historia. 1566. Gr. förf. F 
Historia. 1583. Gr. förf. 
Historia. 1592. Gr. förf. F 

HERTEL, JAKOB (1500-t.) 
(utgivare/kommentator) 
QUINTILIANUS, Institutio oratoria. 1579. 

HESHUSIUS, TILEMANNUS Se: HESSHUSEN, TILEMANN 

HESIODOS (700-t. f.Kr.) Grekisk skald. 
Opera. 1537. Gr. förf. 
Opera. 1544. Gr. förf. 
(medverkar i) 
Grekiska  SKALDER 1566. 

HESSHUSEN, TILEMANN (1527–1588) Tysk luthersk 
teolog. 

Passionspredigten. 1581. Postillor F 
Postilla. 1581. Postillor F 

HEUSLER, MATTHÆUS († 1563) Tysk läkare; Euripides-
utgivare. 

(utgivare/kommentator) 
EURIPIDES, Hecuba. 1554. 

HIERONYMUS (c:a 347–420) Kyrkofader; bibelöver-
sättare; helgon. 

Opera. 1–9. 1565. Kyrkof. F 

HIPPOKRATES (c:a 460–370 f.Kr.) Grekisk läkare; den 
förste kände medicinske förf. 

(biografi/kommentarer om) 
FOËS, Œconomia Hippocratis. 1588. 

HISTORIA archiepiscoporum Bremensium. 
1595. Kyrkohist. 

HISTORIA Daniæ regum. 1595. Kyrkohist. 

HOFFER, JOHANN (1534–1583) Juridikprofessor i 
Jena. 

Icones catecheseos. 1558. Dogm. 

HOFFMAN, EUCHARIUS (c:a 1605) 
Musicæ practicæ præcepta. 1588. Mus. 

HOGENBERG, FRANZ (1500-t.) Tysk lärd. 
Civitates orbis terrarum. 1572–84. 
Se: BRAUN, GEORG 

HOLZMANN, WILHELM (1532–1576) Tysk författare. 
(medverkar i) 
LEXIKON hellenoromaikon. 1584. 
(utgivare/kommentator) 
PLUTARCHOS, Opera. 1599. 

HOMEROS (700-t. f.Kr.) Grekisk skald. 
Opera. 1583. Gr. förf. F 
Iliaden. 1570? Gr. förf. 
Iliaden. 1572? Gr. förf. 
Iliaden. S.a. Murrays dep. 
Odysséen. 1567. Gr. förf. 
Odysséen. 1572? Gr. förf. 
Odysséen. S.a. Gr. förf. 
(medverkar i) 
Grekiska  SKALDER 1566. 

HONTER, JOHANNES D.Ä. († 1549) Tysk luthersk teo-
log. 

Rudimenta cosmographiæ. 1564. Lat. förf. 

HOPPER, MARKUS († 1565) Juridikprofessor i Basel. 
(medverkar i) 
LEXIKON hellenoromaikon. 1584. 

HORAPOLLON (500-t.?) Grammatiker från 
Alexandria; namnet troligen apokryfiskt. 

Hieroglyphica. 1595. Elzeviersaml. 

HORATIUS FLACCUS, QUINTUS (65–8 f.Kr.) Romersk 
skald. 

Opera. 1562. Lat. förf. 
Opera. 1596. Lat. förf. 
Opera. S.a. Lat. förf. 

HUITFELDT, ARILD (1546–1609) Dansk statsman och 
historieskrivare. 

Kong Hans krönika. 1599. 1600-talssaml. 
HUNNIUS, ÆGIDIUS (1550–1603) Tysk luthersk 
teolog. 

Epistolæ Pauli ad Thessalonicenses. 
1595–97. Thun 8:86 

HUTTER, ELIAS (1553–c:a 1602) Tysk orientalist. 
Cubus alphabeticus. 1588. Bibeln F 
(utgivare/kommentator) 
NYA TESTAMENTET. 1599. 

HYPSIKLES (100-t. f.Kr.) Grekisk matematiker. 
(utgivare/kommentator) 
EUCLIDES, Elementa. 1546. 

HÖNIGER, NIKOLAUS (1500-t.) Tysk historiker. 
(medverkar i) 
LEXIKON hellenoromaikon. 1584. 

HŒSCHEL, DAVID (1556-1617) Tysk filolog. 
(översättare) 
HORAPOLLON, Hieroglyphica. 1595. 

IBYKOS (c:a 530 f.Kr.) Grekisk skald. 
(medverkar i) 
CARMINA, 1567. 1598. 
PINDAROS, Carmina. 1566. 



 

 72 

ILSBODINUS, JOHANNES MATTHIÆ (1600-t.) Prästson 
från Jäder; utnämnd till prof. i Uppsala; död i 
Paris. (Se Hagström 3:588.) 

Oratio funebris Axelii Oxenstierna. 
1655. Inkun. 

IRENÆUS (100-t.) Kyrkofader; biskop av Lyon. 
Opera. 1534. Kyrkof. F 

ISAK AV SYRIEN († c:a 460) Det råder förvirring 
bland de lärde om hur många Isak som verkade i 
Syrien (eller i Antiokia) unde de första kristna år-
hundradena, eller vem som var vem av dem; en av 
dem var biskop i Nineve. 

Sermones. 1506. Inkun. 

ISIDORUS AV SEVILLA (c:a 560–636) Biskop; det väst-
gotiska rikets ypperste lärde. 

(medverkar i) 
AUCTORES latinæ linguæ. 1595. 

JANSEN, CORNELIS († 1576) Biskop i Gent. (Ska ej 
förväxlas med jansenismens grundare med samma 
namn.) 

Commentarii in suam 
concordiam. 1577. Thun 2:13 F 

JOHANN (1500-t.) Abbott i Fürstenfeld. 
Ein Gespräch vom Glück. 1544. Moralteol. 

JOHANNES CHRYSOSTOMOS (c:a 347–407) 
Kyrkofader; stor vältalare ("guldmun"). 

Opera. 1–5. 1547. Kyrkof. F 

JOHANNES DAMASCENUS (c:a 700) Den grekisk-
bysantinska kyrkans främste teolog. 

De orthodoxa fide. 1507. Kyrkof. 
Ekdosis tes orthodoxou pisteos. 1531. Kyrkof. 

JOHANNES DE CASTELLO (c:a 1390) 
Benediktinermunk i Eichstädt (Bayern). 

De adherendo Deo. 1503. Inkun. 

JOSEPHUS, FLAVIUS (37–c:a 100) Judisk historie-
skrivare. 

Opera. 1524. Bibl. realia F 
Opera. 1540. Bibl. realia F 
Opera. 1580. Bibl. realia F 
(medverkar i) 
BIBELN, 1556. 

JOVIUS, PAULUS D.Ä. Se: GIOVIO, PAOLO D.Ä. 

JUNIUS, ADRIANUS (1511–1575) Nederländsk läkare 
och språkman. 

Nomenclator. 1583. Språkvet. 
(medverkar i) 
LEXIKON hellenoromaikon. 1584. 
(utgivare/kommentator) 
SCALIGER, Lectiones Ausoniares. 1595. 
(översättare) 
EUNAPIOS, De vitis philosophorum. 1596. 

JUNIUS, FRANCISCUS Se: DU JON, FRANÇOIS D.Ä.  

JUSTINIANUS (482–565) Östromersk kejsare. 
Corpus juris civilis. 1580. Jur. 

JUVENALIS, DECIMUS JUNIUS (f. c:a 55) Romersk 
skald. 

Satyræ. 1560. Lat. förf. 
Satyræ. 1563. Lat. förf. 

KALLIMACHOS (300-t. f.Kr.) Grekisk skald. 
Hymni & Epigrammata. S.a. Thun 12:28 
(medverkar i) 
Grekiska  SKALDER 1566. 

KATEKES 
Catechismus. 1588. Katek. 

KEBES (c:a 400 f.Kr.) Filosof från Thebe; lärjunge till 
Sokrates. 

(medverkar i) 
EPIKTETOS, Enchiridion. 1585. 

KELLER, JAKOB († c:a 1609) Professor i Lauingen. 
(medverkar i) 
LEXIKON hellenoromaikon. 1584. 
(utgivare/kommentator) 
NIZZOLI, Thesaurus Ciceronianus. 1593. 

KOLOUTHOS (500-t.) Grekisk skald. 
(medverkar i) 
Grekiska  SKALDER 1566. 

KTESIAS (c:a 400 f.Kr.) Grekisk läkare och historie-
skrivare. 

(medverkar i) 
HERODOTOS, Historia. 1566. 1592. 

KÖGELER, JOHANNES (1500-t.) Pastor primarius och 
superintendent i Stettin. 

Objectiones. 1563. Kyrkohist. 

LA BARRE, RENÉ LAURENT DE (1500-t.) 
(utgivare/kommentator) 
TERTULLIANUS, Opera. 1580. 

LACTANTIUS FIRMIANUS, LUCIUS CÆLIUS (300-t.) För-
fattare; lärare till Konstantin den stores son. 

Divinæ institutiones. 1478. Inkun. 
Idem opus. 1555. Kyrkof. 

LACTANTIUS PLACIDUS (500-t.?) 
(utgivare/kommentator) 
OVIDIUS, Opera. 1548. 

LAMBIN, DENIS (1516–1572) Fransk filolog. 
(utgivare/kommentator) 
HORATIUS, Opera. 1596. 
LUCRETIUS, De rerum natura. 1583. 

LANDINO, CRISTOFORO (1421–1504) Italiensk lärd. 
(utgivare/kommentator) 
VERGILIUS, Opera. 1500. 

LA RAMÉE, PIERRE DE Se: RAMUS, PETRUS 

LA RIVIÈRE, ÉTIENNE DE (1500-t.) Fransk kirurg och 
anatom. 

(medverkar i) 
ESTIENNE, De dissectione partium corporis. 1545. 
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LASSO, ORLANDO DI (1530–1594) Nederländsk ton-
sättare. 

Deutsche Lieder. 1593. Mus. 
Fasciculi. 1589. Mus. 

LATOMUS, JOHANNES (1525–1578) Dekan i Frankfurt. 
(utgivare/kommentator) 
GIOVIO, Elogia doctorum virorum. 1557. 

LAURENTIUS PETRI (1499–1573) Reformator; ärke-
biskop 1531–73. 

Dialog om mässan. 1587. (2 ex.) Kyrkol. 
Förmaning om bot och bättring. 1558. Kyrkol. 
Om kyrkostadgar och ceremonier. 1587. 
(3 ex.) Kyrkol. 
Postilla. 1555. Kyrkol. 
Den svenska kyrkoordningen. 1571. 
(3 ex.) Kyrkol. 

LEBEUS, THEOPHILUS [Pseud.] Se: CHYTRÆUS, DAVID 

LECHNER, LEONHARD (c:a 1553–1606) Österrikisk 
tonsättare. 

Neue deutsche Lieder. S.a. Mus. 
Neue geistliche und weltliche Lieder. 
1589. Mus. 
Neue lustige deutsche Lieder. 1588. Mus. 

LEFÈVRE D'ÉTAPLES, JACQUES (c:a 1455–1536) Fransk 
teolog. 

(översättare) 
JOHANNES DAMASCENUS, De orthodoxa fide. 1507. 

LEMNIUS, LEVINUS (1505–1562) Nederländsk läkare; 
far till Erik XIV:s livmedikus. 

De habitu et constitutione corporis.1619. Med. 
De miraculis occultis naturæ. 1588. Med. 
Idem opus. 1604. Med. 
Idem opus. S.a. Med. 

LEO AFRICANUS, JOHANNES (eg. HASSAN IBN-
MOHAMMED EL-WAZZAN) (c:a 1494–1552) Morisk 
geograf. 

Descriptio Africæ. 1556. Geogr. 

LEUNCLAVIUS, JOHANNES († 1593) Tysk lärd. 
(utgivare/kommentator) 
XENOFON, Opera. 1596. 

LEXIKON HELLENOROMAIKON. 1584. Språkvet. F 

LIECHTENBERG, JACOB VON (1500-t.) 
Hexenbüchlein. 1545? Moralteol. 

LINDENBROG, ERPOLD (1540–1616) Tysk historie-
forskare. 

(utgivare/kommentator) 
ADAM AV BREMEN, Historia ecclesiastica. 1595. 
HISTORIA archiepiscoporum Bremensium. 1595. 
HISTORIA Daniæ regum. 1595. 

LINDENBRUCH, ERPOLD Se: LINDENBROG, ERPOLD  

LIPSIUS, JUSTUS (1547–1606) Nederländsk filolog. 
Analecta. 1598. Nylat. förf. 
De amphitheatro. 1598. Nylat. förf. 
De magnitudine Romana. 1599. Nylat. förf. 
De militia Romana. 1598. Nylat. förf. 

Poliorceticon libri. 1596. Nylat. förf. 
Saturnalia sermones. 1598. Nylat. förf. 
(utgivare/kommentator) 
SCALIGER, Lectiones Ausoniares. 1595. 

LITURGIA eller Den svenska mässordningen 
1588. Liturgik 

LONGOLIUS, GILBERTUS Se: LONGUEIL, GILBERT DE  

LONGUEIL, GILBERT DE (1507–1543) Nederländsk 
läkare och språkman. 

(utgivare/kommentator) 
OVIDIUS, Opera. 1548. 

LONICER, ADAM (1528–1586) Tysk läkare och 
botaniker(?). 

Stand und Orden. 1585. Kyrkohist. 

LONICER, JOHANNES D.Ä. (1499–1569) Professor i 
Marburg. 

Græce grammaticæ methodus 
1536. Språkvet.Gr. 

LORICH, REINHARD (c:a 1540) Tysk jesuit. 
(översättare) 
SPANGENBERG, Funebres conciones. 1558. 

LORITI, HEINRICH Se: GLAREANUS, HENRICUS 

LOSS, LUCAS (1508–1582) Tysk filolog. 
Quæstiunculæ de catechismo. 1545? Katek. 

LOYOLA, IGNATIUS DE (1491–1566) Jesuitordens grun-
dare. 

(biografi/kommentarer om) 
MAFFEI, Historia indica. 1589. 

LUCRETIUS CARUS, TITUS (c:a 97–55 f.Kr.) Romersk 
filosof och skald. 

De rerum natura. 1583. Lat. förf. 

LUKIANOS (c:a 120–180) Grekisk skriftställare. 
Opera. 1. 1535. Gr. förf. 

LUPUS, PUBLIUS RUTILIUS (1. årh) Romersk lärare i 
vältalighet. 

(medverkar i) 
RHETORES antiqui. 1599. 

LUTHER, MARTIN (1483?–1546) Tysk reformator. 
Opera. 1–7. 1552–62. Kyrkol. F 
Opera. 2. 1546. Kyrkol. F 
Werke. 1–8. 1567–74. Kyrkol. F 
Brief an den Cardinal zu Mainz. 1546. Moralteol. 
Brief von seinem Buch der Winkel 
1534. Moralteol. 
Erklärung die Notwehr belangend. 
1547. Moralteol. 
Hauspostill. S.a. Postillor 
Huspostille. 1577. Postillor F 
In Micham commentarius. 1543. Exeg. (GT) 
Kirchenpostilla. 1547. Postillor F 
Polemische Schriften. 1573? Dogm. 
Sententier. 1597. Kyrkol. 
Vermahnung an die Pfarrer. 1543. Moralteol. 
(biografi/kommentarer om) 
MELANCHTON, Historia Lutheri. 1562. 
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SELNECKER, Catechesis Lutheri. 1583. 
(medverkar i) 
WIGAND, Methodus doctrinæ Christi. 1561. 
(översättare) 
BIBELN på tyska. 1567. 
PSALTAREN på tyska. 1544. 

LYCOSTHENES, CONRADUS Se: WOLFHART, KONRAD  

LÆLIUS, LARS JÖNSSON († 1603?) Svensk skol- och 
arkivman. 

(översättare) 
BÜNTING, Itinerarium sacræ scripturæ. 1595. 

LÖWENKLAU, JOHANN Se: LEUNCLAVIUS, JOHANNES  

MACHIAVELLI, NICOLÒ (1469–1527) Italiensk 
statsman och skriftställare. 

Opere. 1550. (2 ex.) Statsvet. 

MACROBIUS, AURELIUS AMBROSIUS THEODOSIUS (f. 
c:a 400) Latinsk författare och lärd samlare. 

In somnium Scipionis m.m. 1585. Lat. förf. 

MAFFEI, GIOVANNI PIETRO (1536–1603) Italiensk 
jesuit och historieskrivare. 

Historia indica. 1589. Hist. 

MAJOR, GEORGIUS Se: MEIER, GEORG 

MANCINELLI, ANTONIO (f. 1452) Italiensk 
grammatiker. 

(utgivare/kommentator) 
VERGILIUS, Opera. 1500. 1512. 

MANUZIO, ALDO D.Y. (1547–1597) Italiensk bok-
tryckare; sonson till den store Aldus. 

(medverkar i) 
RIVIUS, Castigationes in Sallustium. 1579. 

MANUZIO, PAOLO (1512–1574) Italiensk boktryckare; 
son till den store Aldus. 

(utgivare/kommentator) 
CICERO, Epistolæ ad familiares. 1579. 

MANZOLLI, PIERANGELO Se: PALINGENIUS, MARCELLUS 

MAROT, CLEMENT (c:a 1495–1544) Fransk skald. 
(översättare) 
PSALTAREN på franska. 1587. 

MARTINI, LUCAS († c:a 1604) Ärkediakon i Zeitz. 
Jomfruers Ærekrantz. 1594. Bönb. 

MATHIAS OUIDI (c:a 1300–1350) Heliga Birgittas bikt-
fader. 

(medverkar i) 
BIRGITTA, Revelationes. 1492. 

MATHIAS ÖVIDSSON Se: MATHIAS OUIDI  

MEIER, GEORG (1502–1574) Tysk luthersk teolog. 
Refutatio. 1557. Dogm. 

MELA, POMPONIUS (1. årh) Romersk geografisk för-
fattare. 

De orbis situ. 1564. Lat. förf. 

MELANCHTON, PHILIPP (1497–1560) Tysk reformator; 
Luthers främste medhjälpare. 

Argumenta in Ciceronem. 1579–88. Lat. 
förf. 
Chronicon Carionis. 1594. Hist. 
Conciones explicantes. 1558. Postillor 
Corpus doctrinæ Christianæ. 1561. Dogm. F 
De anima. 1560? Filos. 
Grammatica. 1585. Språkvet. Lat. 
Grammatica latina. S.a. Språkvet. Lat. 
Historia Lutheri. 1562. Kyrkohist. 
In Danielem commentarius. 1543. Exeg. 
(GT) 
Loci communes. 1541. Dogm. 
(biografi/kommentarer om) 
CAMERARIUS, Vita Melanchtonis. 1566. 
(förord/efterord) 
LUTHER, Erklärung die Notwehr belangend. 
1547. 
MEIER, Refutatio. 1557. 
(utgivare/kommentator) 
TERENTIUS, Comœdiæ sex. 1589. 

MERCIER, JEAN († 1570) Professor i Bourges. 
(utgivare/kommentator) 
PAGNINI, Thesaurus lingvæ sanctæ. 1577. 

MEUSEL, SIMON (1529–1582) Tysk luthersk teolog. 
Catechismus. 1596. Katek. 

MIGNAULD, CLAUDE († 1603) Fransk jesuit. 
Commentarius in Ciceronem. 1584. Lat. förf. 

MILICH, JACOB D.Ä. (1501–1559) Tysk läkare. 
(utgivare/kommentator) 
PLINIUS, De mundi historia. 1573. 

MINOS, CLAUDIUS Se: MIGNAULD, CLAUDE 

MIZALDUS, ANTONIUS Se: MIZAULD, ANTOINE 

MIZAULD, ANTOINE († 1578) Fransk läkare och 
matematiker. 

Memorabilium centuriæ. 1572. Med. 

MODIUS, FRANCISCUS (1556–1597?) Nederländsk 
författare. 

De ordinibus ecclesiasticis. 1585. Kyrkohist. 

MONTANUS, PHILIPPUS (c:a 1495–1576) Fransk teolog. 
 (utgivare/kommentator) 
THEOFYLAKTOS, In quattor evangelistas ... 1570. 

MORNAY, PHILIPPE DE (1549–1623) Fransk statsman 
och skriftställare. 

Tractatus de ecclesia. 1594. Dogm. 

MOSCHOS (c:a 200 f.Kr.) Grekisk skald. 
Idyllia. 1584. Thun 12:28 
(medverkar i) 
Grekiska  SKALDER 1566. 

MOSELLANUS, PETRUS  (1493–1524) Professor i latin 
och grekiska i Leipzig. (Namnform enl. GV; Jöcher 
behandlar honom under "Schade" med hänv. från 
"Mosellanus".) 

(utgivare/kommentator) 
GELLIUS, Noctes atticæ. 1565. 

MUSAIOS (500-t.) Grekisk skald. 
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(medverkar i) 
Grekiska  SKALDER 1566. 

MUSÆUS, SIMON Se: MEUSEL, SIMON 

MUSCULUS, WOLFFGANG (1497–1563) Tysk luthersk 
teolog. 

(översättare) 
POLYBIOS, Historiai. 1549. 

MYSENUS, ANDREAS  
(utgivare/kommentator) 
MELANCHTON, Argumenta in Ciceronem. 1579–
88. 

NEANDER, MICHAEL (1525–1592) Tysk renässans-
humanist. 

Grammatica hebræa. S.a. Språkvet. Hebr. 
Opus aureum et scholasticum. 1577. Thun 
4:11 

NEUMANN, MICHAEL Se: NEANDER, MICHAEL 

NIKANDROS (c:a 150 f.Kr.) Grekisk skald. 
(medverkar i) 
Grekiska  SKALDER 1566. 

NIZOLIUS, MARIUS Se: NIZZOLI, MARIO 

NIZZOLI, MARIO (1498–1576) Italiensk filosof. 
Thesaurus Ciceronianus. 1593. Språkvet. F 

NONIUS MARCELLUS (200-t.) Romersk grammatiker. 
(medverkar i) 
AUCTORES latinæ linguæ. 1595. 

NONNOS (c:a 400) Grekisk skald. 
Metabole tou kata Ioannen euaggeliou. 
1596. Gr. förf. 

NYA TESTAMENTET 
Novum testamentum græce. 1550. Bibeln F 
Novum testamentum per Bezam. 1580. Bibeln 
Novum testamentum per Erasmum. S.a. Bibeln 
Novum Testamentum per 
Erasmum. 1519. Thun 2:19 F 
Novum testamentum polyglottum.1599. Bibeln F 
Nya Testamentet på svenska. 1526. Bibeln F 

OLAUS MAGNUS (1490–1557) Historieskrivare; 
(titulär)ärkebiskop 1544. 

Historia de gentibus septentrionalibus. 
1595? Hist. 

OLAVUS PETRI (1493–1552) Sveriges reformator. 
Handbok på svenska. Uppl. 3. 1537. Kyrkol. 
Dito. Uppl. 5. 1548. Kyrkol. 
Dito. Uppl. 6. 1557. Kyrkol. 
Den svenska mässan. Uppl. 3. 1537. Kyrkol. 
Dito. Uppl. 5. 1548. Kyrkol. 
Dito. Uppl. 6. 1557. Kyrkol. 
En liten postilla. 1537. Kyrkol. 
Kristelig och nödtorftig 
undervisning. 1594. 1600-talssaml. 

ORFEUS Mytisk skald. 
(medverkar i) 
Grekiska  SKALDER 1566. 

OSIANDER, LUCAS D.Ä. (1534–1604) Tysk luthersk 
teolog. 

Compendium hebraicæ grammaticæ 
1589. Språkvet. Hebr. 

OTHMAYR, CASPAR (1515–1553) Tysk tonsättare. 
Cantilenæ. 1546. Mus. 
Epithaphium Lutheri. 1546. Mus. 

OVIDIUS NASO, PUBLIUS (43 f.Kr. – 18 e.Kr.) 
Romersk skald. 

Opera. 1548. Lat. förf. 

PACE, GIULIO (1550–1635) Italiensk jesuit och lärd. 
(utgivare/kommentator) 
JUSTINIANUS, Corpus juris civilis. 1580. 
(översättare) 
ARISTOTELES, Physica. 1596. 

PACIUS DE BERIGA, JULIUS Se: PACE, GIULIO  

PAGNINI, SANTE (1471–1541?) Dominikanermunk; 
orientalist. 

Thesaurus lingvæ sanctæ. 1577. Språkvet. F 
(översättare) 
BIBELN på hebreiska. 1584. 

PALINGENIUS, MARCELLUS [Pseud. för PIERANGELO 

MANZOLLI] (1500-t.) Italiensk skald. 
Zodiacus vitæ. 1589. Nylat. förf. 

PALLADIUS, RUTILIUS TAURUS ÆMILIANUS (300-t.) 
Romersk skriftställare i lanthushållning. 

(medverkar i) 
RES RUSTICA, . 1595. 

PATRICIUS, ANDREAS Se: PATRICKI, ANDREAS  

PATRICKI, ANDREAS († 1583) Biskop i Wenden 
(Livland). 

(utgivare/kommentator) 
CICERO, Fragmenta. 1589. 

PASSIO eller Kristi pinas historia. 1594.
 Psalmb. 

PAUSANIAS (100-t.) Grekisk reseskildrare. 
Perigesis tes Hellados. 1516. Gr. förf. F 
Descriptio Græcæ. 1557. Thun 8:57 

PELAGIUS († c:a 418) Brittisk munk; har gett namn åt 
pelagianismen. 

(medverkar i) 
MIZAULD, Memorabilium centuriæ. 1570. 

PEROTTI, NICCOLÒ († 1480) Italiensk teolog. 
(översättare) 
POLYBIOS, Historiai. 1549. 

PEROTTUS, NICOLAUS Se: PEROTTI, NICOLÒ  

PERSIUS FLACCUS, AULUS (34–62) Romersk skald. 
Satyræ. 1560, 1563. 
Se: JUVENALIS, DECIMUS JUNIUS 

PETRARCA, FRANCESCO (1304–1374) Italiensk skald. 
Il canzoniere. 1550. Ital. förf. 

PETRUS JOHANNIS, GOTHUS (1530–1616) Författare, 
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översättare och förläggare. 
(översättare) 
LUTHER, Sententier. 1597. 

PETRUS LOMBARDUS († c:a 1160) Skolastisk teolog. 
Sententiæ. 1560. Thun 8:43 

PETSCH, JOHANNES FRIEDRICH (1500-t.) 
Lied von Luther. 1546. Moralteol. 

PEUCER, KASPAR D.Ä. (1525–1602) Tysk läkare; 
huvudman för "kryptokalvinismen". 

De præcipuis divinationum generibus. 
1593. Dogm. 
(medverkar i) 
MELANCHTON & PEUCER, Chronicon Carionis. 
1594. 

PHILANDER, WILHELM Se: PHILANDRIER, GUILLAUME  

PHILANDRIER, GUILLAUME (1505–1565) Fransk lärd. 
(utgivare/kommentator) 
QUINTILIANUS, Institutio oratoria. 1579. 

PHILO JUDÆAUS Se: FILON AV ALEXANDRIA 

PICTORIUS, GEORG (1500-t.) Tysk läkare. 
Reisebüchlein. 1557. Med. 
Von zernichten Artzten. 1557. Med. 

PINDAROS (c:a 522–442 f.Kr.) Grekisk skald. 
Carmina. 1566. Thun 12:34 
Opera. 1598. Gr. förf. 
(medverkar i) 
CARMINA, 1597. 1598. 
HOMEROS, Opera. 1583. 

PITHOU, FRANÇOIS (1539–1621) Fransk lärd; tvilling-
bror till Pièrre Pithou. 

(utgivare/kommentator) 
RHETORES ANTIQUI, . 1595. 

PIZIMENZIO, DOMINICO (1500-t.) 
(översättare) 
MIZAULD, Memorabilium centuriæ. 1570. 

PLATON (427?–347 f.Kr.) Grekisk filosof. 
Opera. 1–3. 1578. Gr. förf. F 
Opera. 3. 1592. Gr. förf. 

PLINIUS SECUNDUS, GAJUS D.Ä. (23–79) Romersk 
lärd. 

De mundi historia. 1573. Lat. förf. 
Historia naturalis. 1535. (2 ex.) Lat. förf. F 

PLUTARCHOS (c:a 50–120) Grekisk författare. 
Opera. 1599. Gr. förf. F 

POGGIO BRACCIOLINI, GIOVANNI FRANCESCO (1380–
1459) Italiensk renässanshumanist. 

(biografi/kommentarer om) 
VALLA, Elegantiæ. 1528. 

POLITIANUS, ANGELUS Se: POLIZIANO, ANGELO  

POLIZIANO, ANGELO (1454–1494) Italiensk skald och 
humanist. 

(översättare) 
ARRIANOS, De Epicteti. 1544. 

POLYBIOS (c:a 200–120 f.Kr.) Grekisk historie-
skrivare. 

Historiai. 1549. Gr. förf. F 

POMERANUS, JOHANNES Se: BUGENHAGEN, JOHANN  

POMPONIUS, LÆTUS JULIUS († 1497) Italiensk lärd. 
(utgivare/kommentator) 
VERGILIUS, Opera. 1561. 

POMPONIUS MELA Se: MELA, POMPONIUS 

PONCE DE LEON, GONZALO (c:a 1600) Spansk lärd. 
(översättare) 
EPIPHANIUS, Physiologus. 1588. 

PONTANUS, JACOBUS Se: SPANMÜLLER, JAKOB  

PONTIUS, GUNDISALV Se: PONCE DE LEON, GONZALO  

POPMA, CYPRIANUS VAN (1550–1582) Frisisk skrift-
ställare. 

(medverkar i) 
RIVIUS, Castigationes in Sallustium. 1579. 

PORTA, GIAMBATTISTA DELLA (c:a 1540–1615) 
Italiensk fysiker. 

Magia naturalis. 1576. Naturvet. 

PORTUS, ÆMILIUS 1550–c:a 1610. Italiensk språkman; 
prof. i Lausanne & Heidelberg. 

(utgivare/kommentator) 
EURIPIDES, Tragoediæ. 1597. 
PINDAROS, Opera. 1598. 
XENOFON, Opera. 1596. 

POSSEL, JOHANNES D.Ä. (1528–1591) Professor i gre-
kiska i Rostock. 

Apophthegmata græcolatina. 1595. Språkvet. 

POSSEL, JOHANNES D.Y. (1565–1633) Professor i 
grekiska i Rostock (liksom fadern). 

(utgivare/kommentator) 
POSSEL, Apophthegmata græcolatina. 1595. 

PROBUS, MARCUS VALERIUS (1 årh.) Latinsk språk-
forskare. 

(utgivare/kommentator) 
VERGILIUS, Opera. 1512. 1561. 

PROPERTIUS, SEXTUS AURELIUS (c:a 47–15 f.Kr.) 
Romersk skald. 

(medverkar i) 
CATULLUS, Opera. 1539. 

PSALMBOK 
Den svenska psalmboken. 1594? Psalmb. 

PSALTAREN 
Les psaulmes de David. 1587. Bibeln 
Psalter teutsch durch Martin Luther. 
1544. Bibeln 
Psalterium trilingve. 1548. Bibeln 
Psalterium Upsalense. Uppl. 2. 1510. Bibeln 

PSALTAREN & PREDIKAREN 
Psalterium Davidis & Ecclesiastes. 1553. Bibeln 

PSALTERIUM Davidis. 1589. Psalmb. 
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PUTSCHEN, HELIAS VAN (1580–1606) Nederländsk 
filolog. 

(utgivare/kommentator) 
SALLUSTIUS, Opera. 1602. 

PYLADES BRIXIANES [PSEUD.] Se: BOCCARDO, 
GIANFRANCESCO  

PYTHAGORAS (c:a 580–500 f.Kr.) Grekisk filosof. 
(medverkar i) 
NEANDER, Opus aureum et scholasticum. 1577. 
Grekiska SKALDER. 1566. 

QUINTILIANUS, MARCUS FABIUS (c:a 35–96) Romersk 
lärare i vältalighet. 

Institutio oratoria. 1579. Lat. förf. 

RAMUS, PETRUS (1515–1572) Fransk humanist och 
filosof. 

Prælectiones in Virgilium. 1584. Lat. förf. 
(utgivare/kommentator) 
VERGILIUS, Bucolica. 1590. 

RANTZAU, HENRIK (1526–1598) Dansk statsman. 
De conservanda valetudine. 1596. Med. 
(utgivare/kommentator) 
ADAM AV BREMEN, Historia ecclesiastica. 1595. 
HISTORIA archiepiscoporum Bremensium. 1595. 

RANTZOW, HENRIK Se: RANTZAU, HENRIK 

RAUWOLF, LEONHARD († 1606) Tysk läkare och bota-
niker. 

Reisebeschreibung. 1582. Resor 

RES RUSTICA 
Cato, Varro, Columella, Palladius. 1595. Lat. förf. 

REUCHLIN, ANTON (1500-t.) 
(utgivare/kommentator) 
OSIANDER, Compendium hebraice grammaticæ. 
1589. 

RHEGIUS, ERNST (f. 1526?) Son till Urbanus Rhegius; 
gav ut dennes verk. 

(utgivare/kommentator) 
RHEGIUS, Opera. 1562. 

RHEGIUS, URBANUS (1489–1541) Tysk luthersk 
teolog. 

Opera. 1562. Kyrkol. F 

RHENANUS, BEATUS (1485–1547) Tysk renässans-
humanist; vän till Erasmus. 

(utgivare/kommentator) 
TERTULLIANUS, Opera. 1521. 1528. 

RHETORES antiqui. 1599. Lat. förf. 

RHO, ANTONIO DA (1400-t.) Italiensk franciskaner-
munk. 

(biografi/kommentarer om) 
VALLA, Elegantiæ. 1528. 

RICCI, STEPHAN (1500-t.) Tysk predikant. 
(utgivare/kommentator) 
MELANCHTON, Argumenta in Ciceronem. 1579–
88. 

RIEGER, ERNST Se: RHEGIUS, ERNST  

RIEGER, URBAN Se: RHEGIUS, URBANUS 

RIMBERTINUS, BARTHOLOMÆUS 
De deliciis paradisi. 1498. Inkun. 

RITTER, MATTHIAS (1526–1588) Tysk luthersk pre-
dikant. 

(översättare) 
MELANCHTON, Historia Lutheri. 1562. 

RIVERUS, STEPHANUS Se: LA RIVIÈRE, ÉTIENNE DE  

RIVIUS, JOHANN (1500–1553) Tysk lärd. 
Castigationes in Sallustium. 1579. Lat. förf. 
Du conseil admirable. 1578. Dogm. 
(medverkar i) 
SCHORE, De ratione discendæ docendæque. 1596. 

ROGGE, KONRAD (KORT) (c:a 1420–1501) Biskop i 
Strängnäs 1479–1501. 

(utgivare/kommentator) 
BREVIARIUM Strengense. 1495. 

RUFINIANUS, JULIUS  
(medverkar i) 
RHETORES antiqui. 1599. 

RULAND, MARTIN D.Ä. (1532?–1602) Tysk läkare. 
Synonymorum græcorum sylva. 
1563. Språkvet. Gr. 

RUNGE, JACOB (1527–1595) Tysk luthersk teolog. 
(förord/efterord) 
HOFFMAN, Musicæ practicæ præceptæ. 1588. 

SABELLICO, MARCANTONIO COCCIO (1436–1506) 
Italiensk humanist. 

Historia rerum Venetarum. 1556. Hist. 

SAINCTES, CLAUDE DE († 1591) Fransk teolog. 
De rebus eucharistiæ controversis.1576. Dogm. F 

SALIGNAC, BARTHÉLEMY DE (c:a 1550) Fransk jurist; 
reseskildrare. 

Itinerarium Hierosolymitanum. 1587. Bibl. realia 

SALLUSTIUS CRISPUS, GAJUS (86–35 f.Kr.) Romersk 
historieskrivare. 

Opera. 1602. Lat. förf. 
(biografi/kommentarer om) 
DOES, Notæ ad Sallustium. 1580. 
RIVIUS, Castigationes in Sallustium. 1579. 

SANTES PAGNINUS Se: PAGNINI, SANTE 

SAPFO (c:a 600 f.Kr.) Grekisk skaldinna, bosatt på ön 
Lesbos. 

(medverkar i) 
CARMINA, 1567. 1598. 
PINDAROS, Carmina. 1566. 

SAXO GRAMMATICUS (c:a 1150–1220) Dansk 
historieskrivare. 

Historia danica (Gesta danorum). 1576. Hist. F 
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SCALIGER, JOSEPH JUSTUS (1540–1609) Fransk filolog 
och kronolog. 

Lectiones Ausonianares. 1595. Nylat. förf. 
(utgivare/kommentator) 
AUSONIUS, Opera. 1595. 

SCHADE, PETER Se: MOSELLANUS, PETRUS 

SCHALL, GEO (1500-t.) 
Von allerhand Artzney. S.a. Med. 

SCHEGK, JACOB D.Ä. (1511–1587) Tysk (aristotelisk) 
filosof och läkare. 

(översättare) 
THEOGNIS, Sententiæ elegiacæ. 1550. 

SCHINDLER, VALENTIN († c:a 1610) Tysk filolog. 
(utgivare/kommentator) 
DECIMATOR, Sylvia vocabulorum. 1595. 

SCHONER, JOHANN (1477–1547) Tysk astronom. 
(förord/efterord) 
COPERNICUS, De revolutionibus orbium 
cœlestium. 1566. 

SCHORE, ANTONIUS VAN († 1552) Nederländsk filo-
log. 

De ratione discendæ docendæque. 
1596. Språkvet. 

SCHÖNBORN, BARTHOLOMÆUS (1500-t.) Medicin-
professor i Wittenberg. 

(utgivare/kommentator) 
PLINIUS, De mundi historia. 1573. 

SCRIBONIUS, CORNELIUS (1482–1558) Nederländsk 
filolog. 

(utgivare/kommentator) 
OLAUS MAGNUS, Historia de gentibus 
septentrionalibus. 1595? 

SCRIBONIUS, WILHELM ADOLF (1500-t.) Tysk filosof 
och läkare. 

(biografi/kommentarer om) 
BRIGHT, In physicam Scribonii animadversiones. 
1587. 

SELNECKER, NIKOLAUS (1530–1592) Tysk luthersk 
teolog. 

Catalogus conciliorum. 1571. Symb. 
Catechesis Lutheri. 1583. Katek. 
Theses de peccato originis. 1580. Katek. 

SERRANUS, JOHANNES Se: SERRES, JEAN DE  

SERRES, JEAN DE († 1598) Fransk historiker. 
(översättare) 
PLATON, Opera. 1578. 

SERVIUS, MAURUS HONORATUS (c:a 400) Romersk 
grammatiker och kommentator. 

(utgivare/kommentator) 
VERGILIUS, Opera. 1500. 1512. 1551. 1561. 

SICHARD, JOHANN (1499–1552) Tysk jesuit och lärd. 
(utgivare/kommentator) 
QUINTILIANUS, Institutio oratoria. 1579. 

SIFANUS, LAURENTIUS (1500-t.) Tysk jurist. 
(översättare) 
THEOFYLAKTOS, In quattuor evangelistas ... 1570. 

SIGONIO, CARLO (c:a 1523–1584) Italiensk historiker 
och kritiker. 

(utgivare/kommentator) 
CICERO, Fragmenta. 1589. 

SIGONIUS, CAROLUS Se: SIGONIO, CARLO  

SIMMIAS RHODIOS (c:a 300 f.Kr.) Grekisk skald och 
grammatiker. 

(medverkar i) 
THEOKRITOS, Idyllia. 1579. 

SIMONIDES (566–468 f.Kr.) Grekisk skald. 
(medverkar i) 
CARMINA, 1567. 1598. 
PINDAROS, Carmina. 1566. 

SKALDER 
Grekiska skalder. 1566. Gr. förf. F 

SLEIDANUS, JOHANNES (1507–1556) Tysk historie-
skrivare. 

Commentarii de statu religionis. 
1572. Thun 2:24 F 
Ordentliche Beschreibung... 1587. Kyrkohist. F 

SMARAGDUS (800-t.) Benediktinermunk; abbot. 
Collectiones. 1536. Kyrkof. F 

SMID, HENRIK (c:a 1495–1563) Dansk humanist. 
Lægebog. 1577. Med. 

SPANGENBERG, JOHANN (1484–1550) Tysk teolog. 
Funebres conciones. 1558. Dogm. 
Lobgesänge. 1545. Bönb. 

SPANMÜLLER, JAKOB (1542–1626) Tysk jesuit. 
(utgivare/kommentator) 
VERGILIUS, Opera. 1599. 

SPONDE, JEAN DE (1527–1595) Fransk lärd; Homeros-
kommentator. 

(utgivare/kommentator) 
HOMEROS, Opera. 1583. 

SQUARCIALUPI, MARCELLO (c:a 1580) Spansk läkare 
och fysiker(?). 

(utgivare/kommentator) 
NIZZOLI, Thesaurus Ciceronianus. 1593. 

STEPHANUS, CAROLUS Se: ESTIENNE, CHARLES 

STEPHANUS, HENRICUS Se: ESTIENNE, HENRI 

STESICHOROS (c:a 600 f.Kr.) Grekisk skald. 
(medverkar i) 
CARMINA, 1567. 1598. 
PINDAROS, Carmina. 1566. 

STIGEL, JOHANN (1515–1562) Professor i vältalighet i 
Jena. 

(medverkar i) 
EVANGELIA & EPISTOLÆ, 1579. 
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STRIGEL, VICTORINUS (1524–1569) Tysk luthersk 
teolog. 

Hypomnemata. 1565. Exeg. (NT) 
In Samuelem etc. 1569. Thun 2:27 F 

STRÜPPE, JOACHIM (1500-t.) Tysk läkare. 
Hochnötiger Unterricht. 1567. Med. 

STUPANUS, JOHANNES NICOLAUS (1542–1621) 
Schweizisk läkare. 

De holometri fabrica et usu. 1577. Mat. 

SUTELLIUS, JOHANNES (1500-t.) Verkade i 
Wittenberg. 

Historia von Lazaro. 1543. Moralteol. 

SYLBURG, FRIEDRICH (1536–1596) Tysk kritiker och 
polyhistor. 

(utgivare/kommentator) 
ARISTOTELES, Opera. 1587. 
CLEYNÆRTS, Institutiones ac meditationes. 1588. 
DIONYSIOS HARLIKARNASSOS, Opera. 1586. 
(översättare) 
NONNOS, Metabole. 1596. 

SYLVIUS, DETHLEV (1500-t.) Anställd hos Henrik 
Rantzau. 

(utgivare/kommentator) 
RANTZAU, De conservanda valetudine. 1596. 

SYNESIOS AV KYRENE (c:a 370–415) Grekisk filosof; 
biskop i Ptolemais. 

(medverkar i) 
MIZAULD, Memorabilium centuriæ. 1572. 

SYRAKS BOK 
Sofia Seirach. 1596. Bibeln 

TAGLIACOZZI, GASPARO (1546–1599) Italiensk 
kirurg. 

Cheirurgia nova. 1598. Med. 

TALIACOTIUS, GASPARUS Se: TAGLIACOZZI, GASPARO 

TERENTIUS AFER, PUBLIUS (c:a 190–159 f.Kr.) 
Romersk komediförfattare. 

Comœdiæ. 1560. Lat. förf. 
Comœdiæ sex. 1589. Lat. förf. 

TERTULLIANUS, QUINTUS SEPTIMIUS FLORENS (c:a 
160–220) Kyrkofader. 

Opera. 1521. Kyrkof. F 
Opera. 1528. Kyrkof. F 
Opera. 1580. Kyrkof. F 

THEODORICUS, VITUS Se: DIETRICH, VEIT  

THEOFYLAKTOS (1000-t.) Östromersk teolog. 
Hermeneia eis euaggelia. 1542. Exeg. F 
In quattuor evangelistas ... 1570. Exeg. F 

THEOGNIS (500-t. f.Kr.) Grekisk skald. 
Sententiæ elegiacæ. 1550. Gr. förf. 
(medverkar i) 
NEANDER, Opus aureum et scholasticum. 1577. 
Grekiska  SKALDER 

THEOKRITOS (200-t. f.Kr.) Grekisk skald. 
Idyllia. 1579. Thun 12:57 
(medverkar i) 
Grekiska  SKALDER 1566. 

THEON  
(utgivare/kommentator) 
EUCLIDES, Elementa. 1546. 

THESAURUS linguæ latinæ. 1573. Språkvet. F 
Idem opus. 1576. Språkvet. F 

THOMAS A KEMPIS (1380–1471) Tysk 
augustinermunk och mystiker. 

De imitatione Christi. 1598? Bönb. 

THOMAS AV AQUINO (1225?–1274) Medeltidsskolas-
tikens störste filosof. 

De universalibus m.m. 1472? Inkun. 

THUKYDIDES (f. c:a 460 f.Kr.) Grekisk historieskri-
vare. 

Opera. 1540. Gr. förf. F 
De bello Peloponnesiaco. 1566? Gr. förf. F 

TIBULLUS, ALBIUS (c:a 55–19 f.Kr.) Romersk skald. 
(medverkar i) 
CATULLUS, Opera. 1539. 

TIDEMAND, PEDER (1500-t.) Dansk Lutheröversättare. 
(översättare) 
LUTHER, Huspostille. 1577. 

TILEMANN, FRIEDRICH (1570–1598) Historieprofessor 
i Wittenberg. 

De historicorum delectu. 1597. Thun 8:82 

TORQUEMADA, JUAN DE (1382–1468) Spansk kardinal. 
(medverkar i) 
BIRGITTA, Revelationes. 1492. 

TOUSSAIN, JACQUES († 1546) Fransk språkman; lär-
junge till Budé. 

(medverkar i) 
LEXIKON hellenoromaikon. 1584. 

TREMELLIUS, IMMANUEL (1520–1580) Professor i heb-
reiska i Heidelberg. 

(utgivare/kommentator) 
BIBELN, 1590. 

TRON på svenska och latin. 1578. Mus. 

TROSBEKÄNNELSEN 
Confessio fidei. 1594. Symb. 

TRYFIODOROS (400-t.) Grekisk skald. 
(medverkar i) 
Grekiska  SKALDER 1566. 

TURNÈBE, ADRIEN (1512–1565) Fransk filolog; 
professor vid Collège de France. 

(utgivare/kommentator) 
SCALIGER, Lectiones Ausoniares. 1595. 

TUSANUS, JACOBUS Se: TOUSSAIN, JACQUES  

UPPSALA MÖTE 
Uppsala mötes beslut. 1573. Kyrkol. 
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URBAN VIII (eg. MAFFEO BARBERINI) (1568–1644) Påve 
1623–44. 

(medverkar i) 
BARCLAY, Carmina. 1626. 

UTENHOVE, JAN (1500-t.) Nederländsk teolog. 
Simplex et fidelis narratio... 1560. Kyrkohist. 

VALLA, LORENZO (1406–1457) Italiensk språklärd 
och filosof. 

Elegantiæ. 1528. Nylat. förf. 
Idem opus. 1539. Nylat. förf. 
(översättare) 
HERODOTOS, Historia. 1566. 1583. 1592. 
THUKYDIDES, De bello Peleponnesiaco. 1566? 

VARRO, MARCUS TERENTIUS (116–27 f.Kr.) Romersk 
författare. 

(medverkar i) 
AUCTORES latinæ linguæ. 1595. 
RES RUSTICA. 1595. 

VERGILIUS MARO, PUBLIUS (70 f.Kr. – 19 e. Kr.) 
Romersk skald. 

Opera. 1500. Inkun. F 
Opera. 1512. Thun 2:22 F 
Opera. 1551. Lat. förf. F 
Opera. 1561. Lat. förf. 
Opera. 1599. Lat. förf. 
Bucolica. 1590. Lat. förf. 
(biografi/kommentarer om) 
RAMUS, Prælectiones in Virgilium. 1584. 

VERRIUS FLACCUS, MARCUS (1. årh.) Romersk 
grammatiker och pedagog. 

(medverkar i) 
AUCTORES latinæ linguæ. 1595. 

VETTORI, PIERO (1499–1585) Italiensk humanist. 
(utgivare/kommentator) 
AISCHYLOS, Tragodiai. 1557. 

VICTORINUS, MARIUS (300-t.) Romersk författare. 
(medverkar i) 
RHETORES antiqui. 

VICTORIUS, PETRUS Se: VETTORI, PIERO  

VIDA, MARCO GIRALOMO (1480–1560) Italiensk (ny-
latinsk) skald. 

Opera. 1592. Nylat. förf. 

VINET, ÉLIE (1507–1587) Rektor i Coimbra (Portugal). 
(utgivare/kommentator) 
AUSONIUS, Opera. 1595. 
SCALIGER, Lectiones Ausoniares. 1595. 
THEOGNIS, Sententiæ elegiacæ. 1550. 

VINETUS, ELIAS Se: VINET, ÉLIE  

VIRGILIUS MARO, PUBLIUS Se: VERGILIUS MARO, 
PUBLIUS 

VITÆ 
Romanorum imperatorum vitæ. 1560. Lat. 
förf. 

VIVES, JUAN LUIS (1492–1540) Spansk filosof, filolog 
och pedagogisk reformator. 

(medverkar i) 
ERASMUS, De conscribensis epistolis. 1547. 

VULCANIUS, BONAVENTURA (1538–1615) Nederländsk 
filolog. 

(översättare) 
MOSCHOS & BION, Idyllia. 1584. 

WALAFRID STRABO (808?–849) Benediktinermunk; 
Bibelkommentator. 

(utgivare/kommentator) 
BIBELN, 1481. 

WHITGIFT, JOHN (c:a 1530–1604) Ärkebiskop av Can-
terbury från 1583. 

(utgivare/kommentator) 
SYRAKS BOK, 1596. 

WIER, JOHANN (1515–1588) Tysk läkare; bekämpare 
av häxeriprocesserna. 

(biografi/kommentarer om) 
BODIN, De magorum dæmonomania. 1590. 

WIGAND, JOHANN (1523–1587) Biskop av 
Pomesanien och Samland. 

Methodus doctrinæ Christi. 1561. Kyrkohist. 

WILLICH, JOSSE (1501–1552) Medicinprofessor i 
Frankfurt. 

(utgivare/kommentator) 
VERGILIUS, Opera. 1561. 

WIMPHELING, JACOB (1450–1528) Tysk teolog och 
historiker. 

(medverkar i) 
ERASMUS, De duplici copia. 1521. 

WOLDER, DAVID († 1604) Diakon i Hamburg. 
(utgivare/kommentator) 
HUTTER, Cubus alphabeticus. 1588. 

WOLFHART, KONRAD (1518–1561) Professor i 
grammatik och dialektik i Basel. 

(utgivare/kommentator) 
BRUSONI, Facetiarum exemplorumque libri. 
1559?. 

XENOFON (c:a 430–355 f.Kr.) Grekisk fältherre och 
skriftställare. 

Opera. 1596. Gr. förf. F 
Kyrou paideia. 1527. Thun 4:64 

XYLANDER, GUILIELMUS Se: HOLZMANN, WILHELM 

ZANCHI, BASILIO († 1560) Italiensk lärd; custos vid 
Vatikanbiblioteket. 

(utgivare/kommentator) 
NIZZOLI, Thesaurus Ciceronianus. 1593. 

ZEITUNG 
Neue Zeitung. S.a. (2 ströskrifter med 
detta namn) Moralteol. 

ZMARAGDUS Se: SMARAGDUS 
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KRONOLOGISK FÖRTECKNING 

1470?: BIBELN, Biblia latina (Strassburg: Rusch) 
1472?: THOMAS AV AQUINO, De universalibus m.m (Köln: Koelhoff) 
1478: LACTANTIUS FIRMIANUS, Divinæ institutiones (Venedig: Paltasichis) 
1481: BIBELN, Biblia latina (Strassburg: Rusch) 
1482: EUCLIDES, Elementa (Venedig: Ratdolt) 
1492: BIRGITTA, Revelationes (Lübeck: Ghotan) 

BREVIARIUM dominicanum (Venedig: Torresano) 
1495: BREVIARIUM Strengense (Stockholm: Smedh) 
1498: RIMBERTINUS, De deliciis paradisi (Venedig: Pencio) 
1499: ETYMOLOGIKON mega (Etymologicum magnum) (Venedig: Kallierges & Blastos) 
1500: VERGILIUS, Opera (Venedig: Giunta) 
1503: JOHANNES DE CASTELLO, De adherendo Deo (Venedig: Luere) 

ARISTOTELES, Meteorologia (Leipzig: Lotter) 
1503?: ARISTOTELES, Metaphysica (Leipzig: Landsberg) 
1504: ARISTOTELES, De coelo et mundo (Leipzig: Lotter) 

ARISTOTELES, Ethica Nicomachea (Leipzig: Landsberg) 
1505: ARISTOTELES, De anima (Leipzig: Thanner) 
1506: ISAK AV SYRIEN, Sermones (Venedig) 
1507: JOHANNES DAMASCENUS, De orthodoxa fide (Paris: Estienne) 
1508?: BOËTHIUS, Divisionum liber (Leipzig: Thanner) 
1510: PSALTAREN, Psalterium Upsalense. Uppl. 2 (Uppsala: Grijs) 
1512: VERGILIUS, Opera (Paris: Petit) 
1516: PAUSANIAS, Perigesis tes Hellados (Venedig: Aldus Manutius) 
1519: NYA TESTAMENTET, Novum Testamentum per Erasmum (Basel: Froben) 
1521: ERASMUS, De duplici copia (Strassburg: Knobloch) 

ERASMUS, Epistolæ (Basel: Froben) 
TERTULLIANUS, Opera (Basel: Froben) 

1522: BIBELN, Biblia latina (Lyon: Saccon) 
1524: JOSEPHUS, Opera (Köln: Cervicornus) 
1526: NYA TESTAMENTET på svenska (Stockholm: Kungl. tryckeriet) 
1527: XENOFON, Kyrou paideia (Louvain: Martin) 
1528: TERTULLIANUS, Opera (Basel: Froben) 

VALLA, Elegantiæ (Antwerpen: Hillen) 
1529: BIBELN, Biblia latina (Köln: Quentel) 

CASTELLESI, De sermone latino (Köln: Cervicornus) 
1530: BUDÉ, Commentarii linguæ græcæ (Basel: Bebel) 

EOBANUS HESSUS, Præcepta (Strassburg: Seybold) 
HEGESIPPOS, De excidio Hierosolymorum (Köln: Soter) 

1531: FLORILEGIUM diversorum epigrammatum (Paris: Badius) 
JOHANNES DAMASCENUS, Ekdosis tes orthodoxou pisteos (Verona: Nicolini da Sabbio) 

1534: IRENÆUS, Opera (Basel: Froben & Episcopius) 
LUTHER, Brief von seinem Buch der Winkel (Wittenberg: Lufft) 

1535: LUKIANOS, Opera. 1 (Hagenau: Braubach) 
PLINIUS, Historia naturalis (Basel: Froben m.fl.) 

1536: GLAREANUS, Geographia (Freiburg i.B.: Faber Emmeus) 
LONICER, Græce grammaticæ methodus (Basel: Westheimer & Brylinger) 
SMARAGDUS, Collectiones (Strassburg: Ulricher) 

1537: BODE, Unio dissidentium (Basel: Westheimer & Brylinger) 
HESIODOS, Opera (Venedig: Zanetti) 
OLAVUS PETRI, Den svenska mässan. Uppl. 3 (Stockholm: Kungl. tryckeriet) 
OLAVUS PETRI, En liten postilla (Lübeck: Richolff) 
OLAVUS PETRI, Handbok på svenska. Uppl. 3 (Stockholm: Kungl. tryckeriet) 

1539: ALEXANDER AB ALEXANDRO, Dies geniales (Köln: Cervicornus) 
CATULLUS, Opera (Basel: Petri) 
VALLA, Elegantiæ (Köln: Gymnich) 

1540: CYPRIANUS, Opera (Basel: Herwagen) 
JOSEPHUS, Opera (Basel: Froben) 
THUKYDIDES, Opera (Basel: Herwagen) 
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1540–41: BIBELN, Gustav Vasas bibel (Uppsala: Richholff) 
1541: APOLLONIOS RHODIOS, Argonautica (Paris: Tousant (Néobar)) 

MELANCHTON, Loci communes (Wittenberg: Seitz) 
1542: THEOFYLAKTOS, Hermeneia eis euaggelia (Rom: Blado) 
1543: EICHMANN, Von Brauch des Artztes (Frankfurt: Jacob) 

LUTHER, In Micham commentarius (Basel: Westheimer) 
LUTHER, Vermahnung an die Pfarrer (Wittenberg: Klug) 
MELANCHTON, In Danielem commentarius (Wittenberg: Lufft) 
SUTELLIUS, Historia von Lazaro (Wittenberg: Klug) 

1544: ARCHIMEDES, Opera, græce & latine (Basel: Herwagen) 
BIBELN, Biblia latina (Zürich: Froschauer) 
EUTOKIOS, Commentaria in Archimedem (Basel: Herwagen) 
HESIODOS, Opera (Basel: Oporinus) 
JOHANN, Ein Gespräch vom Glück (Augsburg: Steiner) 
PSALTAREN, Psalter teutsch durch Martin Luther (Wittenberg: Lufft) 

1545: ARNAULD DE VILLENEUVE, De conservanda bona valetudine (Frankfurt: Egenolff) 
ESTIENNE, De dissectione partium corporis (Paris: Colines) 
SPANGENBERG, Lobgesänge (Wittenberg: Rhau) 

1545?: LIECHTENBERG, Hexenbüchlein (S.l.) 
LOSS, Quæstiunculæ de catechismo (Wittenberg?: Rhau?) 

1546: EUCLIDES, Elementa (Basel: Herwagen) 
GEORG AV ANHALT, Unterricht wie die Pfarrern... (Leipzig: Bapst) 
LUTHER, Brief an den Cardinal zu Mainz (Wittenberg: Lufft) 
LUTHER, Opera. 2. (Wittenberg: Lufft) 
OTHMAYR, Cantilenæ (Nürnberg: Berg & Neuber) 
OTHMAYR, Epithaphium Lutheri (Nürnberg: Berg & Neuber) 
PETSCH, Lied von Luther (Wittenberg: Rhau) 

1547: ARISTOFANES, Komodiai (Basel: Froben) 
DEMOSTHENES, Logoi (Orationes) (Basel: Herwagen) 
ERASMUS, De conscribendis epistolis (Mainz: Schöffer) 
JOHANNES CHRYSOSTOMOS, Opera. 1–5 (Basel: Froben m.fl.) 
LUTHER, Erklärung die Notwehr belangend (Wittenberg: Lufft & Kreutzer) 
LUTHER, Kirchenpostilla (Wittenberg: Lufft) 

1548: OLAVUS PETRI, Den svenska mässan. Uppl. 5 (Stockholm: Laurentsson) 
OLAVUS PETRI, Handbok på svenska. Uppl. 5 (Stockholm: Laurentsson) 
OVIDIUS, Opera (Basel: Petri) 
PSALTAREN, Psalterium trilingve (Basel: Petri) 

1549: GALENOS, De usu partium corporis humani (Wittenberg: Lufft) 
POLYBIOS, Historiai (Basel: Herwagen) 

1550: BIBLIANDER, De ratione temporum (Basel) 
GAMLA TESTAMENTET, Genesis t.o.m. Ruth (Basel: Brylinger) 
MACHIAVELLI, Opere (S.l.) 
NYA TESTAMENTET, Novum testamentum graece (Paris: Estienne) 
PETRARCA, Il canzoniere (Lyon: Rouillé) 
THEOGNIS, Sententiæ elegiacæ (Basel: Oporinus) 

1551: EURIPIDES, Tragodiai (Basel: Herwagen) 
VERGILIUS, Opera (Basel: Petri) 

1552: BRASAVOLUS, De medicamentis catharticis (Venedig: Giunta) 
CICERO, Les epistres familiaires (Paris: Menier) 
COCLICO, Musica reservata (Nürnberg: Berg & Neuber) 
FILON AV ALEXANDRIA, Opera (Paris: Turnèbe) 

1552–62: LUTHER, Opera. 1–7 (Wittenberg: Lufft m.fl.) 
1553: CALVIN, Institutio christianæ religionis (Genève: Estienne) 

PSALTAREN & PREDIKAREN, Psalterium Davidis & Ecclesiastes (Leipzig: Bapst) 
1554: ARRIANOS, De Epicteti (Basel: Oporinus) 

CLEYNAERTS, Præcepta grammaticæ græcæ (Lyon?) 
EURIPIDES, Hecuba (Leipzig: Hantsch) 

1555: BULLINGER, Perfectio Christianorum (Zürich: Gessner) 
DONATUS, Methodus grammatices (Leipzig: Schmidt) 
LACTANTIUS FIRMIANUS, Divinæ institutiones m.m (Antwerpen: Gymnich) 
LAURENTIUS PETRI, Postilla (Stockholm: Laurentsson) 
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1556: BIBELN, Biblia latina (Basel: Oporinus) 
LEO AFRICANUS, Descriptio Africæ (Antwerpen: Læt) 
SABELLICO, Historia rerum Venetarum (Basel: Episcopius) 

1557: AISCHYLOS, Tragodiai (Genève: Estienne) 
CHYTRÆUS, Onomasticon theologicum (Wittenberg: Krafft) 
FORSTER, Dictionarium hebraicum (Basel: Froben) 
GIOVIO, Elogia doctorum virorum (Antwerpen: Bellerus) 
MEIER, Refutatio (Wittenberg: Kreutzer) 
OLAVUS PETRI, Den svenska mässan. Uppl. 6 (Stockholm: Laurentsson) 
OLAVUS PETRI, Handbok på svenska. Uppl. 6 (Stockholm: Laurentsson) 
PAUSANIAS, Descriptio Græcæ (Basel: Isingrinius) 
PICTORIUS, Reisebüchlein (Strassburg: Knobloch) 
PICTORIUS, Von zernichten Artzten (Strassburg: Knobloch) 

1558: ARCHIMEDES, Opera nonnulla (Venedig: Aldus Manutius) 
EUTOKIOS, Commentarii in Archimedem (Venedig: Aldus Manutius) 
HOFFER, Icones catecheseos (Wittenberg: Krafft) 
LAURENTIUS PETRI, Förmaning om bot och bättring (Stockholm: Laurentsson) 
MELANCHTON, Conciones explicantes (Wittenberg: Rhau) 
SPANGENBERG, Funebres conciones (Wittenberg: Schwenck) 

1559: GIOVIO, Vitæ illustrium virorum (Basel: Petri & Perna) 
1559?: BRUSONI, Facetiarum exemplorumque libri (Basel: Brylinger) 
1560: EPPLIN, Postilla patrum (Königsberg: Daubmann) 

JUVENALIS & PERSIUS, Satyræ (Lyon: Gryphe) 
PETRUS LOMBARDUS, Sententiæ (Paris: La Motte) 
TERENTIUS, Comoediæ (Lyon: Bonhomme) 
UTENHOVE, Simplex et fidelis narratio... (Basel: Oporinus) 
Romanorum imperatorum VITÆ (Lyon: Vincent) 

1560?: MELANCHTON, De anima (Wittenberg: Krafft) 
1561: HEDERICH, Hymenæus (Rostock: Möllemann) 

MELANCHTON, Corpus doctrinæ Christianæ (Wittenberg: Krafft) 
VERGILIUS, Opera (Basel: Petri) 
WIGAND, Methodus doctrinæ Christi (Frankfurt) 

1562: GARTZE, Tractatus de angelis (Wittenberg: Rhau) 
HORATIUS, Opera (Köln: Fabritius) 
MELANCHTON, Historia Lutheri (Frankfurt: Zöpfel) 
RHEGIUS, Opera (Nürnberg: Berg & Neuber) 

1563: FUCHS, De componendorum medicamentorum ratione (Lyon: Frellon) 
JUVENALIS, Satyræ (Antwerpen: Steels) 
KÖGELER, Objectiones (Wittenberg: Selfisch) 
RULAND, Synonymorum græcorum sylva (Augsburg: Ulhart) 

1564: CONCITLIUM TRIDENTINUM, Canones et decreta (Rom: Aldus Manutius) 
HONTER, Rudimenta cosmographiæ (Zürich: Froschauer) 
MELA, De orbis situ (Basel: Petri) 

1565: GELLIUS, Noctes atticæ (Basel: Petri) 
HIERONYMUS, Opera. 1–9 (Basel: Episcopius m.fl.) 
STRIGEL, Hypomnemata (Leipzig: Vögelin) 

1566: CAMERARIUS, Vita Melanchtonis (Leipzig: Vögelin) 
COPERNICUS, De revolutionibus orbium coelestium (Basel: Henricpetri) 
EUCLIDES, Elementa (Strassburg: Rihel) 
HERODOTOS, Historia (Genève: Estienne) 
PINDAROS, Carmina (Genève: Estienne) 
Grekiska SKALDER (Genève: Estienne) 

1566?: THUKYDIDES, De bello Peloponnesiaco (Genève: Estienne) 
1567: BIBELN på tyska (Wittenberg: Lufft) 

CARMINA, Carminum poetarum novem fragmenta (Antwerpen: Plantin) 
HOMEROS, Odysséen (Genève: Crespin) 
STRÜPPE, Hochnötiger Unterricht (Frankfurt) 

1567–74: LUTHER, Werke (Jena: Richzenhan & Rebart) 
1568: BEUTHER, Commentarii de rebus in Europa (Strassburg: Rihel) 
1568–72: BIBELN, Biblia polyglotta sive regia. 1–8 (Antwerpen: Plantin) 
1569: AUGUSTINUS, Opera. 1–2 (Basel: Froben) 
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STRIGEL, In Samuelem etc (Leipzig: Vögelin) 
1570: DEMOSTHENES, Logoi kai prooimia (Paris: Bienné) 

GALENOS, De alimentorum facultatibus, m.m (Lyon: Rouillé) 
THEOFYLAKTOS, In quattuor evangelistas ... (Basel: Herwagen & Episcopius) 

1570?: HOMEROS, Iliaden (Basel: Episcopius) 
1571: FABRICIUS, Historia sacra (Leipzig: Steinmann) 

LAURENTIUS PETRI, Den svenska kyrkoordningen (Stockholm: Laurentsson) 
SELNECKER, Catalogus conciliorum (Frankfurt: Rabe) 

1572: ESTIENNE, Thesaurus græcæ linguæ (Genève: Estienne) 
MIZAULD, Memorabilium centuriæ (Köln: Birckmann) 
SLEIDANUS, Commentarii de statu religionis (Strassburg: Rihel) 

1572–84: BRAUN & HOGENBERG, Civitates orbis terrarum (Köln & Antwerpen: Graminæus & Gallæus) 
1572?: HOMEROS, Iliaden (Strassburg: Rihel) 

HOMEROS, Odysséen (Strassburg: Rihel) 
1573: ESTIENNE, Glossaria duo (Genève: Estienne) 

PLINIUS, De mundi historia (Leipzig: Steinmann) 
THESAURUS linguæ latinæ. 1–4 (Lyon: Tinghus) 
UPPSALA MÖTES beslut (Stockholm: Laurentsson) 

1573?: LUTHER, Polemische Schriften (Stettin?) 
1574: APIAN, Cosmographia (Antwerpen: Plantin) 
1575: CHYTRÆUS, Explicatio Apocalypsis (Wittenberg: Krafft) 
1576: CHEMNITZ, Examen concilii Tridentini (Frankfurt: Reffeler) 

HABERMANN, Præcationes quotidianæ (Wittenberg) 
PORTA, Magia naturalis (Antwerpen: Plantin) 
SAINCTES, De rebus eucharistiæ controversis (Paris: L'Huillier) 
SAXO GRAMMATICUS, Historia danica (Gesta danorum) (Frankfurt: Wechel) 
THESAURUS lingvæ latinæ (Basel: Froben) 

1577: JANSEN, Commentarii in suam concordiam (Lyon: Pesnot) 
LUTHER, Huspostille (Köpenhamn: Vingaard) 
NEANDER, Opus aureum et scholasticum (Leipzig: Steinman) 
PAGNINI, Thesaurus lingvae sanctae (Lyon: Vincent) 
SMID, Lægebog (Köpenhamn: Gutterwitz) 

1578: BENEDICTUS OLAI, Läkarebok (Stockholm: Torstensson) 
BIBELN, Biblia latina (Basel: Guarin) 
CHEMNITZ, Examen concilii Tridentini (Frankfurt: Schmidt) 
ESTIENNE, Schediasmata variora (Genève: Estienne) 
HEIDENREICH, Poematum libri (Görlitz: Fritsch) 
PLATON, Opera. 1–3 (Genève: Estienne) 
RIVIUS, Du conseil admirable (Genève: Blanchier) 
TRON på svenska och latin (Stockholm: Tidemansson) 

1579: BIBELN, Biblia latina (Zürich: Froschauer) 
CICERO, Epistolæ ad familiares (Venedig: Aldus Manutius) 
CONCILIUM TRIDENTINUM, Catechismus (Venedig: Polo) 
CORDUS, Dispensatorium (Lyon: Cloquemin) 
EVANGELIEBOK, Evangelia & epistolæ (Lübeck) 
QUINTILIANUS, Institutio oratoria (Basel: Brylinger) 
RIVIUS, Castigationes in Sallustium (Antwerpen: Plantin) 
THEOKRITOS, Idyllia (Genève: Estienne) 

1579–88: MELANCHTON, Argumenta in Ciceronem (Görlitz & Leipzig: Fritsch & Beyer) 
1580: DOES, Notæ ad Sallustium (Antwerpen: Plantin) 

JOSEPHUS, Opera (Frankfurt: Feyerabend) 
JUSTINIANUS, Corpus juris civilis (Artois?: Vignon) 
NYA TESTAMENTET, Novum testamentum per Bezam (Genève: Estienne) 
SELNECKER, Theses de peccato originis (Leipzig: Steinmann) 
TERTULLIANUS, Opera (Paris: Julian & Le Voirrier) 

1580–81: FLACIUS ILLYRICUS, Clavis sacræ scripturæ (Basel: Herwagen & Episcopius) 
1581: HESSHUSEN, Passionspredigten (Helmstedt: Lucius) 

HESSHUSEN, Postilla (Helmstedt: Lucius) 
1582: ARNOBIUS, Disputationes contra gentes (Antwerpen: Plantin) 

RAUWOLF, Reisebeschreibung (Lauingen: Reinmichel) 
1583: BÜNTING, Itinerarium sacræ scripturæ (Heinrichstadt: Horn) 
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CICERO, Orationes omnes. 1–3 (Basel: Perna) 
HERODOTOS, Historia (Basel: Henricpetri) 
HOMEROS, Opera (Basel: Herwagen & Episcopius) 
JUNIUS, Nomenclator (Antwerpen: Plantin) 
LUCRETIUS, De rerum natura (Frankfurt: Wechel) 
SELNECKER, Catechesis Lutheri (Leipzig: Deffner) 

1584: BIBELN, Biblia hebraica (jämte NT på grekiska) (Antwerpen: Plantin) 
CALEPINO, Dictionarium octo linguarum (Basel: Henricpetri) 
HELIODOROS, Æthiopicæ historiæ epitome (Frankfurt: Wechel) 
LEXIKON hellenoromaikon (Basel: Henricpetri) 
MIGNAULD, Commentarius in Ciceronem (Frankfurt: Wechel) 
MOSCHOS & BION, Idyllia (Antwerpen: Plantin) 
RAMUS, Prælectiones in Virgilium (Frankfurt: Wechel) 

1585: EPIKTETOS, Enchiridion (Antwerpen: Plantin) 
LONICER, Stand und Orden (Frankfurt: Feyerabend) 
MACROBIUS, In somnium Scipionis m.m (Paris: Estienne) 
MELANCHTON, Grammatica (Wittenberg) 
MODIUS, De ordinibus ecclesiasticis (Frankfurt: Lechler) 

1586: CHYTRÆUS, De affectibus movendis (Herborn: Corvinus) 
DIONYSIOS HALIKARNASSOS, Opera (Frankfurt: Wechel) 
GAIL, De arrestis imperii (Köln: Gymnich) 
GAMLA TESTAMENTET, Biblia hebraica (Wittenberg: Krafft) 

1587: ARISTOTELES, Opera (Frankfurt: Wechel) 
BRIGHT, In physicam Scribonii animadversiones (Frankfurt: Wechel) 
BURCARDUS DE MONTE SION, Descriptio terræ sanctæ (Magdeburg: Donat) 
LAURENTIUS PETRI, Dialog om mässan (Wittenberg: Schleich) 
LAURENTIUS PETRI, Om kyrkostadgar och ceremonier (Wittenberg: Gronenberg) 
PSALTAREN, Les psaulmes de David (Genève: Des Planches) 
SALIGNAC, Itinerarium Hierosolymitanum (Magdeburg: Donat) 
SLEIDANUS, Ordentliche Beschreibung... (Strassburg: Rihel) 

1588: BIBELN, Bibeln på franska (Genève) 
CLEYNAERTS, Institutiones ac meditationes (Frankfurt: Wechel) 
EPIPHANIUS, Physiologus (Antwerpen: Plantin) 
EVANGELIEBOK, Evangelia & epistlar. Uppl. 11 (Lübeck: Kröger) 
FOËS, Oeconomia Hippocratis (Frankfurt: Wechel) 
GENTILLET, Apologia (Genève: Stoer) 
HOFFMAN, Musicae practicæ præcepta (Hamburg: Wolff) 
HUTTER, Cubus alphabeticus (Hamburg: Wolff) 
KATEKES, Catechismus (Lübeck: Kröger) 
LECHNER, Neue lustige deutsche Lieder (Nürnberg: Gerlach) 
LEMNIUS, De miraculis occultis naturæ (Jena: Steinmann) 
LITURGIA eller Den svenska mässordningen (Stockholm: Gutterwitz) 

1589: CICERO, Fragmenta (Frankfurt: Wechel) 
LASSO, Fasciculi (Nürnberg: Gerlach) 
LECHNER, Neue geistliche und weltliche Lieder (Nürnberg: Gerlach) 
MAFFEI, Historia indica (Lyon: Giunta) 
OSIANDER, Compendium hebraicæ grammaticæ (Wittenberg: Krafft) 
PALINGENIUS, Zodiacus vitae (Lyon: Tournes) 
PSALTERIUM Davidis (Lübeck: Kröger) 
TERENTIUS, Comoediæ sex (Barth: Witte) 

1590: BIBELN, Biblia latina (Genève: Tournes) 
BODIN, De magorum dæmonomania (Frankfurt: Bassée) 
VERGILIUS, Bucolica (Frankfurt: Wechel) 

1591: AMMIANUS MARCELLINUS, Rerum gestarum historia (Lyon: Le Preux) 
BODIN, Methodus ad historiam recognitionem (Lyon: Marechal) 
CANTILENÆ latinæ et germanicæ (Wittenberg: Welack) 

1592: APPIANOS, Historia (Genève: Estienne) 
CALVIN, Institutio christianæ religionis (Genève: Le Preux) 
CHYTRÆUS, Regulæ studiorum (S.l.) 
HERODOTOS, Historia (S.l.: Estienne) 
PLATON, Opera. 3 (Genève: Stoer) 
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VIDA, Opera (Lyon: Gryphe) 
1592?: BIBELN (Venedig) 
1593: ARISTOTELES, Opera physica. 1–3 (Frankfurt: Wechel) 

LASSO, Deutsche Lieder (Nürnberg) 
NIZZOLI, Thesaurus Ciceronianus (Basel: Henricpetri) 
PEUCER, De præcipuis divinationum generibus (Frankfurt: Wechel) 

1593–94: DISSERTATIONES juridicæ (Köln: Keschedt) 
1594: BUCHANAN, Rerum Scoticarum historia (Frankfurt: Feyerabend) 

MARTINI, Jomfruers Ærekrantz (Köpenhamn: Benedicht) 
MELANCHTON, Chronicon Carionis (Frankfurt: Feyerabend) 
MORNAY, Tractatus de ecclesia (Genève: Saint André) 
OLAVUS PETRI, Kristelig och nödtorftig undervisning (Lübeck & Rostock: Kröger & Ferber) 
PASSIO eller Kristi pinas historia (Lübeck: Kröger) 
TROSBEKÄNNELSEN, Confessio fidei (Stockholm: Gutterwitz) 

1594?: Den svenska PSALMBOKEN (Lübeck: Kröger) 
1595: ADAM AV BREMEN, Historia ecclesiastica (Leyden: Plantin) 

AUCTORES latinæ linguæ (Lyon: Laimarie) 
AUSONIUS, Opera (Genève: Stoer) 
BÜNTING, Itinerarium Sacræ Scripturæ (Stockholm: Gutterwitz) 
DECIMATOR, Sylva vocabulorum (Wittenberg: Krafft) 
HISTORIA archiepiscoporum Bremensium (Leyden: Plantin) 
HISTORIA Daniæ regum (Leyden: Plantin) 
HORAPOLLON, Hieroglyphica (Augsburg) 
POSSEL, Apophthegmata græcolatina (Frankfurt: Palthenius) 
RES RUSTICA, Cato, Varro, Columella, Palladius (Heidelberg: Commelinus) 
SCALIGER, Lectiones Ausonianares (Genève: Stoer) 

1595–97: HUNNIUS, Epistolæ Pauli ad Thessalonicenses (Wittenberg: Meissner) 
1595?: OLAUS MAGNUS, Historia de gentibus septentrionalibus (Antwerpen: Bellère) 
1596: ARISTOTELES, Physica (Frankfurt: Wechel) 

CHEMNITZ, Examen concilii Tridentini (Frankfurt: Feyerabend) 
EUNAPIOS, De vitis philosophorum (Heidelberg?: Commelinus) 
GAMLA TESTAMENTET, Biblia hebraica (Hamburg: Lucius) 
HORATIUS, Opera (Frankfurt: Wechel) 
LIPSIUS, Poliorceticon libri (Antwerpen: Plantin) 
MEUSEL, Catechismus (Stockholm: Gutterwitz) 
NONNOS, Metabole tou kata Ioannen euaggeliou (Heidelberg: Commelinus) 
RANTZAU, De conservanda valetudine (Frankfurt: Palthenius) 
SCHORE, De ratione discendæ docendæque (Strassburg: Rihel) 
SYRAKS BOK, Sofia Seirach (Franeker: Rade) 
XENOFON, Opera (Frankfurt: Wechel) 

1597: ARISTOTELES, Opera (Lyon?: Laimarie) 
CHACON, Columna rostrata (Leyden: Plantin) 
EURIPIDES, Tragoediæ (Heidelberg: Commelinus) 
FRECULPHUS, Chronica (Heidelberg: Commelinus) 
LUTHER, Sententier (Rostock: Mölleman) 
TILEMANN, De historicum delectu (Wittenberg: Meissner) 

1598: CARMINA, Carminum poetarum novem fragmenta (Heidelberg: Commelinus) 
ERCKER, Erz- und Bergwerksarten (Frankfurt: Feyerabend) 
LIPSIUS, Analecta (Antwerpen: Plantin) 
LIPSIUS, De amphitheatro (Antwerpen: Plantin) 
LIPSIUS, De militia Romana (Antwerpen: Plantin) 
LIPSIUS, Saturnalia sermones (Antwerpen: Plantin) 
PINDAROS, Opera (Heidelberg: Commelinus) 
TAGLIACOZZI, Cheirurgia nova (Frankfurt: Sauer) 

1598?: THOMAS A KEMPIS, De imitatione Christi (Louvain?) 
1599: HUITFELDT, Kong Hans krönika (Köpenhamn: Waldkirch) 

LIPSIUS, De magnitudine Romana (Antwerpen: Plantin) 
NYA TESTAMENTET, Novum testamentum polyglottum (Nürnberg: Dietrich) 
PLUTARCHOS, Opera (Frankfurt: Wechel) 
RHETORES antiqui (Paris: Plantin) 
VERGILIUS, Opera (Augsburg: Schultes) 
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1602: SALLUSTIUS, Opera (Leyden: Plantin) 
1604: LEMNIUS, De miraculis occultis naturæ (Frankfurt: Hoffmann) 
1619: LEMNIUS, De habitu et constitutione corporis (Frankfurt: Hoffmann) 
1626: BARCLAY, Carmina (Köln) 
1655: ILSBODINUS, Oratio funebris Axelii Oxenstierna (Uppsala: Pauli) 

(Utan årtalsangivelse) 
CICERO, Epistolæ ad familiares (S.l.) 
CICERO, Epitheta (Strassburg: Rihel) 
ERASMUS, Colloquia familiaria (S.l.) 
HOMEROS, Iliaden (Strassburg: Rihel) 
HOMEROS, Odysséen (Strassburg: Rihel) 
HORATIUS, Opera (Lyon?: Gryphe?) 
KALLIMACHOS, Hymni & Epigrammata (Antwerpen?: Plantin?) 
LECHNER, Neue deutsche Lieder (Nürnberg: Gerlach & Berg) 
LEMNIUS, De miraculis occultis naturæ (S.l.) 
LUTHER, Hauspostill (S.l.) 
LUTHER, Hauspostill (Wittenberg:) 
MELANCHTON, Grammatica latina (S.l.) 
NEANDER, Grammatica hebræa (Wittenberg?: Krafft?) 
NYA TESTAMENTET, Novum testamentum per Erasmum (S.l.) 
SCHALL, Von allerhand Artzney (S.l.) 
Neue ZEITUNG (S.l.) (båda) 
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ALFABETISK FÖRTECKNING ÖVER TRYCKARE 

Årtal avser verksamhetsår. Uppgifterna är huvudsakligen hämtade ur British Museum Short Title Catalogue. 

Aldus Manutius (Aldo Manuzio). Venedig 1489–. 
Aldus Manutius grundade detta berömda tryckeri i 
Venedig 1489 och drev det fram till sin död 1514; det 
övertogs 1533 av sonen Paulus och efter dennes död 
av sonsonen Aldus d.y. Paulus Manutius var även 
från 1561 verksam i Rom. 

ARCHIMEDES, Opera nonnulla. 1558. 
CICERO, Epistolæ ad familiares. 1579. 
CONCILIUM TRIDENTINUM, Canones et decreta. 1564. 
EUTOKIOS, Commentarii in Archimedem. 1558. 
PAUSANIAS, Perigesis tes Hellados. 1516. 

Badius Ascensius, Jodocus. Paris 1503–34. Svärfar till 
Robert Estienne. 

FLORILEGIUM diversorum epigrammatum. 1531. 

Bapst (Papa), Valentin. Leipzig 1543–57 (arvingar 
1557–60). 

GEORG AV ANHALT, Unterricht wie die Pfarrern... 
1546. 
PSALTAREN & PREDIKAREN, Psalterium Davidis & 
Ecclesiastes. 1553. 

Bassée, Nikolaus. Frankfurt 1562– 
BODIN, De magorum dæmonomania. 1590. 

Bebel, Johann. Basel 1523–38 
BUDÉ, Commentarii linguæ græcæ. 1530. 

Bellère (Bellerus), Jean. Antwerpen 1553–90. 
GIOVIO, Elogia doctorum virorum. 1557. 
OLAUS MAGNUS, Historia de gentibus septentriona-
libus. 1595? 

Benedicht, Lorentz. Köpenhamn 1552–1601. 
Danmarks mest betydande boktryckare i äldre tid. 
(Enligt NTBB XVI, s. 33) 

MARTINI, Jomfruers Ærekrantz. 1594. 

Benenatus (Paris). Se: Bienné. 

Berg (Montanus), Johann vom. Nürnberg 1541–64. 
Samarbetade med Ulrich Neuber och med Katharina 
Gerlach. 

COCLICO, Musica reservata. 1552. 
OTHMAYR, Cantilenæ. 1546. 
OTHMAYR, Epithaphium Lutheri. 1546. 
RHEGIUS, Opera. 1562. 

Beyer, Johann. Leipzig. Samarbetade med Ambrosius 
Fritsch i Görlitz. 

MELANCHTON, Argumenta in Ciceronem. 1579–88. 

Bienné (Benenatus), Jean. Paris 1563–84 
DEMOSTHENES, Logoi kai prooimia. 1570. 

Birckmann, Arnold. Köln 1525–62 (arvingar 1562–). 
MIZAULD, Memorabilium centuriæ. 1572. 

Blado, Antonio. Rom 1520–67 
THEOFYLAKTOS, Hermeneia eis euaggelia. 1542. 

Blanchier, Michiel. Genève 
RIVIUS, Du conseil admirable. 1578. 

Blastos, Nikolaos (Venedig). Se: Kallierges. 

Bonhomme, Mathias. Lyon 1538–60 
TERENTIUS, Comoediæ. 1560. 

Braubach, Peter. Hagenau 1534–36 
LUKIANOS, Opera. 1. 1535. 

Brylinger, Nikolaus. Basel 1538–64 (arvingar 1565–
82). 

BODE, Unio dissidentium. 1537. 
BRUSONI, Facetiarum exemplorumque libri. 1559? 
GAMLA TESTAMENTET, Genesis t.o.m. Ruth. 1550. 
LONICER, Græce grammaticæ methodus. 1536. 
QUINTILIANUS, Institutio oratoria. 1579. 

Callierges (Venedig). Se: Kallierges. 

Cervicornus, Eucharius. Köln 1517–41 
ALEXANDER AB ALEXANDRO, Dies geniales. 1539. 
CASTELLESI, De sermone latino. 1529. 
JOSEPHUS, Opera. 1524. 

Cloquemin, Louis. Lyon 1572–81 
CORDUS, Dispensatorium. 1579. 

Colines, Simon de. Paris 1520–46 (arvingar 1546–50). 
Styvfar till Robert Estienne. 

ESTIENNE, De dissectione partium corporis. 1545. 

Commelinus, Hieronymus. Heidelberg 1587– 
CARMINA, Carminum poetarum novem fragmenta. 
1598 
EUNAPIOS, De vitis philosophorum. 1596. 
EURIPIDES, Tragoediæ. 1597. 
FRECULPHUS, Chronica. 1597. 
NONNOS, Metabole tou kata Ioannen euaggeliou. 
1596. 
PINDAROS, Opera. 1598. 
RES RUSTICA, Cato, Varro, Columella, Palladius. 
1595. 

Corvinus, Christophorus. Herborn 
CHYTRÆUS, De affectibus movendis. 1586. 

Corvinus (Frankfurt). Se: Rabe. 

Crato (Wittenberg). Se: Krafft. 

Crespin (Crispinus), Jean. Genève 1550–74 
HOMEROS, Odysséen. 1567. 

Creutzer (Wittenberg). Se: Kreutzer. 

Daubmann, Johannes. Königsberg 
EPPLIN, Postilla patrum. 1560. 

Deffner, Georg. Leipzig 1581–86 
SELNECKER, Catechesis Lutheri. 1583. 
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Des Planches, Jérémie. Genève 1580–98 
PSALTAREN, Les psaulmes de David. 1587. 

Dietrich, Alexander Philip. Nürnberg 1590– 
NYA TESTAMENTET, Novum testamentum poly-
glottum. 1599. 

Donat, Paul. Magdeburg 1584–99 
BURCARDUS, Descriptio terræ sanctæ. 1587. 
SALIGNAC, Itinerarium Hierosolymitanum. 1587. 

Egenolff, Christian. Frankfurt 1531–55 (arvingar 
1555–59). 

ARNAULD DE VILLENEUVE, De conservanda bona 
valetudine. 1545. 

Episcopius, familjen. Basel 1530–95. Grundades av 
Nikolaus Episcopius d.ä. 1530 och fortsattes senare av 
Eusebius och Nikolaus d.y. 

FLACIUS, Clavis sacræ scripturæ. 1580–81. 
HIERONYMUS, Opera. 1–9. 1565. 
HOMEROS, Opera. 1583. 
HOMEROS, Iliaden. 1570? 
IRENÆUS, Opera. 1534. 
JOHANNES CHRYSOSTOMOS, Opera. 1–5. 1547. 
SABELLICO, Historia rerum Venetarum. 1556. 
THEOFYLAKTOS, In quattuor evangelistas ... 1570. 

Estienne (Stephanus), familjen. Paris & Genève 1501–
1664. Grundades 1501 av Henri Estienne (c:a 1460–
1520) och övertogs 1526 av sonen Robert (1503–59). 
Denne flyttade 1551 från Paris till Genève och 
övergick till kalvinismen. Efter hans död drevs 
verksamheten vidare av sonsonen Henri II (1528–98), 
och av senare generationer fram till 1664. 

AISCHYLOS, Tragodiai. 1557. 
APPIANOS, Historia. 1592. 
CALVIN, Institutio christianæ religionis. 1553. 
ESTIENNE, Glossaria duo. 1573. 
ESTIENNE, Schediasmata variora. 1578. 
ESTIENNE, Thesaurus græcæ linguæ. 1572. 
HERODOTOS, Historia. 1566. 
HERODOTOS, Historia. 1592. 
JOHANNES DAMASCENUS, De orthodoxa fide. 1507. 
MACROBIUS, In somnium Scipionis m.m. 1585. 
NYA TESTAMENTET, Novum testamentum graece. 
1550. 
NYA TESTAMENTET, Novum testamentum per 
Bezam. 1580. 
PINDAROS, Carmina. 1566. 
PLATON, Opera. 1–3. 1578. 
Grekiska SKALDER. 1566. 
THEOKRITOS, Idyllia. 1579. 
THUKYDIDES, De bello Peloponnesiaco. 1566? 

Faber (Leipzig). Se: Schmidt. 

Faber Emmeus, Johann. Freiburg im Breisgau 1529–40 
GLAREANUS, Geographia. 1536. 

Fabri (Stockholm). Se: Smedh. 

Fabricius (Frankfurt). Se: Schmidt. 

Fabritius, Walther. Köln 1552–64 
HORATIUS, Opera. 1562. 

Feyerabend, Sigmund. Frankfurt 1559–90 (Johann 
1590–97). 

BUCHANAN, Rerum Scoticarum historia. 1594. 
CHEMNITZ, Examen concilii Tridentini. 1596. 
ERCKER, Erz- und Bergwerksarten. 1598. 
JOSEPHUS, Opera. 1580. 
LONICER, Stand und Orden. 1585. 
MELANCHTON, Chronicon Carionis. 1594. 

Frellon, Jean. Lyon 1547–68 
FUCHS, De componendorum medicamentorum ra-
tione. 1563. 

Fritsch, Ambrosius. Görlitz 1568–93 
HEIDENREICH, Poematum libri. 1578. 
MELANCHTON, Argumenta in Ciceronem. 1579–88. 

Froben (Frobenius), Johann. Basel 1491–1527. Johann 
Froben (1460–1527) grundade detta tryckeri 1491; 
verksamheten övertogs efter hans död av sonen Hie-
ronymus och därefter av sonsönerna Ambrosius och 
Aurelius. 

ARISTOFANES, Komodiai. 1547. 
AUGUSTINUS, Opera. 1–2. 1569. 
ERASMUS, Epistolæ. 1521. 
FORSTER, Dictionarium hebraicum. 1557. 
HIERONYMUS, Opera. 1–9. 1565. 
IRENÆUS, Opera. 1534. 
JOSEPHUS, Opera. 1540. 
NYA TESTAMENTET, Novum Testamentum per 
Erasmum. 1519. 
TERTULLIANUS, Opera. 1521. 
TERTULLIANUS, Opera. 1528. 
THESAURUS lingvæ latinæ. 1576. 

Froschauer, Christoph. Zürich 1521–64 (Christoph 
d.y. 1556–88). 

BIBELN, Biblia latina. 1544. 
BIBELN, Biblia latina. 1579. 
HONTER, Rudimenta cosmographiæ. 1564. 

Gallæus, Philippus (Antwerpen). Se: Graminæus 
(Köln). 

Gerlach, Katharina. Nürnberg 
LASSO, Fasciculi. 1589. 
LECHNER, Neue deutsche Lieder. S.a. 
LECHNER, Neue geistliche und weltliche Lieder. 
1589. 
LECHNER, Neue lustige deutsche Lieder. 1588. 

Gessner, Andreas. Zürich 1551?–60 (Jacob 1562–65). 
BULLINGER, Perfectio Christianorum. 1555. 

Ghotan, Batholomeus. Lübeck 1484–92. Bartholomeus 
Ghotan verkade i Stockholm under åren 1483–87 och 
därefter i Lübeck (tidigare hade han också verkat i 
Magdeburg) och tävlar med Johan Snell om titeln 
"Sveriges förste boktryckare". † c:a 1495. 

BIRGITTA , Revelationes. 1492. 
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Giunta (Giunti, Junta). Venedig m.fl.. Berömd bok-
tryckarfamilj som hade tryckerier i Venedig, Florens, 
Lyon, Burgos, Salamanca och Madrid. Det äldsta av 
dessa tryckerier grundades i Venedig år 1503 av Luc-
antonio Giunta. I Lyon verkade Jacopo de Giunta och 
hans arvingar åren 1519–96. 

BRASAVOLUS, De medicamentis catharticis. 1552. 
MAFFEI, Historia indica. 1589. 
VERGILIUS, Opera. 1500. 

Graminæus, Theodor. Köln 
BRAUN & HOGENBERG, Civitates orbis terrarum. 
1572–84. 

Grijs, Paul. Uppsala 1510–19. Sveriges förste 
inhemske boktryckare. 

PSALTAREN, Psalterium Upsalense. Uppl. 2. 1510. 

Gronenberg, Simon. Wittenberg 1581–96 
LAURENTIUS PETRI, Om kyrkostadgar och 
ceremonier 1587. 

Gryphe (Gryphius), Sébastien. Lyon 1525–56 
(arvingar 1556–64; Antoine 1565–98). 

HORATIUS, Opera. S.a. 
JUVENALIS & PERSIUS, Satyræ. 1560. 
VIDA, Opera. 1592. 

Guarin (Guarinus), Thomas. Basel 1569–91 
BIBELN, Biblia latina. 1578. 

Gutterwitz, Andreas. Köpenhamn 1574–83; 
Stockholm 1582–1610. (Verkade dessförinnan i 
Rostock.) 1582 kallades han till Stockholm för att 
överta Kungl. tryckeriet. Död 1610. 

BÜNTING, Itinerarium Sacræ Scripturæ. 1595. 
LITURGIA eller Den svenska mässordningen. 1588. 
MEUSEL, Catechismus. 1596. 
SMID, Lægebog. 1577. 
TROSBEKÄNNELSEN, Confessio fidei. 1594. 

Gymnich (Gymnicus), Johann. Antwerpen & Köln 
1540–56 

GAIL, De arrestis imperii. 1586. 
LACTANTIUS FIRMIANUS, Divinæ institutiones m.m. 
1555. 
VALLA, Elegantiæ. 1539. 

Hantsch, Georg. Leipzig 1551–60 
EURIPIDES, Hecuba. 1554. 

Henricpetri, Sebastian. Basel 1569– 
CALEPINO, Dictionarium octo linguarum. 1584. 
COPERNICUS, De revolutionibus orbium coelestium. 
1566. 
HERODOTOS, Historia. 1583. 
LEXIKON hellenoromaikon. 1584. 
NIZZOLI, Thesaurus Ciceronianus. 1593. 

Herwagen (Hervagius), Johann. Basel 1531–55 
(Johann d.y. 1555–63). 

ARCHIMEDES, Opera, græce & latine. 1544. 
CYPRIANUS, Opera. 1540. 
DEMOSTHENES, Logoi (Orationes). 1547. 
EUCLIDES, Elementa. 1546. 
EURIPIDES, Tragodiai. 1551. 

EUTOKIOS, Commentaria in Archimedem. 1544. 
FLACIUS, Clavis sacræ scripturæ. 1580–81. 
HOMEROS, Opera. 1583. 
JOHANNES CHRYSOSTOMOS, Opera. 1–5. 1547. 
POLYBIOS, Historiai. 1549. 
THEOFYLAKTOS, In quattuor evangelistas ... 1570. 
THUKYDIDES, Opera. 1540. 

Hervagius (Basel). Se: Herwagen. 

Hillen, Michiel. Antwerpen 1506–45 
VALLA, Elegantiæ. 1528. 

Hoffmann. Frankfurt 
LEMNIUS, De habitu et constitutione corporis. 1619. 
LEMNIUS, De miraculis occultis naturæ. 1604. 

Horn, Conrad. Heinrichstadt 
BÜNTING, Itinerarium sacræ scripturæ. 1583. 

Inclyta Basilea. Böcker som tryckts tillsammans av 
Froben, Herwagen och Episcopius brukar ha uttrycket 
"apud inclytam Basileam" i impressum. Ordet 
"inclyta" är med all sannolikhet bildat av "inclutus" l. 
"inclitus", "frejdad, berömd". 

HIERONYMUS, Opera. 1–9. 1565. 
JOHANNES CHRYSOSTOMOS, Opera. 1–5. 1547. 
PLINIUS, Historia naturalis. 1535. 

Isengrin, Michael. Basel 1532–57 
PAUSANIAS, Descriptio Græcæ. 1557. 

Jacob, Cyriacus. Frankfurt 1541–51 
EICHMANN, Von Brauch des Artztes. 1543. 

Julian, Michel. Paris 1578–88(?) 
TERTULLIANUS, Opera. 1580. 

Kallierges (Callierges), Zacharias. Venedig c:a 1499 
ETYMOLOGIKON mega (Etymologicum magnum). 
1499. 

Keschedt, Petrus. Köln 
DISSERTATIONES juridicæ. 1593–94. 

Klug, Josef. Wittenberg 1524–52 (Thomas 1554–61). 
LUTHER, Opera. 1–7. 1552–62. 
LUTHER, Vermahnung an die Pfarrer. 1543. 
SUTELLIUS, Historia von Lazaro. 1543. 

Knobloch, Johann. Strassburg 1504–28 (Johann d.y. 
1529–57). 

ERASMUS, De duplici copia. 1521. 
PICTORIUS, Reisebüchlein. 1557. 
PICTORIUS, Von zernichten Artzten. 1557. 

Koelhoff de Lübeck, Johann. Köln 1472–93 
THOMAS AV AQUINO, De universalibus m.m. 1472? 

Krafft (Crato), Johann. Wittenberg 1546–78 (arvingar 
1579–99). 

CHYTRÆUS, Explicatio Apocalypsis. 1575. 
CHYTRÆUS, Onomasticon theologicum. 1557. 
DECIMATOR, Sylva vocabulorum. 1595. 
GAMLA TESTAMENTET, Biblia hebraica. 1586. 
HOFFER, Icones catecheseos. 1558. 
LUTHER, Opera. 1–7. 1552–62. 
MELANCHTON, Corpus doctrinæ Christianæ. 1561. 
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MELANCHTON, De anima. 1560? 
NEANDER, Grammatica hebræa. S.a. 
OSIANDER, Compendium hebraicæ grammaticæ. 
1589. 

Kreutzer, Veit. Wittenberg 1541–62 
MEIER, Refutatio. 1557. 
LUTHER, Erklärung die Notwehr belangend. 1547. 

Kröger, Ahasverus. Lübeck 
EVANGELIEBOK, Evangelia & epistlar. Uppl. 11. 1588. 
KATEKES, Catechismus. 1588. 
OLAVUS PETRI, Kristelig och nödtorftig 
undervisning. 1594. 
PASSIO eller Kristi pinas historia. 1594. 
PSALMBOK, Den svenska psalmboken. 1594? 
PSALTERIUM Davidis. 1589. 

Kungl. tryckeriet. Stockholm. Anlades med all san-
nolikhet år 1525 (dess första tryckalster är daterat febr. 
1526); drevs utan namngiven tryckare fram till 1543, 
då Amund Laurentsson tog över ansvaret. 

NYA TESTAMENTET på svenska. 1526. 
OLAVUS PETRI, Den svenska mässan. Uppl. 3. 1537. 
OLAVUS PETRI, Handbok på svenska. Uppl. 3. 1537. 

La Motte, Radulphus. Paris 
PETRUS LOMBARDUS, Sententiæ. 1560. 

Laimarie (Læmarius), Guillaume. Lyon 1578–94 
ARISTOTELES, Opera. 1–2. 1597. 
ARISTOTELES, Opera. 1. 1597. 
AUCTORES latinæ linguæ. 1595. 

Landsberg, Martin. Leipzig 1492–1522 
ARISTOTELES, Ethica Nicomachea. 1504. 
ARISTOTELES, Metaphysica. 1503? 

Laurentsson, Amund. Stockholm 1543–75. Tog över 
Kungl. tryckeriet 1543. 

LAURENTIUS PETRI, Den svenska kyrkoordningen. 
1571. 
LAURENTIUS PETRI, Förmaning om bot och bättring. 
1558. 
LAURENTIUS PETRI, Postilla. 1555. 
OLAVUS PETRI, Den svenska mässan. Uppl. 5. 1548. 
OLAVUS PETRI, Dito. Uppl. 6. 1557. 
OLAVUS PETRI, Handbok på svenska. Uppl. 5. 1548. 
OLAVUS PETRI, Dito. Uppl. 6. 1557. 
UPPSALA MÖTES beslut. 1573. 

Lechler, Martin. Frankfurt 1564–93 
MODIUS, De ordinibus ecclesiasticis. 1585. 

Le Preux, Jean. Genève 1589– 
CALVIN, Institutio christianæ religionis. 1592. 

Le Preux, Francois. Lyon 
AMMIANUS MARCELLINUS, Rerum gestarum historia. 
1591. 

Le Voirrier, Pierre (Paris). Se: Julian, Michel. 

L'Huillier, Pierre. Paris 1568–88 
SAINCTES, De rebus eucharistiæ controversis. 1576. 

Lotter, Melchior. Leipzig 1495–1537 

ARISTOTELES, De coelo et mundo. 1504. 
ARISTOTELES, Meteorologia. 1503. 

Lucius, Jakob d.ä.. Helmstedt 1579–97 
HESSHUSEN, Passionspredigten. 1581. 
HESSHUSEN, Postilla. 1581. 

Lucius, Jakob d.y.. Hamburg 1596–97 
GAMLA TESTAMENTET, Biblia hebraica. 1596. 

Luere, Simon de. Venedig 1497–1513 
JOHANNES DE CASTELLO, De adherendo Deo. 1503. 

Lufft, Hans. Wittenberg 1523–83 
BIBELN, Bibeln på tyska. 1567. 
GALENOS, De usu partium corporis humani. 1549. 
LUTHER, Brief an den Cardinal zu Mainz. 1546. 
LUTHER, Brief von seinem Buch der Winkel. 1534. 
LUTHER, Erklärung die Notwehr belangend. 1547. 
LUTHER, Kirchenpostilla. 1547. 
LUTHER, Opera. 1–7. 1552–62. 
LUTHER, Opera. 2. 1546. 
MELANCHTON, In Danielem commentarius. 1543. 
PSALTAREN, Psalter teutsch durch Martin Luther. 
1544. 

Læmarius (Lyon). Se: Laimarie. 

Læt, Jan. Antwerpen 1547–67 
LEO AFRICANUS, Descriptio Africæ. 1556. 

Manutius (Venedig). Se: Aldus Manutius. 

Marechal, Jean. Lyon 1566-69 (därefter arvingar) 
BODIN, Methodus ad historiam recognitionem. 
1591. 

Martens, Thierry. Louvain 1500–28. (Verkade även i 
Alost & Antwerpen.) 

XENOFON, Kyrou paideia. 1527. 

Martin (Louvain). Se: Martens. 

Meissner, Wolfgang. Wittenberg 1593– 
HUNNIUS, Epistolæ Pauli ad Thessalonicenses. 
1595–97. 
TILEMANN, De historicum delectu. 1597. 

Menier, Maurice. Paris 1549–60 
CICERO, Les epistres familiaires. 1552. 

Montanus (Nürnberg). Se: Berg. 

Mühlmann (Rostock). Se: Möllemann. 

Myliander (Rostock). Se: Möllemann. 

Möllemann (Mühlmann, Myliander), Stephan. 
Rostock 1560–99 

HEDERICH, Hymenæus. 1561. 
LUTHER, Sententier. 1597. 

Néobar, Conrad. Paris 1539–40 (han änka Edmé 
Tousan 1540–41). 

APOLLONIOS RHODIOS, Argonautica. 1541. 

Neuber, Ulrich (Nürnberg). Se: Berg. 

Nicolini da Sabbio, Stefano dei (och hans bröder). 
Verona 1529–32. 
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JOHANNES DAMASCENUS, Ekdosis tes orthodoxou 
pisteos. 1531. 

Oporinus, Johann. Basel 1539–68 (arvingar 1568–91). 
ARRIANOS, De Epicteti. 1554. 
BIBELN, Biblia latina. 1556. 
HESIODOS, Opera. 1544. 
THEOGNIS, Sententiæ elegiacæ. 1550. 
UTENHOVE, Simplex et fidelis narratio... 1560. 

Paltasichis, Andreas de. Venedig 1476–93 
LACTANTIUS FIRMIANUS, Divinæ institutiones. 1478. 

Palthenius, Zacharias. Frankfurt 1594– 
POSSEL, Apophthegmata græcolatina. 1595. 
RANTZAU, De conservanda valetudine. 1596. 

Papa (Leipzig). Se: Bapst. 

Parvus (Paris). Se: Petit. 

Pauli, Johannes. Uppsala 1650–61 
ILSBODINUS, Oratio funebris Axelii Oxenstierna. 
1655. 

Pencio da Leccio, Jacopo. Venedig 1496–1527 
RIMBERTINUS, De deliciis paradisi. 1498. 

Perna, Peter. Basel 1558–82 
CICERO, Orationes omnes. 1–3. 1583. 
GIOVIO, Vitæ illustrium virorum. 1559. 
STUPANUS, De holometri fabrica et usu. 1577. 

Pesnot, Charles. Lyon 1555–84 (arvingar 1587). 
JANSEN, Commentarii in suam concordiam. 1577. 

Petit, Jean (I & II). Paris 1495–1540 (Oudin 1540–66). 
VERGILIUS, Opera. 1512. 

Petri, Heinrich. Basel 1528–78 
CATULLUS, Opera. 1539. 
GELLIUS, Noctes atticæ. 1565. 
GIOVIO, Vitæ illustrium virorum. 1559. 
MELA, De orbis situ. 1564. 
OVIDIUS, Opera. 1548. 
PSALTAREN, Psalterium trilingve. 1548. 
VERGILIUS, Opera. 1551. 
VERGILIUS, Opera. 1561. 

Plantin, Christopher. Antwerpen & Leiden 1555–. 
Christopher Plantin (1514–89) grundade detta beröm-
da tryckeri i Antwerpen 1555 och hade filialer i Leiden 
och Paris. Efter hans död övertogs tryckerierna av 
hans svärsöner, Jan Moretus (Moeretorf) i Antwerpen, 
Franz Rapheleng i Leiden och Adrien Perier i Paris. 

ADAM AV BREMEN, Historia ecclesiastica. 1595. 
APIAN, Cosmographia. 1574. 
ARNOBIUS, Disputationes contra gentes. 1582. 
BIBELN, Biblia hebraica (jämte NT på grekiska). 
1584. 
BIBELN, Biblia polyglotta sive regia. 1–8. 1568–72. 
CARMINA, Carminum poetarum novem fragmenta. 
1567. 
CHACON, Columna rostrata. 1597. 
DOES, Notæ ad Sallustium. 1580. 
EPIKTETOS, Enchiridion. 1585. 
EPIPHANIUS, Physiologus. 1588. 

HISTORIA archiepiscoporum Bremensium. 1595. 
HISTORIA Daniæ regum. 1595. 
JUNIUS, Nomenclator. 1583. 
KALLIMACHOS, Hymni & Epigrammata. S.a. 
LIPSIUS, Analecta. 1598. 
LIPSIUS, De amphitheatro. 1598. 
LIPSIUS, De magnitudine Romana. 1599. 
LIPSIUS, De militia Romana. 1598. 
LIPSIUS, Poliorceticon libri. 1596. 
LIPSIUS, Saturnalia sermones. 1598. 
MOSCHOS & BION, Idyllia. 1584. 
PORTA, Magia naturalis. 1576. 
RHETORES antiqui. 1599. 
RIVIUS, Castigationes in Sallustium. 1579. 
SALLUSTIUS, Opera. 1602. 

Polo, Giralomo. Venedig 1575–99 
CONCILIUM TRIDENTINUM, Catechismus. 1579. 

Prætorius (Frankfurt). Se: Schultes. 

Quentel, Heinrich. Köln 1479–1501 (arvingar 1501–). 
BIBELN, Biblia latina. 1529. 

Rabe (Corvinus), Georg. Frankfurt 1564–80 
SELNECKER, Catalogus conciliorum. 1571. 

Rade, Ægidius. Franeker 
SYRAKS BOK, Sofia Seirach. 1596. 

Ratdolt, Erhard. Venedig 1480–85 
EUCLIDES, Elementa. 1482. 

Rebart, Thomas (Jena). Se: Richtzenhan. 

Reffeler, Paul. Frankfurt 
CHEMNITZ, Examen concilii Tridentini. 1576. 

Reinmichel, Leonhard. Lauingen 1580– 
RAUWOLF, Reisebeschreibung. 1582. 

Rhau, Georg. Wittenberg 1525–49 (arvingar 1550–66). 
GARTZE, Tractatus de angelis. 1562. 
LOSS, Quæstiunculæ de catechismo. 1545? 
MELANCHTON, Conciones explicantes. 1558. 
PETSCH, Lied von Luther. 1546. 
SPANGENBERG, Lobgesänge. 1545. 

Richolff, Georg (Jürgen). Lübeck m.fl. 1474–1573. 
Georg Richolff d.ä. var elev till Lucas Brandis och 
började sin boktryckarbana i Lübeck 1474. Han avled 
(troligen) 1516. Sonen, Georg d.y. verkade fram till sin 
död 1573. Han är mest känd för oss svenskar tack vare 
sin verksamhet i Stockholm och Uppsala 1525–26 och 
1539–40. 

BIBELN, Gustav Vasas bibel. 1540–41. 
OLAVUS PETRI, En liten postilla. 1537. 

Richzenhan, Donat. Jena 1558–75 
LUTHER, Werke. 1567–74. 

Rihel, Wendelin. Strassburg 1536–55 (Theodosius 
1557–). 

BEUTHER, Commentarii de rebus in Europa. 1568. 
CICERO, Epitheta. S.a. 
EUCLIDES, Elementa. 1566. 
HOMEROS, Iliaden. 1572? 
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HOMEROS, Iliaden. S.a. 
HOMEROS, Odysséen. 1572? 
HOMEROS, Odysséen. S.a. 
SCHORE, De ratione discendæ docendæque. 1596. 
SLEIDANUS, Commentarii de statu religionis. 1572. 
SLEIDANUS, Ordentliche Beschreibung... 1587. 

Rouillé (Rovillius), Guillaume. Lyon 1545–89 
(arvingar 1589–). 

GALENOS, De alimentorum facultatibus, m.m. 1570. 
PETRARCA, Il canzoniere. 1550. 

Rovillius (Lyon). Se: Rouillé. 

Rusch, Adolf ("R-tryckaren"). Strassburg 1467?–80? 
Tog över ett tryckeri i Strassburg från sin svärfar, 
Johann Mentelin. Gick tidigare under benämningen 
"R-tryckaren" eller "Der Drucker mit dem bizarrer R". 
"R-tryckaren" identifierades som Rusch i början av 
1900-talet. Se: Collijn, Adolf Rusch i Strassburg. 1905. 

BIBELN, Biblia latina. 1470? 
BIBELN, Biblia latina. 1481. 

Saccon, Jacques. Lyon 
BIBELN, Biblia latina. 1522. 

Saint André, Pierre de. Genève 1574–1600. 
MORNAY, Tractatus de ecclesia. 1594. 

Sauer (Saurius), Johann. Frankfurt 1594– 
TAGLIACOZZI, Cheirurgia nova. 1598. 

Schleich, Clemens. Wittenberg 1584–88 
LAURENTIUS PETRI, Dialog om mässan. 1587. 

Schmidt (Faber), Lorenz. Leipzig 1550-t. 
DONATUS, Methodus grammatices. 1555. 

Schmidt (Fabricius), Peter. Frankfurt 1565–95 
CHEMNITZ, Examen concilii Tridentini. 1578. 

Schultes (Prætorius), Hans. Augsburg 1580?– 
VERGILIUS, Opera. 1599. 

Schwenck, Lorenz. Wittenberg 1558–73 
SPANGENBERG, Funebres conciones. 1558. 
LUTHER, Opera. 1–7. 1552–62. 

Schöffer, Ivo. Mainz. Med all sannolikhet en ättling 
till Gutenbergs medarbetare Peter Schöffer. 

ERASMUS, De conscribendis epistolis. 1547. 

Seitz, Peter. Wittenberg 1537–50 (arvingar 1550–74). 
MELANCHTON, Loci communes. 1541. 

Selfisch, Samuel. Wittenberg 1563 
KÖGELER, Objectiones. 1563. 

Seybold, Heinrich. Strassburg 1528–30 
EOBANUS HESSUS, Præcepta. 1530. 

Smedh (Fabri), Johannes. Stockholm 1495–96. 
Verkade i Stockholm under 1490-talet; dog 1496, 
varvid tryckeriet övertogs av hans änka Anna, som 
tycks ha drivit det vidare till 1498. 

BREVIARIUM Strengense. 1495. 

Soter, Johannes. Köln 1518–35 
HEGESIPPOS, De excidio Hierosolymorum. 1530. 

Steels (Stelsius), Joannes. Antwerpen 1533–63 
(arvingar 1563–76). 

JUVENALIS & PERSIUS, Satyræ. 1563. 

Steiner, Heinrich. Augsburg 1522–48 
JOHANN, Ein Gespräch vom Glück. 1544. 

Steinmann, Tobias. Jena 1585– 
LEMNIUS, De miraculis occultis naturæ. 1588. 

Steinmann, Hans. Leipzig 1571–88 (arvingar 1588–
90). 

FABRICIUS, Historia sacra. 1571. 
NEANDER, Opus aureum et scholasticum. 1577. 
PLINIUS, De mundi historia. 1573. 
SELNECKER, Theses de peccato originis. 1580. 

Stephanus (Paris & Genève). Se: Estienne. 

Stoer, Jacob. Genève 1573– 
AUSONIUS, Opera. 1595. 
GENTILLET, Apologia. 1588. 
PLATON, Opera. 3. 1592. 
SCALIGER, Lectiones Ausonianares. 1595. 

Thanner, Jacob. Leipzig 1498–1529 
ARISTOTELES, De anima. 1505. 
BOËTHIUS, Divisionum liber. 1508? 

Thingius (Lyon). Se: Tinghus. 

Tidemanni (Stockholm). Se: Tidemansson. 

Tidemansson (Tidemanni), Torbjörn. Stockholm 
1576–77. Efterträdde Amund Laurentsson som 
föreståndare för Kungl. tryckeriet; var även klockare. 

TRON på svenska och latin. 1578. 

Tinghus (Thingius), Philippe. Lyon 1573–85 
THESAURUS linguæ latinæ. 1–4. 1573. 

Tornæsius (Lyon & Genève). Se: Tournes. 

Torresano (Torresani), Andrea. Venedig 1484–1527. 
Om denne tryckare, beryktad för sin snålhet, har 
Erasmus skrivit ett nidporträtt under titeln "Opulentia 
sordida" ("Att vara rik utan att visa det"). Elev till 
Nicholas Jenson och samarbetade med Aldus 
Manutius. 

BREVIARIUM dominicanum. 1492. 

Torstani (Stockholm). Se: Torstensson. 

Torstensson (Torstani), Anders. Stockholm 1578–82. 
Efterträdde Torbjörn Tidemansson som föreståndare 
för Kungl. tryckeriet, och efterträddes i sin tur av 
Andreas Gutterwitz. 

BENEDICTUS OLAI, Läkarebok. 1578. 

Tournes (Tornæsius), Jean de. Lyon & Geneve 1544–
97. Verkade i Lyon 1544–84 och i Genève  1590–97. 

BIBELN, Biblia latina. 1590. 
PALINGENIUS, Zodiacus vitae. 1589. 

Turnèbe, Adrien. Paris 1552–55 
FILON AV ALEXANDRIA, Opera. 1552. 

Ulhart, Philip. Augsburg 1522–66 
RULAND, Synonymorum græcorum sylva. 1563. 
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Ulricher, Georg. Strassburg 1529–36 
SMARAGDUS, Collectiones. 1536. 

Vignon. Artois? 
JUSTINIANUS, Corpus juris civilis. 1580. 

Vincent, Antoine. Lyon 1536–68 (Barthélemy 1571–
93). 

PAGNINI, Thesaurus lingvae sanctae. 1577. 
Romanorum imperatorum VITÆ. 1560. 

Vingaard, Mads. Köpenhamn 1562–1600. En mer be-
römd boktryckare var Hans Vingaard, som verkade i 
Köpenhamn 1532–59 och vars tryckeri därefter 
övertogs av Lorentz Benedicht. 

LUTHER, Huspostille. 1577. 

Vögelin, Ernst. Leipzig 1560–76 
CAMERARIUS, Vita Melanchtonis. 1566. 
STRIGEL, Hypomnemata. 1565. 
STRIGEL, In Samuelem etc. 1569. 

Waldkirch, Henrich. Köpenhamn 1598–1629. 
HUITFELDT, Kong Hans krönika. 1599. 

Wechel, Andreas. Frankfurt 1574–82 (Claudius 
Marnius & Johannes Aubrius 1582–). 

ARISTOTELES, Opera. 1587. 
ARISTOTELES, Opera physica. 1–3. 1593. 
ARISTOTELES, Physica. 1596. 
BRIGHT, In physicam Scribonii animadversiones. 
1587. 
CICERO, Fragmenta. 1589. 
CLEYNAERTS, Institutiones ac meditationes. 1588. 
DIONYSIOS HALIKARNASSOS, Opera. 1586. 
FOËS, Oeconomia Hippocratis. 1588. 
HELIODOROS, Æthiopicæ historiæ epitome. 1584. 
HORATIUS, Opera. 1596. 
LUCRETIUS, De rerum natura. 1583. 
MIGNAULD, Commentarius in Ciceronem. 1584. 
PEUCER, De præcipuis divinationum generibus. 
1593. 
PLUTARCHOS, Opera. 1599. 
RAMUS, Prælectiones in Virgilium. 1584. 
SAXO GRAMMATICUS, Historia danica (Gesta dano-
rum). 1576. 
VERGILIUS, Bucolica. 1590. 
XENOFON, Opera. 1596. 

Welack, Matthæus. Wittenberg 
CANTILENÆ latinæ et germanicæ. 1591. 

Westheimer, Bartholomæus. Basel 1535?–47 
BODE, Unio dissidentium. 1537. 
LONICER, Græce grammaticæ methodus. 1536. 
LUTHER, In Micham commentarius. 1543. 

Witte, Hans. Barth 1580-t. 

TERENTIUS, Comoediæ sex. 1589. 

Wolff, Jacob.Hamburg 1588–91 
HOFFMAN, Musicae practicæ præcepta. 1588. 
HUTTER, Cubus alphabeticus. 1588. 

Zanetti, Bartolomeo. Venedig 1535–40 
HESIODOS, Opera. 1537. 

Zöpfel (Zephelius), David. Frankfurt 1555–62 
MELANCHTON, Historia Lutheri. 1562. 

Tryckare okänd. 
Augsburg 

HORAPOLLON, Hieroglyphica. 1595. 
Basel 

BIBLIANDER, De ratione temporum 1550 
Frankfurt 

STRÜPPE, Hochnötiger Unterricht. 1567. 
WIGAND, Methodus doctrinæ Christi. 1561. 

Genève 
BIBELN, Bibeln på franska. 1588. 

Köln 
BARCLAY, Carmina. 1626. 

Louvain? 
THOMAS A KEMPIS, De imitatione Christi. 1598? 

Lübeck 
EVANGELIEBOK, Evangelia & epistolæ. 1579. 

Lyon? 
CLEYNAERTS, Præcepta grammaticæ græcæ. 1554. 

Nürnberg 
LASSO, Deutsche Lieder. 1593. 

Stettin? 
LUTHER, Polemische Schriften. 1573? 

Venedig 
ISAK AV SYRIEN, Sermones. 1506. 
BIBELN. 1592? 

Wittenberg 
HABERMANN, Præcationes quotidianæ. 1576. 
LUTHER, Hauspostill. S.a. 
MELANCHTON, Grammatica. 1585. 

Tryckort och tryckare  okända. 
CHYTRÆUS, Regulæ studiorum. 1592. 
CICERO, Epistolæ ad familiares. S.a. 
ERASMUS, Colloquia familiaria. S.a. 
LEMNIUS, De miraculis occultis naturæ. S.a. 
LIECHTENBERG, Hexenbüchlein. 1545? 
LUTHER, Hauspostill. S.a. 
MACHIAVELLI, Opere. 1550. 
MELANCHTON, Grammatica latina. S.a. 
NYA TESTAMENTET, Novum testamentum per 
Erasmum. S.a. 
SCHALL, Von allerhand Artzney. S.a. 
Neue ZEITUNG. S.a. (båda) 

 



 

 95 

ALFABETISK FÖRTECKNING ÖVER TRYCKARE EFTER 

TRYCKORT 

Antwerpen 
Bellère, Jean 
Gallæus, Philippus 
Gymnich, Johann 
Hillen, Michiel 
Læt, Jan 
Plantin, Christophe 
Steels, Joannes 

Artois? 
Vignon 

Augsburg 
Schultes, Hans 
Steiner, Heinrich 
Ulhart, Philip 

Barth 
Witte, Hans 

Basel 
Bebel, Johann 
Brylinger, Nikolaus 
Episcopius, familjen 
Froben, Johann 
Guarin, Thomas 
Henricpetri, Sebastian 
Herwagen, Johann 
"Inclyta Basilea" 
Isengrin, Michael 
Oporinus, Johann 
Perna, Peter 
Petri, Heinrich 
Westheimer, Bartholomæus 

Franeker 
Rade, Ægidius 

Frankfurt 
Bassée, Nikolaus 
Egenolff, Christian 
Feyerabend, Sigmund 
Hoffmann 
Jacob, Cyriacus 
Lechler, Martin 
Palthenius, Zacharias 
Rabe, Georg 
Reffeler, Paul 
Sauer, Johann 
Schmidt, Peter 
Wechel, Andreas 
Zöpfel, David 

Freiburg im Breisgau 
Faber Emmeus, Johann 

Genève 
Blanchier, Michiel 
Crespin, Jean 
Des Planches, Jérémie 
Estienne, familjen 
Le Preux, Jean 
Saint André, Pierre de 
Stoer, Jacob 
Tournes, Jean de 

Görlitz 
Fritsch, Ambrosius 

Hagenau 
Braubach, Peter 

Hamburg 
Lucius, Jakob d.y. 
Wolff, Jacob 

Heidelberg 
Commelinus, Hieronymus 

Heinrichstadt 
Horn, Conrad 

Helmstedt 
Lucius, Jakob d.ä. 

Herborn 
Corvinus, Christophorus 

Jena 
Rebart, Thomas 
Richzenhan, Donat 
Steinmann, Tobias 

Köln 
Birckmann, Arnold 
Cervicornus, Eucharius 
Fabritius, Walther 
Graminæus, Theodor 
Gymnich, Johann 
Keschedt, Petrus 
Koelhoff de Lübeck, Johann 
Quentel, Heinrich 
Soter, Johannes 

Königsberg 
Daubmann, Johannes 

Köpenhamn 
Benedicht, Lorentz 
Gutterwitz, Andreas 
Waldkirch, Henrich 
Vingaard, Mads 

Lauingen 
Reinmichel, Leonhard 

Leiden 
Plantin, Christophe 

Leipzig 
Bapst, Valentin 
Beyer, Johann 
Deffner, Georg 
Hantsch, Georg 
Landsberg, Martin 
Lotter, Melchior 
Schmidt, Lorenz 
Steinmann, Hans 
Thanner, Jacob 
Vögelin, Ernst 

Louvain 
Martin, Theodoricus 

Lyon 
Bonhomme, Mathias 
Cloquemin, Louis 
Frellon, Jean 
Giunta, Jacopo de 
Gryphe, Sébastien 
Laimarie, Guillaume 
Le Preux, Francois 
Marechal, Jean 
Pesnot, Charles 
Rouillé, Guillaume 
Saccon, Jacques 
Tinghus, Philippe 
Tournes, Jean de 
Vincent, Antoine 

Lübeck 
Ghotan, Batholomeus 
Kröger, Ahasverus 
Richolff, Georg (Jürgen) 

Magdeburg 
Donat, Paul 

Mainz 
Schöffer, Ivo 

Nürnberg 
Berg, Johann vom 
Dietrich, Alexander Philip 
Gerlach, Katharina 
Neuber, Ulrich 

Paris 
Badius Ascensius, Jodocus 
Bienné, Jean 
Colines, Simon de 
Estienne, familjen 
Julian, Michel 
La Motte, Radulphus 
Le Voirrier, Pierre 
L'Huillier, Pierre 
Menier, Maurice 
Néobar, Conrad 
Petit, Jean 
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Plantin, Christophe 
Turnèbe, Adrien 

Rom 
Blado, Antonio 

Rostock 
Möllemann, Stephan 

Stockholm 
Gutterwitz, Andreas 
Kungl. tryckeriet 
Laurentsson, Amund 
Richolff, Georg (Jürgen) 
Smedh, Johannes 
Tidemansson, Torbjörn 
Torstensson, Anders 

Strassburg 
Knobloch, Johann 
Rihel, Wendelin 
Rusch, Adolf 

Seybold, Heinrich 
Ulricher, Georg 

Uppsala 
Grijs, Paul 
Pauli, Johannes 

Venedig 
Aldus Manutius 
Blastos, Nikolaos 
Giunta, Lucantonio 
Kallierges, Zacharias 
Luere, Simon de 
Paltasichis, Andreas de 
Pencio da Leccio, Jacopo 
Polo, Giralomo 
Ratdolt, Erhard 
Torresano, Andrea 
Zanetti, Bartolomeo 

Verona 
Nicolini da Sabbio, Stefano 
dei 

Wittenberg 
Gronenberg, Simon 
Klug, Josef 
Krafft, Johann 
Kreutzer, Veit 
Lufft, Hans 
Meissner, Wolfgang 
Rhau, Georg 
Schleich, Clemens 
Schwenck, Lorenz 
Seitz, Peter 
Selfisch, Samuel 
Welack, Matthæus 

Zürich 
Froschauer, Christoph 
Gessner, Andreas 
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FÖRTECKNING ÖVER PROVENIENSER 

(Vanligt förekommande och särskilt intressanta provenienser har markerats med fetstil) 

AGRELL, PET. (Florerade 1812) Oidentifierad. 
POSSEL, Apophthegmata græcolatina. Frankfurt 1595. 

AGRICOLA, MICHAEL OLAVI (1508?–57) Finlands 
reformator. 

PLINIUS, Historia naturalis. Basel 1535. 
Siste kände ägare. 

AHLGREN, DANIEL MAGNUS (1727–1817) Lektor i 
Strängnäs 1772; teol.dr. 1800. 

HORATIUS, Opera. Frankfurt 1596. 
Sterbhusproveniens. 

ALSTRIN, ERIC (1683–1762) Biskop i Växjö 1742–48; i 
Strängnäs 1749–62. Ett litet antal böcker skänktes till 
oss av biskop Alstrin 20 aug. 1755, att överlämnas 
efter hans död; gåvobrevet finns bland de gamla 
katalogerna i handskriftssamlingen. 

IRENÆUS, Opera. Basel 1534. 
THESAURUS linguæ latinæ. 1–4. Lyon 1573. 

Gåva. 

AMINSON, HENRIK (1814–85) Lektor i Strängnäs 1846–
77. Donerade vid sin död c:a 2000 volymer till vårt 
bibliotek (donationen mottagen 1888). Böckerna är 
försedda med hans namnteckning ("Aminson" eller 
någon gång "H. Aminson"). (Fehr, s. 211.) 

CICERO, Epitheta. Strassburg s.a. 
FLACIUS, Clavis sacræ scripturæ. Basel 1580–81. 
HOMEROS, Odysséen. Strassburg 1572. 
SCHORE, De ratione discendæ docendæque. Strass-
burg 1596. 

Större donation eller köp. 

ANDERS ERICHSON, "j Colsta" Oidentifierad. 
NT, Novum testamentum per Erasmum.  S.l.n.a. 
Via: Boman, Magnus 

ANDERSSON Oidentifierad. 
BIBELN, Biblia latina. Zürich 1544. 

ANDREAS JOHANNIS, OREBROGIUS. Se: Kiellman, And-
reas Johannis. 

ANDREAS NICOLAI (Florerade 1585) Oidentifierad. 
CHEMNITZ, Examen concilii Tridentini. Frankfurt 
1578. 

Via: Lundvall 

ANNELL, JOHAN (1764–1856) Kh i Ytterselö 1814– 56. 
PSALTAREN, Psalterium trilingve. Basel 1548. 

Sterbhusproveniens. 

ANNERSTEDT, SAMUEL (1852–81) Son till biskop Thure 
A.; v. lektor i Strängnäs 1880. 

PLUTARCHOS, Opera. Frankfurt 1599. 
Gåva. 

ANNERSTEDT, THURE (1806–81) Biskop i Strängnäs 
1852–81. Hans sterbhus donerade 550 volymer till 
vårt bibliotek (donationen mottagen 1882). (Fehr, s. 
209.) 

AUGUSTINUS, Opera. 1–2. Basel 1549. 
BIBELN, Biblia latina. Zürich 1579. 
CALVIN, Institutio christianæ religionis. Genève 1592. 
LAURENTIUS PETRI, Förmaning om bot och bättring. 
Stockholm 1558. 
LAURENTIUS PETRI, Om kyrkostadgar och ceremonier. 
Wittenberg 1587. 
NT, Novum testamentum graece. Paris 1550. 

Större donation eller köp. 

ANSTASIUS(?), GABRIEL (1600-t.) Kapten, gissningsvis 
vid skånska kavalleriet; i övrigt oidentifierad. 

JOSEPHUS, Opera. Frankfurt 1580. 
Via: Aurelius, Samuel 

ARELL, OLAUS Oidentifierad. Det finns även en P. Arell 
bland ägaranteckningarna i denna bok. 

CALEPINO, Dictionarium octo linguarum. Basel 1584. 
Via: Pettersson, Johan Magnus 

ARNELL, CARL (1690–1767) Kanslitjänsteman; pres. i 
Bergskollegium 1759; adlad 1743. Osäker identifi-
kation. 

QUINTILIANUS, Institutio oratoria. Basel 1579. 
Via: Lindman 

ARRHENIUS, LARS (1680–1730) Prof. i historia i Uppsala. 
THESAURUS linguæ latinæ. 1–4. Lyon 1573. 

Via: Alstrin 
AULIN, GABRIEL (1806–61) Komm. i Överselö 1844– 61. 

PSALTERIUM Davidis. Lübeck 1589. 
Gåva. 

AURELIUS, NICOLAUS OLAI (1622–1702) Kh i Stigtomta 
1677–1702; tidigare (1661–73) regementspräst vid 
skånska kavalleriet. 

JOSEPHUS, Opera. Frankfurt 1580. 
Via: Aurelius, Samuel 

AURELIUS, SAMUEL (1669–1742) Kh i Gåsinge 1709– 42; 
son till föregående. 

JOSEPHUS, Opera. Frankfurt 1580. 
Sterbhusproveniens. 

AURIVILLIUS, CAROLUS. Se:  Rosenstein, Carl von. 

AURIVILLIUS, CAROLUS MAGNI (1717–86) Prof. i Upp-
sala 1754 (från 1772 i orientaliska språk). 

HOMEROS, Iliaden. Strassburg s.a. 
Via: Murray 

AURIVILLIUS, CHRISTOPHORUS OLAI (1652–1709) Kh & 
prost i Alfta (Helsingland) 1696–1709; dessförinnan 
lektor i Gävle & kh i Hille prebende. 

CHEMNITZ, Examen concilii Tridentini. Frankfurt 
1576. 

Via: Murray 
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AURIVILLIUS, JOHANNES OLAI († 1689) Konrektor vid 
Stockholms trivialskola 1676; rektor därstädes 1681; 
utnämnd till kh i Harmånger & Jättendal (Hälsing-
land) 1687; hann ej tillträda. 

CHEMNITZ, Examen concilii Tridentini. Frankfurt 
1576. 

Via: Murray 

AURIVILLIUS, MAGNUS PETRI (1673–1740) Super-
intendent i Karlstad 1730; dessförinnan bl.a. hov-
predikant och fältpräst. 

HOMEROS, Iliaden. Strassburg s.a. 
Via: Murray 

AURIVILLIUS, OLAUS CHRISTOPHORI (1603–68) Kh i 
Knutby 1636; i Wendel 1646; i Gävle 1648–68; flera 
gånger riksdagsman. Aurivilliska (och därmed Rosen-
steinska) ättens anfader. 

CHEMNITZ, Examen concilii Tridentini. Frankfurt 
1576. 

Via: Murray 

AXELSSON, TURE (Florerade 1607) Adelsman; i övrigt 
oidentifierad. 

MELA, De orbis situ. Basel 1564. 
Via: Flodberg 

BAGGE, P. (Florerade 1669) I övrigt oidentifierad; det 
finns flera släkter B., både frälse och ofrälse. 

ERASMUS, De duplici copia. Strassburg 1521. 
Siste kände ägare. 

BARKENBOM, MAGNUS (1784–1830) Kh i Asker 1827– 30; 
dessförinnan bl.a. kungl. hofpredikant. 

HOMEROS, Opera. Basel 1583. 
Sterbhusproveniens. 

BARTHSCHERER(?), HERMANN (Florerade 1557) Oiden-
tifierad. (Barberare i Leipzig?) 

BIBELN, Biblia latina. Basel 1556. 
Via: Tingstadius 

BARVA KYRKA 
PSALTAREN, Psalterium Upsalense. Uppl. 2. Uppsala 
1510. 

Via: Annerstedt 

BARVANDER, EVA (Florerade 1889) Bodde i Mariefred; i 
övrigt oidentifierad. (Lars-Fredrik B., kh i Lillkyrka, 
hade en dotter Eva, men denna Eva tituleras fru.) 

MEIER, Refutatio. Wittenberg 1557. 
Gåva. 

BELIN, JON. (Florerade 1806) Skollärare i Lund. 
SAXO GRAMMATICUS, Historia danica (Gesta dano-
rum). Frankfurt 1576. 

Via: Gynther 

BELOW, JACOB FREDRIC (1669–1716) Läkare; rektor för 
Lunds univ. 1705; tillfångatogs vid Poltava & 
praktiserade senare i Moskva. 

THESAURUS, Thesaurus lingvæ latinæ. Basel 1576. 
 Via: Blom, Jonas 

BENZELSTIERNA, JESPER ALBREKT (1763–1833) Sjöofficer; 
sonson till Erik Benzelius d.y. (Proveniens-
anteckningen är daterad 1732, men detta är antagligen 
en enkel felskrivning; det finns ingen annan B. med 
detta förnamn.) 

BÜNTING, Itinerarium Sacræ Scripturæ. Stockholm 
1595. 

Via: Tingstadius 

BERG, J.W. Oidentifierad. 
ERASMUS, De conscribendis epistolis. Mainz 1547. 

Siste kände ägare. 

BERGER, BENGT JACOB (Florerade 1803) Oidentifierad. 
CALEPINO, Dictionarium octo linguarum. Basel 1584. 

Via: Pettersson, Johan Magnus 

BERGER, PETRUS, NYCOPENSIS (c.1620–77) Kh i Runtuna 
1661–77. (Skrev sig även Bergman.) 

UTENHOVE, Simplex et fidelis narratio... Basel 1560. 

BERGIUS, ANDREAS OLAI (c.1655–98) Kh i Trosa 1693–
98. Osäker identifikation. 

MELANCHTON, Grammatica latina s.a. 
Via: Palin, Anders Gustaf 

BERGMAN (1700-t.) Oidentifierad. 
OVIDIUS, Opera. Basel 1548. 

BERGMAN, JACOB ANDREÆ Oidentifierad. 
FRECULPHUS, Chronica. Heidelberg 1597. 

Via: Thun 

BERGSTEDT, ULRIK (1753–1831) Kh i Mosjö 1803– 31. 
Böckerna inköpta av fadern, Nils Bergstedt (1712– 98), 
kh i Österåker 1752–98. 

ARCHIMEDES, Opera nonnulla. Venedig 1558. (2 ex.) 
COPERNICUS, De revolutionibus orbium coelestium. 
Basel 1566. 
EUCLIDES, Elementa. Basel 1546. 
EUCLIDES, Elementa. Strassburg 1566. 
STUPANUS, De holometri fabrica et usu. Basel 1577. 

Sterbhusproveniens. 

BERGSTEN, PER WILHELM (1828–1905) Stadsläkare i 
Norrköping; far till arkitekten Carl Bergsten. 

BIBELN på tyska. Wittenberg 1567. 
LUTHER, Hauspostill s.a. 

Gåva. 

BERRHELT(?), SIMON Oidentifierad. 
CORDUS, Dispensatorium. Lyon 1579. 

Via: Pontén 

BERTRAMUS (Florerade 1590) Oidentifierad. (Tycks ha 
kommit från Bremen.) 

LUTHER, Opera. 2. Wittenberg 1546. 
Via: Södertälje kyrka 

BETULANDER, LAURENTIUS (1673–1744) Kh i Ludgo 
1719–44. 

STRIGEL, Hypomnemata. Leipzig 1565. 
Gåva. 

BIELKE(?), JACOB (1600-t.) Oidentifierad. 
TERENTIUS, Comoediæ sex. Barth 1589. 

Via: Wendell, Henning 
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BILBERG, JOHAN (1646–1717) Biskop i Strängnäs 1701–
17; filosof & matematiker. 

APOLLONIOS RHODIOS, Argonautica. Paris 1541. 
Via: Thun 

BJÖRKANDER, ISAAC Oidentifierad. (På Roggebibliote-
kets kataloglapp anges Jonas Björkander († 1782), 
amiralitetspredikant i Karlskrona 1767–82, som tidi-
gare ägare. Men detta måste vara en felläsning av 
namnteckningen.) 

LOSS, Quæstiunculæ de catechismo. Wittenberg? 
1545. 

Via: Pontén 

BLOM, JONAS (1727–1803) Kh & prost i Enhörna 1773–
1803. 

THESAURUS lingvæ latinæ. Basel 1576. 
Sterbhusproveniens. 

BODIN, JOHAN (1778–1842) Domprost i Strängnäs 
1841–42; dessförinnan lektor härstädes i österländs-
ka språk. Åtskilliga volymer har kommit från hans 
sterbhus. 

MEUSEL, Catechismus. Stockholm 1596. 
Sterbhusproveniens. 

BOISSTLICK(?), PRIMBUTIUS(?) Oidentifierad. 
MAFFEI, Historia indica. Lyon 1589. 

Via: Tingstadius 

BOLINUS, ANDREAS LAURENTII († 1708) Rektor i Streng-
näs skola. (I samma bok nämns en "M. Bolinus" som 
tidigare ägare, men om denne saknas uppgifter.) 

PAUSANIAS, Descriptio Græcæ. Basel 1557. 
Via: Thun 

BOMAN, MAGNUS (1758–1808) Övers. av lat. och gr. 
klassiker; pedagog i Södertälje 1796–1808. 

LACTANTIUS FIRMIANUS, Divinæ institutiones m.m. 
Antwerpen 1555. 
NT, Novum testamentum per Erasmum.  S.l.n.a. 

Gåva. 

BORNIUS, J. Oidentifierad. (Skulle möjligen kunna vara 
Johann von Born, kurmainzisk rådsherre, omnämnd 
av Walde, I: 158, 164 och 167. Boken är i så fall ett 
krigsbyte från Mainz, dec. 1631.) 

RHETORES antiqui. Paris 1599. 
Via: Lundvall 

BORÆNIUS, MAGNUS ARVIDI (1697–1749) Kh i Mis-
terhult (Link.) 1737–49. 

JOSEPHUS, Opera. Köln 1524. 
Via: Rundberg 

BRACHIUS, JOHANNES Oidentifierad. (Tycks ha varit 
från Königsberg.) 

PORTA, Magia naturalis. Antwerpen 1576. 
Via: Widebeck, Isak Samuel 

BRANBERGH(?), ISRAEL Oidentifierad. 
CASTELLESI, De sermone latino. Köln 1529. 

BRAUNSBERG, JESUITKOLLEGIET Stad i Ostpreussen. En 
utomordentligt grundlig plundring av detta jesuit-
kollegium ägde rum i juli 1626. (Walde, s. 53ff.) 

LUKIANOS, Opera. 1. Hagenau 1535. 
 Via: Tingstadius 

BREDENIUS, CARL CARLSSON (†1713) Komm. i Lena 
(Ups.) 1707–13. 

CLEYNAERTS, Institutiones ac meditationes. Frankfurt 
1588. 

Siste kände ägare. 

BRING, C.L. Oidentifierad. 
VERGILIUS, Opera. Basel 1561. 

Via: Lundvall 

BROLIN, I. Oidentifierad. 
LONICER, Stand und Orden. Frankfurt 1585. 

Via: Graffman 

BROLING, JOHANNES MAGNUS (1719–78) Kh i Husby 
Oppunda 1761–78. 

LEXIKON hellenoromaikon. Basel 1584. 
Sterbhusproveniens. 

BROMAN (1600-t.) Oidentifierad. 
CONCILIUM TRIDENTINUM, Canones et decreta. Rom 
1564. 

Siste kände ägare. 

BROMAN, AUGUST TH. Oidentifierad. (En lektor August 
B. nämnas av Walde, II:183n. En A.T.B., † 1863 nämns 
i Linnström, Svenskt boklexikon.) 

PLUTARCHOS, Opera. Frankfurt 1599. 
Via: Annerstedt, Samuel 

BROMAN, OLOF (1726–93) Kh i Tuna 1784–93. Osäker 
identifikation. 

CONCILIUM TRIDENTINUM, Catechismus. Venedig 
1579. 

BRONDIUS, NICOLAUS PETRI (1600-t.) Son till Petrus 
Nicolai B., † 1683, kh i Femsjö (Växjö); blev svagsint. 

LOSS, Quæstiunculæ de catechismo. Wittenberg? 
1545. 

Via: Pontén 

BROWALLIUS, ANDREAS (1714–40) Yngre bror till 
vetenskapsmannen och Åbobiskopen Johan Browal-
lius. 

BUCHANAN, Rerum Scoticarum historia. Frankfurt 
1594. 

Via: Rylander 

BRUNBERG, KARL FREDRIK (1735–1813) Past.-adj. i 
Björnlunda 1770; hans son, Karl Niklas, var komm. i 
Julita 1812–57, där Gustaf Reinhold Lundqvist var kh. 

BIBELN, Biblia latina. Zürich 1544. 

BRUSE, N. Oidentifierad. 
MELANCHTON, Corpus doctrinæ Christianæ. Wit-
tenberg 1561. 

Via: Linderholm, Jonas 

BRYGIER, MAREJ (c. 1600)  Oidentifierad. (Enligt 
proveniensanteckning bror till den likaledes oidenti-
fierade Georgius Johannis.) 

BODE, Unio dissidentium. Basel 1537. 
Via: Pontén 
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BRÖMS, INGEMUND (1669–1722) Superintendent i 
Karlstad 1718–22; dessförinnan prof. i Pernau & 
Åbo; lektor i Strängnäs 1691–1703. 

THEOFYLAKTOS, Hermeneia eis euaggelia. Rom 1542. 
Siste kände ägare. 

BURMAN, O.A. Oidentifierad. 
DIONYSIOS HALIKARNASSOS, Opera. Frankfurt 1586. 

Via: Lundvall 

CASTOVIUS, ERIK (1655–1703) Cartesiansk filosof; 
blev prof. i praktisk filosofi i Uppsala året före sin 
död. 

AUGUSTINUS, Opera. 1–2. Basel 1549. 
Via: Annerstedt 

CEDERSCHIÖLD, PEHR GUSTAF (1782–1848) Förloss-
ningsläkare; politiker. 

VERGILIUS, Opera. Basel 1561. 
Via: Lundvall 

CEDERVALL, TH. (Florerade 1874) Studerande. 
LUTHER, Hauspostill. Wittenberg s.a. 

Gåva. 

CELSIUS, OLOF [D.Y.] (1716–94) Biskop i Lund 1777– 
94; historiker, ämbetsman, biblioteksman, politiker. 

HERODOTOS, Historia. Paris 1592. 
Siste kände ägare. 

CHENON, DIONYSIUS (1746–1806) Kh i Filipstad från 
1718; hade tidigare disputerat i astronomi. 

COPERNICUS, De revolutionibus orbium coelestium. 
Basel 1566. 

Via: Bergstedt 

CLARUS, FELICIANUS, MINDENSIS (Florerade 1582) 
Oidentifierad. 

CICERO, Les epistres familiaires. Paris 1552. 
Via: Rylander 

COLUMBUS, JOHAN (1640–84) Prof. i poesi i Uppsala 
1673–84; bror till skalden Samuel Columbus. 

AUCTORES latinæ linguæ. Lyon 1595. 
Via: Lundvall 

CORYLANDER, JOHAN (1707–75) Biblioteksman i Lund; 
skald. 

APPIANOS, Historia. Paris 1592. 
Via: Lundvall 

DAHLBOM, JOHANNES († 1735) Kh i Vintrosa 1716– 35; f. 
i Örebro c:a 1680. 

BIBELN, Biblia latina. Genève 1590. 
Via: Lahng 

DALIN, ANDREAS (Florerade 1725)  Oidentifierad. (Kan 
möjligen vara Andreas Forsenström, senare Dalin (SN 
2015), men i så fall skulle han tagit namnet Dalin 
redan innan han skrevs in i SN.) 

PSALTAREN, Psalterium trilingve. Basel 1548. 
Via: Annell, Johan 

DE LA GARDIE, MAGNUS GABRIEL (1622–86) Greve; 
hovman; ämbetsman; m.m., m.m. 

BURCARDUS, Descriptio terræ sanctæ. Magdeburg 
1587. 

Via: Tingstadius 

DELIN, ER. Oidentifierad. 
NT, Novum testamentum per Bezam. Paris 1580. 

Via: Holmberg, Axel Emanuel 

DIETRICHSTEIN, FRANZ VON (1570–1636) Kardinal; 
biskop i Olmütz; ståthållare i Mähren; byggde upp 
ett stort bibliotek i Nikolsburg (grundat av fadern, 
Adam D.), som plundrades av svenskarna 1642. (Se 
NF, sp. 376; Walde, s. 247ff.) 

TERTULLIANUS, Opera. Paris 1580. 
Via: Lundvall 

DRYANDER, ANDREAS ANDREÆ (1632–79) Kh i Göteryd 
(Växjö) 1662–79. 

HABERMANN, Præcationes quotidianæ. Wittenberg 
1576. 

Siste kände ägare. 

DÛBERG, ELIAS Från Pommern; möjligen en anfader till 
domkyrkosysslomannen (1765–72) Kristofer D. 
Osäker identifikation. 

RULAND, Synonymorum græcorum sylva. Augsburg 
1563. 

Via: Rundberg 

DUCHÆUS, ANDERS (1663–1733) Kh i Lillkyrka 1721–33; 
svärson till Petrus B. Schepherus. 

MELANCHTON, Grammatica. Wittenberg 1585. 
Via: Lindblad 

DUSINIUS(?), MICHAEL OLAI (Florerade 1626) Oiden-
tifierad. 

GT, Biblia hebraica. Wittenberg 1586. 
Via: Westring, Per 

DUVÆRUS (Florerade 1782) Oidentifierad. 
HOMEROS, Iliaden. Basel 1570. 

Via: Widebeck, Isak Samuel 

ECHTER VON MESPELBRUNN, JULIUS (1544–1617) 
Furstbiskop i Würzburg 1573–1617. Stor boksamlare; 
hans böcker känns igen på det färglagda vapnet på 
frampärmen och på guldbokstäverna på snittet. 
Svenskarna plundrade Würzburg 8 oktober 1831, 
och många av Echters böcker föll i svenska händer; 
ett par av dem har hittat vägen till vårt bibliotek. 
(Walde, s. 107ff.) 

THEOFYLAKTOS, Hermeneia eis euaggelia. Rom 1542. 
Via: Bröms, Ingemund 

BRASAVOLUS, De medicamentis catharticis. Venedig 
1552. 

Via: Larson, Erich 

ECKLEFF, CARL FRIEDRICH VON (1723–86) Kansliråd; 
stiftare av Tankebyggarorden. Se Carlander II:543ff. 

LONICER, Stand und Orden. Frankfurt 1585. 
Via: Graffman 

EDSTRÖM, LARS ERIK (1796–1862) Kh i Eker 1831– 37; i 
Axberg 1837–54; i Viby 1854–62. Åtskilliga böcker i 
Roggebiblioteket är försedda med hans namn-
teckning. 

CICERO, Epistolæ ad familiares s.a. 
CICERO, Fragmenta. Frankfurt 1589. 
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Sterbhusproveniens. 

EKEBOM, O. (1700-t.) Oidentifierad. 
DECIMATOR, Sylva vocabulorum. Wittenberg 1595. 

Via: Sjögren, C. Otto 

EKENDAL, JON HERMAN (1809–62) Kh i Flo (Skara) 
1856–62; dessförinnan adjunkt och seminarieprefekt 
i Strängnäs. 

MELANCHTON, Historia Lutheri. Frankfurt 1562. 
HOMEROS, Odysséen. Genève 1567. 

Gåva. 
TERTULLIANUS, Opera. Basel 1521. 

Köp. 

EKMARCK, CARL ERIC (1784–1846) Boktryckare i 
Strängnäs; den äldste av tre kända Strängnäsbröder. 

ARISTOTELES, Ethica Nicomachea. 1504. 

EKMARCK, JON ULRIK (1794–1830) Litteratör; den 
yngste av tre kända Strängnäsbröder. 

CICERO, Les epistres familiaires. Paris 1552. 
Via: Rylander 

ELFSTRÖM, LAURENTIUS (Florerade 1713)  Oidentifierad. 
(En Lorentz Elfström var sockenskrivare i Ilomants i 
början av 1700-t.) 

CLEYNAERTS, Præcepta grammaticæ græcæ. Lyon? 
1554. 

Via: Norrmark, Laurentius 

ELG, JOHANNES Oidentifierad. 
CORDUS, Dispensatorium. Lyon 1579. 

Via: Pontén 

ELINGIUS, L. Flera volymer i Thuns donation har ägts 
av denne person, om vilken vi dock saknar uppgifter. 
Möjligen en släkting till Gustaf Andreæ Elingius, kh i 
Öja 1686–1725. 

APOLLONIOS RHODIOS, Argonautica. Paris 1541. 
Via: Thun 

ELISABET NILSDOTTER (1600-t.) Borgmästarhustru i 
Nyköping år 1600. 

HESSHUSEN, Postilla. Helmstedt 1581. 
Via: Hogelius, Magnus 

ENGSTRAND, N.I. (1800-t.) Oidentifierad. 
CHYTRÆUS, Onomasticon theologicum. Wittenberg 
1557. 

ENHÖRNING, CAROLUS Antingen C. Erici E., 1668– 1728, 
kh i Floda 1713–28; eller dennes son, 1713– 81, kh i 
Tuna 1759–81. Osäker identifikation. 

LUTHER, Kirchenpostilla. Wittenberg 1547. 

ERDHOFF(?), ABRAHAM (Florerade 1675) Oidentifierad. 
BÜNTING, Itinerarium Sacræ Scripturæ. Stockholm 
1595. 

Via: Tingstadius 

ERICUS ACHATII (1600-t.) Oidentifierad. 
PSALTAREN & PREDIKAREN, Psalterium Davidis & 
Ecclesiastes. Leipzig 1553. 

 Via: Höijer, Gerhard 

ERICUS ANDREÆ Oidentifierad. 

CLEYNAERTS, Præcepta grammaticæ græcæ. Lyon? 
1554. 

Via: Norrmark. Laurentius 

ERICUS BENEDICTI Oidentifierad. (Möjligen en bror till 
den likaledes oidentifierade Sveno Benedicti Grus.) 

BIBELN, Biblia latina. Lyon 1522. 
Via: Widmark 

ERICUS JOHANNIS (1600-t.?) Oidentifierad. 
HERODOTOS, Historia. Basel 1583. 

Via: Rylander 

ERICUS OLAI Oidentifierad. 
CLEYNAERTS, Præcepta grammaticæ græcæ. Lyon? 
1554. 

Via: Norrmark, Laurentius 

ESYCHIUS BREMENSIS, EILHARDUS (Florerade 1591) 
Oidentifierad. (Boken är försedd med pärmstämpeln 
"E.E.B. 1591".) 

EPIPHANIUS, Physiologus. Antwerpen 1588. 
Via: Ström, Joh. 

EULENOU, CHRISTIAN AB († 1634) Från Flensburg; 
kongl. dansk hovsekreterare. Namnform enl. Jöcher. 
(I boken: Eulenau.) 

CICERO, Les epistres familiaires. Paris 1552. 
Via: Rylander 

FABRICIUS, JOHANNES, SLESVICENSIS (Florerade 1618) 
Oidentifierad. 

EURIPIDES, Tragodiai. Basel 1551. 
Via: Thun 

FAGERGREN, JOHAN AUGUST (1793–1833) Komm. i Lid 
1829–33. 

LUTHER, Hauspostill. Wittenberg s.a. 
Via: Cedervall, Th. 

FAGERSTRÖM, C.F.(?) Oidentifierad. Möjligen "Jäger-
ström, C.J.", men det finns inga tillgängliga uppgifter 
oavsett namn. 

AISCHYLOS, Tragodiai. Genève 1557. 
 Via: Widebeck, Isak Samuel 

FAHLSTRÖM, CARL WILHELM (1829–1907) Arrendator på 
olika ställen i Sörmland. 

VERGILIUS, Bucolica. Frankfurt 1590. 
Via: Widebeck, Isak Samuel 

FALCK, M. ERICUS Oidentifierad. 
LUTHER, Kirchenpostilla. Wittenberg 1547. 

FALKENBERG, HENRIK VON (1553–1629) F. i Livland; 
gick i svensk krigstjänst; fick 1603 förläningsbrev på 
Trystorp (Tångeråsa socken). 

BIBELN, Biblia latina. Strassburg 1470. 
Via: Tångeråsa kyrka 

FEGRÆUS, JOHAN HARALDSSON. Se: Strömfelt, Johan. 
FEIFF, H. Oidentifierad. (Kan vara Hans F. eller Henrik 
F.) 

ERASMUS, Epistolæ. Basel 1521. 
Via: Lundvall 
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FERSEN, HANS VON (1802–39) Greve; hästuppfödare; 
son till Fabian Reinhold och Lovisa von F.; brorson till 
Axel von Fersen d.y.; med hans död utgick von 
Fersenska ätten på svärdssidan. 

EUCLIDES, Elementa. Venedig 1482. 
Gåva. 

FERSEN, F. PIPER, LOVISA (1779–1849) Hovdam; g.m. 
Fabian Reinhold v. F. (bror till Axel v. F. d.y.); ett litet 
antal böcker skänktes av henne till vårt bibliotek åren 
1831-32 (även en bok skänkt av sonen Hans von F.) 

SABELLICO, Historia rerum Venetarum. Basel 1556. 
Gåva. 

FILMERUS, ERICUS ABRAHAMI († 1658) Kh i Veckholm 
(Uppsala) 1647–58. 

CHEMNITZ, Examen concilii Tridentini. Frankfurt 
1578. 

Via: Lundvall 

FINXIUS, PAUL Enligt Jöcher fanns det en professor 
eloquentiæ i Rinteln vid namn P. Finx, som florerade 
1622. Osäker identifikation. 

LEMNIUS, De miraculis occultis naturæ. Frankfurt 
1604. 

Via: Westin 

FLODBERG, JOHAN ERIK (1798-1862) Med. dr.; kon-
sistorienotarie i Strängnäs. Ett stort antal böcker in-
köptes på auktion efter F:s död 1862. 

MELA, De orbis situ. Basel 1564. 
Större donation eller köp. 

FLORENBERG(?) Oidentifierad. 
PAUSANIAS, Descriptio Græcæ. Basel 1557. 

Via: Thun 

FOLLIUS, MAGNUS DESIDERIUS (Florerade 1772) Från 
Leipzig; i övrigt oidentifierad. 

DEMOSTHENES, Logoi (Orationes). Basel 1547. 
Via: Zegelius, Johannes 

FONTELIUS, ROLAND Oidentifierad. 
CONCILIUM TRIDENTINUM, Catechismus. Venedig 
1579. 

FORNANDER, A. Oidentifierad. (Det finns tre präster i 
Växjö och Kalmar stift som är möjliga.)  

JUVENALIS & PERSIUS, Satyræ. Antwerpen 1563. 

FORNANDER, CARL (1808–62) Sjökapten i Kalmar. 
Osäker identifikation. 

NONNOS, Metabole tou kata Ioannen euaggeliou. 
Heidelberg 1596. 

Via: Widebeck, Isak Samuel 

FORSBERG, JOHAN DANIEL (1744–1812) Kh i Kräklinge 
1793–1812. 

LACTANTIUS FIRMIANUS, Divinæ institutiones. Vene-
dig 1478. 

Gåva. 

FRIDERICUS, ANTONIUS (Florerade 1663) Från Hamburg; 
i övrigt oidentifierad. 

ESTIENNE, De dissectione partium corporis. Paris 
1545. 

Siste kände ägare. 

FRIS, ANDERS (1753–1803) Kh i Örebro 1792–1803; f. i 
Strängnäs. 

BIBELN, Biblia latina. Genève 1590. 
Via: Lahng 

FRÖDINGE SOCKEN Linköpings stift (Kalmar län). 
BIBELN, Gustav Vasas bibel. Uppsala 1540–41. 

Via: Rosén, Edla & Augusta 

FUNDANUS, CLEMENS (1600-t.?) Diaconus. Oidenti-
fierad. 

NT, Novum testamentum graece. Paris 1550. 
Via: Annerstedt 

GADD, DANIEL LUCÆ (1662?–97) Lektor i Strängnäs 
1693. 

PAUSANIAS, Descriptio Græcæ. Basel 1557. 
Via: Thun 

GADD(?), SUSANNA Oidentifierad. 
PSALTAREN, Psalter teutsch durch Martin Luther. 
Wittenberg 1544. 

Via: Krigholm 

GENDRACZEK, ZACHARIAS Oidentifierad. 
MELANCHTON, Grammatica latina s.a. 

Via: Palin, Anders Gustaf 

GEORGIUS ARVIDI, NORCOPENSIS Oidentifierad. 
FRECULPHUS, Chronica. Heidelberg 1597. 

Via: Thun 

GEORGIUS JOHANNIS (c. 1600) Oidentifierad. (Enligt 
proveniensanteckningen bror till den likaledes oiden-
tifierade Marej Brygier.) 

BODE, Unio dissidentium. Basel 1537. 
Via: Pontén 

GESTRIN, JOHAN (1758–1820) Komm. i Tillinge (Upp-
sala) 1796–1820. Osäker identifikation. 

PLATON, Opera. 3. Genève 1592. 

GESTRINIUS, MARTINUS ERICI (1594–1648) Prof. i 
matematik i Uppsala 1621–48. 

LEMNIUS, De miraculis occultis naturæ. Jena 1588. 
Siste kände ägare. 

GEVARDI, DANIEL Oidentifierad. 
PLINIUS, Historia naturalis. Basel 1535. 

Via: Lundvall 

GEZELIUS, JOHANNES D.Y. (1647–1718) Biskop i Åbo 
1790–1818 (efterträdde J.G. d.ä.); dessförinnan teol. 
prof. därstädes. 

AUCTORES latinæ linguæ. Lyon 1595. 
Via: Lundvall 

GISSLER, JOHANNES (1730–1808) Komm. i Sköldinge 
1775–1808. (Identifikationen är ej helt säker; det har 
funnits ett par andra personer med detta namn.) 

PORTA, Magia naturalis. Antwerpen 1576. 
Via: Widebeck, Isak Samuel 

GOMARIUS, FRANCISCUS (1563–1641) Teol. prof. i 
Gröningen; studerade bl.a. i Oxford. (Sambandet med 
Anton Thysius styrks av studieorten.) 
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BRIGHT, In physicam Scribonii animadversiones. 
Frankfurt 1587. 

Via: Thysius, Anton 

GOTHARDI, BALTHASAR Möjligen från Dorpat. Oiden-
tifierad. 

CONCILIUM TRIDENTINUM, Catechismus. Venedig 
1579. 

GRAFFMAN, HANS (1748–1828) Domprost i Strängnäs 
1802–28. C:a 600 vol. testamenterades av honom till 
Roggebiblioteket och överlämnades 1836 av 
fostersonen Johan Wilhelm Graffman († 1868), lasa-
rettsläkare i Växjö. 

CICERO, Epistolæ ad familiares. Venedig 1579. 
LAURENTIUS PETRI, Om kyrkostadgar och ceremonier. 
Wittenberg 1587. 
LONICER, Stand und Orden. Frankfurt 1585. 
LUCRETIUS, De rerum natura. Frankfurt 1583. 
MELANCHTON, Chronicon Carionis. Frankfurt 1594. 
MELANCHTON, In Danielem commentarius. Witten-
berg 1543. 
SELNECKER, Catechesis Lutheri. Leipzig 1583. 
SYRAKS BOK, Sofia Seirach. Franeker 1596. 

Större donation eller köp. 

GRANBERGH, ERICUS Oidentifierad. 
ERASMUS, De conscribendis epistolis. Mainz 1547. 

GRAVANDER, PER OLOF (1775–1846) Domprost i 
Strängnäs 1843–46; dessförinnan lektor i Strängnäs;  
kh & prost i Överselö 1823–29; i Örebro 1829–43. 
Åtskilliga av hans böcker har funnit vägen till 
Roggebiblioteket. 

CATULLUS, Opera. Basel 1539. 
LAURENTIUS PETRI, Postilla. Stockholm 1555. 

Sterbhusproveniens. 

GRAVIUS, JACOBUS ERICIUS (Florerade 1570) Oiden-
tifierad. 

VERGILIUS, Opera. Basel 1561. 
Via: Lundvall 

GREPSIUS, STANISLAUS (1526–72) Polsk språklärd; 
prof. i Krakow. 

LUKIANOS, Opera. 1. Hagenau 1535. 
Via: Tingstadius 

GROLL(?), JONAS LAURENTII Oidentifierad. 
BIBELN, Biblia latina. Zürich 1579. 

GROTH (Florerade 1679–1706) Bodde i Knivsta; g. 
(andra gången) 1696 med Britta Norelia, dotter till kh 
Lars Norelius i Norrala; i övrigt oidentifierad. 

BÜNTING, Itinerarium sacræ scripturæ. 1595. 
Via: Tingstadius 

GROTIUS, HUGO (1583–1645) Holländsk rättslärd av 
oomtvistat världsrykte. 

LACTANTIUS FIRMIANUS, Divinæ institutiones m.m. 
Antwerpen 1555. 

Via: Boman, Magnus 

GRUS (GRUANDER), SVENO BENEDICTI (Florerade 1634) 
Oidentifierad. 

BIBELN, Biblia latina. Lyon 1522. 

Via: Widmark, Johan 

GRÖNING, SOPHIE ADOLPHINA Oidentifierad. 
MEIER, Refutatio. Wittenberg 1557. 

Via: Barvander, Eva 

GUMÆLIUS, GUSTAF WILHELM (1789–1877) Kh i Viby 
1834–53; kh i Örebro 1853–77. Var även i början av  
1830-talet rektor i Strängnäs. 

BIBELN, Biblia latina. Strassburg 1470?. 

GUMÆLIUS, OTTO (1791–1876) Rektor i Strängnäs 1828; 
i Örebro 1829–62; grundare av Nerikes Allehanda; 
bror till Gustaf Wilhelm G. 

POSSEL, Apophthegmata græcolatina. Frankfurt 1595. 

GYNTHER, SVEN WILHELM (1796–1873) Landshövding i 
Västernorrlands län 1851–62. Ett antal böcker 
inköptes till vårt bibliotek vid bokauktionen efter 
hans död i Stockholm 1854. Böckerna är försedda 
med namnteckningen "W. Gynther". 

SAXO GRAMMATICUS, Historia danica (Gesta dano-
rum). Frankfurt 1576. 

Större donation eller köp. 

HAFFTUMIUS, HERMANNUS Oidentifierad. 
CHEMNITZ, Examen concilii Tridentini. Frankfurt 
1576. 

Via: Murray 

HAGEMAN, JOHAN (florerade 1779) Professor i 
orientaliska språk i Uppsala (se Walde, II:84). 

NT, Novum testamentum graece. Paris 1550. 
Via: Annerstedt 

HAGMAN, JOHANNES OLAI (1727–98) Kh i Västerljung 
1778–98. (Förnamnet skrivs i vissa källor "Jonas".) 

CICERO, Epistolæ ad familiares s.a. 
Via: Edström, Lars Erik 

HALLGREN Oidentifierad. 
AUSONIUS, Opera. Genève 1595. 

Siste kände ägare. 

HALLMAN, GUSTAF ADOLF (1745–1818) Kh i Axberg 
1795–1818; prost 1812. 

ARISTOTELES, Opera. 1. Lyon? 1597. 
Sterbhusproveniens. 

HALLMAN, JOHAN SAMUELSSON (1706–77) Komm. i 
Ödeby 1737–77. 

SAINCTES, De rebus eucharistiæ controversis. Paris 
1576. 

Gåva. 

HALLSTRÖM (Florerade 1717) Oidentifierad. 
HORATIUS, Opera. Lyon? s.a. 

Via: Rundberg 

HAMILTON, JAMES (1606–49) Skotsk krigare i svensk 
tjänst. Osäker identifikation. 

APOLLONIOS RHODIOS, Argonautica. Paris 1541. 
Via: Thun 

HAMMARLUND, PETRUS (1743–1802) Kh i Sköldinge 
1794–1802. 
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CICERO, Epistolæ ad familiares. Venedig1579. 
Via: Graffman 

HAMMER, CHRISTIAN MONSEN (1818–1905) Juvelerare; 
konst- och boksamlare. (F. i Norge.) 

SLEIDANUS, Ordentliche Beschreibung... Strassburg 
1587. 

Siste kände ägare. 

HAMMEROVIUS, JOHANNES SEBASTIANI (Florerade 1627) 
Oidentifierad. 

PINDAROS, Carmina. Paris 1566. 
Via: Holtzbroe, Mårten Nilsson 

HAQUINUS OLAI Oidentifierad. 
GT, Genesis t.o.m. Ruth. Basel 1550. 

Via: Sandahl, Sigismund 

HAQUINUS PETRI Oidentifierad. 
BIBELN, Biblia latina. Köln 1529. 

HARALDUS JOHANNIS (1500-t.?) Oidentifierad. 
BODE, Unio dissidentium. Basel 1537. 

HEDENIUS, PER (1750–1823) Kh i Viby 1797–1823; prost 
1807; tidigare lektor i Strängnäs. Stamfader till 
Ingemar Hedenius. 

HOMEROS, Odysséen. Strassburg 1572. 
Via: Aminson 

HEDENIUS, PETER (1800–?) Son till Per Hedenius; 
boktryckare i Skara. 

HOMEROS, Odysséen. Strassburg 1572. 
Via: Aminson 

HEDMARK, LAURENTIUS (1719?–94) Lärare i Nyköping; 
rektor 1782. (Födelseåret 1719 eller 1720.) 

CICERO, Fragmenta. Frankfurt 1589. 
Via: Edström, Lars Erik 

HEIDMAN, CHRISTOPHER († 1627) Tysk lärd; prof. i 
vältalighet i Helmstedt och från 1626 vid Sorø aka-
demi; hans bibliotek skingrades efter hans död. (Se 
NTBB 1917, s. 55ff.) 

HESIODOS, Opera. Venedig 1537. 
Via: Widmark, Johan 

NT, Novum testamentum graece. Paris 1550. 
Via: Annerstedt 

HELMICH, WERNER (1551–1608) Nederländsk predikant 
(f. i Ütrecht, † i Amsterdam). 

RAUWOLF, Reisebeschreibung. Lauingen 1582. 
Via: Rylander 

HERBIPOLIS. Se: Würzburg. 

HERNQVIST, N. Oidentifierad. 
CHYTRÆUS, Onomasticon theologicum. Wittenberg 
1557. 

HERTZMAN, PER OLOF Oidentifierad. 
CALEPINO, Dictionarium octo linguarum. Basel 1584. 

Via: Pettersson, Johan Magnus 

HIELM, JONAS PETRI (c.1629–1708) Komm. i Lemnhult 
(Växjö) 1601–1708. 

LUTHER, Sententier. Rostock 1597. 
Via: Pontén 

HINSTRÖM, PALLEMONIUS Oidentifierad. 
MIZAULD, Memorabilium centuriæ. Köln 1572. 

Siste kände ägare. 

HJOHLMANSSON, HJALMAR VILHELM (f. 1850) Bokhållare 
i Stockholm. 

OLAVUS PETRI, En liten postilla. Lübeck 1537. 
Gåva. 

HOFFMEISTER, CHRISTOPH "Regiomontanus", d.v.s. från 
Königsberg; i övrigt oidentifierad. 

CATULLUS, Opera. Basel 1539. 
Via: Gravander, Per Olof 

HOGELIUS, MAGNUS (1600-t.) Oidentifierad. 
HESSHUSEN, Postilla. Helmstedt 1581. 

Siste kände ägare. 

HOLDENTZÉ, THOMAS M. Oidentifierad. 
THEOKRITOS, Idyllia. Paris 1579. 

Via: Thun 

HOLMBERG, AXEL EMANUEL (1817–61) Präst i Bohuslän; 
fornforskare. (SBL 225ff) 

NT, Novum testamentum per Bezam. Paris 1580. 
Gåva. 

HOLMSTRÖM, ERICUS (Florerade 1666) Oidentifierad. 
RULAND, Synonymorum græcorum sylva. Augsburg 
1563. 

Via: Rundberg 

HOLSTEBRO, MARTINUS NICOLAI. Se: Holtzbroe, Mårten 
Nilsson. 

HOLTEN, GUALTHERUS AB Friherre; i övrigt oidentifie-
rad. (En  adelsätt von H. inflyttade till Sverige 1787.) 

ARISTOTELES, Opera. 1–2. Lyon? 1597. 
Via: Sillén 

HOLTZBROE (HOLSTEBRO), MÅRTEN NILSSON (1655– 
1717) Kh i Farhult (Lund) 1684–1717; känd för superi 
och förfall. (Se: Lunds stifts herdaminne 8: 117ff.) 

PINDAROS, Carmina. Paris 1566. 
Siste kände ägare. 

HULTHIN, CAR. FREDR. (Florerade 1806) Bodde i Lund l. 
Köpenhamn; i övrigt oidentifierad. 

SAXO GRAMMATICUS, Historia danica (Gesta 
danorum). Frankfurt 1576. 

Via: Gynther 

HULTIN, OLOF (1763–1827) Kh & prost i Överselö 1821–
27; dessförinnan bl.a. lektor vid Strängnäs 
gymnasium. 

ARNOBIUS, Disputationes contra gentes. Antwerpen 
1582. 

Sterbhusproveniens. 
BIBELN, Biblia latina. Venedig 1592? 

Via: Lahng, Herman 

HUNTINUS(?), JONAS T. (Florerade 1760) Oidentifierad. 
HOMEROS, Odysséen. Strassburg s.a. 

Siste kände ägare. 

HÆRENIUS, JONAS (1707–80) Kh i Runtuna 1753–80, 
prost 1774. F. i Härad, därav namnet. 
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BIBELN, Gustav Vasas bibel. Uppsala 1540–41. 
Sterbhusproveniens. 

HÄGGSTRÖM(?), A. Oidentifierad. 
CALEPINO, Dictionarium octo linguarum. Basel 1584. 

Via: Pettersson, Johan Magnus 

HÖIJER, GERHARD REINHOLD (1738–1820) Rektor i 
Örebro från 1781; en son, Gustaf Adolf, blev kh i 
Gillberga. 

PSALTAREN & PREDIKAREN, Psalterium Davidis & 
Ecclesiastes. Leipzig 1553. 

HÖÖK(?), MATTHIAS Oidentifierad. 
LIPSIUS, Poliorceticon libri. Antwerpen 1596. 

Siste kände ägare. 

ILSBODINUS, JOHANNES MATTHIÆ (1600-t.) Son till 
Matthias Georgii I., kh i Jäder; inskr. i SN 1655;  
utnämnd till prof. i Uppsala; död i Paris. 

LACTANTIUS FIRMIANUS, Divinæ institutiones. 
Venedig 1478. 

Via: Forsberg, Johan Daniel 

ILSBODINUS, MATTHIAS GEORGII (1578–1641) Rektor i 
Strängnäs 1609; kh i Överselö 1613–22; i Jäder 1622–
41. 

CICERO, Orationes omnes. 1–3. Basel 1583. 
Gåva. 

INSULANDER, ERIC JOHAN (1804–84) Kh i Vårdinge 
1855–84. (I samma bok: Joh. E. Insulander, men 
tydligen med samma handstil.) 

FABRICIUS, Historia sacra. Leipzig 1571. 
Sterbhusproveniens. 

ISOGÆUS, SIMON (1643–1709) Fältpräst; förf. till ett 
"krigsfilosofiskt" verk, "Carla Seger-Skiöld". 

STRIGEL, In Samuelem etc. Leipzig 1569. 
Siste kände ägare. 

ISOPEDIUS, PETRUS RAGVALDI († 1623) Kh i Munsö, 
ärkestiftet. 

CHYTRÆUS, Onomasticon theologicum. Wittenberg 
1557. 

JACOBUS JOHANNIS (Florerade 1562) "Pastor Elffzbur-
gensis"; i övrigt oidentifierad. 

TERTULLIANUS, Opera. Basel 1521. 

JACOBUS MARCI († 1632) Kh i Råby 1612–32; tidigare 
hospitalssyssloman i Nyköping. Osäker identifikation. 

HEDERICH, Hymenæus. Rostock 1561. 
Gåva. 

JANSONIUS, JOHANNES Oidentifierad. 
SAXO GRAMMATICUS, Historia danica (Gesta dano-
rum). Frankfurt 1576. 

Via: Gynther 

JODOCUS (Florerade 1588) Från Hattingen (West-
phalen); i övrigt oidentifierad. 

MELANCHTON, Corpus doctrinæ Christianæ. Wit-
tenberg 1561. 

Via: Linderholm, Jonas 

JOHANNES BENEDICTI Oidentifierad. 
GALENOS, De usu partium corporis humani. Wit-
tenberg 1549. 

Via: Nordstedt, Samuel Fredrik 

JOHANNES JACOBI Tydligen från Tumbo; i övrigt oiden-
tifierad. 

GALENOS, De usu partium corporis humani. Wit-
tenberg 1549. 

Via: Nordstedt, Samuel Fredrik 

JOHANNES JONÆ Oidentifierad.(Möjligen en son till 
Jonas Petri Hielm. Det finns också en J.J. som var 
kaplan i Växjö 1583.) 

LUTHER, Sententier. Rostock 1597. 
Via: Pontén 

JOHANNES LAURENTII, HELSINGIUS Rimligen besläktad 
med Laurentius Jonæ Helsingius, † 1631. Oidentifie-
rad. 

BIBELN, Biblia latina. Zürich 1579. 
 Via: Annerstedt 

JOHANNES OLAI, TUNEMONTANI "Tunemontani" bör 
rimligen betyda "från Tunaberg"; i övrigt oidentifie-
rad. 

UTENHOVE, Simplex et fidelis narratio... Basel 1560. 

JOHANNES SIGFRIDI († 1610) Kh i Ludgo 1568–1610. 
(Enl. Collmar; Hagberg skriver 1556–1610.) 

LAURENTIUS PETRI, Om kyrkostadgar och ceremonier. 
Wittenberg 1587. 

Via: Annerstedt 

JONAS JOHANNIS (Florerade 1577) Oidentifierad. 
CHEMNITZ, Examen concilii Tridentini. Frankfurt 
1576. 

Via: Murray 

JULIUS, JOH. (Florerade 1700) Oidentifierad. 
HOMEROS, Odysséen. Strassburg s.a. 

Via: Huntinus, Jonas T. 

KASTEMAN, N.O. Oidentifierad. 
JUVENALIS & PERSIUS, Satyræ. Antwerpen 1563. 

KEMPE, SAMUEL. Se: Kempenskiöld, Samuel. 

KEMPENSKIÖLD, SAMUEL (1599–1670) Ämbetsman; 
lärd; rektor i Nyköping 1621; lektor i Strängnäs 1626; 
slutligen häradshövding; hette före adlandet (1647) 
Kempe. Fadern kh i Jäder. Ganska många böcker 
som tillhört honom finns numera i Rogge-
biblioteket. 

PETRUS LOMBARDUS, Sententiæ. Paris 1560. 
Via: Pontén 

VERGILIUS, Opera. Basel 1551. 
Gåva. 

KERBAUTNIUS, PETRUS Oidentifierad. 
FABRICIUS, Historia sacra. Leipzig 1571. 

Via: Insulander, Eric Johan 

KIELLMAN, ANDREAS JOHANNIS († 1682) Kh i Ludgo 
1656–82. (Proveniensant. är från 1626, varför identi-
fikationen får betraktas som synnerligen osäker.) 

GT, Genesis t.o.m. Ruth. Basel 1550. 
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Via: Sandahl, Sigismund 

KIHLSTRÖM, PETRUS SV. Oidentifierad. 
OLAVUS PETRI, En liten postilla. Lübeck 1537. 

Via: Hjohlmansson, Hjalmar 

KJERSEEN, ELIAS (1777–1846) Lektor i Strängnäs från 
1805; professors namn 1824. Ganska många av hans 
böcker finns numera i Roggebiblioteket. 

BIBELN, Biblia latina. Basel 1578. 
THUKYDIDES, Opera. Basel 1540. 

Sterbhusproveniens. 

KLASE, LARS Oidentifierad. 
GALENOS, De alimentorum facultatibus, m.m. Lyon 
1570. 

Siste kände ägare. 

KLINGIUS, JAHAN LARSSON (1600-t.) F. i Kräklinge; 
fil.mag i Greifswald 1649. 

HABERMANN, Præcationes quotidianæ. Wittenberg 
1576. 

Via: Dryander, Andreas 

KLINGSPOR, JOHAN (1578–1625?) Officer från Livland; 
den förste av denna ätt i Sverige. (Dödsåret är 
"tidigast".) Osäker identifikation. 

HESSHUSEN, Postilla. Helmstedt 1581. 
Via: Hogelius, Magnus 

KLOHER, THEODORE Fransman; i övrigt oidentifierad. 
CICERO, Les epistres familiaires. Paris 1552. 

Via: Rylander 

KRIGHOLM, ANDERS (1793–1868) Komm. i Länna 
1839–68. Åtskilliga av hans böcker finns numera i 
Roggebiblioteket. 

PSALTAREN, Psalter teutsch durch Martin Luther. 
Wittenberg 1544. 

Sterbhusproveniens. 

KUMBLÆUS, JOHAN (1714–60) Kh i Torshälla 1750– 60. 
PAGNINI, Thesaurus lingvae sanctae. Lyon 1577. 

Sterbhusproveniens. 

KUN, PAUL (Florerade 1590) Oidentifierad. 
LUTHER, Opera. 2. Wittenberg 1546. 

Via: Södertälje kyrka 

KUNGL. BIBLIOTEKET En del böcker (dupletter) som 
utmönstrats ur KB har skickats till oss för att kom-
plettera våra samlingar. 

BÜNTING, Itinerarium sacræ scripturæ. Heinrichstadt 
1583. 
THEOFYLAKTOS, In quattuor evangelistas ... Basel 
1570. 

Större donation eller köp. 

LAHNG, HERMAN (1787–1848) Kh i St. Malm 1839– 48; 
dessförinnan lektor i Strängnäs. Vi har åtskilliga 
böcker som tillhört honom. 

BIBELN, Biblia latina. Genève 1590. 
BIBELN, Biblia latina. Venedig 1592? 

Sterbhusproveniens. 
OLAVUS PETRI, Handbok på svenska. Uppl. 5. Stock-
holm 1548. 

Gåva. 

LANG, ERIK (1683–1734) Kh i Sköllersta 1736–43. (Gift 
m. företrädarens änka, som också var mor till Johan 
Widmark.) 

HESIODOS, Opera. Venedig 1537. 
Via: Widmark, Johan 

LANG, JOHANNES Osäker identifikation. (Möjligen 
Johan von L., 1679–1743, krigsfiskal; adlad 1727.) 

GALENOS, De usu partium corporis humani. Wit-
tenberg 1549. 

Via: Nordstedt, Samuel Fredrik 

LANGH Oidentifierad. 
CALEPINO, Dictionarium octo linguarum. Basel 1584. 

Via: Pettersson, Johan Magnus 

LARSON, ERICH (Florerade 1634) Befallningsman i 
Uppsala län; i övrigt oidentifierad. 

BRASAVOLUS, De medicamentis catharticis. Venedig 
1552. 

LAU, GUSTAVUS Oidentifierad. 
PSALTAREN, Psalter teutsch durch Martin Luther. 
Wittenberg 1544. 

Via: Krigholm 

LAURENTIUS ANDREÆ Oidentifierad. (En L.A. skrevs in 
i SN 1642.) 

HUNNIUS, Epistolæ Pauli ad Thessalonicenses. Wit-
tenberg 1595–97. 

LAURENTIUS JONÆ, HELSINGIUS († 1631) Kh i Edsberg 
1621–31. 

BIBELN, Biblia latina. Zürich 1579. 
Via: Annerstedt 

LAURENTIUS PAULINUS GOTHUS (1565–1646) Biskop i 
Strängnäs 1609–37; ärkebiskop 1637–46. 

FORSTER, Dictionarium hebraicum. 1557. 
Gåva. 

NT, Novum testamentum per Bezam. Paris 1580. 
Via: Holmberg, Axel Emanuel 

LAURENTIUS PETRI GOTHUS Oidentifierad. (Kan ha varit 
Paulinus Gothus som någon gång skrev sig så; eller 
dennes farbror, Laurentius Petri Gothus; men 
ingendera gissningen kan bekräftas.) 

FORSTER, Dictionarium hebraicum. 1557. 
Via: Laurentius Paulinus Gothus 

LENMARK, JACOB Oidentifierad. 
LAURENTIUS PETRI, Den svenska kyrkoordningen. 
Stockholm 1571. 

Via: Tingstadius 

LENNÆUS, BENGT (1767–1841) Kh i Grödinge 1823– 41. 
(Släkten från Länna, därav namnet.) 

HERODOTOS, Historia. Paris 1566. 
Sterbhusproveniens. 

LIDÉN, JOHAN HINRIC (1741–93) Lärdomshistoriker, 
förf. till en känd dissertationskatalog, m.m. 

BIRGITTA, Revelationes. Lübeck 1492. 
Gåva. 
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LIDIUS, DANIEL ERICI (1661–96) Lektor i matematik i 
Strängnäs. 

VERGILIUS, Opera. Venedig 1500. 
Via: Rundberg 

LIDIUS, ERICUS DANIELI (1692–1774) Son till Daniel 
Lidius; lektor i Strängnäs 1727; kh i Örebro 1740; teol. 
dr. 1752. 

VERGILIUS, Opera. Venedig 1500. 
Via: Rundberg 

LILJA (1600-t.?) Oidentifierad. 
THOMAS AV AQUINO, De universalibus m.m. Köln 
1472. 

Via: Forsberg, Johan Daniel 

LILJA, GEORG. Se: Stiernhielm, Georg (Stiernhielm 
använde sig av detta namn åren 1615–31. Se Sv. män 
och kvinnor, s. 227.) 

LILJESTRÖM, GUSTAF Major; i övrigt oidentifierad. 
PETRARCA, Il canzoniere. Lyon 1550. 

Gåva. 

LIND, JOHAN AUGUST (1798–1854) Kh i Tyresö 1840– 54; 
systerson till Per Åhrberg. 

NT, Novum testamentum polyglottum. Nürnberg 
1599. 

Sterbhusproveniens. 

LINDBLAD, CARL ALEXANDER (1771–1823) K. hof-
medicus 1801; lifmedicus 1812; f. i Nyköping; skol-
gång i Strängnäs. 280 vol., mestadels inom medicin 
och naturvetenskap och däribland flera märkliga 
verk, donerades efter hans död till 
Roggebiblioteket. 

BENEDICTUS OLAI, Läkarebok. Stockholm 1578. 
LUTHER, Huspostille. Köpenhamn 1577. 
MELANCHTON, Grammatica. Wittenberg 1585. 

Större donation eller köp. 

LINDBLOM, JACOB AXELSSON (1746–1819) Biskop i 
Linköping 1787–1805; ärkebiskop 1805–19. 

LAURENTIUS PETRI, Postilla. Stockholm 1555. 
Via: Gravander 

LINDERHOLM, JONAS (1757–1843) Kh i Glanshammar 
1803–43; prost 1812. 

MELANCHTON, Corpus doctrinæ Christianæ. Wit-
tenberg 1561. 

Sterbhusproveniens. 

LINDIUS, ERICUS Oidentifierad. 
JOSEPHUS, Opera. Frankfurt 1580. 

Via: Aurelius, Samuel 

LINDMAN, CHRISTIAN FREDRIK (1816–1901) Mate-
matiker (känd för sina utgåvor av Euklides); lektor i 
Strängnäs  1849–87. 

HORATIUS, Opera. Köln 1562. 
QUINTILIANUS, Institutio oratoria. Basel 1579. 

Gåva. 

LINDSTRÖMER, E.M. Oidentifierad. 
EURIPIDES, Hecuba. Leipzig 1554. 

LOBELIUS(?), JOHAN JACOB Oidentifierad. 
PSALTAREN, Psalterium trilingve. Basel 1548. 

Via: Annell, Johan 

LODIN, ANDERS PETER (1748–1812) Kh i Västerhaninge 
1797–1812; hedersprost 1807. 

MODIUS, De ordinibus ecclesiasticis. Frankfurt 1585. 
Sterbhusproveniens. 

LUCAS (1500-t.?) Dominikanermunk i Poznan; i övrigt 
oidentifierad. (Möjligen Lukas Samotuliensis, † 1627, 
omnämnd av Walde, II:143.) 

PAGNINI, Thesaurus lingvæ sanctæ. Lyon 1577. 
Via: Kumblæus, Johan 

LUNDBERG, ALBRECHT (1743–1818) Stadskirurg i 
Strängnäs från 1785; provinsialkirurg för Söderman-
land från 1786. 

HOFFMAN, Musicae practicæ præcepta. Hamburg 
1588. 

Gåva. 

LUNDBERG, HANS (1748–1810) Komm. i Hölö 1789– 
1810. 

LUTHER, Erklärung die Notwehr belangend. Wit-
tenberg 1547. 

Sterbhusproveniens. 

LUNDGREN Oidentifierad. 
VERGILIUS, Opera. Venedig 1500. 

Via: Rundberg 

LUNDGREN, ADOLF (1735–1828) Kh i Husby-Oppunda 
1781–1828; prost 1800; teol.dr 1818. 

LITURGIA eller Den svenska mässordningen. Stock-
holm 1588. 

Sterbhusproveniens. 

LUNDGREN, JOHAN AUGUST HERMAN (1823–?) F. i 
Örebro; emigrerade (vistades i London 1864). (SN 
4729) 

EURIPIDES, Hecuba. Leipzig 1554. 

LUNDIUS, DANIEL (1666–1747) Prof. i orientaliska 
språk i Uppsala 1703–11; teol. prof. därstädes 1711– 
29; biskop i Strängnäs 1729–47. Ett stort antal voly-
mer inköptes till Roggebiblioteket år 1773 av hans 
arvingar. 

FILON AV ALEXANDRIA, Opera. Paris 1552. 
DEMOSTHENES, Logoi kai prooimia. Paris 1570. 
LUTHER, Opera. 1–7. Wittenberg 1552–62. 
PAUSANIAS, Perigesis tes Hellados. Venedig 1516. 
POLYBIOS, Historiai. Basel 1549. 

Större donation eller köp. 
VERGILIUS, Opera. Venedig 1500. 

Via: Rundberg 

LUNDIUS, ELIAS Säkert en son till biskop Daniel Lun-
dius i dennes första äktenskap  (Lundius hade 10 barn 
i detta äktenskap, varav endast ett är känt  till 
namnet.) 

DEMOSTHENES, Logoi kai prooimia. Paris 1570. 
Via: Lundius 
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LUNDIUS, OLAUS MATTHIÆ († 1658) Strängnäs gym-
nasiums förste lektor (1626); kh i Vingåker 1633–58; 
farfar till biskop Lundius. 

TERTULLIANUS, Opera. Basel 1528. 
Siste kände ägare. 

LUNDIUS, ZACHARIAS ERICI (†1672) Kh i Ytterselö 1656–
69; i Floda 1669–72. 

LASSO, Fasciculi. Nürnberg 1589. 
Siste kände ägare. 

LUNDQVIST, GUSTAF REINHOLD (1798–1866) Kh i Julita 
1836–66; prost 1850; son till Nils L. 

BIBELN, Biblia latina. Zürich 1544. 

LUNDQVIST, NILS (1765–1817) Kh i Snavlunda 1807– 17; 
far till Gustaf Reinhold L. 

BIBELN, Biblia latina. Zürich 1544. 

LUNDVALL, CARL JOHAN (1775–1858) Lektor i Sträng-
näs 1810–13; prof. i Uppsala (latinsk vältalighet) 
1813; kh i Munktorp (Västerås) 1830–58. Hans stora 
boksamling på c:a 4000 vol. inköptes av vårt 
bibliotek år 1845 och överlämnades till oss efter 
hans död år 1858. Han är därmed Roggebibliotekets 
"meste donator". Alla hans böcker innehåller hans 
egenhändiga namnteckning, ibland med förnamns-
initialer. 

APPIANOS, Historia. Paris 1592. 
AUCTORES latinæ linguæ. Lyon 1595. 
CHEMNITZ, Examen concilii Tridentini. Frankfurt 
1578. 
DIONYSIOS HALIKARNASSOS, Opera. Frankfurt 1586. 
ERASMUS, Epistolæ. Basel 1521. 
LUTHER, Werke. Jena 1567–74. 
MACHIAVELLI, Opere. S.l. 1550. 
PLINIUS, Historia naturalis. Basel 1535. 
RHETORES antiqui. Paris 1599. 
TERTULLIANUS, Opera. Paris 1580. 
VALLA, Elegantiæ. Antwerpen 1528. 
VERGILIUS, Opera. Basel 1561. 
VIDA, Opera. Lyon 1592. 

Större donation eller köp. 

LUTH, JOHANNES OLAI Kh i Nyköping Ö. 1660-74; i 
Nyköping V. 1674-77; tidigare lektor i Strängnäs 
CLEYNAERTS, Præcepta grammaticæ græcæ. Lyon? 
1554. 

Via: Norrmark, Laurentius 

LÅNG, PER (1762–1830) Kh i Helgesta 1800–30; prost 
1814. 

LAURENTIUS PETRI, Den svenska kyrkoordningen. 
Stockholm 1571. 

Sterbhusproveniens. 

MAGELIUS, GUSTAF Osäker identifikation; kan vara 
Gustaf Magnus M., † 1732 (drunknad) eller Gustaf 
Magnus M., f. 1746, häradsskivare & senare krono-
fogde.  

NT, Novum testamentum per Erasmum s.a. 
Via: Boman, Magnus 

MAGNUS MARTINI Oidentifierad. 

CLEYNAERTS, Præcepta grammaticæ græcæ. Lyon? 
1554. 

Via: Norrmark, Laurentius 

MAGNUS SVENONIS Oidentifierad. 
CALEPINO, Dictionarium octo linguarum. Basel 1584. 

Via: Pettersoon, Johan Magnus 

MALLMIN, G.M. Oidentifierad. 
IRENÆUS, Opera. Basel 1534. 

Via: Alstrin,  Eric 

MALMA KYRKA 
BIBELN, Biblia latina. Strassburg 1481. 

Deposition. 

MALMENIUS, ANDERS (1735–95) Kh i Fogdö 1782– 95; 
prost 1787. Ägde gårdar i Strängnäs, bl.a."gamla 
gymnastikhuset". 

JOHANNES CHRYSOSTOMOS, Opera. 1–5. Basel 1547. 
Sterbhusproveniens. 

MARCUS NICOLAI Oidentifierad. 
VERGILIUS, Bucolica. Frankfurt 1590. 

 Via: Videbeck, Isak Samuel 

MARCKS VON WÜRTENBERG, NILS WILHELM (1743– 
1817) Justitieråd; genealog. Ganska många av de 
böcker som ingår i C.F. Rylanders donation har tidi-
gare tillhört honom. 

BUCHANAN, Rerum Scoticarum historia. Frankfurt 
1594. 

Via: Rylander 

MARLANDUS, NATHANAEL (Florerade 1603) Oidenti-
fierad. 

LIPSIUS, De militia Romana. Antwerpen 1598. 
Via: Nilsson, Axel 

MARSTRÖM, JOHANNES LAURENTII († 1708) Mantals-
kommissarie; f. i Åker; inskr. SN 1701. 

MELANCHTON, Grammatica latina s.a. 
Via: Palin, Anders Gustaf 

MARTIN, CORNELIUS (1600-t.) Oidentifierad. (En 
vallonsläkt M. inkom till Sverige i slutet av 1600-talet.) 

NT, Novum testamentum graece. Paris 1550. 
Via: Annerstedt 

MARTINUS JOHANNES, HAFFNIENSIS Oidentifierad. 
LOSS, Quæstiunculæ de catechismo. Wittenberg? 
1545. 

Via: Pontén 

MARTINUS PETRI, DINGTUNENSIS(?) (1500-t.) Osäker 
identifikation. (Kan vara en kh i Dingtuna 1552–65, 
men herdaminnena ger motstridiga uppgifter om 
dennes patronymicon.) 

MEIER, Refutatio. Wittenberg 1557. 
Via: Barvander, Eva 

MARÆUS, GUSTAVUS ESBERNI (†1678) Kh i Dunker 1673–
78; dessförinnan pedagog vid Gyllenhielmska skolan i 
Sundby. 

ALEXANDER AB ALEXANDRO, Dies geniales. Köln 1539. 
PETRUS LOMBARDUS, Sententiæ. Paris 1560. 

Via: Kempenskjöld, Samuel 
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MATT(?), ERIC Oidentifierad. 
BIBELN, Biblia latina. Basel 1578. 

Via: Kjerseen, Elias 

MATTHIAS ANDREÆ Oidentifierad. 
GALENOS, De usu partium corporis humani. Wit-
tenberg 1549. 

Via: Nordstedt, Samuel Fredrik 

MATTHIAS JONÆ NÄSIOLOU(?) (1600-t.?) Oidentifierad. 
HERODOTOS, Historia. Basel 1583. 

Via: Rylander 

MATTHIAS PHILIPPI († 1614?) Kh i Järna 1581– 1614(?); 
undertecknade Uppsala mötes beslut. 

LAURENTIUS PETRI, Om kyrkostadgar och ceremonier. 
Wittenberg 1587. 

Via: Graffman 

MELIN (Florerade 1776) Oidentifierad. 
CICERO, Epistolæ ad familiares s.a. 

Via: Edström, Lars Erik 

MENNANDER, CARL FREDRIK (1712–86) Biskop i Åbo 
1757–75; ärkesbiskop 1775–86; tidigare fysikprof. i 
Åbo. Hans böcker (av vilka några hittat vägen till 
Roggebiblioteket) är försedda med ett exlibris med 
texten "CruciFixus Amor Meus". (Faderns namn var 
Andreas.) 

ARNOBIUS, Disputationes contra gentes. Antwerpen 
1582. 

Via: Hultin, Olof 

MOBERGH, ERICUS Möjligen E.M., 1802–66, kh i Össeby 
Garn (Uppsala). Osäker identifikation. 

MEIER, Refutatio. Wittenberg 1557. 
Via: Barvander, Eva 

MOHRBERG, ER. (Florerade 1689) Oidentifierad. 
CLEYNAERTS, Institutiones ac meditationes. Frankfurt 
1588. 

Via: Bredenius, Carl Carlsson 

MOSSIN(?), H. Oidentifierad. 
TERTULLIANUS, Opera. Basel 1521. 

MUNCHIUS, JACOBUS PETRI (Florerade 1634) Från Kø-
benhavn; i övrigt oidentifierad. 

SAXO GRAMMATICUS, Historia danica (Gesta dano-
rum). Frankfurt 1576. 

Via: Gynther 

MUNDANUS Oidentifierad. 
GT, Biblia hebraica. Wittenberg 1586. 

Via: Westring, Per 

MURRAYSKA SLÄKTFONDEN En samling böcker och 
tryck avseende släkten M. deponerades 1982 i 
Roggebibl. genom f. domprosten Robert Murrays 
försorg. 

CHEMNITZ, Examen concilii Tridentini. Frankfurt 
1576. 
HOMEROS, Iliaden. Strassburg s.a. 

Deposition. 

MUYLWYCK, WILHELM (Florerade 1603) Oidentifierad. 
LIPSIUS, De militia Romana. Antwerpen 1598. 

Via: Nilsson, Axel 

NAGELIUS, ABRAHAMUS, GAMUNDANIUS Oidentifierad 
(men ”Gamundanius” betyder ”från Gmünd”). 

JOSEPHUS, Opera. Frankfurt 1580. 
Via: Aurelius, Samuel 

NENSÉN, PEHR (1711–88) Legationspredikant i Kon-
stantinopel 1748–55; senare kh i Klara (Sthlm) 1776– 
88. 

CHEMNITZ, Examen concilii Tridentini. Frankfurt 
1596. 

Siste kände ägare. 

NICOLAUS JABOBÆI Guldsmed; i övrigt oidentifierad. 
XENOFON, Kyrou paideia. Louvain 1527. 

Siste kände ägare. 

NIKOLSBURG (Stad i södra Mähren). Se: Dietrichstein, 
Franz von 

NILSSON, AXEL Oidentifierad. 
LIPSIUS, De militia Romana. Antwerpen 1598. 

Gåva. 

NOODT, C.C. (Florerade 1760) Oidentifierad. 
PALINGENIUS, Zodiacus vitae. Lyon 1589. 

Via: Tyska skolan 

NORDBERG, ERIK (1868–) Kh i Åker 1919–33 (dess-
förinnan komm. i Åker; tidigare i Hölö). 

TERENTIUS, Comœdiæ. Lyon 1560. 
Gåva. 

NORDMAN, ANDREAS ISRAELIS Oidentifierad. 
BODIN, Methodus ad historiam recognitionem. Lyon 
1591. 

Via: Thun? 

NORDSTEDT, SAMUEL FREDRIK (1795–1861) Kh i Arrie 
(Lund) 1844–61; f. i Växjö; modern brorsdotter till 
Linné. 

GALENOS, De usu partium corporis humani. Wit-
tenberg 1549. 

Siste kände ägare. 

NORMANNUS, LAURENTIUS (1651–1703) Klassisk 
filolog; biskop i Göteborg 1702–03; hans boksamling 
gick på auktion 1707. F. i Jäder. 

ARISTOTELES, Opera. Frankfurt 1587. 
Köp. 

ETYMOLOGIKON mega (Etymologicum magnum). 
Venedig 1499. 

Via: Vougt, Georg 

NORRMARK, LAURENTIUS († 1736) Vice pastor i Vansö 
1736; drunknade s.å.; studerade i Åbo. 

CLEYNAERTS, Præcepta grammaticæ græcæ. Lyon? 
1554. 

Siste kände ägare. 

NOVISADI, SIGISMUND († 1773) G.m. änkan efter Carl 
Gustaf Schlyter; i övrigt oidentifierad. 

SLEIDANUS, Ordentliche Beschreibung... Strassburg 
1587. 

Via: Hammer 
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NÄSHULTA KYRKA 
OLAVUS PETRI, Handbok på svenska. Uppl. 6. Stock-
holm 1557. 

Deposition. 

OBESSLAUINS, ANDREAS Oidentifierad. 
VALLA, Elegantiæ. Köln 1539. 

Via: Rahm, Laurentius Erici 

OLAUS ERICI Oidentifierad. 
CLEYNAERTS, Præcepta grammaticæ græcæ. Lyon? 
1554. 

Via: Norrmark, Laurentius 

OLAUS MARTINI (1557–1609) Ärkebiskop 1601–09; kh i 
Nyköping (S:t Nicolai) 1594–1601. 

HESSHUSEN, Postilla. Helmstedt 1581. 
Via: Hogelius, Magnus 

OLAUS PETRI(?) Oidentifierad. 
HOMEROS, Odysséen. Genève 1567. 

Via: Ekendal, Jon Herman 

OLAUS SVENONIS Oidentifierad. 
CALEPINO, Dictionarium octo linguarum. Basel 1584. 

Via: Pettersson, Johan Magnus 

OLDENDORPIUS, JOHANNES, HADERSTEBIUS († 1566) 
Oidentifierad; namnet kan tyda på staden Oldendorf i 
Hessen, där svenskarna vann en drabbning 7/7 1633. 

PSALTAREN, Psalterium trilingve. Basel 1548. 
Via: Annell, Johan 

OLMÜTZ, JESUITKOLLEGIET Stad i Mähren; tj. Olo-
mouc. Plundrades av svenskarna 5 juni 1642. 
(Walde, s. 228ff.) 

LONICER, Græce grammaticæ methodus. Basel 1536. 
Krigsbyte. 

OLOMOUC. Se: Olmütz. 

OLOMUNCIA. Se: Olmütz. 

ORTELIUS (ORTELS), ABRAHAM (1527–98) Nederländsk 
geograf och kartograf (f. i Antwerpen). Enl. Jöcher 
kallad "sin tids Ptolemaios". 

RAUWOLF, Reisebeschreibung. Lauingen 1582. 
Via: Rylander 

OXENSTIERNA Oklart vilken Oxenstierna det rör sig 
om. 

TERTULLIANUS, Opera. Basel 1528. 
Via: Lundius, Olaus 

OXENSTIERNA, CARL ERIKSSON (1582–1629) Friherre; 
ämbetsman. 

MELANCHTON, Chronicon Carionis. Frankfurt 1594. 
Via: Graffman 

OXENSTIERNA, GABRIEL ERIKSSON (1594–1630) Fri-
herre; kammarherre. 

MELANCHTON, Chronicon Carionis. Frankfurt 1594. 
Via: Graffman 

PALIN, ANDERS GUSTAF (1750–1830) Komm. i Gällersta 
1805–30; svärfar till Anders Krigholm. 

MELANCHTON, Grammatica latina s.a. 
Gåva. 

PALMBERG, LARS JOHAN (1713–1804) Prof. i filosofi 
1773; domprost i Uppsala 1803 (vid 90 års ålder?). 
Förnamn enl. Uppsala stifts herdaminne. (SN uppger 
"Laurentius Jönsson".) 

VALLA, Elegantiæ. Köln 1539. 
Via: Rahm, Lurentius Erici 

PARK, C.W. Oidentifierad. 
IRENÆUS, Opera. Basel 1534. 

Via: Alstrin, Eric 

PASCHASIUS, NICOLAUS (1656–99) Karmelitmunk i 
Würzburg; i övrigt oidentifierad. 

GIOVIO, Elogia doctorum virorum. Antwerpen 1557. 
Siste kände ägare. 

PAULINUS (Florerade 1585)  Oidentifierad; tycks ha 
bott i Norrköping. Någon av bröderna Paulinus Go-
thus? (De var från Söderköping.) 

CHEMNITZ, Examen concilii Tridentini. Frankfurt 
1578. 

Via: Lundvall 

PAULINUS GOTHUS, Johannes Se: Johannes Paulinus, 
Gothus. 
PAULUS HELIÆ(?) (Florerade c:a 1520) Munk; i övrigt 
oidentifierad. 

TERTULLIANUS, Opera. Basel 1521. 

PEDER ERLANDSON (Florerade 1580) Oidentifierad. 
CHEMNITZ, Examen concilii Tridentini. Frankfurt 
1576. 

Via: Murray 

PETRUS ESBERNI (1600-t.) Domkyrkosyssloman i 
Strängnäs 1609–11; stadens tullnär 1612. Osäker 
identifikation. 

MELANCHTON, Argumenta in Ciceronem. Görlitz & 
Leipzig 1579–88. 

PETRUS GUDMUNDI (Florerade 1607) Oidentifierad. 
Informator åt den likaledes oidentifierade Ture Axels-
son. 

MELA, De orbis situ. Basel 1564. 
Via: Flodberg 

PETRUS JONÆ Oidentifierad. (Flera prästmän med detta 
namn i stiftet under 15- och 1600-talet,  bl.a. biskop 
P.J.) 

GT, Genesis t.o.m. Ruth. Basel 1550. 
Via: Sandahl, Sigismund 

PETTERSSON, JOHAN MAGNUS (1854–1929) Lärare; rektor 
i Filipstad 1906–19; lärare för Gustav [VI] Adolf & 
hans bröder. 

CALEPINO, Dictionarium octo linguarum. Basel 1584. 
Siste kände ägare. 

PHILIPPUS NICOLAI, LEMESTINUS(?) Oidentifierad. 
CASTELLESI, De sermone latino. Köln 1529. 

PLANTINUS(?), NICOLAUS PETRI Oidentifierad. 
BENEDICTUS OLAI, Läkarebok. Stockholm 1578. 

Via: Lindblad 

PLOTINIUS, PETRUS SVENONIS (Florerade 1674) Oiden-
tifierad. 
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LAURENTIUS PETRI, Den svenska kyrkoordningen. 
Stockholm 1571. 

Via: Lång, Per 

PONTÉN, SLÄKTEN Jonas Otto Pontén (1813–87) 
förestod vårt bibliotek under åren 1846–87; var dess-
utom lektor och stadens stadsläkare. Hans far, Johan 
Pontén (1776–1857) var kh i Korsberga (Växjö stift) 
1836–57 och dessutom en duktig läkare och botanist. 
Omkring 1000 vol. donerades till oss 1888 genom dr 
Ponténs sterbhus. Böcker som tillhört Johan Pontén 
innehåller dennes namntecking eller (oftast) 
initialerna J.P. 

APIAN, Cosmographia. Antwerpen 1574. 
BODE, Unio dissidentium. Basel 1537. 
CORDUS, Dispensatorium. Lyon 1579. 
LEMNIUS, De miraculis occultis naturæ s.a. 
LEO AFRICANUS, Descriptio Africæ. Antwerpen 1556. 
LOSS, Quæstiunculæ de catechismo. Wittenberg? 
1545. 
LUTHER, Sententier. Rostock 1597. 
MARTINI, Jomfruers Ærekrantz. Köpenhamn 1594. 
PLINIUS, De mundi historia. Leipzig 1573. 
Den svenska PSALMBOKEN. Lübeck 1594. 
SCHALL, Von allerhand Artzney s.a. 

Större donation eller köp. 

PORS(?) Oidentifierad. 
LAURENTIUS PETRI, Förmaning om bot och bättring. 
Stockholm 1558. 

Via: Annerstedt 

POSEN. Se: Poznán. 

POZNÁN, DOMINIKANERKLOSTRET Stad i Polen; tidi-
gare en del av Preussen (ty. Posen). Staden har in-
tagits av svenskarna både 1655 och 1703. 
PAGNINI, SANTE, Thesaurus lingvae sanctae. Lyon 
1577. 

 Via: Kumblæus, Johan 

POZNÁN, JESUITKOLLEGIET Se förra posten. 
FILON, Opera. Paris 1552. 

Via: Lundius 

PRINTZ, PETER SVENSSON (c.1620–) Militieauditör & 
mantalskommissarie; anfader till adliga ätten Printz-
sköld. 

LUTHER, Opera. 1–7. Wittenberg 1552–62. 
Via: Lundius 

PRYTZ, ANDREAS (1590–1655) Superintendent i Gö-
teborg 1629–47; biskop i Linköping 1647–55; även 
förf. och vältalare. 

BIBELN, Biblia latina. Genève 1590. 
Via: Lahng, Herman 

PRYTZ, PETRUS ANDERSSON (1600-t.) Son till biskopen i 
Linköping Andreas Prytz; sekreterare på Distorp. 

BIBELN, Biblia latina. Genève 1590. 
Via: Lahng, Herman 

PRÆTORIUS À PERLENBERG, JAKOB CONRAD (1500-t.) 
Boksamlare i Nikolsburg, som plundrades av svens-
karna 6 april 1645. (Se Walde, s. 274ff.) 

VERGILIUS, Opera. Paris 1512. 

Via: Thun 

RACHOVIUS, ISRAEL NICOLAI Oidentifierad. 
PETRUS LOMBARDUS, Sententiæ. Paris 1560. 

Via: Kempenskiöld, Samuel 

RAHM, LAURENTIUS ERICI (1646–1729) Domprost i 
Strängnäs 1690–1729; dessförinnan kh & prost i 
Fogdö. 

VALLA, Elegantiæ. Köln 1539. 
Siste kände ägare. 

RAVIUS (RAUE), CHRISTIAN (1613–77) Tysk orientalist, 
f. i Berlin. Var bl.a. prof. i Uppsala vid 1600-talets 
mitt. 

ARISTOTELES, Opera. Frankfurt 1587. 
Köp. 

ETYMOLOGIKON mega (Etymologicum magnum). 
Venedig 1499. 

Via: Vougt, Georg 

RETZIUS, CARL GUSTAF (1798–1833) Naturforskare; 
prof. vid Veterinärinrättningen i Stockholm 1831–33. 

AISCHYLOS, Tragodiai. Paris 1557. 
Via: Widebeck, Isak Samuel 

RIBBING, BO GUSTAF (1785–1850) Kh & prost i Stora 
Mellösa 1829–50. 

BIBELN, Biblia polyglotta sive regia. 1–8. Antwerpen 
1568–72. 

Sterbhusproveniens. 

RIGA, JESUITKOLLEGIET Intogs av svenskarna 16 sep-
tember 1621, varvid jesuiternas egendom 
förklarades förverkad. (Walde, s. 44.) 

JANSEN, Commentarii in suam concordiam. Lyon 
1577. 

Via: Thun 

RINGSTRAND, NILS PETTER (1809–71) Adj. i Strängnäs. 
CALEPINO, Dictionarium octo linguarum. Basel 1584. 

Via: Pettersson, Johan Magnus 

RITZ(?), JOH. H. (1700-t.) Oidentifierad. 
LUTHER, Kirchenpostilla. Wittenberg 1547. 

Via: Falck, M. Ericus 

RODZLAGIUS, MICHAEL LAURENTII Oidentifierad. 
LUTHER, Huspostille. Köpenhamn 1577. 

Via: Lindblad 

RONDIUS, LAURENTIUS Oidentifierad. 
VALLA, Elegantiæ. Köln 1539. 

Via: Rahm, Laurentius Erici 

ROSÉN, EDLA & AUGUSTA (1831–97 resp. 1836–) Döttrar 
till Per R., kh i Bälinge. 

BIBELN, Gustav Vasas bibel. Uppsala 1540–41. 
BIBELN på franska. Genève 1588. 

Gåva. 

ROSENHANESKA BIBLIOTEKET. 816 volymer ur det 
friherrliga Rosenhaneska biblioteket donerades år 
1816 av hovmarskalken John Jennings och hans 
hustru Sofia Eleonora, f. Rosenhane. Donationen 
innehåller en mängd värdefulla böcker, bl.a. ett 50-
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tal elzevirer. Böckerna är försedda med ett exlibris, 
föreställande familjen Rosenhanes vapen. 

MACHIAVELLI, Opere. S.l. 1550. 
Större donation eller köp. 

ROSENHANE, JOHAN SCHERINGSSON (1672–1710) 
Friherre, ämbetsman, diplomat. Åtskilliga böcker i 
Rosenhanes donation har anteckningen "Ex libris 
Johannis Rosenhane". 

MACHIAVELLI, Opere. S.l. 1550. 

ROSENSTEIN, CARL VON (1766–1836) Biskop i Linkö-
ping 1809–19; ärkebiskop 1819–36. Före adlandet 
Aurivillius. Några av hans böcker har kommit hit 
via biskop Thure Annerstedt (Rosenstein var gift 
med Annerstedts moster). 

NT, Novum testamentum graece. Paris 1550. 
Via: Annerstedt 

ROSENSTIERNA Oidentifierad. 
CALEPINO, Dictionarium octo linguarum. Basel 1584. 

Via: Pettersson, Johan Magnus 

RUNDBERG, PER (1762–1843) Kh i Turinge 1807–43. Ett 
stort antal volymer från hans sterbhus finns i 
Roggebiblioteket. 

HORATIUS, Opera. Lyon? s.a. 
JOSEPHUS, Opera. Köln 1524. 
MELANCHTON, Conciones explicantes. Wittenberg 
1558. 
RULAND, Synonymorum græcorum sylva. Augsburg 
1563. 
VERGILIUS, Opera. Venedig 1500. 

Sterbhusproveniens. 

RUUTH, ABRAHAM JACOBI († 1693) Huspredikant; 
pastor i Reval 1675. 

CHEMNITZ, Examen concilii Tridentini. Frankfurt 
1578. 

Via: Lundvall 

RYLANDER, CARL FREDRIK (1799–1875) Major vid 
Södermanlands regemente. Donerade år 1861 610 
volymer (företrädesvis historia) till vårt bibliotek. 

ADAM AV BREMEN, Historia ecclesiastica. Leyden 
1595. 
BUCHANAN, Rerum Scoticarum historia. Frankfurt 
1594. 
CICERO, Les epistres familiaires. Paris 1552. 
HERODOTOS, Historia. Basel 1583. 
JUNIUS, Nomenclator. Antwerpen 1583. 
RAUWOLF, Reisebeschreibung. Lauingen 1582. 

Större donation eller köp. 

RYLANDER, LARS (Florerade 1825) Oidentifierad. 
BIBELN, Gustav Vasas bibel. Uppsala 1540–41. 

Via: Rosén, Edla & Augusta 

RÅLAMBIUS (RHALAMBIUS), ELIAS MAGNI († 1608) Prof. 
(logik & filosofi) i Uppsala från 1601. (Sonen Magnus 
adlades 1651 med namnet Rålambstierna, men ätten 
dog ut med honom.) 

LEXIKON hellenoromaikon. Basel 1584. 
Via: Broling, Johan Magnus 

SALUERPIANUS SMALANDER, GUTMUNDUS PETREIUS († 
1619) Kh (& domprost) i Åker 1589–1619; tidigare 
konrektor i Nyköping; flydde "undan liturgin" från 
Småland 1577. 

CARMINA, Carminum poetarum novem fragmenta. 
Antwerpen 1567. 

Siste kände ägare. 

SALUSSOLA, BIBLIOTHECA GRIPIANA Stad i Italien 
(Piemonte). Osäker identifikation. 

ERCKER, Erz- und Bergwerksarten. Frankfurt 1598. 
Siste kände ägare. 

SANDAHL, SIGISMUND (1801–77) Komm. i Toresund 
1843–77. 

GT, Genesis t.o.m. Ruth. Basel 1550. 
Siste kände ägare. 

SANDER, ANDREAS (Florerade 1669) Från Braun-
schweig; i övrigt oidentifierad. 

EURIPIDES, Tragoediæ. Heidelberg 1597. 
Via: Warmholtz 

SANKT GERTRUDS GEMEINDE, STOCKHOLM,. Se: Tyska 
skolan, Stockholm. 

SCHANTZ, GUSTAF GOTTFRID G:SON (1749–84) Notarie. 
SLEIDANUS, Ordentliche Beschreibung... Strassburg 
1587. 

Via: Hammer 

SCHENK, CAROLUS Oidentifierad. (En baron Schenk 
von Tautenberg, utan förnamn, omnämns av Walde, 
I:190.) 

HESIODOS, Opera. Venedig 1537. 
Via: Widmark, Johan 

SCHEPHERUS, PETRUS BENEDICTI (1640?–1712) Kh i 
Mosjö 1672–1712; svärfar till Anders Duchæus. 

MELANCHTON, Grammatica. Wittenberg 1585. 
Via: Lindblad 

SCHERPING, VALENTIN Konrektor i Kolberg (Pommern); 
i övrigt oidentifierad. 

TERENTIUS, Comoediæ. Lyon 1560. 
 Via: Nordberg, Erik 

SCHILLERUS, CAROLUS MAGNI († 1654) Kh i Åker 1620–
36; i Floda 1636–54. Bror till Stigelius Magni S. (se 
denne ang. namnet Schillerus). 

MELANCHTON, Argumenta in Ciceronem. Görlitz & 
Leipzig 1579–88. 

SCHILLERUS, STIGELIUS MAGNI († 1648) Kh i Björnlunda 
1640–48; f. i Stigtomta; namnet efter "Schillra" 
prästgård därstädes. 

BIBELN, Biblia latina. Köln 1529. 

SCHLIESSER, CONRAD Oidentifierad. 
LUTHER, Opera. 2. Wittenberg 1546. 

Via: Södertälje kyrka 

SCHOTING, J.V.(?) Oidentifierad. (Det finns en adels-
släkt von Schoting, som invandrat från Flandern.) 

THESAURUS lingvæ latinæ. Basel 1576. 
Via: Blom, Jonas 
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SCULTELIUS, TOB. Friherre av Schwanensee; i övrigt 
oidentifierad. 

NONNOS, Metabole tou kata Ioannen euaggeliou. 
Heidelberg 1596. 

Via: Widebeck, Isak Samuel 

SELLENIUS, JONAS BENEDICTI (1615?–64) Kh & prost i 
Jäder 1654–64. 

PLINIUS, De mundi historia. Leipzig 1573. 
Via: Pontén 

SELNECKER, JOHANN GEORG (Florerade 1616) Oiden-
tifierad, men måste vara en släkting till Nikolaus 
Selnecker. 

SELNECKER, Catechesis Lutheri. Leipzig 1583. 
Via: Graffman 

SERENIUS, JACOB (1700–76) Biskop i Strängnäs 1763– 
76; herostratiskt ryktbar (inom den strengnensiska 
biblioteksvärlden) p.g.a. bokauktionen 1765. En del 
biblar och annan teologisk litteratur är infordrad 
från biskop Serenius från olika kyrkor i stiftet. 

BIBELN, Biblia latina. Strassburg 1481. 

SERENIUS(?), MARTINUS Oidentifierad. (Någon släkt-
skap med biskop J.S. tycks ej föreligga.) 

ARISTOTELES, Physica. Frankfurt 1596. 
Via: Widebeck, Enevald 

SEVERINI, NICOLAUS (1600-t.) Oidentifierad. 
NT, Novum testamentum graece. Paris 1550. 

Via: Annerstedt 

SIGFRIDH OLAUS(?) (1500-t.?) Oidentifierad. 
BODE, Unio dissidentium. Basel 1537. 

SIGISMUND (1566–1632) Konung av Sverige 1592– 99; 
av Polen 1587–1632. 

AUGUSTINUS, Opera. 1–2. Basel 1549. 
Via: Annerstedt 

SIGISMUND II AUGUST (1520–72) Konung av Polen 
1548–72; morbror till "vår" Sigismund. 

ALEXANDER AB ALEXANDRO, Dies geniales. Köln 1539. 
Via: Maræus, Gustavus Esberni 

HESIODOS, Opera. Basel 1544. 
Via: Widebeck, Isak Samuel 

SILLÉN, JULIUS AF (1854–1924) Lektor (lat., gr.) vid 
Strängnäs gymnasium 1883–1919. Skänkte 1902 c:a 
300 volymer till vårt bibliotek, huvudsakligen mo-
dern skönlitteratur och litteraturhistoria. (Fehr, s. 
211.) 

ARISTOTELES, Opera. 1–2. Lyon? 1597. 
Större donation eller köp. 

SIMMING, ANDERS & JOHAN (1600–t.) Söner till Marcus 
Johannis S., kh i V. Vingåker 1674–90. 

LITURGIA eller Den svenska mässordningen. Stock-
holm 1588. 

Via: Lundgren, Adolf 

SJÖGREN, C[ARL AUGUST] OTTO (f. 1844) Läroverks-
lärare, historiker. 

DECIMATOR, Sylva vocabulorum. Wittenberg 1595. 
Gåva. 

SKAGERSTRÖM, JOHAN ERIK (1781–1849) Kh i Lilla 
Mellösa 1841–49. 

SMID, Lægebog. Köpenhamn 1577. 
Sterbhusproveniens. 

SKIDZIENSKI, VERNESLAUS(?) (Florerade 1562) Oiden-
tifierad. 

VALLA, Elegantiæ. Köln 1539. 
Via: Rahm, Laurentius Erici 

SORØ KLOSTER Stad på västra Själland; klostret grun-
dades på 1100-talet, omvandlades till skola (Sorø 
akademi) 1586. 

DECIMATOR, Sylva vocabulorum. Wittenberg 1595. 
Via: Sjögren, C. Otto 

SPARRMAN, OLOF OLOFSSON (1640–90) Kh i Tillinge 
och Svingarn 1681–86; i Nyköping 1686–90. Bok-
samlare;  skänkte 1671 en boksamling till KB. Hans 
böcker är märkta "Omnia Optime SPeranda" + årtal. 
Se: Carlander, II: 127f. 

CHYTRÆUS, Explicatio Apocalypsis. Wittenberg 1575. 
Siste kände ägare. 

STAFHELL, OSCAR (1811–87) Godsägare (Tullinge). 
Osäker identifikation. 

TERTULLIANUS, Opera. Paris 1580. 
Via: Lundvall 

STENIUS, OLAUS Oidentifierad. 
CORDUS, Dispensatorium. Lyon 1579. 

Via: Pontén 

STEPHANIUS, JOHANNES (1561–1625) Dansk lärd; 
rektor och senare föreståndare för Sorø akademi. –
Både S. och hans son, Stephanus Johannis S. (1599– 
1650) var stora boksamlare; en stor del av deras bib-
liotek inköptes av Magnus Gabriel De la Gardie och 
finns numera på KB; annat har kommit till Sverige 
som krigsbyte via Carl Gustaf Wrangel. (Se NTBB 
1917, s. 29–65; 261–301.) 

JUNIUS, Nomenclator. Antwerpen 1583. 
Via: Rylander 

STIERNHIELM, GEORG (1598–1672) "Den svenska 
skaldekonstens fader". 

HELIODOROS, Æthiopicæ historiæ epitome. Frankfurt 
1584. 
HESIODOS, Opera. Basel 1544. 

Via: Widebeck, I.S. 

STOBÉE, LORENTZ CHRISTOFFER (1676–1756) Krigare; 
politiker. 

DECIMATOR, Sylva vocabulorum. Wittenberg 1595. 
Via: Sjögren, C. Otto 

STOBÆUS, KILIAN NILSSON [D.Y.] (1735–96) Doc. & lärare 
i Lund. 

JUVENALIS & PERSIUS, Satyræ. Antwerpen 1563. 
 Via: Westin 

STRANDBERG, OLOF (1754–1838) Kh & prost i Stigtomta 
1785–1838. 

BRAUN & HOGENBERG, Civitates orbis terrarum. Köln 
& Antwerpen 1572–84. 

Sterbhusproveniens. 
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STRANDBERG, OLOF (1790–1865) Kh i Hammar 1845–65; 
far till skalden "Talis Qualis" (och anfader till 
skådespelaren Jan-Olof Strandberg.) Identifkationen 
osäker; kan vara fadern (kh i Stigtomta) eller sonen 
(operasångare). 

SCHORE, De ratione discendæ docendæque. Strass-
burg 1596. 

Via: Aminson 

STRENGBOM, JACOB (1742–1812) Kh i Götlunda 1794–
1812; prost 1799. 

HOMEROS, Iliaden. Strassburg 1572. 
Gåva. 

STRENGNÆLIUS, DANIEL Oidentifierad. 
PLINIUS, De mundi historia. Leipzig 1573. 

Via: Pontén 

STRENGNÆLIUS, JOHANNES († 1705) Kh i Lerbo 1701– 05. 
(Gymnasist 1666, student 1676.) 

PEUCER, De præcipuis divinationum generibus. 
Frankfurt 1593. 

Siste kände ägare. 

STRYBERG, C.M.(?) Oidentifierad. 
TAGLIACOZZI, Cheirurgia nova. Frankfurt 1598. 

STRÄNGNÄS, DOMINIKANERKLOSTRET Se härom: Fehr, 
s. 171f, 212. 

BREVIARIUM dominicanum. Venedig 1492. 
Via: Överselö kyrka 

STRÄNGNÄS, KATEDRALSKOLAN Vid Strängnäs gym-
nasiums grundande 1626 överfördes katedralskolans 
lilla bokförråd till gymnasiet, och några av dessa 
böcker finns fortfarande kvar. Se Fehr, s. 201f. 

BIBELN, Biblia latina. Köln 1529. 

STRÖM, JOH. Oidentifierad. (Flera prästmän har burit 
namnet Johan Ström.) 

EPIPHANIUS, Physiologus. Antwerpen 1588. 
Siste kände ägare. 

STRÖMVALL, LARS (1739–1812) Kh i Sköldinge 1803– 12; 
tidigare fältpräst, bl.a. i finska kriget. 

BIBELN på franska. Genève 1588. 
Via: Fröknarne Rosén 

STUREJUS, PETRUS (Florerade 1612) Från Frankfurt; i 
övrigt oidentifierad. 

SAXO GRAMMATICUS, Historia danica (Gesta dano-
rum). Frankfurt 1576. 

Via: Gynther 

SUNDHOLM, PER JOHAN AUGUST (1856–1906) For till 
Amerika 1882 och blev vice konsul i Denver. Skänkte 
ett fåtal böcker till vårt bibliotek 1871–72. 

ERASMUS, Colloquia familiaria. S.l.n.a. 
Gåva. 

SUNDIUS, ABRAHAM LAURENTII (1600-t.) Rektor i 
Nyköping; avsatt 1669 för "dryckenskap, oskickligt 
leverne," m.m., m.m. (SN 418). 

FRECULPHUS, Chronica. Heidelberg 1597. 
Via: Thun 

SVART(?) Oidentifierad. 
APOLLONIOS RHODIOS, Argonautica. Paris 1541. 

Via: Thun 

SVENO AGONIS Oidentifierad. 
SAXO GRAMMATICUS, Historia danica (Gesta dano-
rum). Frankfurt 1576. 

Via: Gynther 

SVENO SVENONIS († 1636) Kh i Ölmstad, Växjö stift, 
1613–36; dessförinnan kaplan hos fadern samma-
städes. 

HUNNIUS, Epistolæ Pauli ad Thessalonicenses. 
Wittenberg 1595–97. 

SVERCK(?), LARS Oidentifierad. 
BIBELN, Biblia latina. Zürich 1544. 

SVINFOT, GYNTHERUS ERICI (Florerade 1612) Kh i 
Söderby (Ups.). 

GALENOS, De usu partium corporis humani. Wit-
tenberg 1549. 

Via: Nordstedt, Samuel Fredrik 

SYDOW, GUSTAF (Florerade 1831) Från Lund; i övrigt 
oidentifierad. 

TERENTIUS, Comoediæ sex. Barth 1589. 
Via: Wendell, Henning 

SZADKOVIUS, GABRIEL (1500-t.) Domherre i Poznán; 
prof. i Krakow från 1561; förde i sitt vapen en struts-
fjäder omgiven av tre stjärnor. (Walde, II:130ff) 

FILON, Opera. Paris 1552. 
Via: Lundius 

SÄVE, HJALMAR (1839–71) Lektor i Helsingborg. 
PLUTARCHOS, Opera. Frankfurt 1599. 

Via: Annerstedt, Samuel 

SÖDERMAN, ANDREAS Oidentifierad. 
BODIN, Methodus ad historiam recognitionem. Lyon 
1591. 

Via: Thun? 

SÖDERTÄLJE KYRKA 
SMARAGDUS, Collectiones. Strassburg 1536. 
LUTHER, Opera. 2. Wittenberg 1546. 

Deposition. 

TETZLOFF, JOHANN JACOB (Florerade 1723) Oidenti-
fierad. 

TERENTIUS, Comoediæ. Lyon 1560. 
Siste kände ägare. 

THOLLANDER, FREDRIC (1731–72) Kh i Svinsta (Link.). 
QUINTILIANUS, Institutio oratoria. Basel 1579. 

Via: Lindman, Christian Fredrik 

THOMÆUS FIONIS, JANUS (Florerade 1627) Oiden-
tifierad. 

PINDAROS, Carmina. Paris 1566. 
Via: Holtzbroe, Mårten Nilsson 
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THUN, JOSEF (1661–1721) Lektor i Strängnäs 1690– 
1712; prost i Nyköping 1712–21. Testamenterade år 
1724 278 volymer till vårt bibliotek, och räknas som 
vår förste donator och vårt biblioteks egentlige 
grundare. Många av hans böcker blev tyvärr sålda 
vid bokauktionen 1765, men de flesta finns kvar och 
genom att ersätta vad som blivit sålt med dupletter 
ur samlingarna har Thuns donation kunnat återstäl-
las; den finns nu placerad och katalogiserad för sig. 

ARRIANOS, De Epicteti. Basel 1554. 
BIBELN, Biblia hebraica (jämte NT på grekiska). 
Antwerpen 1584. 
EUNAPIOS, De vitis philosophorum. Heidelberg? 
1596. 
EURIPIDES, Tragodiai. Basel 1551. 
FLORILEGIUM diversorum epigrammatum. Paris 1531. 
FRECULPHUS, Chronica. Heidelberg 1597. 
GELLIUS, Noctes atticæ. Basel 1565. 
JANSEN, Commentarii in suam concordiam. Lyon 
1577. 
PAUSANIAS, Descriptio Græcæ. Basel 1557. 
THEOKRITOS, Idyllia. Paris 1579. 
TILEMANN, De historicum delectu. Wittenberg 1597. 
VERGILIUS, Opera. Paris 1512. 

Större donation eller köp. 

THUNBERG (1700-t.) Oidentifierad. 
LACTANTIUS FIRMIANUS, Divinæ institutiones m.m. 
Antwerpen 1555. 

Via: Boman, Magnus 

THYSELIUS, PER (1769–1838) Biskop i Strängnäs 1829–
38. 

DIONYSIOS HALIKARNASSOS, Opera. Frankfurt 1586. 
Sterbhusproveniens. 

THYSIUS, ANTON (1565–1640) Teol. prof. i bl.a. Ley-
den; studerade i Cambridge och Oxford. 

BRIGHT, In physicam Scribonii animadversiones. 
Frankfurt 1587. 

Siste kände ägare. 

TINGSTADIUS, JOHAN ADAM (1748–1827) Prof. i ös-
terländska språk i Uppsala 1789–1803; biskop i 
Strängnäs 1803–27. Biskop Tingstadius skänkte år 
1816 418 volymer (huvudsakligen filologisk littera-
tur) till vårt bibliotek; gåvan överlämnades efter 
hans död 1828. 

BIBELN, Biblia latina. Basel 1556. 
BURCARDUS, Descriptio terræ sanctæ. Magdeburg 
1587. 
BÜNTING, Itinerarium Sacræ Scripturæ. Stockholm 
1595. 
LAURENTIUS PETRI, Den svenska kyrkoordningen. 
Stockholm 1571. 
LUKIANOS, Opera. 1. Hagenau 1535. 
MAFFEI, Historia indica. Lyon 1589. 

Större donation eller köp. 

TISELIUS, ZACHARIAS (1686–1757) Kh i Axberg 1726– 57. 
JOSEPHUS, Opera. Basel 1540. 

Sterbhusproveniens. 

TOLLBOM, ANDREAS Oidentifierad. 
OLAVUS PETRI, En liten postilla. Lübeck 1537. 

Via: Hjohlmansson, Hjalmar 

TORESUNDS KYRKA Strängnäs stift, domprosteriet. 
TRON på svenska och latin. Stockholm 1578. 

Deposition. 

TORSSANDER Kan vara Sven T., 1754–1825, kh i 
Björsäter (Skara). Osäker identifikation. 

PSALTAREN & PREDIKAREN, Psalterium Davidis & 
Ecclesiastes. Leipzig 1553. 

TRANÉR, JOHAN VINDICIAN (1770–1835) Latinsk skald & 
översättare; titulärprof. i Uppsala 1815; kh i 
Söderköping 1825. 

ARISTOTELES, Opera. 1–2. Lyon? 1597. 
Via: Sillén 

TROILIUS(?), J.(?) Skulle kunna vara Jakob T. (1698– 
1746) eller dennes far med samma namn. Osäker 
identifikation. 

BIBELN, Biblia latina. Zürich 1579. 

TROSELIUS, GUSTAF (1764–1815) Komm. i Sorunda 
1798–1815. 

BODIN, De magorum dæmonomania. Frankfurt 1590. 
Sterbhusproveniens. 

TUNINGIUS, JOHANNES (1600-t.) Vän till Hugo Grotius. 
Osäker identifikation. 

LACTANTIUS FIRMIANUS, Divinæ institutiones m.m. 
Antwerpen 1555. 

Via: Boman, Magnus 

TVETA KYRKA 
NYA TESTAMENTET på svenska. Stockholm 1526. 
TROSBEKÄNNELSEN, Confessio fidei. Stockholm 1594. 

Deposition. 

TYBELIUS, ERIK Oidentifierad. 
HERODOTOS, Historia. Paris 1566. 

Via: Lennæus, Bengt 

TYSKA SKOLAN, STOCKHOLM,  Ett stort antal böcker i 
Roggebiblioteket kommer från Tyska skolan i 
Stockholm, eller från S:t Gertruds Gemeinde, som år 
1888 tog över Tyska skolans bibliotek. Böckerna är 
försedda med ett enkelt exlibris med texten 
"Bibliotheca Schol: Teut: Holmensis", eller också 
med S:t Gertruds Gemeindes exlibris. Se: Carlander 
1:97ff. 

EPPLIN, Postilla patrum. Königsberg 1560. 
PALINGENIUS, Zodiacus vitae. Lyon 1589. 

Större donation eller köp. 

TÅNGERÅSA KYRKA Annexförsamling till Viby, Eds-
bergs kontrakt. 

BIBELN, Biblia latina. Strassburg 1470. 
Gåva. 

TÖRNMARK, LAUR. (Florerade 1734) Oidentifierad. 
CALEPINO, Dictionarium octo linguarum. Basel 1584. 

Via: Pettersson, Johan Magnus 

UDDÉN, OLOF ULRIK (1790–1862) Kh & prost i Kumla 
1846–62. 
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BUDÉ, Commentarii linguæ græcæ. Basel 1530. 
Sterbhusproveniens. 

UFFENBACH, ZACHARIAS CONRAD VON (1683–1734) 
Jesuit, boksamlare, skapare av Bibliotheca Uffenba-
chiana (Frankfurt). 

EURIPIDES, Tragoediæ. Heidelberg 1597. 
Via: Warmholtz 

UPPSALA, CAROLINA REDIVIVA 
BIBELN, Biblia polyglotta sive regia. 1–8. Antwerpen 
1568–72. 

Via: Ribbing, Bo Gustaf 

URSINI. Se: Wok, Peter. 

VAGET, DAVID († 1618) Diakon i Hamburg (S:t Nicolai). 
PLUTARCHOS, Opera. Frankfurt 1599. 

Via: Annerstedt, Samuel 

VILHADIUS, LAURENTIUS (1500-t.) Oidentifierad. 
PSALTAREN, Psalterium trilingve. Basel 1548. 

Via: Annell, Johan 

VILNIUS, JESUITKOLLEGIET 
JANSEN, Commentarii in suam concordiam. Lyon 
1577. 

Via: Thun 

VOUGT, GEORG (1752–1839) Kh & prost i Ö. Vingåker 
1783–1839. 

ETYMOLOGIKON mega (Etymologicum magnum). 
Venedig 1499. 

Gåva. 

WALLENIUS, JOHANNES OLAI NERIC. († 1692) Komm. i 
Viby 1675–92. 

GIOVIO, Vitæ illustrium virorum. Basel 1559. 
Siste kände ägare. 

WALLERIUS, ISAC Från Närke; kan vara advokaten i 
Stockholm I.W., far till Georgius  Isaaci W., kh i Kjula 
1713. Osäker identifikation. 

MELANCHTON, Loci communes. Wittenberg 1541. 
Siste kände ägare. 

WALLIN, ANDERS (1806–54) Komm. i Näshulta 1845– 
54. 

BIBELN, Biblia latina. Zürich 1544. 
Siste kände ägare. 

WALLMAN, CAROLUS Oidentifierad. 
LAURENTIUS PETRI, Den svenska kyrkoordningen. 
Stockholm 1571. 

Via: Tingstadius 

WALLMAN, JOHAN (1792–1853) Fornforskare; lektor i 
Linköping 1829 & kh i Slaka (prebende) 1836. 

SAXO GRAMMATICUS, Historia danica (Gesta dano-
rum). Frankfurt 1576. 

Via: Gynther 

WALLMARK, JÖNS (1692–1767) Komm. i Ekeby 1724– 67 
(efterträddes där av Per Rundbergs far). 

MELANCHTON, Conciones explicantes. Wittenberg 
1558. 

Via: Rundberg 

WALMAN, CANUTUS L. (Florerade 1674) Oidentifierad. 
LAURENTIUS PETRI, Den svenska kyrkoordningen. 
Stockholm 1571. 

Via: Lång, Per 

WARMHOLTZ, CARL GUSTAF (1713–85) Godsägare; 
boksamlare; bibliograf. Om hans boksamling, se 
Carlander II:464ff. Delar av boksamlingen auktio-
nerades ut i Stockholm med början 5 nov. 1800. 
Enligt gamla accessionskatalogen inköpte vårt 
bibliotek 14 volymer vid denna auktion. 

LUCRETIUS, De rerum natura. Frankfurt 1583. 
EURIPIDES, Tragoediæ. Heidelberg 1597. 

Köp. 

WARSZAWA, KUNGL. BIBLIOTEKET Proveniensuppgif-
ten enligt Fehr. Osäker identifikation. 

SAINCTES, De rebus eucharistiæ controversis. Paris 
1576. 

Via: Hallman, Johan Samuelsson 

WATTRANGIUS, MICHAEL JOHANSSON (c.1620–57) 
Domprost i Viborg 1656; dessförinnan lektor där; 
fadern kh i Södertälje. 

LUTHER, Opera. 2. Wittenberg 1546. 
Via: Södertälje kyrka 

WEDICHINUS, JOHAN Oidentifierad. 
BUCHANAN, Rerum Scoticarum historia. Frankfurt 
1594. 

Via: Rylander 

WENDELL, HENNING (1838–1914) Kh i Björnlunda 1894–
1914; djurskyddsman; har bl.a. översatt en pjäs av 
Terentius till svenska. 

TERENTIUS, Comoediæ sex. Barth 1589. 
Gåva. 

WENNER, LUDWIG (Florerade 1807) Från Strassburg; i 
övrigt oidentifierad. 

LEMNIUS, De miraculis occultis naturæ. Frankfurt 
1604. 

Via: Westin, Jacob 

WENNERBERG, PETRUS (Florerade 1704) Oidentifierad. 
BODIN, Methodus ad historiam recognitionem. Lyon 
1591. 

Via: Thun? 

WESTÉN, ARON (1737–1814) Kh i Ramsberg (Västerås) 
1799–1801; i Arboga 1801–14; dessförinnan bl.a. e.o. 
hovpredikant; kyrkohistorisk, framför allt 
biografisk förf. Hans bibliotek såldes på auktion i 
Uppsala 19 april 1815. (Se Carlander II:667.) 

BRUSONI, Facetiarum exemplorumque libri. Basel 
1559. 

Via: Widebeck, Isak Samuel 

WESTHIUS, JOHANNES MAGNI (†1647) Kh i Nyköping 
Västra 1638–47; studerade bl.a. i Wittenberg. 

PETRUS LOMBARDUS, Sententiæ. Paris 1560. 
Via: Kempenskjöld, Samuel 

WESTIN, JACOB (1810–80) Fabrikör (garvarålderman) 
och känd boksamlare. J.O. Pontén anskaffade ett 
stort antal böcker ur ålderman Westins boksamling 



 

 117 

från 1849 och framåt genom utbyte av dupletter; ett 
stort antal böcker kom också till oss från hans sterb-
hus. 

CONCILIUM TRIDENTINUM, Canones et decreta. Rom 
1564. 
EPIPHANIUS, Physiologus. Antwerpen 1588. 
ERCKER, Erz- und Bergwerksarten. Frankfurt 1598. 
GAIL, De arrestis imperii. Köln 1586. 
JUVENALIS & PERSIUS, Satyræ. Antwerpen 1563 
MORNAY, Tractatus de ecclesia. Genève 1594. 
LEMNIUS, De miraculis occultis naturæ. Frankfurt 
1604. 
RIVIUS, Du conseil admirable. Genève 1578. 
SALLUSTIUS, Opera. Leyden 1602.  
SELNECKER, Catalogus conciliorum. Frankfurt 1571. 

Gåva. 

WESTRING, PER (1727–95) Kh i Toresund 1771–95; 
hedersprost 1790. 

GT, Biblia hebraica. Wittenberg 1586. 
Sterbhusproveniens. 

WHATMAN, A.K. (Florerade 1889) Bodde i Eton; i 
övrigt oidentifierad. 

OLAUS MAGNUS, Historia de gentibus septentriona-
libus. Antwerpen 1595. 

Siste kände ägare. 

WIDEBECK, ENEVALD [D.Y.] (1799–1856) Kh & prost i 
Stenkvista 1846–54; bror till Isak Samuel W.; son till 
E.W. i Jäder. Åtskilliga böcker i Roggebiblioteket 
härrör från någon av bröderna Widebeck. 

ARISTOTELES, Physica. Frankfurt 1596. 
Sterbhusproveniens. 

WIDEBECK, ERLAND (1804–?) Son till Enevald W. i 
Jäder; "deklinerade"; död ung. 

HOMEROS, Odysséen. Strassburg 1572. 
Via: Aminson 

WIDEBECK, ISAK SAMUEL (1801–63) Domprost i 
Strängnäs 1848–63; dessförinnan bl.a. lärare vid  
Strängnäs gymnasium. Bror till Enevald W. Ett stort 
antal böcker inköptes vid bokautionen efter W. 1864. 

AISCHYLOS, Tragodiai. Genève 1557. 
ARISTOTELES, Opera physica. 1–3. Frankfurt 1593. 
HESIODOS, Opera. Basel 1544. 
HOMEROS, Iliaden. Basel 1570? 
BRUSONI, Facetiarum exemplorumque libri. Basel 
1559? 
NONNOS, Metabole tou kata Ioannen euaggeliou. 
Heidelberg 1596. 
PORTA, Magia naturalis. Antwerpen 1576. 
VERGILIUS, Bucolica. Frankfurt 1590. 

Större donation eller köp. 

WIDEGREHN, PETRUS (1716–74) Komm. i Dänninge-
landa (Vederslövs pastorat, Växjö); svärfar till  Petrus 
Pontén (Johan Ponténs far). (Proveniensant. ofullst. 
("Widegr... 73"), men boken har kommit hit via släkten 
Pontén.) 

LEO AFRICANUS, Descriptio Africæ. Antwerpen 1556. 
Via: Pontén 

WIDMARK, JOHAN (1724–94) Kh i Ekeby 1765–94; 
hedersprost 1769. 

BIBELN, Biblia latina. Lyon 1522. 
HESIODOS, Opera. Venedig 1537. 
HIERONYMUS, Opera. 1–9. Basel 1565. 
JOHANNES DAMASCENUS, Ekdosis tes orthodoxou 
pisteos. Verona 1531. 

Sterbhusproveniens. 

WINBOM, JOHAN (1746–1826) Domprost i Uppsala 
1805–26; dessförinnan teol. prof. 

PLUTARCHOS, Opera. Frankfurt 1599. 
Via: Annerstedt, Samuel 

WINNERMARK, PETER JOHAN (1763–1828) Kh i Tjällmo 
(Link.) 1817–28. 

CALEPINO, Dictionarium octo linguarum. Basel 1584. 
Via: Pettersson, Johan Magnus 

WINSLOW, JOHAN JOHANSSON (1638–1709) Konsis-
torienotarie i Lund. (Se Lunds stifts herdaminne 
I:634ff.) 

NT, Novum testamentum graece. Paris 1550. 
Via: Annerstedt 

WINSLOW, JOHANNES PETRI Oidentifierad. 
VERGILIUS, Opera. Basel 1561. 

Via: Lundvall 

WOK, PETER (1539–1611) Furst Ursini, greve av 
Rosenberg; byggde upp Rosenbergska biblioteket i 
Prag. Hans bibliotek plundrades av svenskarna 17 
juli 1648. (Carlander I:311ff.; Walde, s. 306ff.)  

ARRIANOS, De Epicteti. Basel 1554. 
Via: Thun 

WULFF, JOSUA DETLOF (1776–1851) Komm. i V. 
Vingåker 1820–40; kh i Stigtomta 1840–51. 

LAURENTIUS PETRI, Dialog om mässan. Wittenberg 
1587. 

Gåva. 

WÜRZBURG, AKADEMIBIBLIOTEKET Würzburg plund-
rades av svenskarna 8 oktober 1831. (Se vidare Ech-
ter von Mespelbrunn, Julius.) 

THEOFYLAKTOS, In quattuor evangelistas ... Basel 
1570. 

Via: KB 

WÜRZBURG, FURSTBISKOPLIGA BIBLIOTEKET 
LIPSIUS, De magnitudine Romana. Antwerpen 1599. 

Se även:  Echter von Mespelbrunn, Julius 

WÜRZBURG, KILJANSSEMINARIET 
JOSEPHUS, Opera. Frankfurt 1580. 

 Via: Aurelius, Samuel 

ZACHARIAS JONÆ Oidentifierad. 
HUNNIUS, Epistolæ Pauli ad Thessalonicenses. 
Wittenberg 1595–97. 

ZEGELIUS, IOANNES (Florerade 1572) Från Leipzig; i 
övrigt oidentifierad. 

DEMOSTHENES, Logoi (Orationes). Basel 1547. 
Siste kände ägare. 

ZETTERBERG, ANDREAS (Florerade 1764) Oidentifierad. 
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OVIDIUS, Opera. Basel 1548. 

ÅHRBERG, PER (1730–1808) Komm. i Åker & Länna 
1773–1808. 

NT, Novum testamentum polyglottum. Nürnberg 
1599. 

Via: Lind, Johan August 

ÄLF, SAMUEL (1727–99) Domprost i Linköping 1781– 
99; latinsk poet. 

BODIN, De magorum dæmonomania. Frankfurt 1590. 
Via: Troselius, Gustaf 

ÖSTERBERG, P. Oidentifierad. (Möjligen Per Ö. 1784– 
1848, kh i Helgesta 1836–48.) 

LUTHER, Hauspostill. Wittenberg s.a. 

ÖVERSELÖ KYRKA 
BREVIARIUM dominicanum. Venedig 1492. 
BREVIARIUM Strengense. Stockholm 1495. 
RIMBERTINUS, De deliciis paradisi. Venedig 1498. 

Deposition.

 



 

 119 

APPENDIX: SAKNADE 1500-TALSBÖCKER 

Vid genomgång av äldre accessionskataloger och förteckningar har jag funnit följande 1500-talstryck förtecknade 
vilka (ännu?) inte påträffats i samlingarna. Somliga av dessa är dupletter av böcker vi har och kan mycket väl ha bytts 
ut. (Pontén ägnade sig mycket åt att komplettera vårt bokbestånd genom byten, framför allt med ålderman Westin i 
Stockholm.) I andra fall är det möjligt att årtalet helt enkelt är en felskrivning. 

BENEDICTUS OLAI, Läkarebok. Stockholm 1578. 
Skänkt till oss av stadskirurg Albrecht Lundberg 
c:a 1800. (Det ex. vi har är kommer från C.A. 
Lindblad 1823.) 

BIBELN, Biblia sacra veteris et novi testamentum 
secundum edit. vulgatam. Basel 1578. 

Från prosten i Kihl C.G. Widbergs sterbhus 1830. 
(Vi har ett annat ex., från Elias Kjerséens sterbhus). 

CATULLUS (M.FL.), Catulli, Tibulli, Aur. Propertii et 
Corn. Galli Libri. Basel 1593. 

Från lektor N.P. Ringstrand 1870. (Vi har ett annat 
ex. som kommit från P.O. Gravander). 

CHEMNITZ, Examen concilii Tridentini. Frankfurt 1575. 
Inköpt 1833. (Vi har två andra uppl. av detta verk, 
från 1578 resp. 1596; dessutom en uppl. från 1576 i 
Murrays deposition.) 

COLIGNY, GASPARD, Lefvernes beskrifning. 1576. 
Ska ha deponerats av Ärla kyrka 1885, enligt 
gamla accessionskatalogen. Boken finns dock ej 
med i gamla lappkatalogen. 

HOMEROS, Odysséen. 1567. 
Från stud. P.A. Fogelström 1856. (Vi har en annat 
ex. från 1567, som kommit från J.H. Ekendahl). 

LACTANTIUS FIRMIANUS, Divinæ institutiones. 
Antwerpen 1555. 

Från prosten C[arl Adolf] Bloms sterbhus 1851. 
(Det ex. vi har kommer från Magnus Boman). 

LAURENTIUS PETRI, Then swenska kyrkoordningen. 
Stockholm 1571. 

Inköpt 1828. (Vi har två andra ex.). 

LUKIANOS, Opera omnia, græce et latine. Basel 1563. 
Inköpt från Warmholtzka bibliotheket nov. 1800. 
(Med all sannolikhet är detta i själva verket en 
upplaga från 1619 som vi har; förordet är 
visserligen undertecknat 1563, men enligt kolofon 
i sista delen är boken tryckt 1619.) 

MACHIAVELLI, Opere. Rom 1550. 
Ska ingå i Graffmans donation. Vi har två andra 
ex. av denna rara "edizione della testina", det ena 
från Lundvall, det andra från Rosenhane. 

MELANCHTON, Explicatio proverb. Salomonis. 
Wittenberg 1555. 

Ska ingå i Graffmans donation. 

OVIDIUS, Fastæ. Frankfurt 1589. 
Ska ha kommit från Aminson. 

WERNER, Der Seelenschatz. Frankfurt an der Oder 
1558. 

I samma band finns bönböcker av Hubertinus, 
Luther och ett par anonyma, tr. i Fr.a.d.O. & 
Dresden 1573-80. Gåva av kapten G. Liljestråle 
1831. 

WOLFIUS, Isocratis scripta. Basel 1571. 
Ska ha kommit från Aminson. 

 


